Вы находитесь на странице: 1из 264

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page i

TERRY O’FARRELL enlisted in the Australian Army when the war in

Vietnam started gathering momentum. He completed two combat
tours of Vietnam as an SAS soldier and went on 40 patrols behind
enemy lines as a forward scout, a platoon signaller and eventually as
a platoon commander. He was wounded twice. Following Vietnam
he remained in the Army, rising through the ranks to Major. Terry
now lives in Perth with his wife and four children.
C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page ii

This page intentionally left blank

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page iii


Terry O’Farrell
C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page iv

On a quiet autumn afternoon, Lee-Avinne and friends

will gather on the Rugby Oval at Swanbourne
to scatter my ashes and to view the sunset over the
Indian Ocean; and thence to the Officers’ Mess …

First published in 2001

Copyright © Terry O’Farrell 2001

All rights reserved. No part of this book may be reproduced or

transmitted in any form or by any means, electronic or mechanical,
including photocopying, recording or by any information storage
and retrieval system, without prior permission in writing from the
publisher. The Australian Copyright Act 1968 (the Act) allows a
maximum of one chapter or 10 per cent of this book, whichever is
the greater, to be photocopied by any educational institution for its
educational purposes provided that the educational institution (or
body that administers it) has given a remuneration notice to
Copyright Agency Limited (CAL) under the Act.

Allen & Unwin

83 Alexander Street
Crows Nest NSW 2065
Phone: (61 2) 8425 0100
Fax: (61 2) 9906 2218
Email: info@allenandunwin.com
Web: www.allenandunwin.com

National Library of Australia

Cataloguing-in-Publication entry:

O’Farrell, Terry, 1947– .

Behind enemy lines: an Australian SAS soldier in Vietnam.

Includes index.
ISBN 1 86508 590 1.

1. O’Farrell, Terry, 1947– . 2. Australia. Army. Special

Air Service Regiment. 3. Australia. Army — Commando troops.
4. Vietnamese Conflict, 1961–1975 — Personal narratives,
Australian. I. Title.


Set in 11/12.5 pt Sabon by Asset Typesetting Pty Ltd

Printed by Griffin Press, South Australia

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page v


Preface vii
Acknowledgments viii
Glossary of terms and abbreviations ix

1 Early days 1
2 Recruit training 19
3 Infantry training 27
4 SAS selection 39
5 Pre-deployment training 52
6 Arriving in Vietnam 67
7 First patrol 76
8 Cobras and the Don Khanh Hotel 88
9 WIA 96
10 No comms 103
11 Contacts and ambushes 114
12 Double bluff 131
13 Action on the Firestone Trail 143
14 Working with 22 SAS—Malaysia 152
15 Exercise Sidewalk—Papua New Guinea 168
16 Back to Nui Dat 180
17 Caches and booby traps 193
18 Elephants 206
19 The May Tao Mountains 215
20 SEAL operations 226

Epilogue 240
Appendix 244
Index 246
C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page vi

This page intentionally left blank

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:44 PM Page vii


In writing this book I have been ever mindful of two things:

professional comment and the tyranny of memory. The latter was
reasonably easy to overcome as I was fortunate enough to have
access to the patrol reports of the era. They provided me with an
accurate, if somewhat abbreviated account of the patrols I was
involved in. Thus the facts about contacts and other enemy
encounters are accurately recalled. Despite this, there are bound to
be differences of perception. Whenever two people witness an event
there will always be two different stories. Each will see things
differently for all manner of reasons: factors such as experience,
culture and intelligence will all influence their accounts. And so with
mine—I have recounted events as I saw them and described how
they affected me at the time.
Professionally, I would be the first to admit that much of what we
did was tactically unsound and I do not seek to ameliorate that in
any way. In fact the point of much of this tale is to ensure that
modern-day soldiers do not make the same mistakes. But where
tactics let us down, personal standards saved the day. We were well
trained in the individual aspects of jungle soldiering; our shooting
skills, camouflage, movement and map reading were first class and
we had the bravado of youth to fall back on. Would I do it
differently now if somehow given the chance?—of course I would.
Would the results be any different?—maybe, but the final outcome
in Vietnam would not have changed. So I suppose it’s a moot point.
Finally I have deliberately chosen to write the book as one would
tell the story in a bar, perhaps with a few beers under the belt. It’s a
warts and all account of six years of hectic soldiering and
consequently some egos are bound to be bruised, but in the main I
have nothing but the highest of praise for my fellow pilgrims during
that period.
Readers are warned that this book contains combat descriptions
which may offend.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page viii


As I sit here in my office putting the finishing touches to the story

it is not unnatural to reflect on service since Vietnam. To borrow
a phrase from Albert ‘Bert’ Facey, I have had a fortunate military
life, aided and abetted by some of the most marvellous men.
Commanding officers such as T.J. Nolan, Jim Wallace, Graham
Ferguson, John Robbs, Bill Forbes, Tim McOwan, Andy Leahy,
Rick Bosi and Greg Pike have all been a pleasure to work with and
for. Men such as Jacques, Cashie, Big Al Forsyth, Johnny Burns,
Greg Hanson, Andy Edwards, Greg Jack, Bob Allen, Young William
Bryden, Kaz and Billy Butterworth, all loyal and trusted comrades,
have chipped in along the way and, of course, my own patrol from
1971 with whom I have maintained contact, sometimes intermit-
tently, have also inspired me. It would be remiss of me to state that
others didn’t assist as well but in truth there are too many people to
mention, so it’s probably best left at that.
Lastly, I dedicate this book to my family: to my kids who were so
often left without a Dad; to my first wife Maria who supported me
through countless separations and heartbreaks; to the great love of
my life, Lee-Avinne and our son Liam; to Lee’s children, with whom
I am proud to be associated … I could not have done it without you
all. Godspeed and my love to each and every one of you.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page ix

Glossary of terms and abbreviations

actions on Term used to describe the actions to be taken in

the event of a specific incident, e.g. action on
lost—member will move to the patrol rendezvous
AK47 assault rifle; the favoured weapon of the VC/NVA
AO area of operations; SAS AO normally comprised
9 x 1000 metre grid squares in the shape of a
larger square with a ‘no fire’ zone buffer of an
additional 1000 metres around them
ao dai the traditional dress worn by most young
Vietnamese women
APC armoured personnel carrier, also known as
‘tracks’; ‘buckets’
APers mine anti-personnel mine
Arc Light B52 bombing strike
ARVN Army of the Republic of Vietnam
basha a small hut made of jungle items such as bamboo
BDA bomb damage assessment
Biet Kich South Vietnamese term for Special Forces
blowies blowflies
blue on blue a phrase used to describe an incident when two
friendly forces engaged each other
bluebottles a type of blowfly with a blue body
bombed up carrying maximum ammunition
broncho bronchitis
buckets slang for APC
buds Budweiser beer
Bush Rangers name given to the Australian Light Fire
Helicopter Teams
C123 a twin engine transport plane which resembled a
C130 Hercules aircraft
cav abbreviation for cavalry or light armoured units
Cents Centurion Tanks armed with 105 mm main gun
and two 7.62 mm LMG

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page x


Chas/Charlie one of the many terms given to the Viet Cong;

also known as Victor Charley
choofer a portable device used to boil hot water
chooks communications personnel
CO Commanding Officer
comms abbreviation for communications
crew-served weapons that require more than one person
weapons to operate them, e.g. heavy machine guns
crooks enemy soldier
cylume a chemical light
CS gas a type of gas used to incapacitate people
CT communist terrorists
didi mau Vietnamese phrase: literally—go away; go away
a long way
digger nickname for an Australian soldier
digs slang term for place of abode
dixie slang term for a cross between a saucepan and
a plate
DS Directing Staff
durrie cigarette
DZ parachute drop zone
farter slang term for bed
FSB Fire Support Base; usually contained a section or
perhaps a battery of artillery with support troops
and Armour. Established in the AO to bring
indirect fire assets within range of deployed units
GR grid reference
gunnies a term to describe a light fire team; armed
gunship armed helicopter
HALO parachuting term: high altitude, low opening
harbour position a position used by conventional units to rest in;
usually circular in shape, particularly in the jungle
hayseeds country folk
HE high explosive ordnance
helo helicopter
hexi stove a small portable stove fuelled by hexamine
HF high frequency
H and I mission harassing and interdiction missions. Fired by
artillery assets at potential targets, e.g. track
junctions, known enemy camps, etc.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page xi


hoochie used to describe a native hut or the small nylon

tents carried by Australian soldiers
hoochie cord green nylon cord used to establish a hoochie
hot extraction patrol under fire and requiring assistance to be
pulled out
House Kiap a small house built by PNG people for the use of
the Patrol Officer (Kiap) on his district rounds
IBS inflatable boat small
Int intelligence
IP initial point, a navigation check point used by
special forces aircrews
J jungle
KG killing ground
KIA killed in action
laager a defensive circle
lambro small tri-wheel vehicle comprising scooter and
passenger cab
LFT Light Fire Team comprising two helo,
each armed with mini-guns, rockets and
automatic grenade launchers. Sometimes
supplemented by a third helo at which time
the gunships became known as a HFT: heavy
fire team
LMG light machine gun
LT lieutenant
LUP laying up place, similar to a harbour position but
used by smaller units
LZ helicopter landing zone
M60 Section MG, 7.62 mm general purpose, belt-fed
machine gun
Mama San bar or brothel owner
marry up term used to describe two or more patrols
meeting while on operations
MC a bravery award—the Military Cross
medevac medical evacuation
meris Pidgin English term for women
MG machine gun
MPC military payment certificate. An artificial
currency used to prevent black market trading in
US dollars
Nadzab the Squadron LZ
NCO non-commissioned officer
NVA North Vietnamese Army

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page xii


NZ New Zealand
O group orders group
OC Officer Commanding, a position usually held by
a major
OHP overhead protection
OP Observation Post; a position established for
Ops Officer Operations Officer
ORBAT order of battle, a term used to describe the
structure of an army
ORs Other Ranks (anyone not an officer)
Paludrin Parade a parade during which the compulsory anti-
malarial pill was taken
PC patrol commander
PIR Pacific Island Regiment. Now known as the
Royal Pacific Island Regiment; the Army of
Papua New Guinea
PNG Papua New Guinea
POW/PW prisoner of war
PT; PTI physical training; physical training instructor
Q/Q-ees logistical personnel
recce; recon reconnaissance
R and R seven days’ rest and recuperation leave taken out
of country
Reo reinforcement personnel
resup resupply
RMO Regimental Medical Officer
ROE rules of engagement
RPD an enemy LMG
RPG an enemy shoulder-fired rocket launcher
RPM revolutions per minute
RSM the Regimental Sergeant Major; the senior
enlisted man in a battalion or regimental
sized unit
RTU return to unit; go home
RV rendezvous point
Saigon tea thimble-sized cup of tea, sometimes whisky,
drunk by bar girls
SEAL Sea Air Land; US Navy SF personnel
SF Special Forces
SHQ Squadron Headquarters
slick a troop-carrying helicopter; not armed like an

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page xiii


SLR self-loading rifle

smoo slang term for sex
SNAFU Situation Normal, All Fucked Up
snerpers slang term for beer
Snoopy a C47 transport plane converted to an airborne
weapons platform. Armed with 25 mm mini-
guns, flares and, sometimes, a light artillery piece
soldier’s five a short brief on a particular situation
SOP standard operating procedure
spear grass tall, razor-sharp grass
splinter team a two-man engineer team used to clear booby
SSM Squadron Sergeant Major. Senior enlisted man in
a squadron organisation
stick term given to a number of para troops who jump
together, e.g. stick of ten, twenty, 30, etc.
SVN South Vietnam
Tet ’68 Tet, a Chinese New Year Feast. Tet ’68, large-
scale attacks launched right across South
Vietnam at a time when the enemy was thought
to be observing an arranged temporary ceasefire
the Cross red light district in Sydney
the Rattler the steam train which ran between Kalgoorlie
and Perth
TOETs tests of elementary training
TOT time over target
tracers special ammunition that emits either a red or
green light; normally used to mark a target
tracks armoured personnel carriers
troopie slang term for a soldier
Uc Dai Loi Viet term for Australians; literally ‘Red Face’
UHF Ultra High Frequency
VC Viet Cong
VHF Very High Frequency
vill village
VR visual reconnaissance, usually conducted from a
light aircraft or helo
White Mice South Vietnamese Civil Police
WIA wounded in action
WO warning order
WO1 Warrant Officer Class 1 (RSM), the highest
ranking non-commissioned officer
WP white phosphorous, also known as willie petes

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page xiv

This page intentionally left blank

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 1

Early days

Strapped to the nylon seat, riding the bucking, roaring MC130

Talon, a special operations version of the redoubtable Hercules.
Night. Flying ‘blind’; relying solely on the Black Box—the terrain
following radar (TFR)—to keep us from being transformed into a
twisted mass of aluminium. Trying to keep my mind off the incident
of just two short years ago: Evan Miller, the big ‘E’, and two others
from the Regiment scattered across a foreign sea while engaged in
exactly the same mission profile.
The gut-wrenching feeling as the mighty Allison turbo jets strain
to climb over yet another hump. Jesus. Sam wasn’t kidding when he
said the TFR was set for 250 feet. And then the swooping feeling as
the aircraft corrects back to mission height; guts rammed up into the
throat, arse crushed to the seat, eyeballs bulging. Three hours gone,
one to time over target (TOT). Time to commence the O2 breathing
routine. Masks are snapped on, flow rates are checked by the on-
board medic. Torches are constantly played over us, watching for
adverse reactions to the oxygen. For the umpteenth time the skip-
per’s words rumble back into my brain.
‘Mission … locate and recover Doctor Edwards!’ Followed by the
tasking details: diverse, complex, dangerous. Infiltration by Talon to
a parachute drop zone (DZ) located in the lee of a mountain,
followed by a high-altitude, low-opening freefall jump known in the
trade as HALO, from 25 000 feet above ground level. At night,
burdened by full combat equipment and with a multinational patrol
to boot!
And after that, the approach march. Forty kilometres cross-
country; we’d do that in a night normally, and still have plenty left

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 2


in the tank but with this patrol I’m not so confident. Three Aussies,
one Kiwi and two Americans; all SF with nothing much else in
common. Al, the oldest of the Americans, looks as though he’d have
trouble pulling the skin off a wet custard.
Sam’s voice crackles over my headset: ‘You-all stand-by in back
there, we’ve hit the IP, commencing climb to altitude.’ Freed of the
G force/TFR constraints we stagger to our feet and begin to fit our
combat equipment. Parachute fitted over patrol webbing, personal
weapon strapped to the left side, field pack suspended from the
para rig D harness, a grotesque parody of a pregnant woman. With
cylume cracked and attached to wrist altimeter and helmet, provid-
ing an eerie green glow in contrast to the muted red interior aircraft
lighting, we wait for the jump sequence to begin.
With uncontrollable suddenness we get ‘RED ON’. The load
master flicks a switch and there, yawning in front of us, beyond the
slowly opening ramp, is the night. Black, malevolent, imparting an
adrenaline-pumping thrill. I crane over the fully opened ramp,
attempting to verify the Talon’s multi million dollar avionics, and
sight in the distance a small town exactly where it should be. A slight
sway as Sam makes a minor correction to our run-in track and
‘GREEN ON’. I back off into 25 000 feet of nothingness, observing
the other five cylume sticks come out after me. Instantly, I’m caught
by the 140 knots of slipstream—a living, writhing animal attempting
to turn me inside out. Forty degrees below, an icy blast that gradually
diminishes as I build to terminal speed. We group together at just on
20 000 feet and settle into the interminable freefall to opening height.
At 4500 feet we all initiate a shake; it’s the signal to break the
formation in preparation for opening. Turning to my right, I track
away, gaining even more speed in the process until I am travelling at
nearly 160 knots. My body shudders and tears stream from my eyes
as, counting, I flare out with my arms to wash some of the speed off.
Now at 3000 feet—time to save my life. A wave off with both arms
to indicate that I’m about to pull. I reach for and grasp the ripcord
handle. Almost instantly the ‘rag’ springs from the pack tray,
dragged out by the inflated pilot chute, and with that comes the
opening shock. Whack. A quick check to ensure that the canopy is
okay and then grabbing the right-hand toggle I spiral down so that
the others can follow me into the DZ.
It is 1981 and I am a warrant officer, 34 years old and Squadron
Sergeant Major of 3 SAS Squadron with fifteen years in the Aus-
tralian Special Air Service Regiment. Two combat tours of Vietnam;
numerous training and exercise deployments around the globe …
where had it all begun?

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 3


I was born in October 1947 in Rockhampton, Queensland. My

parents were as diametrically opposed as a couple could possibly be,
and although they tried to sustain the marriage, ethnic differences
and the nomadic lifestyle we lived as Dad was transferred from one
flyspeck to another throughout Central Queensland, conspired
against a long-term arrangement. Dad was of Irish stock and a
veteran of World War II, having served with the Field Ambulance all
through the North African campaigns, including Tobruk where he
was badly wounded, New Guinea and Borneo. Forced into the bread-
winner’s role at just thirteen years of age following the untimely
death of his own father, denied the fruits of what had been until then
an absolutely brilliant scholastic career, he was terribly conservative
… a definite no-nonsense man. He was also one who drank heavily
to combat the disappointments of life. Ma was a ‘looker’, 22 years
his junior and born of Sicilian parents; dark, vivacious, and …
explosive! Jesus, could she erupt! Raised on a cane farm in the Far
North Queensland town of Tully, her slender looks belied a steel core
and an enormous capacity for hard work. Her youth was spent trying
to satisfy a domineering father who openly displayed his disappoint-
ment that she had been born a girl. From an early age she was
expected to take her place in the canefields with her two brothers.
In reflective moments, I see that the Irish Sicilian mix my parents
imparted surfaces in recognisable personal traits. And for all their
faults, I loved them both dearly—gone before their time, Rest in
Nonetheless the break-up was a painful experience, resulting in
my brother Mike and I being committed to an orphanage, living
with relatives, and finally moving to Coffs Harbour to reside with
Ma and Phil, our new stepfather.
My younger years were tough on both body and mind. The
dreadful family arguments which usually finished up with my
mother being physically assaulted were terrifying events, especially
when Dad would pull out his old .38 and fire off a few shots. The
violence finally drove Mum to leave home and from that day on we
were dragged around the northern half of Queensland in a fruitless
search for her. For a short time we resided in Innisfail, living in a
tumble down old hut on the edge of the Mourilyan cane mill. I
cannot remember what my brother did during the day, he being too
young to attend school, but I would rise early, get breakfast for the
two of us and then catch the bus into the convent. Nights were the
worst. We would wait outside the house until well past ‘closing time’
for Dad to arrive and throw something together for dinner. With
steady money coming in through his job at the Queensland

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:26 PM Page 4


My parents, Frederick John O’Farrell and Emelia Spataro, on their

wedding day.

Ambulance Transport Brigade there was always cash for grog but
precious little else and although we didn’t starve we certainly ate a
lot of bread and golden syrup.
Dad’s shift up to Ravenshoe on the Atherton Tableland to work
as a relieving officer exacerbated the problem. At least down in
Innisfail there were relatives to help out, but up on the tableland we
were on our own. Fortunately for us, our uncles and aunts inter-
vened and Mike remained down on the coast, leaving me to knock
around largely unsupervised in the small timber town. I became
pretty adept at helping out around the house and in following
instructions to treat minor wounds Dad suffered while deep in his
cups. One night though, after Dad fell arse over head and gashed his
arm on broken glass, we had to pile in the ‘ambo’ and drive up to
the hospital at Herberton to seek attention. It was a pretty wild old
ride and I think we were both in need of treatment by the time we
arrived there.
Eventually things came to a head in a seedy pub in Rockhampton.
At my father’s insistence both Mike and I had lain down for an
afternoon nap and to ensure that we would not awaken we were
given an overdose of sleeping pills. I can only try to imagine the state

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:26 PM Page 5


Mum and me in Wowan, Queensland, 1948.

of mind Dad was in at the time, but for whatever reason he

attempted to kill both of us, starting with Mike. I woke up in time
to see him stab my brother in the chest and just below the left rib. I
bolted—out onto the verandah and down to where two blokes were
working on a bottle of beer. At first they told me to bugger off, but
I was insistent and eventually they agreed to follow me back to the
room. Mike was lying where I had left him and Dad was leaning up
against the duchess, behind which he had secreted the carving knife.
There was blood everywhere.
Shortly afterwards the police arrived and Mike was rushed to
hospital to undergo emergency treatment. In the ensuing chaos I was
temporarily forgotten until a kindly detective realised that
something had to be done. The police took me to Saint Joseph’s
Orphanage at Neerkol where I was handed over to the not-so-tender
care of the Sisters of Mercy.
Life in Neerkol was simply awful. There was no privacy of any
kind, and stealing and bashings were commonplace events. The nuns
seemed indifferent to our sufferings, frequently adding to the daily
misery with floggings for the most trifling misdemeanours. On
my second night there I was flogged in front of the whole dormitory
for wetting the bed, a not unnatural reaction to the events of the day

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 6


before. The nightly beatings followed a strict ritual, beginning with

Sister calling out the names of that day’s offenders. The boys would
gather in the centre of the dorm, where they were dealt with while
the rest were forced to witness the punishment. Sister would ply a
thin knotted leather strap about our skinny shanks until the
recipient was reduced to tears of hurt and shame as one by one the
waiting line met its fate. The entire dorm would then kneel and
mumble prayers before jumping into bed. It was a pitiless regime.
Everyone in Neerkol was assigned a dorm number. Mine was X28
and my few meagre belongings were stencilled with the identifying
number. It made no difference as item by item, everything I owned
was stolen or simply taken by force by the older boys.
Unlike me, many of the kids at Neerkol had been brought there as
babies. Consequently, they had no concept of popular games such as
‘Cowboys and Indians’ and ‘Wars’. On the other hand, I was well
versed in such matters and for a while, at least in my age group, I
became pretty popular while the other kids learnt how to play
various roles. Which was how we came to get into serious trouble for
throwing ‘grenades’. As the Aussies attacked the Germans for the
umpteenth time that day, I picked up a cowpat and hurled it at the
opposition, calling ‘grenade’ as I did so. It caused an absolute furore
and after everyone had got their heads around the idea of throwing
bombs, cowshit flew in earnest. By the time we reported back to the
dorm for the evening meal most of us were covered in shit, and
having precipitated the throwing of it, I was warned out for a
walloping later. I think the old biddy just about wore herself out that
night as she cut a swathe through the drawn-up line of wrongdoers.
Sunday afternoons, though, were good fun. A group of gents
from the Rockhampton Railways Institute would visit and under
their care we were allowed to run around through the bush. Most of
the time on these precious outings was spent in collecting ‘chinky
apples’, a small tart berry, which grew wild all over the top half
of Queensland. Stored in a tin can and placed in a dark place,
the berries would normally last for a few days, providing a small
treat for the collector. Other outings included eel fishing in the local
dam and on one heavenly occasion we were actually taken to the
Rockhampton Annual Show. Don’t ask me how, but some of us
ended up in the striptease tent where a girl proceeded to remove the
seven veils she had tucked into her swimming cossie. As each veil
was whisked off, she tossed it into the crowd until finally the dance
was over, without any actual flesh being revealed as the cossie had
been firmly retained. Nonetheless, the salacious intent was obvious
even to little tackers like us.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 7


With the show over we trooped out, and on arrival back at

Neerkol some of the kids blabbed. The nuns went berko. Those of
us who had witnessed the dance were firstly flogged and then frog-
marched down to Confession, following which Mass was offered up
for our souls.
After some time at Neerkol I was joined by Mike, who had by
then partially recovered from his ordeal, and soon afterwards we
received a visit from Mum who had finally caught up with where
we were. From then on things moved quickly and we were released
into the custody of relatives before moving south to rejoin Mum in
Coffs Harbour.
As a young lad and teenager growing up in the coastal town of
Coffs, my life revolved around schooling, fishing, bush treks, rugby
league and home chores. Ma was firmly of the belief that if you lived
at home, then you worked for the common good of the family.
Consequently, most of my home chores involved wielding the axe to
ensure that the old wood stove she slaved over was supplied,
mowing the grass with the ancient push mower, and babysitting my
younger brothers, Mike and Stephen. In fact most of the thrashings
I earned were as a result of those babysitting sessions where Mike
had been used yet again as a human testing machine. His ride down
the steepest hill around our patch in a rapidly disintegrating billy
cart, culminating in numerous minor wounds and a bloody gravel
rash, was thought to be a huge joke until Ma arrived home. Picking
up the nearest implement, which happened to be a straw broom, she
proceeded to thrash me from one end of the yard to the other. Every
blow was emphasised with a torrent of verbal abuse, much of which
was unintelligible although I did recognise her famous threat of,
‘I will spifflicate you!’ on more than one occasion!
The one thing we all enjoyed as a family, in fact one of the few
things we could afford to do as a family, was to go fishing. We
would arrange ourselves onto the three bikes we owned together
with the necessary paraphernalia and ride the six or so kilometres to
Boambee Beach, a beautiful stretch of surf, sun and sand which led
all the way down to nearby Sawtell. Swirling berley about on the
water’s edge, we would hunt for sandworms and dig pippies until
enough bait was captured to pursue the shoals of whiting and bream
which inhabited the deep holes all along the beach. At around
lunchtime Phil would get a fire going using driftwood and then cook
some snags on a small barbecue plate. Snag and tomato sauce
sambos with a liberal dash of sand would be devoured in a feeding
frenzy before we returned to the serious business at hand. Many
contented hours were spent in these simple pursuits, until with the

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:31 PM Page 8


Dad, my brother Mike and me, Coffs Harbour, c. 1960.

sun setting low over the mountains we would head for home to
clean up, get the fire going and sit down to a meal of grilled fish.
If fishing was the family passion, bush trekking, pinching fruit
and rugby league were mine. Gangs of us would roam the nearby
hills from dawn until dusk with little more to sustain body and soul
than what we were able to find either growing wild or purloin from
the surrounding banana plantations. Sometimes, if permission had
been gained to extend a particular trek into an overnight stay, Ma
would pack me some snags, bread and a bottle of water, all of which
was carried in a sugar bag suspended over the shoulder by a ratty
piece of twine.
The trips were never undertaken unarmed! The plethora of knives,
bows and arrows, spears, and later, slug guns, that were borne
abroad would have deterred a horde of Mongols. All sorts of small
animals suffered on these expeditions, but invariably the gang would
turn inwards on itself, inflicting wounds of varying seriousness as
one faction or another held temporary sway. I remember one epic in
which, having drilled one of the opposition in the guts with my slug
gun, I turned to make off and was shot in the back of the leg. The
slug went in a little way but with the aid of a pocket knife we were

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 9


able to dig it out and explain the subsequent wound away as an

encounter with a sharp stick. Indirectly these trips and mock battles
were great training for the rigours to come.
My footie career began under the auspices of Bertie Franklin, a
kindly gent who it seemed had always trained the St Augustine’s
school teams. Together with Father Galivin, a wild Irish man of the
cloth who could kick a ball a country mile, Bertie would tour with
us to nearby country towns to take on the local Catholic teams in
the 5 stone 7 pounds (35 kg) division. Once a year, however, we
would compete against the local State schools in a rugby carnival
which included teams from as far afield as Grafton and Kempsey.
Prior to these events, Sister Genevieve, would issue dire threats
about mixing with those not of the true faith, reminding all and
sundry about the salvation of our immortal souls. The message was
generally repeated at Mass which we were all obliged to attend
before we set forth to do battle with the infidel. Armed with God on
our side, it was always a mystery to me how we occasionally got
thrashed especially when one had lain awake the night before and
dedicated an entire lap of the rosary beads to a blue and red victory.
At around fifteen years of age and by now attending Coffs
Harbour High, I began to play for one of the two town teams. The
Diggers Club had a long and proud tradition in the local league and
it was to them that I was drawn in that first season. Another was
spent with the rival club in town until in 1965 some commonsense
prevailed and the teams amalgamated to form the present day Coffs
Club. They still talk about the 1965 Under-18 team as the best the
club has fielded, not only in that age group but across the spectrum,
first grade included. Many of the boys went on to either play in
Sydney or remain prominent in country football for years.
Coffs Harbour High School was a fairly innovative establishment
for those times and as such it was a major change from the convent.
Free at last from the nuns and their stifling ways I settled in fairly
quickly and I can honestly say that I did enjoy those last two years
of secondary education.
One of the great things about CHHS was the diversity of the
teaching staff. Oddballs, neurotics, martinets and just plain good
old-fashioned teachers shaped our daily lives, both behind the desk
and on the sporting field.
The one man we all feared, though, was the Deputy Headmaster.
In those days corporal punishment was still very much in vogue, and
boy, could he lay it on. While the physical punishment in itself was
bad enough, it was nothing compared to the mental torture of
having to front the Deputy. He had perfected a cruel ritual which

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 10


I’m sure he embraced with a sadist’s delight. First you were made to
wait in the corridor outside his office where as the world passed by,
you were subjected to a torrent of gleeful abuse. Finally, he would
emerge, read the note describing your sins, and then select an
appropriate cane. Following some trial swishing and cane flexing
during which he would emphasise the errors of your ways, the
punishment would begin. If you went up to his office you knew that
at best you might get away with three ‘cuts’ but normally it was four
or more. On one occasion during which a classroom prank had gone
awry, I copped six of the best delivered with as much venom as he
could muster, leaving me unable to use my hands for a day or two.
In my final year I played for the school open division rugby league
team as a sometimes winger but more often as a second-rower. We
were a pretty good outfit, going on to win the district carnival in
Grafton on a stinking hot day when the dust and flies were so bad
that it was almost impossible to breathe. Academically, I passed all
my subjects except Maths, achieving credits in English, Geography
and Biology. Not a bad effort for a kid who never studied a lick, but
I do now regret the lost opportunities resulting from my decision to
leave school without attaining the Leaving Certificate.
In those days jobs were not hard to come by in the town and I
worked for a number of small organisations humping 80-kg bags of
fertiliser, making soft drinks, picking peas and beans, topping it
all off with an ill-fated sojourn in the timber industry up on the
Dorrigo Plateau. It was a tough life in the bush surrounded by feral
hard-drinking men who would drop you without the slightest
provocation. The only rule in a fight up there was that there were
no rules.
Our day in the mill began at about 5 a.m. with a quick bite to eat
following which I would make my way down the boilers where the
firemen would already be at work stoking and preparing to get up
steam. One by one the rest of the team would arrive and stand
around smoking until the 7.30 a.m. whistle precipitated a general
dispersal to our various chores. My actual job was to assist with the
compilation of customer orders. For example, someone in Forbes
would require timber to build houses so we would assemble the
order including beams, floorboards, stumps, etc. and then transport
it all down to the nearby railhead at Lowanna for shipment to the
customer. It was hard physical work especially in the depths of
winter, and none too cerebral, but it did pay well in comparison to
the money being offered for labouring jobs in town. And there was
always overtime to be had stacking timber for drying in the kilns.
Following a bad accident in which my leg was crushed under a

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 11


fall of timber floorboards, I moved back to town and took a job as

a plumber’s assistant with W.J. Bailey and Sons, remaining in their
employ until just before the enlistment papers arrived confirming
my bid to join the Army had been successful. Old W.J. had found
out on the RSL grapevine that I had applied and I was summoned
to him to be sacked on the spot.
‘No point in having you around any longer young fella,’ and I
was told to pack my bags. I spent the final few weeks at home over
the Christmas period picking gherkins and developing a tan so
intense that it was almost impossible to determine what my original
heritage was.
Coffs Harbour, February 1966. Standing on the station platform,
waiting impatiently for the North Coast Mail, I submitted to my
mother’s pain and girlfriend’s tears. Jesus, where was the fucking
train? Embarrassed by the emotional sideshow I turned my attention
to my younger brothers. Skylarking around the platform, they
suddenly turned to face the incoming locomotive, ‘It’s here, it’s here!’
The Mail clanked in; steam engulfed the station as passengers
struggled to get on board. Throwing my meagre belongings aboard,
I swung up after them as the train choofed off. ‘Bye Mum, bye
Dawn.’ My brothers shouted to keep my head down and I was gone.
At eighteen years of age, nurtured on Dad’s ‘warries’ from World
War II, and Army-mad since I was old enough to hold a toy gun, I
was off to enlist.
Arriving at Central Station and by now in the learned company of
several other enlistees, each of us in reality as ignorant as the other,
I took stock of my possessions. One suitcase, one guitar, one carry-
bag, sandals, shorts and T-shirt completed the tropical ensemble.
Lightly laden, we sped through the almost deserted early morning
streets of Sydney, cruising to a halt in front of the Enlistment Centre.
Once inside the office we found things to be either boring or
hectic as the staff shuffled us from one test to another. Questions,
forms, eternal pokings and parting of bum cheeks, as ancient and
decidedly feeble medicos struggled to inspect our wares. It seems I
was intact, for I soon found myself in front of the ‘trick cyclist’—the
Army psychiatrist. A series of silly questions followed, to which I
gave equally fatuous answers. However, the poser which really
stunned me was, ‘Do you ever feel like throwing yourself off tall
buildings?’ I thought about this one for some time, convinced it was
the obvious trick question, but as the face opposite me became more
intense, I mumbled out an answer to the effect that you would have
to be fucking crazy to even think about it.
Passed medically and mentally fit, I was whisked off to Eastern

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 12


Command Personnel Depot—ECPD in the lingo we were fast adapt-

ing to. Enlisted. A member of Her Majesty’s Royal Australian
Supplement (RAS) for three years. No. 2412371, Recruit Terrence
O’Farrell. Where were the dress uniforms and when did we go
on leave?

ECPD, 3 February 1966—first parade. ‘Orright youse fucken turd

burglars, line up here! Christ, fuck me, why, why me? Right, settle
down, Squad tenshun!,’ screamed Sergeant Maurie.
Maurie looked bad; piss-ridden, fat, squashed into a uniform too
small for him, four rows of ribbons from World War II to the
Borneo Confrontation splashed like fruit salad across his left breast.
A slouch hat was battened on to his pimple-like nut, shading beady
bloodshot eyes that venomously took in the pathetic sight in front
of him. ‘What the fucken hell are you doing on my parade, in shorts,
wearing Japanese fucken jump boots?’
Attempts to explain my ownership of just one pair of good shoes
were muffled in a further howl of rage. ‘Get your fucken black arse
off this parade and report to the Officers’ Mess ASAP and if I ever
see you—’
‘Sergeant, I’m off, I’m going right now!’
One last exasperated gasp from Maurie, ‘And change yer
fucken shoes!’
Arriving at the back door of the ECPD Officers’ Mess several
minutes later I breezed in and introduced myself. ‘Gidday mate, I
have no idea why I’ve been sent here, but …’
‘Right fuck-knuckle, get into those dixies over there,’ ordered the
crazy-eyed shit posing as a cook, but more closely resembling a
human hog.
I leaned forward and eyed him companionably. ‘Mate, mate, mate,
I’m a digger not a civvy, and mate, I don’t do pots and pans!’ My
second lesson in the Army followed that statement.
‘Mate, see these two fucken stripes here, that’s God to you! I’m
a fucken Corporal, now get into those fucken dixies before I stuff
the rough end of this pineapple up your fucken arse!’ Three hours
later with hands like prunes I was again summoned to appear in
front of His Arseholeness, Corporal Jones.
‘Wash these fucken teatowels, use the machine and be quick!’ Use
the machine! I had never seen a washing machine before in my life.
Ma had always used the copper and scrubbing board to do our
laundry. What the fuck was I to do? Reading the basic instructions
from the side panel of the Lightburn, I soon had things underway
and to my great relief all appeared to be going well, until I jammed

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 13


a broomstick into the spin dryer to stop it mid-cycle. Gawd, what a

disaster; the broomstick rocketed out of the dryer with unbelievable
force. Thunk into the plaster ceiling! Strewth, what had I done?
Day two had begun, and ended, on a disastrous note and three
years was beginning to look like a death sentence! Dodging Maurie
became my sole occupation; to say I pursued it with a religious zeal
just about sums up my lot in those early days. That I still recall the
man in all his infamous glory is evidence of the powerful impression
he left on me. Thanks Maurie, you really taught me how not to treat
We remained at ECPD for about seven days as little by little our
draft grew, until at last we were briefed for the train move to Wagga
Wagga, home of the 1st Recruit Training Battalion (1 RTB). Trucks
took us to Central Station where we boarded a slow-moving mail
train with Maurie as our Draft Conducting Officer (DCO). It trans-
pired that the DCO was not only a prick on the parade ground, he
was also very adept at fleecing young soldiers, as some of the boys
found out during the all-night game of cards which had been insti-
gated at his request. Probably the only thing that saved them from
permanent bankruptcy was the arrival of the Mail at Wagga the next
morning. Several trucks were waiting for us at the station and we
were quickly spirited away from civilisation and into the tender care
of the staff of 4 Platoon, A Company.

Milling around the entrance to the Battalion Q Store, constantly

goaded and sheepdogged by apoplectic NCOs, the boys discussed
our platoon staff.
‘Get out of it, he’s a fucken what?’
‘You know, he’s an ex-monk!’
‘Gawd, no wonder he acts like a ponce!’
‘That bastard Corporal W has trashed me for the third time
today!’ Trashed—a cute little act which usually coincided with the
seemingly endless room inspections. The inspecting NCO, having
discovered the minutest fault with a soldier’s locker layout, would
heave the entire kit out through the nearest window. Quite a spec-
tacular sight, especially when the kit appeared out of the third storey
of the barracks!
As the constant talk washed over me I studied my new
companions and reflected: 4 Platoon, A Company, 1 RTB, one week
down, seven to go. That thought aside, today was the day. At last
we were going to be issued with, uniforms, hats, boots, field kit and
the myriad of other paraphernalia that soldiers were required to
have and to hold, maintain and produce for kit checks. Guv, Toddy

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 14


and Benno, my room mates, were standing slightly apart from the
mob. Guv, tall, thin, well educated; Toddy, short, round, a boy from
the ‘Gong’; and Benno. Benno was from Sydney. Nervous, slightly
erratic but good-hearted. An ex-surfie. Together they represented
my immediate family. They were to be my constant companions for
the next eight weeks and with four men to a room, privacy was
virtually nonexistent. You learn a lot about your fellow man in
circumstances like that.
Greenie, all six foot seven of him, stood surrounded by Boxer,
Plukes and Tas. Jesus, Greenie would make a good target. How the
fuck would you hide a skyscraper body like that?
Pom sidled over to where we were standing and promptly bit Benno
for a smoke. ‘Didya see what they’re giving us?’ he croaked. Daffy
joined in, opining that Tas was an absolute fuckwit, straight from the
back blocks of six-finger land (Tasmania). Jeez, I thought, hurry up,
I was tired of waiting and the inane conversation. But the boys never
let up and the talk continued to flow. They had moved on to women,
the inevitable subject, when at last I heard my name called.
I cleared the doors and breasted the mile-long counter. Ten of us
were to be issued in one hit. Like the others, I covered off opposite
a grumpy Q representative and waited patiently for the issue to
commence. A flat strine voice announced that we were responsible
for the kit; that we must sign for it and fuckingwellaccountforit
because, by Christ, thereafter we would pay for any deficient items.
The trick during this process was to ensure that you were not short-
changed right at the start!
‘Hats Khaki Fur Felt Grade One, one of.’
‘Hats Khaki Fur Felt Grade Two, one of.’
From the head down the ‘Q-ees’ dressed us; summer, winter,
lightweight, heavyweight, boots tropical studded, gaiters, webbing,
bayonet, pocket knife, rifle accessories, brushes, the list seemed
endless—and then they really got serious. Pyjamas, underwear,
sheets, blankets, mattress cover, sandshoes, socks and PT kit …
Even today memories of the PT kit are still fresh in my mind.
Huge bombay bloomers, sandshoes with wafer-thin soles, and white
T-shirts. Of course, in true Army fashion, the sandshoes issued were
white, accompanied by a bottle of raven oil and instructions to dye
them black. Raven oil stained everything it came in contact with and
for weeks afterwards we had black fingertips.
Happily ignorant of the fate that awaited us, we continued with
the issue. As the strine voice hollered out, the next item was picked
up and hurled in the general direction of our heads, accompanied by
a steady stream of verbal abuse the likes of which I had never

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:32 PM Page 15


Guv Irvine and me, 4 Platoon, A Company, Kappoka, March 1966.

previously encountered, despite twelve months in the timber

industry on the Dorrigo Plateau. Instructions on how to, when to,
what to, were liberally punctuated with the all-powerful word
‘FUCK’, expressed in all its brazen glory.
‘Yez bash yer fucken hat using that fucken block device
overfuckenthere! The fucken chinstrap goes on this way. Make sure
the fucken buckle is level with the corner of the mouth! Iron the
fucker so the brim remains straight and place the pugaree and badge
on the right fucken way! And smarten yer fucken footwork up.
Some of yez resemble dogs fucking soccer balls!’ Somehow I
managed to catch and account for everyfuckenthing, stuff it into the
mattress cover, and stagger back to the barracks.
Slipping into the relative calm of our room, I lit up a durrie and
pondered the some hundred items of kit in front of me. For a lad
who had spent time in an orphanage and shared one bedroom with
two younger brothers later at home, who had arrived to join the
Army with his worldly possessions contained in a small suitcase,
I felt as though I had just cracked the combination to King
Solomon’s mine. Did I have some gear!
A scream of rage out in the corridor ended all that. ‘I am not a

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 16


fucken corporal, I’m a fucken bombardier!’ and so another lesson

was learnt. All those who wear two stripes are not necessarily
corporals. Well, how were we to tell the difference? ‘Fucken well
find out!’ was the sage piece of offered advice. Guv and Toddy rolled
their eyes at me; my smart arse reply was choked back as Cpl W
charged into our room. Leaping to my feet, I screamed the room to
Attention. His Corporalship did not appear to be happy—bloodshot
eyes stabbed at us. Catching his attention for a fleeting moment, I
observed white muck collected at the corners of his eyes and mouth.
Mmm, definitely not a happy camper! We copped a brief delivered
at max volume.
‘Get your fucken gear sorted out according to this locker layout,
I’ll be back in an hour.’ Having blasted us, he flung himself into the
adjoining room where we heard the gospel repeated again. His
performance was entirely unwarranted as was that of the issuing
‘Q-ees’. Most of their angst was totally self-generated but on that
morning none of us were wise enough to understand that simple
philosophy, and so we contented ourselves by wondering why the
entire staff at 1 RTB resembled and generally performed like a pack
of rabid dogs.
Newly constructed and occupied, 1 RTB was a far cry from the
hellish conditions that recruits had endured until just a few short
months prior to our arrival. Our barrack block housed three pla-
toons, one on each of its floors. Each floor had its own latrines and
showers and there was a common laundry located between blocks.
The Mess Hall, located adjacent to the company lines was large, airy
and well laid out; but it was the quantities of food and the intense
activity of the Mess that really amazed us. Breakfast. Cereals, urns
of cold milk, toasters with mile-long queues thronging about them,
but Jesus wake me up and tell me that I’m not in heaven: bacon and
eggs for breakfast and it was just a normal week day. Lunch and
dinner were just as amazing and while we had never starved at
home, one wage to support three kids ensured there wasn’t too
much in the way of luxuries at 12 Meadow Street— and most of us
had come from similar backgrounds. Yeah, I was in heaven, two
eggs, two rashers of bacon, toast and Texas strawberries for
Monday morning brekkie.
Behind our block was the Company Parade Ground where we
underwent long hours, torturous hours, lambasted hours, struggling
with the intricacies of foot and weapon drill. The Company Parade
Ground was augmented by the Regimental Parade Ground. A vast
expanse capable of landing a squadron of helicopters, scene of the
Platoon’s occasional triumphs and regular disasters. Ranges,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 17


classrooms and small, shady weapon training areas completed our

immediate world.
Summer in Wagga Wagga: temperatures hovered in the high
thirties/low forties. Amid the afternoon haze rising off the parade
ground our puce-faced instructor attempted to motivate a sullen,
unresponsive Platoon. We were footsore, dog-tired and sick to the
gills of being shunted to, dragged from, and abused through what
was euphemistically entitled ‘The Training Program’.
For the hundredth time in what seemed an endless afternoon we
crashed our heels into the ground in response to the barked com-
mands of, ‘Platoon about turn, Shoulder Arms, as you fucken were,
YOU, shithead, how many left feet have you fucken well got? Right,
listen up, during this lesson you will be taught Fronts and Flanks,
you will be required to concentrate, fuck up (delivered sotto voce)
and I’ll tear your collective heads off and shit down your fucken
A tremor ran through the Platoon as we digested this new and
immensely ominous threat! Hell, we were not even in the hunt.
Fronts and Flanks with Tas in the mob. It looked like we’d be eating
shit before too much more of the afternoon passed. And Jesus, did
we fuck up, as having introduced us to the basics and responding
fairly well to command at the halt, Bombardier H launched us
across the parade ground.
‘Platoon will advance, by the right, quick march!’ We stepped off,
a controlled body of men, proud of our ability to march as a
coordinated unit after such a short period of practice. Then disaster
struck as H barked out another command. ‘Platoon will move to the
right in threes, right turn!’
Looking back, you would suppose it was a simple enough
manoeuvre. ‘To the right’ was our clue, and since we were advanc-
ing, we only had to execute a right turn on the march to finish as a
formed body of troops, who having changed direction, were now
moving to the right flank of the parade ground. Tas, having been
inserted into the centre of the platoon to protect him from just this
sort of event, promptly made a left turn, trampling over Pom who
had done the right thing—but worse was to follow. Some of the
dumber recruits reacted to Tas’s lead, and we were gone! Two
separate bodies of troops, swearing, cursing, tramping inexorably
towards opposite sides of the parade ground.
Even now as I sit here it still brings a smile to my face. What
followed, however, was anything but funny. After several apoplectic
minutes H managed to round us up. We were then punished.
‘Flights!’ he screamed and proceeded to outline the runway to us.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 18


Flights! Another tremor ran through the rank. Flights involved being
launched along a prescribed route with your rifle held at full arm’s
length above your head. Flights were agony. Flights always finished
up with the Flightees absolutely humiliated and weary beyond
understanding. Flights. One by one we launched over a 100-metre
course. And so the afternoon ground on until at last we turned for
the barracks.
‘Platoon, break into double time, double march!’ We dogtrotted
back to the block without a break—only about 1500 metres, but
given the circumstances, it felt like a marathon. In through the front
door of the block and already the first dismayed calls told us what
had gone on in our absence.
‘Trashed!’ screamed Phil. His cry echoed up and down the
corridor, mingling with others who had suffered a similar outrage. I
dashed into our room and checked my locker—it was okay but
Toddy’s door yawned open and his gear was strewn everywhere.
Hours of back-breaking work down the shitter. We cursed, swore
eternal vengeance and turned to help the unfortunates.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 19

Recruit training

Lowering myself off the heaving beam I stood to attention in front

of ‘the Horse’, our physical training instructor (PTI) for the morn-
ing. PTIs—they had the speed of a race horse, the strength of a draft
horse and the brains of a rocking horse! In keeping with the general
attitude we had come to expect from most of the staff at
1 RTB, the Horse was not happy.
‘How many fucken times do you cunts have to be shown?’ he
bellowed. ‘Orders to myself only, with a jump, on the beam, go!’
Hiding our glee, we watched as the Horse leapt up to the beam
and demonstrated an ‘instep’ for about the tenth time that morning.
Insteps were an unusual exercise requiring a degree of strength and
dexterity; however, once the basics had been mastered they were not
a particularly complicated manoeuvre. Alighting with a neat drop to
the floor, the Horse inquired if there were any fucken questions.
Pom arced up, ‘’Scuse me Corp,’ and on observing the Horse turn
puce, quickly changed tack. ‘’Scuse me Bombardier, could you show
us that one more time?’ The Horse almost swallowed the bait. We
watched with bated breath as behind the piggy little eyes the cogs
clunked around the vacant upper storey—am I being set up? As the
truth slowly dawned the Horse’s face took on a fearsome visage.
‘Right youse smart cunts on your fucken faces, press up position,
Some 40 minutes later I stood in the shower and let the welcome
flood of water soothe my back and shoulders. The Horse and his
mongrel offsiders had had a field day with us and the last laugh well
and truly belonged to the PTIs. Reluctantly, I turned the water off

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 20


and groped for my towel wondering what Duty Week was all about.
In those days the Army was reluctant to hire civilian labour,
preferring instead to employ soldiers as stewards, dixie bashers,
gardeners, hygiene wallahs, etc. Our turn to perform these menial
tasks rolled around early at the three-week mark in the training
program. Superimposed on Duty Week, we also had to undergo
further medical, dental and education tests. Showered, dressed,
room in inspection order, I paraded outside with the remainder of
the Platoon.

0430 hours! The portly figure of Warrant Officer Monjean appeared

out of the early morning gloom accompanied by ‘the Monk’. The
boys liked the Platoon Commander but treated the Monk with
rightful suspicion. ‘Mons’ opened up with a general inquiry about
our health which was followed by a short brief on the coming week.
‘Long hours, diligent discharge of responsibility, politeness …’ His
words flooded over me as he rambled on; then it was the Monk’s
turn. Names were read out, duties assigned, appointment times
confirmed. We fidgeted as queries were attended to, until finally the
Monk ordered, ‘Platoon, to your duties, fall out!’
Six of us formed up and headed to the Sergeants’ Mess, more
commonly referred to as ‘the Snake’s Pit’. Benno reported to the
cook, who in true cookhouse fashion lorded it over us as he assigned
individual duties. I found myself instructed in table waiting for the
SNCO, the sergeants and warrant officers. During the briefing the
cook regaled us all with tales of woe if one should be unfortunate
enough to fuck up, especially if one should do so while engaged in
serving God himself—the RSM. More fortunate were the dixie
bashers. Condemned to kitchen duty for the week, at least the
opportunity to commit some sort of social gaffe was removed.
Breakfast. I sidled out into the dining room and moved hesitantly
towards a table. Seated with the morning paper spread wide was a
distinguished-looking officer. Somewhat shyly I inquired, ‘May I take
your order, sir?’ The paper was lowered and there in all his glory
was RSM Johnson. Jesus Christ—my legs turned to water. I almost
shat myself, especially when he unexpectedly inquired after my
welfare. Tongue-tied that this bastion of military power had taken
the time to be civil, I mumbled out an answer and then raced off to
the kitchen to deliver his order. Crashing into Greenie, I exclaimed,
‘I’m serving the RSM!’

Peering into my mouth, the dentist decided that three molars had to
come out. A no-nonsense type; needles were called for and stuck

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 21


into my jaw without any sort of consultation whatsoever. What

would the patient like? Yeah, in your dreams. One, two, three, he
rolled them out. My mouth numbed, I nonetheless felt the awful
crunching and pressure that must be applied to extract a big tooth.
‘Right, there you go young fella, have a rinse and piss off back to
your platoon.’ My mouth felt about the size of Mick Jagger’s,
leaving me unable to talk. All the way back to the Pit I had to
continually stop to spit out huge blood clots. Benno had a look and
went white, leaving me to skulk around the pantry trying to avoid
the cook. Lunch came and went as did dinner until at last the clock
pointed to 2130 hours. With the last minute specks in the kitchen
and dining room cleaned away we were finally dismissed, free to
return to our barracks. Not a bad sort of a day, 0330 to 2130—
eighteen hours, no overtime and the prospect of a pain-filled night
to follow.
The constant grind of long hours in the Pit, trips to the dentist,
inoculations and the rabid staff reduced our spirits and physical
resources to an all-time low. I suppose the medical assault had a lot
to do with our state of mind as the RAP staff had administered
everyone with a bewildering variety of vaccines and inoculations
over a two-day period. By the end of the week we were armoured
against any sort of germ attack then known to mankind including
cholera and smallpox. However, in the short term most of us were
struck down with side effects which included headaches and severe
bouts of vomiting. We ached, bitched, moaned and wondered when
it would all finish until an absolutely splendid incident occurred to
release us from the daily tedium.
Lunch dispensed with, His Cookship was cutting up meat for the
evening meal. I watched in silent fascination, amazed at how
skilfully he was wielding the long knife. In fact so skilfully was he
plying it that it took him a second or so to realise that he had lopped
the top of his finger off. Finally, as the pain registered in his tiny
brain he yelped and fled the kitchen for help. Presented with a
golden unsupervised period we idled the time away, smoking and
yarning, until suddenly a relief blew in. A flurry of orders followed
and we were soon back to the grind.
The new cook was a real dynamo. In a flash he had scooped up
the contents of the cutting board, thrown them into a pot and soon
had the stew bubbling merrily atop the stove. Satisfied with his
work, he turned to other pressing tasks. Dinner was served without
incident and the cleanup was well underway when the wounded chef
returned and inquired as to the whereabouts of his fingertip. A
search was instigated, but everyone knew immediately what had

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 22


happened to the severed digit. The cooks were aghast and repaired
to the pantry to fortify themselves with a bottle of lemon essence.
We were sworn to secrecy and dismissed early to the barracks
where, within twenty seconds of our arrival, every living soul in the
block knew that someone had eaten the cook’s finger.
Unknowingly, gradually, almost insidiously, 1 RTB began to
change us. Tougher, more self-assured, champion users of profan-
ities, we pictured ourselves as having passed from embryonic state
to soldierly status. A harmless illusion, and in line with the covert
objectives of the training program. We did not realise that simple
fact at the time, as the change from civilian to military life was so
intensely conducted that there was very little time to reflect on
anything at all, let alone one’s personal outlook.
At around this time the Platoon began to sort itself out. Three
distinct sub-cultures emerged. There was a sort of internal Mafia
made up of stand over merchants, smart arses and general riff-raff.
About ten in number, this crowd attempted to dominate proceed-
ings; bullying, bludging, they succeeded only in monopolising some
of our weaker spirits. Another distinct sub-culture was made up by
the ‘Vegies’. The Vegies made our collective lives miserable. Apt to
fuck up at the drop of a hat, they comprised some half-dozen indivi-
duals possessed with two left feet, the coordination of crushed gnats
and a combined wattage sufficient to illuminate a fridge light.
The remainder of the Platoon was fairly average. Predominantly
conservative, imbued with middle-class values of the day, mostly
professing a religious belief albeit privately, and in the main recep-
tive, we soon began to understand what was required. Training tests
and physical challenges were conquered as we hardened into young
men. I had weighed in at 147 pounds on enlistment; the Army
stacked another 7 pounds of muscle on me in just four weeks.
Late at night, lying in bed I listened to Toddy mumble and snort.
Noisy little shit, I thought, until Benno started up. We in the room
knew how badly he feared the forthcoming weapon tests and now I
was embarrassed to hear those fears expressed under the influence
of sleep. Moving around to his bed I woke him up and dragged him
outside for a durrie. We sat there in the cool night air discussing the
TOETs. ‘Mate, I’ll never do it,’ he mumbled. We all pitched in over
the next couple of days, keeping tight and protecting him from the
jibes of the Mafia until he faced the tests. He made it through—
nothing much in the big scheme of things, but for us it was a
significant event; a tribute to mateship.
Following Duty Week, and while still sick from inoculations and
extracted teeth, we were sent on leave. It was a sort of ‘time out’

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 23


during which we were supposed to decide if the Army was really for
us. Whatever the rationale for leave, I was pleased to catch the train
up to Sydney and then on to Coffs. Mum, Dawn and the rest of the
family were all at the station to welcome their ‘veteran’ home from
the wars. Ma carried on pretty much in her usual vein, going on
about how much I had changed in such a short time. Puffing away
on a durrie, she then launched into me about my smoking. ‘Terranzo,
you smoke too much!’ Somehow or other we all piled into the tiny
bomb that passed as the family car and headed uptown for home.
It was a curious few days but nonetheless enjoyable as with army
life temporarily on hold I was able to relax for the first time in over
a month. Ma doted on me and, of course, I was like a conquering
hero to the younger brothers. Many of the businessmen I had
worked for around the town pulled me up in the main street and
inquired about all sorts of things. It was rather flattering, especially
as many of these small-town icons had not even acknowledged my
existence before I had left the nest. And, too, there were a number
of groping sessions with Dawn as youthful desires ran high during
our nightly ramblings around the old town. All too soon it was over
and we were going through the now familiar routine at the station.
The Monk welcomed us back off leave—five glorious days of
surfing, fishing, hanging out with the boys. Yeah, it had been good,
but something had changed at home. I reflected on what had been
different on the train back to Kapooka. At first I was unable to nail
it. Then slowly an idea began to take shape—the boys! It was the old
home town boys. They had all seemed so immature, asking inane
questions and acting so naive about life in general. Worse was the
incessant chatter about cars and their focus on small-town events.
Even today on the odd occasion I am able to visit home it is the
same. Thirty years on and in the middle of a time warp. ‘Yeah, the
Commodore is great. What? Bosnia? Where the fuck is it, man?’
I mused moodily, taking little notice as the Monk prattled on,
until I heard the phrase ‘grenade range’ mentioned. Before going on
leave we had been instructed on the M36 Mills grenade. Every
lesson had been introduced with a horror story, thus heightening our
apprehension of this double-edged weapon. Bodies torn asunder,
arms shredded, heads taken off by base plate shrapnel; man can die
in any number of ways, but none of them, it seemed to us, could
compete with the horror of death by grenade. The Monk droned on.
‘Platoon will parade at 0600 hours tomorrow … duty student to
account for all … Cpl W will march the platoon … due to arrive at
the range by 0700 … further briefings at the range … any questions,
Platoon fall out!’

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 24


0300 hours. Restless stirrings throughout the floor; roll over, stare
at the wall, rehearse drills as taught: prime the grenade, use the
priming tool to remove the grenade base plate, a heavy threaded
item which could, and quite often did travel out some 150 metres
from the explosion epicentre! Place the detonator into the grenade,
reseat the base plate and gingerly tighten with the priming tool.
How simple! Move to the throwing bay, eye the Cpl and await the
order to throw from the Officer in Charge.

Dust stirred up by 40-odd pairs of boots enveloped the Platoon.

Despite the early morning chill, sweat was prominent on brows as
we entered the grenade range and in a further sign of nerves, the
boys were struck dumb. Not a whisper from the ranks as we slid to
a halt in front of the staff.
Mons was to be the Conducting Officer, the man who was to
direct the practice from behind the relative safety of a shrapnel-
proof tower. The Monk would control the issue of grenades—two
per person, and let’s not have any smart arses trying to double up!
Yeah, good joke, that one. Throughout the briefing the Platoon
pawed the ground and dreadful farts permeated the ranks. Benno
had the shakes so bad I wondered if he would be able to make it
through the practice. The briefing continued: ‘Two throwing bays to
be used … remainder to wait in the blast proof bunker … first detail
report to the Platoon Sergeant!’ Allocated to the second detail, I was
doomed to sit in the bunker with the spectre of self-doubt raging
way out of control while others led the way.
Inside the bunker the atmosphere was absolutely charged. The
terrible farting continued as we sat there chain smoking. I suppose I
had gotten through three or four durries in the space of about ten
minutes before the first blast lifted us. Crump; crump; crump. We
soon settled into a regular routine, lulled by the sameness of it all
until one of the Mafia flicked a small piece of metal onto a Vegie’s
helmet. Clang! It coincided with the crump of an exploding grenade.
The Vegie leapt into the air acting like a Zulu on New Year’s Eve.
Eyes bulging, arms waving, not yet realising he’d been duped. Shout-
ing, we gave him the office and watched as he snotted the offending
Mafia member flush on the hooter. It was a beaut punch, crunching
cartilage and releasing an absolute flood of blood onto the
offender’s shirt front. Well, he may have been a Vegie but he knew
how to respond when the pineapple was introduced to the anus!
‘Second detail report to the throwing bays!’ I drew Bombardier
H. For the first time since I’d clapped eyes on the sorry bastard, he
appeared civilised, helpful almost. Standing there with me in a

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 25


confined space, pin withdrawn from the grenade, striker lever held
down by my thumb, I understood the sudden interest in my welfare.
Mons’ voice floated out of the tower ‘Number One Bay, take up the
grenade, prepare to throw, throw.’ The M36 weighed about half a
kilo so a throw out around the 30-metre mark was a pretty good
effort. For a champion ‘yonnie chucker’ and opening bowler, it was
not a challenge. The bomb sailed out in a beautiful arc, headed
towards the rear of the range and landed next to a tyre. That much
I did observe; however, having completely forgotten the instructions
to remain standing until the order ‘Down’, I had to be dragged
upright by the scruff of the neck to actually see the fucking thing
land! I hung there on the end of H’s arm until at last after an eternal
wait Mons ordered ‘Down’. I had also forgotten to call ‘grenade’ as
I threw, and in pointing this out, H reverted to type for a reassuring
second. The second throw went off like clockwork and I left the bay
feeling as proud as punch.
Amidst the daily drill and weapon lessons the Army also took
time to introduce us to other less warlike, but equally important
subjects. Personal finances, religious instruction and sex education
were covered by teachers, padres and medics in a series of dry and
boring lectures which were usually conducted in the Area Theatre—
a galvanised iron structure of indeterminable age. It was here on a
blazing summer’s afternoon that we first saw a training movie on
syphilis called The Choice Is Yours. It was shot in 16 mm colour
film, and we squirmed as a number of syphilitic penises were par-
aded across the screen in technicolour. No detail was spared as we
watched gloved hands peel back the stricken member and force pus
out of the eye. But when a steel device shaped like a partly opened
umbrella was shoved into a cock and then dragged backwards to
clear a blockage, a collective moan went up around the theatre and
several of the boys staggered outside to spew. As the movie drew to
a close and the lights went on the RSM arose from his front row seat
and delivered a lecture on ‘fast women’ and the results of indis-
criminate fucking, to what could best be described as a wide awake
and rather sweaty audience.
During the final few weeks of training most of our spare time was
spent in long rehearsals for the forthcoming March Out Parade
which was to be reviewed by the Commandant, Colonel (later
General) Sir Donald Dunstan. During one of these rehearsals a
terrific thunderstorm began to brew in the distance. The instructors
chose to ignore the obvious danger and we drilled on—that is, until
a bolt of lightning hit a second platoon on the parade ground,
sending bodies flying all over the place. Most of the boys were just

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 26


stunned or slightly shocked but one or two had more serious injuries
including a large head wound. Not surprisingly, we were given a
respite in the shelter of the nearby fire station as the instructors
waited for the storm to pass over.
The big day finally arrived and we marched onto the parade
ground in front of a smattering of parents, girlfriends and the like to
await the arrival of the Commandant. After the obligatory salutes
and inspections, Sir Donald proceeded to award a number of
individual trophies to various personnel. Guv won the award for
Best Soldier, and I felt proud as I marched out to receive the Owen
Gun Trophy, awarded for the improbable score of 49 out of 50. I say
improbable because the state of the weapons we were using on the
day was absolutely appalling—it would have been a mean feat to
have hit the side of a barn, let alone score 49 out of 50. Perhaps
some sorry bastard helped me out with a few squirts onto my target
instead of his own!
Following the awards we did a few laps of the parade ground in
slow and quick time before advancing in review order. The Colonel
then said some kindly words on our behalf mainly for the benefit of
the audience before driving away in his staff car and terminating our
few minutes of glory. We marched off to the diggers’ boozer where
a small reception paid for by Platoon funds quickly got out of hand,
aided and abetted by the unaccustomed consumption of alcohol.
It transpired that in eight weeks of communal living, no one had
seen Tas’s ‘Gerzontta’. The bloke was just incredibly modest, but in
our inebriated state we decided that he had something to hide. The
cry went up to ‘Tan the bastard!’ Eventually he was cornered in the
barrack block latrines where a silent struggle took place. Tas was
inhumanly strong, but at last his PJs were torn off and he lay
exposed. From out of the scrum a hand emerged and poured raven
oil onto the pristine set. That had definitely not been part of the
script; boot polish only had been the brief. ‘Bugger off, quick,’
someone said. We departed ASAP leaving Tas alone with his misery.
Later that night the entire Platoon was paraded to hear that he had
been admitted to hospital after having attempted to scrub his balls
clean with a hard nail brush. Shamefaced, some of us hung our
heads and admitted to the Mons that we were involved. He knew
that we were not the only culprits but nonetheless we got a severe
reprimand before being dismissed to go and visit the hospital.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 27

Infantry training

Of the original 44 members of 4 Platoon, only about a dozen of us

were allotted to the Infantry Corps. Quite surprising really, con-
sidering that due to the inroads Vietnam was already making into
available manpower, the Army was in the process of implementing
an expansion program. Well, it was way beyond mere recruits to
question policy, so we just got packed and hit the road. The Infantry
Centre was located at Ingleburn just to the south-west of Sydney. It
was here that we were to be trained as basic riflemen, capable of
taking our place in that most humble of building blocks, the Infantry
Rifle Section. But with all that in front of us, we bussed towards The
Big Smoke, visions of those glorious Sydney women filling our over-
sexed minds. I left 1 RTB without a single regret, happy to be
liberated from a collective bunch of pricks, the equals of which I
have still to encounter.
Arriving mid-afternoon, Guv and I and one or two others were
separated from our mates and posted to 2 Platoon which had
commenced its training some three or four days earlier. The Platoon
had departed camp for its first bush training period early that
morning, so a friendly digger on duty at the Orderly Room guided us
over to the barracks which were of course empty. Not a soul in sight.
We did as soldiers have always done; sat down, lit a durrie and
waited. Presently a corporal turned up. Guv, conscious of his recent
award for champion soldier, leapt to his feet and screamed us to
attention. The good Cpl almost fell over backwards in sheer surprise
at our actions and then spent some time briefing us that Wagga was
far behind us. We were now privates in the Infantry Corps! Here,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 28


NCOs were to be addressed by their rank. One only stood to

attention for an officer, a godlike creature that to date we had only
glimpsed as they floated about on mysterious errands.
‘Stewie’ then escorted us to the Q where we were issued with the
infantry soldier’s tools of trade. Entrenching tool, helmet, rifle,
bayonet and magazines and truly the most wondrous sleeping gear
a man had ever seen. The work of rocket scientists, this lightweight
equipment consisted of a wafer-thin blanket with a silk bag outer;
a set of blow-up lilos to be inserted into a mattress cover, and, com-
pleting the ensemble, a nylon waterproof tent. ‘Keep you warm?’ I
‘Mate, this equipment is state-of-the-art,’ Stewie archly replied.
More wondrous still was the absence of a large field pack. On my
inquiring as to how one was to carry this amazing array of
equipment, Stewie deftly demonstrated the technique. Using the
mattress cover, he rolled everything into a swag and with the aid of
a contraption known as a ‘spider’ suspended the entire arrangement
from the rear of the shoulder harness, a device which bore the
weight of the patrol belt. A small bum pack was also provided into
which it was just possible to squash a hankie, shaving kit and one or
two other minor items. Thus equipped, we set out to march to the
Platoon’s night harbour position some 4 to 5 kilometres distant.
Strange things appeared to be happening to Slim’s spider; it was
alive, or so it seemed, as gradually it telescoped to his left, spilling
its contents into the dust. ‘Ah, yeah, yer have to fold the mattress
sides into the centre to prevent that happening,’ Stewie offered in his
typical laconic fashion. Having rectified the problem, and of course
losing time in the process, we double-timed it for the remainder of
the way. By the time we arrived it was dark and each of us had an
armload of equipment that had fallen out of that fucking spider or
managed to detach itself from our belt order. Jogging into the
harbour position, we found the Platoon finishing its evening meal
and preparing to receive a brief for a night activity. A blond-haired
corporal, robustly built and serious of face, strode towards us.
Corporal Peter Forbes looked and sounded every inch a soldier as he
greeted us; we were to be in 2 Section and under his tutelage for the
duration of our stay at Ingleburn. Peter, wherever you are today, I
thank you from the bottom of my heart for the qualities you instilled
in us and for the professional example that you unfailingly provided.
Yeah, fortune had smiled on us. What a change from the previous
bunch of clowns who had tried to destroy our lives at 1 RTB.
Gathering the Section around him, Pete briefed us on the night
activity. The basic plot was not dissimilar to the good old lantern

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 29


stalk so popular on scouting camps and the like. We were instructed

on how to improve our night vision, the lost soldier drill (make
yourself comfortable and wait for dawn) and the rules of the stalk.
The group was divided into threes, and I found myself teamed up
with Ned and Chock. The beginnings of a firm friendship were
established that night as the three of us blundered our way from the
start point to the vicinity of the lantern. At about 100 metres out
and having avoided detection thus far, we arrived at a small rise in
the ground from which it was possible to observe the crew guarding
the Holy Grail.
A whispered conversation took place, and I was elected to have
first attempt at reaching our goal. Stealthily I slid over the rise and
almost immediately found myself out of control, slithering down
quite a steep bank and into a freezing pond! Actually, it was a pretty
serious situation as weighed down with equipment and preferring to
drown rather than let go of my rifle, I struggled to keep my head
above water. The other two, blissfully unaware of my predicament,
lay quietly—and safely—on dry ground until I managed to whimper
a small plea for help. Chock just managed to grasp the barrel of my
rifle and together with Ned, extracted me from the pond. ‘Jesus—
mate, you stink!’ was the sympathetic observation as I lay spewing
up my guts on the icy ground. Oh well, the show must go on, and
so modifying our approach direction we skirted around the pond,
coming across a small pumping station in the process.
Finding temporary refuge in its shadows, Ned suddenly began to
shake with silent laughter while pointing gleefully at the sign on the
door. ‘Ingleburn Sewerage Farm’, was faintly visible in the gloom!
The smell, however, was nothing compared to the torture I under-
went for the rest of that first night. Wet through, discouraged at
having blown the first test set before me, I stumbled back into the
Platoon harbour and attempted to erect a poncho tent in the dark.
Giving up, I climbed into the super-warm sleeping gear the Army
had issued to me a few short hours before, and pulling the tent over
myself I fell into an instant sleep. About 15 minutes later the cold
and I became intimately acquainted, entwined in a frozen parody of
a lovers’ embrace and unable to let go until dawn. As Frank Thring,
a popular actor of the day, reportedly exclaimed after being robbed
and then tied up, ‘What a fucking night!’
The week ground on, remorseless, backbreaking, mind-boggling
as we were introduced to the most basic of infantry skills: staying
alive on the battlefield. Run, down, crawl, observe, shoot and crawl
to a new position. Time after time this drill was rehearsed until we
became like robots and then they changed the rules on us. Yer gotta

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 30


fucking think, became the catchcry as we were introduced to section

tactics. Peter instructed us that Scouts, Command Group, Rifle
Group and the Machine Gun Group were the basic manoeuvre
elements of the section. Having got that point across, he went on to
talk in detail about each group, paying particular attention to the
MG group.
‘The MG is the section’s lifeline. Its anchor point. You cannot
move on the battlefield unless you have covering fire and where do
you get that sort of fire from?’
‘The MG!’ we chorused back at him,
Machine gunners rapidly took on mystical qualities as we began
to realise how the gun dominated the battlefield. The fact that it was
the only weapon within the section capable of producing automatic
fire also added to our desire to carry the M60.
Besides Pete and Stewie, two other powerful figures dominated
our lives in 2 Platoon. One was the Platoon Commander, a warrant
officer, and the other was Jack, the Platoon Sergeant. Both remained
somewhat shadowy figures for the first couple of weeks, but by the
time we had graduated from the Infantry Centre they had each
stamped their imprimatur on us, although in vastly different ways.

Bayonet practice. We are taught the Thrust, the Parry, the Butt
Stroke, the On Guard. Practice continues as we rehearse these basic
manoeuvres in sequence: On Guard, followed by Thrust, Parry, Butt
Stroke. Much screaming accompanies these actions as we engage
mythical enemy soldiers. Then Pete turns us loose on the dummies.
A ragged line of soldiers charges up to the dummies and in goes the
blade followed by screams, grunts, half-hearted kicks and shouts of
instructional advice. Suddenly, a stocky figure charges onto the
training ground screaming; the man snatches a rifle and turns to
confront us, weapon held at the On Guard position, a clearly
murderous look etched across his face. We fall back, instantly
recognising the Platoon Commander’s twisted features. He has been
watching our feeble efforts, he informs us—his fucking grandmother
could blow us away.
‘LOOK THIS WAY,’ he commands, and charges a dummy.
The Thrust, delivered with unbelievable force, would have
eviscerated a bullock; the savage stomp on the ‘wounded enemy’
shakes us to the core. But it is the noise the man makes during the
entire demonstration—even the acknowledged hard men of the
Platoon quake in their boots. For the first time we have seen the face
of battle! Eyes alight with bloodlust, spittle flying, he informs us,
‘IT’S FOR FUCKING REAL, yer gotta scare the fuck out of him,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 31


OR YOU WILL FUCKING DIE!’ A thoughtful Platoon wends its

way home from the field of combat and that night the barracks is
alive as we recount the story. The naked ferocity of battle has been
driven home to us—we now have an inkling of what is expected and
what might lie ahead.

Jack, the Platoon Sergeant, was different. Having witnessed the

headlong aggression of the bayonet charge, you knew that there was
the chance for error. Get inside the initial thrust and the Platoon
Commander would have been dead meat. Instinct told me that was
not the case with Sergeant Jack! Instead, you are dead, speared by
his eyes, gimlet orbs cornered by crowsfeet gained in our own
outback and in foreign climes. It was rumoured he was ex-‘K Force’,
a Korean veteran. Certainly he had seen a few stoushes—Malaya
and Borneo, we were told, were part of his campaign history.
Quintessentially Australian, Jack was all whipcord sinew—five foot
eleven or thereabouts, large-knuckled, possessed of a gravel voice
courtesy of the ever-present ‘roll your own’ perched on the thin
lower lip. Yeah, we decided—we didn’t want to meet Jack on a dark
night! The boys hopped to with alacrity whenever his unique slouch
hat bobbed into view.

Jogging across the open patches in the scrub, bashing through the
thickets that barred our way, the three musketeers urged each other
on. Three-quarters of the way around the night navigation course—
and no mistakes—Ned, Chock and I were running hot. Probably be
the first to finish at this rate, we assured ourselves, especially if
Chock stopped moaning about his increasing need to take ‘a dump’.
Eventually we were forced to slide to a halt as nature took its course.
In a desperate race against time Chock threw down his rifle and
lowered his trousers. Immediately, loud spluttering farting noises
echoed through the cool night air, attesting to what a close run thing
it had been. We rolled about laughing as Chock hammed it up by
imitating the Platoon Commander’s briefing style and coinciding his
bowel movements with oral announcements. ‘Yeah, great perform-
ance mate, but can we get back on the track?’
‘Any paper, come on who’s got some paper?’
Parsimoniously I passed him three pages torn from my green
notebook and waited as he finished. We rose to our feet and made
to leave; then came the question.
‘Who has got my rifle?’
Neither Ned nor I responded and the question was repeated with
a little more urgency. A desperate search ensued but without light it

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 32


was hopeless. Ned scrabbled about in his kit searching for his small
torch, and eventually in the feeble torchlight we located the weapon
… iced with a gloriously arrogant turd, complete with a snowcone
twirl atop! It was a shitty blow to the musketeers who were forced
to trundle on with the crapped-up weapon, albeit with just a little
more distance between us this time.
In a crowded training program time had been found for weekend
leave. We were all quite agog about the prospect, gathering with
alacrity as Jack briefed us on the perils that faced a young soldier in
Sydney Town. The Grog, the Harlots, the Spivs and Con Men, yeah,
it was all out there just waiting for Hayseeds like us. Did we heed a
single word he said? Hell no! Leaping aboard the electric train at
Liverpool, Ned and I headed for the Cross where we were intent on
sampling the wares. Armed only with personality, basically non-
drinkers, but wanting to appear mature, we hit a bar and in no time
had the ear of two young blondes. In fact, so desperately did this
duo want us that after a couple of drinks they suggested a liaison in
a nearby boarding house. We couldn’t believe our luck—barely hit
the Town and here we were being swept off our feet.
I winked at Ned as together we repaired the short distance to the
St George Private Hotel. Where, finally alone with my conquest, the
ego took a battering as she whacked her arms around me, grabbed
the old tossel and asked for five Bucks! The message finally hit
home—we had been set up a treat by a couple of tarts. All the
groping and simpering had simply been an act to get us in. Shocked,
and more importantly, on the princely wage of $64 per fortnight
unable to comply with her demand, I told her where to get off,
grabbed my hat and headed for the door. Ouch, the abuse that
followed my exit hurt, but worst of all was the derisive laughter.
Jack’s words echoed around the hollow space where a brain was
supposed to reside as I stomped down the stairs and waited for Ned
on the sidewalk of upper George Street. Somehow or other the
Section found out and we copped a brief off Pete for being so bloody
gullible. Well, we were able to handle that, but ‘Mate, please don’t
tell Jack,’ was the plea!
This titillating episode soon faded only to be replaced by another
much more serious, but nonetheless hilarious cock-up. Accommo-
dation at Ingleburn in those days was extremely basic. The section
lived in open plan wooden huts with unlined walls. At the end of the
hut was a smallish closed-off room in which the section commander
resided—if he lived in—but even that was just a token effort as
the three-ply walls did not extend up to the ceiling. Furniture, in
keeping with the general mood, was also spartan. Each man had a

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 33


steel bed, a locker and a small bedside desk. These were arranged to
provide tiny nooks against the wall of the hut, creating an aisle down
its centre. The only other piece of furniture in the entire hut was a
rifle rack which stood in the middle of the aisle. Security was not
a problem in those days and weapons were only locked away in
the Armoury on weekends, a far cry from the regulations which
prevail today.
The huts were alternately boiling hot or freezing cold depending
on the seasonal conditions but one thing could be relied upon—they
were almost impossible to keep clean. Nonetheless, there were two
formal inspections per week and numerous informal ones such as
the nightly checks to ensure that everyone was in their bed by lights
out. Monday mornings always began with a formal stand by your
bed inspection. Usually the Platoon Commander led the charge so it
was no surprise to observe his chunky frame fill the entrance to our
hut promptly at 0730 hours, Jack and Pete in tow. Things were
going really well until the trio reached the middle of the hut. A
rather grubby individual nicknamed ‘Buck’ was drawn up at the
attention position next to the bed that he occasionally occupied on
weekends. Crashing to a halt in front of Buck, the Platoon Com-
mander inquired as to the contents of a large suitcase under the bed.
By now all eyes were firmly fixed on the blanching helpless indi-
vidual. The instant he gave his flustered reply of ‘Dirty washing, sir!’
we knew that he had lied.
A spit-polished boot hooked the offending item out into the aisle.
Curtly the Platoon Commander ordered Buck to open it up; he
replied haltingly that he had lost the key. This thoroughly enraged
the good warrant officer, as well as severely embarrassing Pete, but
worse was to follow as Jack kicked the suitcase open. Negligees,
panties, bras and other items of female intimate attire cascaded out
onto the floor. The exposé was greeted with utter disbelief by the
Staff and loud sniggering from the Section. The Platoon Com-
mander flew into Buck with accusations of cross-dressing, but the
culprit’s explanation proved to be much more mundane. Buck had
been bonking a fair maiden and was caught by her irate husband. In
the ensuing mêlée, Buck had grabbed her suitcase and rather
chivalrously attempted to escort her through the door and beyond
the reach of vengeance. The maiden, however, had other ideas and
did a runner, leaving Buck with a suitcase full of soiled underwear.
Despite this temporary setback, Buck was still keen on another
liaison and had rescued her gear as a prelude to further favours.
Besides our Platoon Staff, we had to keep a weather eye out for
all sorts of characters in authority as it was pretty much open season

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 34


on galahs like us. I suppose it must have been great fun for some of
them, revving seventeen- and eighteen-year-old boys or, depending
on their mood and state of sobriety, enthralling them with tales of
derring-do. However, one character we attempted to avoid like the
plague was the Centre Regimental Sergeant Major—the RSM. All
RSMs are to be respected but this chap was a particularly fearsome
individual universally known as ‘Half Lung’. He had lost a lung due
to cancer.
Half Lung was not a man to be trifled with, partly because he was
the Regimental Sergeant Major but most of all because he was just
such an angry man. His formidable visage was complemented by an
equally awesome temper which was frequently vented on man and
beast alike. Fortunately, we generally knew when he was on the
prowl. His equally foul-tempered Alsatian always preceded him by
some 20 to 30 metres, providing just enough warning to smartly
change direction, even if it meant making a 180-degree turn to
escape. The duo ranged through the centre, snapping and snarling,
striking fear into everyone and always ready to have a piece of
anyone within range. The RSM’s attitude was understandable to a
point, but I often wondered why the dog was so savage, eventually
putting it down to the environment that it inhabited, until one day
while in a hurry I was compelled to take a short cut past the
When not required, the duty runner usually hung around the back
of the HQ, smoking and goofing off until someone from within the
hallowed halls screamed for his services; such was the case on this
particular occasion. Luxuriating in his rare moment of peace,
dragging deeply on his durrie, the runner appeared content, until the
Alsatian suddenly hove into view. The runner obviously had some
inside information on its owner’s whereabouts because before the
startled beast could even begin to go into its routine, a savage kick
delivered with unerring accuracy dispatched it howling on its
mongrel way! Right in the ‘number eight’ he got it. Boots AB, about
one kilo of leather and rubber—well, it just about recentred the
dog’s date on its nose.
Parading for our first guard duty at the centre, I was consoled by
the previous incident as Half Lung and the dog headed purposefully
towards our twelve-man phalanx, the night guard undergoing the
duty handover. Standing in the front rank, immaculate, having
undergone two dress inspections prior to departing the Platoon
lines, we awaited Half Lung’s inspection. Located to our right flank,
Peter was absolutely resplendent; razor-like creases, sparkling boots,
jungle greens ironed with just a touch of metho to impart a shine to

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 35


the starched material, he looked a treat. Half Lung passed among us

like an avenging wind from a Biblical parable and the dog, true to
form, lifted a leg on the burnished tap in front of the Guardhouse.
Nothing was good enough for this paragon of military splendour as
every minute fault was ferreted out. The final furious assault was on
our weapons, as having ripped us to pieces on dress, he proceeded
to do likewise to our rifles. It was an absolutely savage twenty-odd
minutes or so: gas plugs stained, fluff in barrel bores, and look here,
isn’t that a minute speck of dust on your foresight? But he had saved
the best until last, accusing ‘Daffy’ of having the screw heads in the
woodwork of his rifle out of alignment. We were at a loss to
understand what he was on about until later on. Daffy explained
that the slots in the top of the screws were supposed to be all aligned
in the same direction! At last it was over and we were handed back
to Pete to be dismissed into the Guardhouse where we were to be
briefed on our duties for the night.
The Guardhouse, what a homely little place it was! Spartan? Too
generous a word to describe a wooden hut absolutely devoid of a
single human comfort. Planked flooring, unlined walls, a notice-
board, a single desk, three unshaded light bulbs and nothing else
except … ‘beds’. The dozen or so beds were ‘made down’, that is to
say, the bedding was folded item by item and placed neatly into a
stack on the mattress, also similarly folded to make a neat half,
exposing the wire springs of the bed base. The beds remained in that
condition through our period of duty, in order to meet the require-
ment, ‘The Guardhouse will remain in inspection order at all times.
Order number 35.’ Even the brass thumbtacks on the noticeboard
were burnished a bright gold through diligent application of Brasso
and elbow grease.
The privations of guard duty were exacerbated by the practice of
‘falling out the guard’. At devilishly contrived intervals, the orderly
officer and duty sergeant would scream up to the Guardhouse and
bellow, ‘Fallouttheguard!’ We, the guard, perched on the edge of
chairs or just simply resting in the starting blocks, would grab our
rifles and herd thunderously through the front door to draw up on
parade at the open order, ready for the inevitable inspection that
followed this particular manoeuvre. And woe betide any individual
who did not present in an immaculate state.
While on guard we usually conformed to the time-honoured
routine of ‘two on, four off’—that is to say, two hours on duty and
four hours supposed rest. One usually copped two tours of duty in
a night, going through the formal process of posting the relief each
time. Like everything else in the Army, posting the relief seemed

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 36


inordinately complicated to my young mind as the Guard 2IC

bullied the ‘reliefs’ into line and then set off to visit the five posts
spread over about 2.5 kilometres. Along the way we stopped at each
post having been duly challenged by its half-frozen occupant. The
relief was then ordered to advance and be recognised, following
which we would march up to the post and halt. Much shuffling,
stamping and screaming of orders then took place to position the
new sentry and recover the old. The drill was repeated at each post
until the five sentries were recovered and replaced with new ones.
All the posts were numbered. Number One Post, the front gate, was
to be avoided like the plague—it was where most of the action took
place; it was also closest to the Guardhouse and so one was under
constant observation. But it was the Museum (Number Five) that
was most feared by the boys. Reputedly haunted, the post was miles
from the Guardhouse and there was absolutely nowhere to shelter
from the elements. The ‘beat’ consisted of a 30-metre stretch of road
in front of the rather dilapidated building which housed the centre’s
collection of memorabilia. Stamping along muffled in your greatcoat
on a freezing cold night with the mopokes calling mournfully away
in the nearby scrub was an eerie experience for a young, active
mind. The only diversion available was provided by an anti-tank
gun located just in front of the building. The gun was still in a
serviceable condition and it was possible to traverse, raise and lower
the barrel with various wheels and levers. It was almost like the gun
had been put there for the purpose of entertaining a legion of
sentries through aeons of time. It was a most welcome diversion
occupying the long hours with thoughts of shooting down enemy
aircraft and then depressing the barrel to knock out tanks which had
broken through the front line.

I’m standing at ease, one pace in front of the sentry box, guarding
the entrance to Bardia Barracks. I’m the senior sentry; opposite me,
a mirror image, stands Pom. Pom is my counterpart and junior
sentry on ‘the Beat’. Muffled in our greatcoats, eyes patrolling,
hands and feet frozen, we await the arrival of cars. Lights, swinging
towards us. I stiffen, ready to pay a compliment. TOOT, TOOT on
the horn. An officer of field rank heralds his approach to the
barracks. On my nod, Pom and I swing into action; it’s a smoothly
drilled team—feet crash to attention, rifles are forced up to the
‘Shoulder’, and then to the ‘Present’. The car slows and then stops.
Not in the script, I think, as the driver’s window is wound down,
revealing half of the Platoon done up to the nines inside the vehicle.
It speeds off, great guffaws left in its wake. Bastards.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 37


Sadly, our time at the centre drew to a close. Pete, Jack and Stewie
had knocked us into shape and we were ready to take our places in
an infantry battalion. The majority of us were allocated to the newly
raised 8th Battalion in Enoggera. I was happy to be going as Dawn
had moved from Coffs to Brisbane within the last month, providing
the basis for a rather cosy relationship. It was also one step closer to
Vietnam which was increasingly becoming part of our daily psyche.
The Platoon Commander stood before us, as paraded, we paid
perfunctory attention to what he was saying … finally he wound up.
‘… and if anyone is interested, visit the Orderly Room and submit
your name. Interviews will be held here next week. Platoon fallout!’
What a marvellous opportunity to repay the guard incident. I slip-
ped up to the Orderly Room and submitted Ned’s name and a few
others as volunteers for … well, to be perfectly honest, I didn’t have
a clue what for. Satisfied with my handiwork, I returned to the lines
to continue packing. Two days before departure for Brisbane I was
summoned to the Orderly Room on a mysterious behest. Racking
my brains I tried to imagine what had warranted this unscheduled
appearance as I hurried up to the HQ and rather timidly poked my
head inside. A tall dark major appeared out of a small office,
summoned me to him with a nod of his head inquiring if I was the
said Terrence O’Farrell. ‘Sir!’
Invited to come in and sit, I viewed the other two officers across
the desk with a digger’s natural suspicion. Their questions were
totally bewildering at first as I struggled to get a hold of the
situation. Gradually, it dawned; that bastard Ned had pulled the
same practical joke on me as I had played on him. I was sitting in
front of an interview board that was looking for volunteers to join
the Special Air Service Regiment. That established, I was still none
the wiser about the SAS, but it appeared they were interested in me
as the questions flowed apace. And then a bolt from the blue. Major
Fletcher, the Regimental 2IC and clearly the senior member of the
selection board, asked if I was a volunteer for parachute training.
Now I had always harboured a desire to jump, but even I knew that
the para units of World War II had been disbanded. Yet here was a
unit that clearly had an airborne role. I desperately wanted to join.
The board listened to my request to join the unit and then Major
Fletcher stood, clearly terminating the interview.
‘The results, young fella, you will be notified in good time!’
I marched out. Many years later as Senior Instructor in charge
of Selection, I went down into the archives and pulled my file.
The record of interview was there intact. A cryptic note scrawled in
Jack Fletcher’s handwriting: ‘Looks okay. A good type.’ Reading on,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 38


I realised I must have kept the board in stitches as some of my

answers came back to haunt me. When asked the all-important
question of ‘Why do you want to join the SAS?’ I had written in
reply, ‘To kill the enemy, sir!’
A few short days later a dour Scotsman and I stood forlorn on
Sydney’s Central Station waving to the Platoon as they pulled out
aboard the North Coast Mail headed for Enoggera. George and I
then hung around the centre for a few weeks before finally receiving
our movement orders. Another shock: the SAS Regiment was based
in Western Australia, our travel warrants informed us. Train to
Melbourne, spend the day there; overnight train to Adelaide—all
change. Train to Port Pirie where we changed again for the Trans-
continental bound for Kalgoorlie to board ‘the Rattler’ for the final
run into Perth. We arrived on 1 August 1966.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 39

SAS selection

Rolling through the Swan Valley on ‘the Rattler’, I wondered what

lay in store for us on arrival at Perth Central. Would there be
someone to meet us? Where was the SAS Regiment located? But for
the moment there was little else to do but relax and enjoy the final
stages of the trip through Perth’s eastern suburbs. With a screeching
of brakes and a last blast on the whistle, the rail link to the eastern
states rolled into the platform. There were families everywhere to
greet loved ones but not a sausage to meet the team. We peered
around, disorientated, until a friendly Western Australian family
took us under their wing. Directed to the suburban trains with vague
civilian instructions, we boarded a rather quaint little affair and a
few short minutes later detrained at Swanbourne. Well, at least we
were in the right suburb.
Since we had not been met it seemed that the SAS could survive
without our valuable services for a few minutes longer, so we lit a
durrie and took stock of our situation. Hunting around, I found a
telephone and announced to the disembodied voice at the other end
that Privates O’Farrell and Elford had arrived and were ready for
pickup at Swanbourne station. Well, it really did seem as though
they could manage quite well without us because after being told to
wait, nothing happened for the next three hours or so.
Again I phoned, ‘Yeah, hold on to your horses, we’ll be there to
pick you up shortly!’
Obviously our importance had been recognised by this stage
because about an hour later a Landrover finally trundled into view.
A duty sergeant alighted and immediately proceeded to interrogate
us there on the footpath. Saturday morning passers-by copped an
earful as our answers to odd questions were contemptuously

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 40


brushed aside. It seemed we had no right to turn up on a Saturday

morning, and, in any case the next Selection Course was some five
weeks off so just what the fuck were we doing there? At about this
stage I lost control of my emotions and proceeded to give the
sergeant an earful back, pointing out that as Chief of the General
Staff I was normally in the habit of approving my own travel orders
and I always made it a practice to turn up to a unit on a Saturday
morning! It wasn’t the smartest move but at least we were told to
throw our kit into the back of the vehicle which, driven by a
madman, then took off as though we were headed to a serious fire.
Driving up Sevetus Street, I was struck by the pines lining either
side of the road. Pines that over the years would witness thousands
of kilometres of personal fitness training, ensuring that one was on
a first-name basis with each tree. We were unceremoniously dumped
at the entrance to the barracks and told to fuck off and find a room,
a vague wave of the hand towards the Regimental lines on top of a
small rise being the only other piece of advice on offer.

The interlopers enter the Lions’ Den known as East Block. All room
doors are locked. There is no noise except for some undefinable
sounds coming from the upstairs floor. Beer bottles lie piled against
the corridor wall and someone has used a hexi stove to cook a brew
on a handy desk top. The interlopers look askance at each other. A
tentative knock on a door is met with a stern FUCK OFF from
obviously irate occupants. The interlopers move up the stairs,
quietly, as per the advice proffered by the lower-floor denizens. The
indefinable sounds translate to male grunting interspersed with
female urgings: ‘Harder, harder!’ The interlopers become very, very
quiet, eyes narrow, ears strain, young hormones bubble as a noisy
crescendo signals the end of what has obviously been a mutually
satisfying contract. They fall back in complete disarray as a large,
totally naked woman exits a nearby door, towel flung over her
shoulders. Winking at the interlopers, she turns and walks into what
is obviously the bathroom. A laissez-faire attitude appears to rule, at
least on weekends. The interlopers settle down in the laundry drying
room, as it is the only threshold from which they have not been
summarily dismissed.

The intervening few weeks as we hung around waiting for the

Selection Course to begin were spent in the scintillating occupation
of dixie bashing in the ORs’ Mess and to relieve the monotony,
shovelling sand away from the entrance to the Ammunition
Magazine. Sergeant Ray Swallow, a man I came to know well in

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 41


later years, was our constant tormentor, allocating tasks, supervising

and generally ensuring that two young soldiers were kept usefully
occupied. While Ray looked after our physical wellbeing with solid
dollops of good old-fashioned work, the large naked lady continued
to keep our hormones in a high state of disorder. Her frequent visits,
together with another lady with a penchant for open air entertain-
ment on the lawns of East Block, ensured a constant throbbing
problem for us.
It was during this period that 2 SAS Squadron returned from
operations in Borneo where they had seen action in support of
Malaysia against Indonesian incursions. Many of these veterans
were only a few years older than us, but we were totally in awe of
their warrior status and their apparent lack of regard for both civil
and military authority. Drinking and sexual activities in the lines
increased to unheard-of proportions as the 2 Squadron boys let off
steam, happy to be back from operations.
Prior to 2 Squadron arriving home, the barracks had been
dominated by a lance corporal of Scottish origin. Jock was always
turned out immaculately, boots and gaiters spit-polished, greens
ironed to razor sharp creases and with the coveted sandy beret
moulded eternally to the box-like head, he did indeed look the part.
He was an arrogant loudmouth, but it was rumoured that he was
mighty handy with his fists and through these subtle but
unsubstantiated claims he attempted to play first fiddle. I might add
that as the Regiment was actively engaged in Borneo and Vietnam,
there were very few genuine SAS soldiers around the barracks to
decry his bragging. We would leave the barracks early in the
morning and report to Ray for assignment to daily chores, returning
late in the afternoon when not on Mess duties, filthy, covered in the
day’s toil. Invariably Jock would be standing at the entrance to East
Block still immaculate, smoking, ready to give us the benefit of his
pent-up wisdom. And invariably we would pause and listen to his
cant while desperately searching for a suitable escape route, for it
made no difference to Jock if you edged off; he simply followed,
until at last, bailed up in your room there was absolutely nowhere
to go. We endured until the veterans took us under their wing,
discovering then that Jock was the junior member of the Unit
hygiene squad—a fucking blowfly! Loud buzzing noises were heard
up and down the corridor as we passed the blowfly’s room. Yes, he
was a lowlife but typical of the mix of characters one came across in
those days.
In today’s modern military, colourful characters are frowned on
by the wowser brigade, led by a cabal of senior officers, which has

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 42


appointed itself as our moral police. Soldierly pursuits, many of

which were good, if somewhat risqué fun, are now thoroughly
discouraged. But in those early days of my time in the Regiment,
characters abounded from the Commanding Officer downwards.
The CO was particularly colourful—a Z Force veteran from World
War II. Rarely seen in uniform, he maintained eminently sensible
working hours and was no shrinking violet when it came to down-
ing a few snerpers. However, it was the RSM of the day who, to my
mind, presented as one of the most fascinating characters I have ever
met, past and present. A ramrod figure, ex-British Guardsman,
clipped of accent, fierce of visage—the place really hopped to when
‘the Eagle’ made a showing. Legendary even in those days, he went
on to become a demigod in SAS mythology. The following two tales
provide an insight into ‘HJA’.
In the middle of delivering a burst to a couple of errant soldiers,
he paused in mid-sentence to eye an offending caterpillar making its
way across his pristine desktop; picking up a ruler, he brained the
insolent grub, exclaiming loudly that it was out of step! Some years
later in Vietnam as our Operations Officer, ‘the Eagle’ volunteered
to go out on patrol. As a staff officer he was not required to, how-
ever it was typical of the man to want to experience first-hand what
life in the field in Vietnam was like. The patrol was inserted by helo
and almost immediately a gunfight broke out on the LZ as several
VC engaged the dismounting soldiers. Recounting the story later in
the bar he had the place in stitches; in his clipped accent he told of
leaving the chopper and coming under fire from ‘a gangster’. (HJA
classified soldiers in three groups: you were either a Warrior, an
absolute jet; a Trained Soldier, competent; or you were a Gangster,
done bad.)
‘I went to ground and fired a shot at the gangster and missed. I
crawled and fired another, and missed again! The gangster then
discharged another shot at me before fleeing. Here is my
ammunition report. One hundred and eighty rounds taken out, 178
brought back, and,’ from deep in his pocket, ‘two spent cartridges,
sir!’ An outstanding soldier who understood men, cared about their
welfare, and disciplined them, all the while maintaining a wicked
sense of humour such that many victims never realised the bait had
been set until the hook was halfway down their throats.
The weeks sped by as first at a trickle, then developing into a flood,
our fellow course members arrived. Collectively referred to as ‘The
Cadre’ (or Crap Hats, a derogatory reference to our blue berets) we
were to attend the 5/66 SAS Cadre Course. Some six weeks in
duration, it was an odd mix of bastardisation, physical testing and

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 43


shooting, with the occasional teaching lesson thrown in. However, all
that was yet to be experienced as blithely oblivious to the rigours
ahead, we gathered in preparation for the course. As the start date
drew nigh we were posted to 4 Squadron, the sub-unit which was
charged with conducting the Cadre. The Course Sergeant Major, Joe
Flannery, universally known as Joe, greeted us with his own spicy
brand of Queen’s English—much of which required translation or
several repetitions as we struggled to understand his idiom. We were
his ‘Dears’! ‘Come on Dears, let’s thunder off to the top of yon wee
knoll!’ Joe was a fantastic soldier, a man of eminent sense and purpose.
Many an SAS soldier was the better for having come in contact with
him. He went on to become the Squadron’s Operations Officer
during our second tour of Vietnam and it was there that I came to
know him quite well over a few beers late at night. Sadly he died young
in life, a victim in my opinion of an insensitive Army bureaucracy
which failed to recognise his unique talents. In other words, he was
shuffled into postings that did not utilise his experience.
Along with several other course members I watched as Joe
checked our personal details; my attention was drawn to a chart
behind his desk. Four simple tenets were emblazoned across it:
When you think you are tired—you are not!
Cold is a mere state of the mind!
Hunger sharpens the wit!
Never say die!
I realised then that he was a man who really did practise what he
preached and that rather ominously, we were expected to live up to
these lofty ideals.

Surrounded by fellow hopefuls standing tall in three ranks, I blinked

in amazement as Sergeant ‘Meezo’ introduced himself. ‘Gentlemen,
I will be conducting the physical tests that you all must pass to
qualify as SAS soldiers.’ There was obviously some sort of SNAFU;
this bloke looked as though he couldn’t run out of sight on a dark
night. About 177 centimetres in height, broad of shoulder and chest,
Meezo looked powerful, but built for comfort—no, definitely not a
runner, I thought. I nudged a lanky Queenslander beside me and
received a wolfish grin in return. My thoughts were obviously
echoed by others.
Meezo continued, ‘You must pass the two and nine mile runs in
16 and 90 minutes, carrying—’, and a long list of equipment was
read out. ‘Today, however, we’ll commence with a short run, only
one mile.’ Oh, the foolishness of youth. Seventy minutes later I knew

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 44


why Meezo was conducting PT. The man had obviously been raised
on raw meat and poked with very sharp sticks. The bastard was
mean, tough and thoroughly uncompromising.
A large grin split his ruddy face, as announcements finished, we
wheeled off the parade ground and broke into double-time, jogging
easily to Swanbourne Beach some 600 metres distant. Turning left
onto the beach we hit the soft sand and immediately felt the strain
in the calf muscles as the unaccustomed stress of beach running was
undertaken. Ploughing into the light southerly breeze, heads tucked
in, shoulders hunched, we made slow progress for a while as Meezo
singled out soldiers for individual treatment. First at the rear of the
column, and then at the front, he tore into us, all the while grinning
like a deranged bull-mastiff.
Of course he had something to grin about as he alone knew the
script. Having covered some 800 metres in conventional fashion, we
were directed down to the water’s edge where the going was much
firmer, and then ordered to adopt the ‘bunny hop’ position. Blank
looks all round heralded our total ignorance until Meezo demon-
strated a manoeuvre more suited to giving birth in the field than to
physical exercise. A half-squat formed the basis, the bum was thrust
to the rear, arms were extended at shoulder height to act as counter
balance while one hopped forward. Loud cries of disbelief greeted
the demonstration, silenced only by the command to bunny hop to
the Surf Club some 600 metres down the beach.
The Club became a Nirvana goal to achieve as youthful thighs
were persecuted almost beyond redemption in the struggle. On
arrival we immediately commenced press-ups, substituting one agony
for another while waiting for the remainder of the group. Thank-
fully, Meezo lost patience with the stragglers and ran them in. We
were allowed to stand up, but things still didn’t look too good as the
Judas grin spread across his face once again.
‘Now gents, we’ll just take a short cut home, over that little

‘Heartbreak’ stands impassive in the autumn sunshine, calmly

surveying another bunch of hopefuls attempting to conquer its
100 metres of ankle-deep sand leading to a very steep summit. The
Hill smiles in anticipation as the Cadre is organised into teams of
four and told to run to the top, then jog back down to the start, so
forming a continuous escalator of human misery. The Hill has seen
it all before; the Hill knows that the Cadre will do this once, twice,
ten times before it is decided that the weak bastards have had
enough. The Hill is correct. Eventually the Cadre turns for home,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 45


an agonising further 1000 metres away. The Cadre does not believe
a single word that falls from Meezo’s lips for the remainder of
the course.

The problem with running up ‘Heartbreak’ was the varying consist-

ency of the sand as well as the gradient. The track, now fenced off
for ecological purposes, begins at a reasonable enough slope but
even at the bottom, the sand is ankle-deep. At the 30-metre mark the
gradient begins to increase until at around 75 metres it is nothing
short of frantic. A change in the consistency of the sand also occurs
at that point. Pristine white is replaced by a loose, powdery black
sand in which it is very hard to maintain traction. Most runners fail
where the change occurs, and for me, overcoming the crucial change
in the climb became a fitness yardstick. Having negotiated the
immediate gradient, runners turn right and trot along a series of
small peaks and troughs for some 100 metres before exiting onto the
‘blacktop’ at the rear of Seaward Village. Veterans of ‘Heartbreak’
will understand when I write that at that point, one’s legs felt like
‘Hez’, ‘Bazza’, ‘Tamba’, ‘Beady’, ‘Cranky’, ‘Gazza’, ‘Hethro’,
‘Soapy’—everyone had a nickname of some sort—lay about the
barracks bemoaning the pain in their legs. The insults were flying
thick and fast across the corridor separating our rooms, but not for
long as one by one, lights were extinguished … early. For as well as
our early morning runs, we of the Blue Beret Brigade (those yet
unqualified to wear the SAS beret) had to run everywhere by decree.
Rest assured, there was no shortage of mongrels hiding around the
barracks to remind us of the requirement. Even privates, as long as
they were ‘qualified’, were authorised to hook in. Curiously though
for such a daily intensive course, we were given the weekends off,
starting with Friday night.

Bill Blaine slid onto his tall chair in the upstairs lounge of the Savoy
Hotel. Friday night and the Cadre was in attendance, as was the
barracks picquet, instantly recognisable by their distinctive
parachute smocks. Campbell Barracks had obviously been left
unguarded as the sentries threw grog down their heads like men
possessed! Also in attendance were nurses from the home of Peace,
an old people’s home in nearby Subiaco. An unholy alliance had
been struck up with these girls who, numerous as mice, were quickly
dubbed residents of the ‘Home of Meece’. They were good fun and
usually obliging, but there were very strict rules to be observed,
especially on our part. As Bill began to warble out a popular song

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 46


there was a general rush for the dance floor. The Cadre remained
unmoved despite the fact that other males were dancing with ‘our’
girls. Throughout the night, however, eye contact was made, and
surreptitiously over tilted glass rims, arrangements were made for
later liaisons. But for the time being, studied indifference reigned—
until just prior to the last dance. In that final frantic ten minutes
moves were made, offers accepted or knocked back and taxis were
called for by the lucky ones, some of whom were seen departing
with hands in places other than in their pockets.
The Savoy Hotel actually played quite a part in our existence in
those early weeks in Western Australia. Most of us were ‘Eastern
Staters’ which meant that we had no extended family support close
by. We tended to draw together as a consequence and in so doing,
good levels of comradeship and teamwork were developed. Most of
our leisure hours were also spent together and since drinking was an
all-time high on the list of favourite things to do, we were soon
established as a group in the Savoy. Friday nights were always big
there, as were Saturday mornings in the downstairs Sportsmen’s Bar
which was run by Bet, a redoubtable and kindly lady who took us
collectively to her generous heart.
And it was to Bet that the boys answered when they arrived at the
place. She would quiz them on how much money they had, often
taking dollars off them that would be returned later in the week
when cash had become short. She would see to it that tea was
provided to soothe hangovers as well as offering a shoulder to cry
on in the continuous series of boy–girl break-ups.
By about the three-week mark Meezo had lengthened the
morning runs to six plus miles. Never having been physically
challenged until Selection, I had suffered a major dent in confidence
following that first gut busting run and now found myself some 100
metres behind the main group of runners. As we ground along
Railway Parade, five miles down and one to go, the gap stretched
to 200 metres and I could feel my spirit being slowly crushed.
Unnoticed, Meezo surfaced beside me and uttered a quiet word of
encouragement. Buoyed by this unexpected display of bonhomie, I
closed the distance together with Meezo and finished with the mob.
That small byplay was personally significant, as later during the nine-
mile test I bolted in ahead of many of the more fancied long-haulers.

Wednesday night. Joe had briefed us on the navigation activity and

then left to position his Kombi on West Coast Highway for one of
our checkpoints. The course seemed fairly simple—starting at
4 Squadron, across the back of the range to West Coast Highway;

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 47


RV with Joe’s Kombi and thence to camp via the 25-metre range.
Vasco Da Gama and crew were going very well and West Coast
Highway was reached in almost no time at all. Joe’s Kombi stood
some 30 metres away from where we had emerged from the thick
coastal scrub. There was time for some self-congratulations before
dispatching an agent to report to Joe and to obtain our next grid
reference. The agent, however, was rather rudely repulsed, reporting
back that he thought sexual congress was in progress within the
wagon. Further agents were sent abroad, only to discover Joe’s
Kombi some 200 metres down the road. Apologies were offered as
we moved past the disturbed couple only to be roundly abused again!
Bloody unfair we all thought, and for a time some serious consider-
ation was given to nipping back and letting a tyre down, however,
having lost time we had to press on immediately. In fact we were very
lucky as the small delay saved us from a trying night at the 25-metre
range. At about 100 metres out from the range checkpoint, voices
could be heard raised in discordant song. A little closer in and we
were able to observe the cheery glow of a rather large fire. Closer still,
it was possible to observe a couple of empty wine flagons, two totally
pissed sergeants, and an unlucky patrol prostrated in front of them.
The patrol was in the grips of two notorious staff members and
remained so for several hours, until eventually the pair passed out,
allowing the unfortunates to escape. We went into a huddle and
decided to bypass the checkpoint, fairly confident that our absence
would not be noted! Such was the case as next morning Tommy and
John duly had us recorded as having passed through their check-
point, although there was some debate about the exact time.
Our second-last week found us on trucks headed for Bindoon
where we were introduced to SAS patrolling. On arrival we were told
to group together and regardless of the circumstances not to fucking
well move. The now-familiar Judas grin split Meezo’s face as he
raised a beefy arm to wave a clueboard. Instantly, a loud barking
noise broke out, followed by an equally terrifying sound akin to bed
sheets being torn in half. A vicious cracking noise arced across our
heads, confirming that we were indeed under live fire. Friendly fire!
Slugging fire, as to my immediate front, Billy hit the deck with a
grunt. Others immediately followed suit precipitating a general panic.
We all hit the deck. Meezo went ballistic, calling us a bunch of weak-
gutted cowards—until another stuttering burst from the Thompson
submachine gun ploughed the ground directly in front of him.
across the small glen. An after-action debrief revealed that five or six
of the boys had been hit by ricocheting .45 calibre rounds. There

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 48


were some very nasty bruises as well as some very red faces around
the campfire that night. Following that jolly little introduction to
SAS patrolling we were handed back to Joe for orders.
In his calm unflappable fashion Joe read out groupings for the
forthcoming patrolling exercise and then moved on to the mission
orders. Following his brief we were tasked to write individual orders,
draw rations, ammunition and radios, while the staff decided who
would lead each patrol. The mission, in keeping with our level of
experience, was a straightforward camp reconnaissance involving a
lengthy cross-country trek through tick-infested banksia scrub to the
vicinity of the target area. We would then conduct probes on the
camp to ascertain information such as who was in it and how many,
the size, shape, defences, degrees of alertness, etc., etc. Each patrol
was allocated an assessor, known in the trade as a DS, to supervise
and instruct as the mission progressed.
Most patrols made it to the vicinity of the enemy camp unscathed
but once there, affairs became farcical. One small ‘enemy’ camp,
seven or eight patrols inexperienced in the art of close recon-
naissance and little natural cover. It was like pushing blind ducks
down a slippery slope and into a pond. One by one the camp
inmates rounded us up and had sport at our expense. The initial
captives were tortured in the usual manner: freezing cold night, sit
the captive by the fire and then douse him with cold water. Oh, it
was just such a hoot. However, as the trickle of ineptitude turned
into an uncontrollable flood, alternative measures were called for.
The solution was simple. They loaded the captives into a Landrover,
drove them some 10 kilometres down the Tooday Road and tossed
them out with instructions to make their own way back to the
training area. Tooday Road at night in 1966 was as uninhabitated
as the far side of the moon, thus ensuring that the unfortunates did
have to walk all the way back. Such was the unhappy case for all
except Tamba. On his first drop-off down the road, Tamba actually
beat the depositing vehicle back to the target site and was in the
process of being recaptured as his torturers drove back in. Tamba
was made to pay for his cheek. They drove him past the 10-kilometre
drop-off, stripped off his boots, and left him with instructions to be
at the group RV by midnight. Somehow or other he made it in and
then suffered through the agony of a long withdrawal march along
the blacktop, wearing boots over torn feet. Fun times indeed!
Our final week was conducted in the south-west of Western
Australia at the Collie training area. Site of a coal mining town but
long since the domain of the SAS, the area was dominated by
viciously hilly terrain and the Wellington Weir. Collie was freezing

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 49


cold in winter, and stinking hot in summer, and we were introduced

to its comforts in spectacular fashion.

Leaping off the trucks, the Cadre are visibly cocky. Loud guffaws
split the freezing early morning silence of the surrounding hills. A
DS, sporting some dreadfully livid burn scars, makes his way
towards the Cadre, who instantly adopt a heightened state of alert.
The approach is friendly, disarming in its innocence, ‘Fucking cold,
eh?’ The Cadre agree that indeed it is cold. ‘Well, what do you say,
let’s light a fire.’ The Cadre cannot believe their good luck, chortling
sotto voce that one so burnt should not go anywhere near fires (the
scars are from wounds received on active service … facts yet to be
revealed to the Cadre). A tiny warning bell is ignored as we axe the
chosen half-dozen trees for the fire. Why would anyone want to
burn green timber with all this dead fall around? The Cadre agree
that Poms are definitely weird people, but continue on with the
allotted task, as the friendly English voice lulls, sympathises and
rags fellow DS in a major departure from the hitherto solid front the
staff have displayed. In 40 minutes or so a terrific communion
develops as the tall trees tumble to the ground.
The Cadre assemble and willing hands assist in carrying the strip-
ped trunks up to the top of a small knoll where our equipment lies.
The Judas grin appears, the Cadre begin to shuffle nervously around
as, arms spread wide in supplication, Meezo apologises for his
previous behaviour, adding that he must be getting soft as we have
had it too easy over the last few days. The mood changes dramatic-
ally. Orders are screamed, names taken, press-ups demanded as for
the next fifteen minutes the little knoll is turned into a miniature
inferno. Meezo again takes command and the Cadre hear in
amazement that each six-man patrol has been allocated a log for the
entire week—wherever the patrol goes, so does the log. The Cadre
finally understand: duped again, as with the DS running lithely and
unencumbered alongside, we set out to cover the three miles to an
unknown destination at top speed … which means we run.

At least we attempted to run, but with all our equipment including

large pack and rifle, hampered by varying heights and builds and
suffering from prolonged physical punishment, the run was more of
a jagged shuffle. But at last we arrived and wheeled into the banks
of the Collie River to observe that a rope had been strung across the
water and several DS were standing about clad in wet suits. It
seemed we were to undergo flotation drills. Mist rose off the river,
attesting to the ball-chilling coldness that awaited us as Meezo

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:45 PM Page 50


issued orders for the crossing. Working in pairs, using our poncho
tents as wraps, we placed our equipment onto them, added some
branches for extra flotation, then twisted the ends together to form
a pastie pie type arrangement. Finally, we tied our boots and
weapons to the top of the makeshift float. Slowly, each pair pain-
fully eased their way into the water. Cold beyond belief struck up
the legs, swamping the ball bag, flooding into pockets, icing its way
along backbones, shocking the internal organs and body into uncon-
trollable gasping, as we struck out for the far bank. That attained,
we retraced our efforts back to the home side. Lifting our raft from
the river, I noted with pride that our equipment was reasonably dry,
attesting to some skill in construction. Gratefully, we changed into
the only spare clothing we had left and stood about flapping arms
in a desperate attempt to warm up. Obviously we had fucked up,
having pre-empted the official order to change. We were quickly
reminded who was in charge as the DS ordered us back into the
river. It didn’t pay to anticipate when they were on the rampage.
Later that day as we laboured up a steep ridge line towards the
Sneaker Range, our log was wounded in action, thanks to our
cowardice. From the top of the hill a Landrover guided (it certainly
wasn’t being steered) by one Carr Cashmore charged its way
towards us; in a terrifying moment the vehicle drifted wildly on the
muddy surface, scattering patrols willy nilly off the track. We
jumped. Fuck the log! Ironically, the log was probably the only thing
that saved Cashie from rolling, as the vehicle mounted the
impromptu barrier, slowed temporarily, and then careened on down
hill. A 2-metre hunk of bark was torn off our precious log in the
process and later that night we had to wrap the bloody thing in our
sleeping gear, as in its weakened state, it may not have survived the
freezing temperatures. Meezo really did have a soft spot … for logs!
Thursday midday—less than 24 hours to go. Having rendezvoused
with another patrol and cached our logs, we set out to conduct what
turned out to be a successful raid on the weir. The withdrawal route
was up a particularly steep incline leading from the dam and we
were forced to stop for a rest about halfway up the hillside. By that
stage we were just about fucked; certainly we were less than alert,
having had little to no sleep over the past 72 hours. Beady was
particularly done in and was the first to nod off, lulled by the
temporary sunshine. The remaining raiders quickly followed suit
until I was the only one left more or less awake. In disbelief, I
watched as an arm appeared from behind the tree that Beady was
leaning against. The arm removed his rifle and replaced it with a
piece of railway line about one metre in length. Yeah, right—I saw

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 51


it, but I must be hallucinating, I thought to myself as sleep finally

overcame me. We awoke to sounds of dismay.
‘My fucking rifle has gone, who has taken my rifle!’
The Judas grin appeared from out of the scrub and reality was
reluctantly acknowledged as Beady carted his 30 kilograms of
new weapon along to the log cache and for the remainder of the
patrol. It was a brutal lesson but it did enforce the rule: never put
your rifle down!
We continued on to the log cache, reaching it at about last light,
recovering the logs and then proceeding to move for the rest of the
night across some very broken country. At about 0600 the next
morning we reached the River Road, instantly recognisable from
Monday morning’s little jaunt along it to the flotation drills. Meezo
pointed us in the direction of the final RV and we were allowed to
amble up the road towards the small knoll from where the trees had
originally been harvested. Arriving, we were handed axes and put to
work chopping the logs into pot belly stove lengths for private use
by the DS. Log chips and axes flew in an absolute orgy of action as
we sought to excise the memories of a bitter week. Just before
midday the trucks arrived for pickup and we gratefully climbed
aboard, except for two latecomers who were forced to walk an extra
few miles to an adjusted RV.
Later that afternoon those that remained of the 5/66 Cadre
paraded at RHQ. The CO (he was actually in uniform) and the Eagle
addressed us. We fidgeted until at last the Colonel got around to
announcing the names of those who passed in order of merit.
Twenty-seven names were called. I was rated number seventeen, the
one-line word picture on my course report summarising my efforts,
‘An average soldier with no outstanding attributes.’ From eighteen
onwards had passed on probation. Whatever that meant we never
really found out as while the majority of us were posted to 2 Squadron
for further training, most of the probation crowd left Australia
immediately to reinforce 1 Squadron which was currently carrying
the Regimental Standard in South Vietnam!
The relief of having passed was palpable and after some hasty
congratulations we headed off into town and the Savoy Hotel where
the boys proceeded to get themselves hammered. But for once I hung
off. I had met a young lady on the train trip across Australia and we
had become a bit of an item, so much so that I was quite willing to
drop the boys and head around to Boans department store and wait
for her to knock off. As she emerged from the store doors I gave her
the good news … I had passed and would be staying in Western
Australia for a while longer.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 52

Pre-deployment training

The Cadre was a contrived situation, designed to test our reactions

to stress and hardship. Based on a foundation of bastardisation it
nonetheless served its purpose as most of those selected on that
Friday in September 1966 went on to establish very successful
military, and later, civilian careers. Bastardisation was a common
enough practice in those days, rife across the entire Army, but
equally none of us would have thought to complain. For one thing
it just wasn’t done, and secondly there was a sort of pride in stolidly
embracing whatever task was assigned. Machismo, I suppose would
be the psychological explanation … for us it was simply ‘fuck ’em!’
It was probably just as well that we had adopted that attitude as the
parachute course was conducted in a pretty similar manner to what
we had just experienced.
The course was conducted at the Williamtown RAAF base on the
New South Wales mid-coast. The staff were a mix of RAAF and
Army instructors with the Airforce still firmly in control of all
matters airborne. The Airforce attitude to Army probably went a
long way towards excusing the behaviour of some of our instructors
but it was still a trying time. We were required to parade in
impossibly starched Greens every day as well as undergo a personal
inspection which was conducted with such fervour that even the
Grand Inquisitor would have blushed. Boots had to be spit-polished
and even the buckles on our gaiters had to be burnished bright with
Brasso. Of course, stiffly starched clothing and polished boots really
did go a long way towards making better paratroops out of us but
it took a long time for the lesson to sink in.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 53


Mercifully, due to a major exercise in Northern Queensland and

a consequent shortage of aircraft, our course was reduced to a little
over two weeks, much of which was spent sliding down various
contraptions, hanging in harnesses and leaping out of mock
airframes. Our daily lot centred around the hangar that housed the
Landing and Flight trainers as well as the Stand-By Room, offices
and classrooms. In the centre of the hangar a large square of gym
mats had been laid down and it was on these that we learnt the
intricacies of landing under a parachute. This was accomplished by
standing in a slightly hunched position with the arms stretched high
above the head. The instructor would then bark out a command
such as, ‘Side right GOOOOO! Keep the head firmly tucked onto
the chest. Round the shoulders. Force the side of the leg down. Keep
the elbows in and keep the FEEET and KNEEES’ (very important to
overemphasise the words) ‘tightly together.’ Thus commanded, we
would fling ourselves to the right in a sort of controlled collapse
which was then debriefed by the parachute jump instructor, more
simply known as the PJI.
Static landing drills were followed by more advanced lessons on
the Slide trainers which were designed to prepare paratroops for
forward landings. Resembling a giant kiddies’ slippery dip, the
trainer was about 3 to 4 metres in length and constructed of steel.
Above each slide was a handle attached to a bungie which was
supposed to simulate the upper suspension of the parachute. The
slides were burnished to a brilliant silver sheen by the countless
bums that had slid down them and even in such a short distance it
was amazing just how fast one could go. Of course it was never fast
enough for the staff and throughout the lesson the instructor would
liberally sprinkle kerosene onto the slides, making them absolutely
lethal. Mounting the ladder, the trainee would pause at the top of
the slide, grasp the handle and then position the bum mat. This had
to be done just so, with part of the mat left off the slide, otherwise
it was instantaneous ignition. Poised, we would await clearance
from the instructor and then blast off. The entire process was over
in the blink of an eye but there was work to be done on the way
down. Having achieved a speed of somewhere around Mach 2 we
would then be expected to respond to the barked command of
‘Forward Right!’ or ‘Forward Left!’.
Forward landings involved turning the lower half of the body off
in the opposite direction to that intended. And so a forward left
required the trainee to position the legs and feet facing right in that
split second as he shot off the end of the slide before crashing onto
the mats. Jesus, it was fun, especially when one had been given an

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 54


obliging shove from behind by so-called mates just to liven things up

a little. From the slides we progressed to the Wheel trainer, another
aid to teaching landings. The Wheel was suspended from the roof and
was hexagonal in shape. To mount it, one stood below the thing and
awaited the all-important command, ‘With a jump, on the wheel
GOOOO!’ Judging the moment when the thing appeared to be just
about overhead and therefore at its lowest, we would leap up and
grab a handhold. A couple of the boys would then deliver a mighty
push to the trainee’s legs which really set the whole affair in motion
such that at times I swear our feet were higher than our heads. Thus
suspended we would swing in a giant pendulum until the instructor
screamed out the type of landing we were to perform. ‘Back Left,
GOOOOO!’ The Wheel was only set a few metres off the ground
but coming off it at speed usually ensured a crash and burn onto the
mats. Having thus stuffed it up we would be likened to dogs fucking
soccer balls, my old auntie could do better or just blasted as plain
old slugs.
But Landing drills were just a walk in the park compared to flight
training. Referred to as Flight drills, they were nothing less than
sheer torture. Suspended in a parachute harness while a puce-faced
instructor paraded up and down screeching out various commands,
the trainee went through all or part of the sequence of a parachute
jump. ‘Exit position. You are clear of the aircraft, carry on. Partial
malfunction! Looking around you find a paratroop approaching
from your back right.’
‘Pull away,’ we would scream and then laboriously pull ourselves
up the harness to simulate steering the canopy in a safe direction.
‘Looking down you find that you are landing in trees—wire—water’
… Christ, it’s a wonder we weren’t landing in the bloody Vatican.
Every possible emergency was covered, most of it by pantomiming
the actions until at last the prayed-for command would come.
‘Okay, let them down and change over.’
There was the occasional respite from landing and flight training
during which we learnt what to do in the aircraft or how to fit a
parachute and prepare equipment for a combat descent. Equipment
preparation was accomplished with either one of two pieces of
equipment known as the CWPE and the CSPEP. Of the two, the
Carrying Wrap Parachutist Equipment was the oldest, having its
origins in World War II, and was therefore rarely used, although we
did jump it on one occasion. The Carrying Strap Packing Equipment
Parachutist (everything was designated in Q Store language making
a simple item into a ‘Blocks Chopping Wooden Butcher, Aust.
Pattern Mark One, for the use of—well, presumably butchers) was

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 55


the more favoured item. To prepare our CSPEPs for the combat
descents to come, we stretched out the canvas blanket which came
with the kit and then placed our packs in the centre of it. The
blanket was folded in and placed on the carrying straps which were
then tightened securely around the bundle. A suspension rope was
then stowed away in the pocket provided, after which the leg strap
was attached. Finally, an instructor would inspect the bundle and
declare it ‘cleared for live drop’.
And then there were the parachute parades. Para parade
necessitated filing through the packing loft where the RAAF girls
who packed our chutes worked. Once inside and under the watchful
eye of the senior RAAF packer we would firstly draw a rig and then
move outside to fit the thing prior to undergoing a strenuous inspec-
tion by the PJIs. Of course, the PJIs didn’t actually deign to inspect
pukes like us. No sir, that was left to the UTI or under training
instructors. If anything, life for these poor bastards was even more
miserable than it was for us, as they were in neither one camp nor
the other and were generally considered fair game by the qualified
staff members. The UTIs worked like navvies, sometimes being
required to deliver up to eight lessons a day, each of which had to
be word perfect as per the laid down format. They also had to
demonstrate all of the Tower drills while the ‘qualified’ explained
from the safety and comfort of a nearby perch.
Having drawn a parachute, the next step was to inspect it and
then adjust the straps to a personal fit. The in-service parachute in
those days was an ancient British affair known as the Irving PX. The
PX had a rather convoluted harness system consisting of leg and
shoulder straps with a device called the Quick Release Box at its
centre. The left-hand shoulder strap was permanently locked into
the QRB; however, the other three straps had to be clicked into
position by the wearer. The right hand shoulder strap was a
straightforward enough deal but the leg straps were a little more
complicated. These had to be adjusted for length and then passed
across the top of the thighs under the main vertical suspension straps
and then routed back across the centre of the body to the QRB.
There was also a horizontal waist strap which required adjustment
to ensure that the harness fitted correctly. However, before any of
the adjustments could be attended to, the all-important Parachute
Card had to be inspected. This little green card was the first step to
survival as it stated whether the parachute was ‘inlife’, that is to say
it had been packed within the previous six months and had been
certified as ‘Packed for Live Drop’ by a senior packer.
Eventually we got around to the business end of the course and

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 56


early one morning we crammed into an A model C130 and took off
for nearby Saltash, the drop zone in use at Williamtown in those
days. Our stick was second in order to jump, and as luck would
have it I found myself leading the others out. Not knowing the first
thing about how the navigator positioned the plane to safely
dispatch us I was horrified to look down, despite dire warnings not
to, and observe the oysterfarms in Telligerry Creek as the red light
came on. Christ, I thought, perhaps they throw you out over water
and hope that the wind is blowing in the right direction. But in a few
seconds, salt water was replaced by Saltash and as the instructor
thumped me on the arm I exited the aircraft as taught. Having
jumped from just on 1000 feet there was little time to enjoy the view
and in a few short seconds I crashed into the forgiving sand of the
drop zone. ‘Blowie’, our UTI trundled up and reported that I had
landed with my feet apart—a crime of staggering proportions—and
I was solemnly warned that a repeat incident could possibly result in
failing the course.
We did one more jump that day and then three on each of the
successive days, and were duly awarded our wings, following which
we were dispatched to Sydney to catch the train back to Western
I cannot remember too much about the trip back across the
Nullarbor except that we were met on arrival by trucks and trans-
ported back to the Regiment where as newly qualified SAS soldiers,
we marched into 2 Squadron to be rewarded with the coveted sandy
beret in October 1966.
Warned for operations in Vietnam, the Squadron was manned by
a hard core of experienced NCO, most of whom had served in
Borneo during the Indonesian Confrontation. We were the first
batch of privates to march in and were afforded some degree of
welcome by the OC, Major Brian Wade. Brian was a veteran SAS
officer, having joined the Unit shortly after its inception and had
already served in Vietnam with the Australian Army Training Team
(AATTV) in 1962/63. During his tour he had spent considerable
time training Americans and in 1964 he completed the US Army’s
Ranger Training Course in the United States. ‘Gus Gus’ had a definite
penchant for all things Uncle Sam and had developed a distinctive
‘yank twang’ in his pronunciation. We were really amused to
hear everyday Australian icons such as tomato sauce referred to as
‘ketchup’, while operational areas were called ‘real estate’! That
small affectation aside, Gus Gus was to ably lead the Squadron
through a difficult operational tour in 1968/69.
The other officers in the Squadron were a mixed lot as were the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 57


troop sergeants. Dave Procopis and Sam Simpson proved to be very

good troop commanders as did Terry Nolan on his later arrival in
country, while Peter Sheehan and Jimmy Stewart were excellent
troop sergeants. We were also fortunate to have an extremely
experienced squadron sergeant major (SSM) in Warrant Officer Jim
McFadzean. Jim in ceremonial uniform was a sight to behold. An
absolute raft of medals from World War II, Korea, and Vietnam
imparted a lopsided look to his general appearance as well as
attesting to his combat experiences. Jim was every bit a soldier; a
real character and cool under fire as later events were to prove.
Following the OC’s welcome we were introduced to the Squadron
Organisation (ORBAT). Three Troops, E, G, and H formed the
fighting elements supported by Squadron Headquarters (SHQ) and
the Signals Troop. Each of the fighting troops composed five five-
man patrols while SHQ provided the command, administrative and
logistical framework necessary to support an SAS squadron in the
field. The ‘Sigs’ provided the vital link between patrols in the field
and SHQ. Theirs was a largely thankless task as day after day they
manned the base radio station on a 24-hour basis. Our operations
would not have proceeded without such dedicated support. Respon-
sible while adorned with headphones, they were the antithesis of
responsibility the minute shift duty finished. A brawling, hard-
drinking bunch of practical jokers, constantly in strife with the
Squadron hierarchy …
As reinforcements continued to swell the Squadron strength, we
entered into a period of individual specialisation, followed by patrol
and then troop training. I was put on to a Patrol Signallers course to
learn, firstly voice, and then morse communications. Day after day
we sat in a tin shed with the November temperatures hovering in the
high thirties listening to, and transmitting dots and dashes. Jock
Lowson and his crew of instructors impressed upon us how import-
ant our role as patrol signallers was but, of course, words never really
mean much until you experience the pressure of having to obtain
communications in either an operational or emergency situation.
Transmitting morse was a fairly simple task; receiving it was
another story altogether. As the final testing day drew closer, so did
the degree of anxiety, causing even more problems until Jock in a fit
of frustration took us all to the Conti (the Continental Hotel in
nearby Claremont) for lunch. Once inside, we were ordered to drink
a minimum of four middies each, have a steak sandwich and get
back to camp by 1330. With the mission duly accomplished we
turned up at the shed and to our horror found that Jock had
rescheduled the morse test for 1400. It’s hardly worthwhile going

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 58


into the results, but just for the record we all passed with flying
colours, achieving receiving speeds well above any previous
The final week of the Sig Course was spent driving around the
south-west of Western Australia in three-man teams sending and
receiving communications to and from Swanbourne. It was a pretty
relaxed affair with drinking, swimming and sheilas occupying more
time than communications. At one stage there were no less than four
aerials strung out of a window of the Peninsula Hotel, a popular
watering hole in Mandurah. The 510 HF radios were set up on the
long public bar top and the locals had been trained to call the owner
of a particular set whenever it burst into life. I suppose it did teach
us how to deal with background noise!
On the last night before returning to Swanbourne our little team
hit the Peninsula again. We were stony broke but that hardly
mattered as Mick chatted up the publican, who, good host that he
was, lent us $20. It was also ladies’ dart night and in no time we
were invited to enter the competion … an offer which was taken up
with alacrity.
Later that night, and gloriously pissed, we made camp on a small
hillside on the outskirts of town. Jimmy, a Borneo vet, had the
hungers up and we set to building a fire over which he roasted some
tinned meat before falling asleep. Sometime later I awoke to find the
entire hillside on fire with flames lapping at the Landrover and sleep-
ing bags, etc. well alight. It was pretty frightening as we struggled to
first of all save the vehicle and then to get the flames under control.
Fortunately we were successful in confining the blaze, but it was a
pretty sooty team that made its way back to Swanbourne the next
Our formal signals training was followed by the SAS Med Aide
course which in those days was conducted in Healesville, Victoria.
It was reputed to be one of the more enjoyable courses, no doubt
due to the fact that after several months of close personal
surveillance and physical hardship the boys were turned loose into
the tender care of the Medical Corps. Even to get to the course was
an adventure in itself as we again boarded the Kalgoorlie Rattler to
set off for Victoria. Several Borneo vets accompanied us young
guns including three champs known universally as Kiwi, Slopshop
and Snow. These three were nominally in charge of the Draft and
they looked the part as we pulled out of Perth Station with the
SSM’s dire warnings still ringing in our ears. But by the time the
train had chugged past Midland, a mere 10 kilometres east of Perth,
the Appointed had loosened their ties and settled down to drink dry

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 59


the contents of a large suitcase. A timid request to join the drinkers

was met with a gruff, but not entirely unfriendly rebuff to find our
own, and that was all the encouragement we needed.
Arriving in Kal a determined expedition sallied forth into the
town. Later, as the Trans pulled out to make the long trip across the
Nullarbor we settled down in our various compartments to consume
the ill-gotten gains, all the while congratulating ourselves on having
outwitted the Railway troops. Some time the next morning the
entire Draft was summoned to the lounge car and berated by the
Senior Conductor. God it was an horrific sight—piles of chunder
everywhere and there smack in the middle of it all was a brand new
SAS beret. With a shaking hand Kiwi overturned the thing and read
the name inside. ‘Maggot,’ he spat, and to the jeers of the remainder,
the guilty party was forced to clean up the mess.
Arriving in Melbourne we cast about for a Reception Officer but
with no one in sight the vets took charge, inquiring as to when the
next train left for Healesville. Needless to say, there was a further
wait which was spent in Young and Jackson’s in nearby Swanston
Street before we finally boarded a steam train to arrive somewhat
the worse for wear at Healesville station. Rather numbly we
boarded a few trucks for the short ride up to the camp to be met by
a staff sergeant. Staff was a dear old thing who soon had us settled
down on the Fairway in two marquee tents before departing with a
final brief to be on parade the next morning at 0730.
Fronting as directed, we were introduced to the remaining staff
members who would be our core instructors. One was a screaming
‘Tail Gunner’ and the other was just simply ‘Matron’. Matron, or
Major Brown to give her full title, was a ripper of a woman who
quite obviously enjoyed having the SAS boys in Healesville and we
spent many interesting hours with her during which she passed on
her considerable medical knowledge. She also knew precisely how to
control us whereas Staff and the other instructor were often reduced
to hand-wringing wrecks as the boys ran amok during class. But the
best thing about the old dear was that she really enjoyed a scotch or
two and she was no shrinking violet when it came to having a few
snerpers, joining us on more than one occasion for a drink or ten.
Around about midway through the course Staff announced that
we should begin to prepare ourselves for the ‘stretcher carry’. It was,
he said, a gruelling event and one which the Medical Corps trainees
often could not complete. We would be well advised to take things
easy the night before if we wanted to complete the course in good
shape. For once we heeded the advice, fronting up the next morning
bright-eyed and bushy-tailed. The carry began up a fairly steep hill

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 60


and after about 400 metres we began to congratulate ourselves on

being so prudent the night before. It was kids’ stuff really compared
to the torture that Meezo had inured us to, but nevertheless the
instructors were beginning to feel the pinch and shortly thereafter a
halt was called. Having caught his breath Staff then invited us to
join him for morning tea. Suspecting a trap, we followed him to find
two long tables set up, complete with white tablecloths and laden
with pastries and sandwiches. Off to one side stood urns of tea,
coffee and cool drink. ‘Dig in, chaps’, Matron ordered, and then to
our even greater astonishment we were congratulated on our fine
performance. That was it—the dreaded stretcher carry was over and
having polished off every bit of food in sight we returned to camp
wondering what all the fuss had been about.
Much of the course was actually spent learning subjects that
would be of little use to an SAS medic on a long-range patrol, but if
nothing else they did provide some humorous moments. And so we
learnt how to wash and prepare a patient for bed inspection by a
visiting doctor, how to personally care for the sick, including the use
of bed pans and bottles and the most revolting of all, how to clean
a patient’s teeth! Matron was a stickler for the proper routines and
she would supervise while we washed the patient and then made the
bed, ensuring that the corners were tucked in just so. That
completed, the pillows had to be fluffed up and positioned at the
right angle to support the patient—not out of any real concern for
the poor bastard I suspect, but simply to present him in a more
upright position for the doctor’s inspection. Vital signs including
pulse, blood pressure and temperature were recorded, all of which
would be counter-checked by Herself.
As the business end of the course progressed we learnt how to
administer drugs and needles and how to stitch surface wounds. All
of these procedures were practised on various training aids—
including prime quality T-bone steaks—to ensure that if and when
the moment came we would at least be reasonably confident in our
ability. Like all training simulations though it was just that, and to
be honest I could have sewn up a whole herd of beef without a
second thought, but when the first real patient presented …
In no time the six weeks had passed and we found ourselves back
aboard the train heading west. The Med Aide course had been a very
pleasant interlude from the previous months of grind, but as the
Rattler neared Perth the more astute reflected on the pre-deployment
training ahead. Not surprisingly we were brought back to earth with
a thud as our respective troop sergeants announced a daunting train-
ing schedule to prepare us for deployment to Vietnam.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 61


Our early bush training was conducted within a couple of

hundred kilometres of Perth. Bindoon, Jarrahdale, Dwellingup and
Collie became familiar ports of call as we began to learn the
intricacies of SAS patrolling. Every Monday morning the Troop
would load into vehicles, proceed to a designated area, conduct
training and return home late on a Friday to deservice. But with the
exception of parts of Collie, most of the areas were totally
inadequate for the forthcoming campaign. Jarrah forest, banksia
scrub, and open grasslands were poor substitutes for bamboo and
kunai, primary and secondary jungle. To work in similar conditions
we would have to move to Papua New Guinea, the Regiment’s
traditional pre-deployment jungle training area.
Accordingly, we assembled at Pearce RAAF Base in the pre-dawn
chill, ready to board a cavernous C130 for the flight to PNG.
A torturous trip followed as the aircraft, loaded to the absolute
maximum, laboured its way to Lae. A few minutes after touchdown,
our cultural experts were trying out their Pidgin English on a group
of locals. ‘Good afternoon true!’ The sally was greeted with
impassive dignity. Emboldened, the linguists pressed on, ‘Mi pela
come long big pela balus bilong im Australia!’ Came the reply, ‘Yeah
mate, but civvy flights are much more comfortable!’ The mob
retired in disorder; there appeared to be more to these fuzzy wuzzies
than met the eye.
Encamped at the Lae Showgrounds, and just a short stagger from
town, we commenced acclimatisation training and preparation for
the long walk each patrol would undertake during our stay in
country. The morning speed marches were made doubly hard by
local hospitality which knew no bounds, and the outlandish practice
of adding salt tablets to our drinking water. Salty water coupled
with so-called ‘water discipline’ ensured that we rarely drank while
on the march. Indeed, it was considered the mark of a tough man
not to touch your water bottle throughout the day, regardless of the
circumstances. While the teaching would horrify modern soldiers, it
did have one important spin-off. By the time we came to grips with
the ‘Dry Season’ in South Vietnam we were pretty well inured to
making do with two bottles of water a day.
One of the great advantages New Guinea had to offer was
cheap labour—a bonus for us private soldiers. Every day the local
blokes would turn up and do the Mess and other housekeeping
duties such as hygiene which we were normally lumbered with back
in Australia. Most of the boys were totally naive to the awful ways
of Australians, frequently falling victims to various good-natured
practical jokes. One joke, however, nearly resulted in serious

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 62


consequences for all of us including the local who lost all the hairs
from his eyebrows as the ‘choofer’ he was attempting to light blew
up with atomic force. Hot water for the kitchen was obtained by the
expedient method of inserting a petrol-fired heating device into a
galvanised garbage can. The trick in the process was to allow just
enough petrol to drip into the device before throwing a match down
the funnel to light it. Too much and boom, it was like a large-calibre
mortar going off. Well, this particular morning some hoons had got
to the choofer before the local boy who predictably repeated the
dose before throwing a match down the choofer’s throat. The result-
ant bang blew the choofer chimney completely apart and reduced
the boy to a nervous wreck. Thereafter even the most dire threats by
the cooks could not entice any of the locals back near the devices.
Ultimately, we suffered because the cooks, now forced to rise that
little bit earlier to get the hot water going for breakfast, were more
bad-tempered than ever.

Bodies and equipment lay everywhere across the rear deck of the
boat as she rode the greasy swells; sick from the send-off party the
day before, the patrol was bound for Morobe, a small coastal village
and start point for the long walk.
Morobe was a paradise—coconut palms, friendly natives, but
most of all it was dry land and succour for several of the boys who
had been berleying the fish for most of the trip. The locals crowded
around as our boat slid into the small dock; willing hands, curious
and hospitable, helped us unload. Eventually order was established
and we set to conducting a first aid clinic for the remainder of the
afternoon. Tropical ulcers, eye infections, malaria, ring tinea and
other exotic diseases were treated as best we could with our limited
supplies before it finally became too dark to do anything else but
settle down for the night on the bare bamboo floorboards of the
House Kiap.
We set out early the next morning, with Sam our PNG Police
escort resplendent in his police blues until we had cleared the
precincts of Morobe. A remarkable transformation then took place.
Sam’s blues and boots disappeared into his small backpack, his beret
was pushed back onto the head at a very jaunty angle and the .303
was slung carelessly over the shoulder. A torn pair of shorts
completed the ensemble. In the twinkling of an eye, the immaculate
policeman was transformed into a ragged bush kanaka as we struck
out along the tiny coastal plain headed for the nearby mountains,
paralleling the mighty Warir River—our destination its headwaters,
many days’ march distant.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 63


Four days into the march. The patrol lies sprawled in the shade of a
nearby House Kiap except for one who sits in the sun in front of
a silent signals set. Again and again, I try to raise SHQ, but a com-
bination of inexperience and a tropical storm hovering over the
nearby mountains defeat my efforts. I am in the shit, having been
ANY EXCUSES!’ I am also holding the patrol up; I know this
because the original command is followed up by sage pieces of
advice from the shady retreat.
I rack my brains trying to recall Jock’s lecture on Aerial Theory
delivered in the comfort of a Swanbourne classroom. One last
despairing effort, willed on by youthful optimism, and magically
the familiar dots and dashes sound in my earpiece. I shoot the
message through, receive a reply, pack the set away and attempt to
stand up. I know something is wrong but having never experienced
heat illness, stagger over to rejoin the by now swiftly departing
patrol. The remainder of the afternoon is spent in an inglorious
effort attempting to keep up as we ascend a particularly steep
mountain path.

At last we pulled up for the night in a small village. As the patrol sat
about recovering, I was called aside and given a severe burst.
Following some arm-waving and personal abuse, I was warned to be
more diligent in the future when establishing communications. I was
also advised to forget about the first promotion which had been on
offer just a few days earlier. I brooded long and hard that night on
the apparent injustice of it all, resolving to stand up for myself in
similar situations in the future. The enduring irony from that
incident, however, is the subsequent performance of the command
element of the patrol once involved in operations in Vietnam. To a
man they proved to be incapable of handling the pressures of
operations, either departing the Squadron early for home, or being
sacked and transferred to other units in country.
Some ten days later we arrived at the coffee-growing township of
Garaina, located in the Central Highlands of PNG. Never a big man,
I had commenced the walk weighing in at about 67 kilograms; my
finishing weight was just on 60. It had been a very tough experience
for a nineteen-year-old.
Following the walk we set out on a tactical patrol which ran for
a number of days. It was our first chance to experience full-on
patrolling in a jungle environment and in the relative coolness of
the highlands we found it difficult to maintain concentration and
patience, especially when it came to noise discipline. Our PC worked

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 64


hard to pass on everything he had learnt in Borneo and by the end

of the five days we were starting to get somewhere near the mark,
but I must admit that even then reality hadn’t actually set in: we
were training to kill other men. No, crunch time would come later
with the first patrol in Vietnam.
Shortly thereafter we returned to Lae courtesy of RAAF/C47
Dakotas, twenty days after our send-off party. Various mis-
adventures dogged the Squadron’s remaining few days in Lae as we
packed and prepared to leave for Swanbourne, but the march
through town took the cake. The SSM had given the ‘lunatic soup’
a bashing the night before and had arrived on parade definitely the
worse for wear. Drawing himself up, medals glinting in the sun, Jim
managed a fairly tentative, ‘Squadron Attention!’, handed over to
the OC and tottered off to his position on the flank of the parade.
Those that have suffered a tropical hangover would sympathise with
just how he must have felt; red-hot pokers lancing through the
brain, mouth desert dry through numerous South Pacific Lagers—it
takes real courage to soldier on in adverse circumstances like that.
Eventually, we got underway with a little more shouting and
wheeled into the crowd-lined main street, promptly tripping over
the silent traffic cop in the process. The entire centre rank of some
30-odd men fell over the bloody thing, including Jim who, marching
at the head of the Squadron just behind the OC, precipitated the
mishap. Loud cursing and swearing rent the morning air as the booby
trap rippled its way through the mob. There was also some public
embarrassment for several of the boys who had dallied with local
girls. As we rounded a corner the Meris were waiting, proudly point-
ing out ‘their man’ to all and sundry as hasty and vociferous denials
became the order of the day. The local pipe band also added to the
chaos as we struggled to keep in step with the slower than usual beat
of the base drum. Finally, the only man in step was Gus Gus,
proudly leading his Squadron down the road completely oblivious
to the disorder reigning behind him.
PNG was my first overseas experience, harsh in many ways, fun
and educational in others; but as preparation for the trials to come
in Vietnam, it was only moderately successful. It was against this
background that we prepared for war and imminent departure in
October 1967.
Vietnam weighed heavily on the Squadron’s collective psyche. The
veterans knew what it was like being under fire and obviously did
not relish the thought of repeating the experience. We new recruits
could only hope that when the time came we would be equal to the
task, but in the event the Squadron was given a reprieve as our

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 65


departure was postponed until February 1968. The unit we were to

replace, 1 Squadran, must have been bitterly disappointed as their
scheduled nine-month tour was altered to twelve months in order to
bring the SAS into line with other Australian units in country. And
so Christmas 1967 rolled around and a few short weeks later the
Squadron advance party departed Australia; the main body was due
some three weeks later.

Standing in the RAP with my duds around my ankles I submitted to

the RMO’s pre-departure medical inspection. Everything was in
order except for ‘Percy’. ‘Percy’ had a foreskin and it seemed that I
would not survive Vietnam with a hooded member!
‘No, it will have to come off!’
‘But won’t it take time to heal?’ I inquired, adding that I had only
recently been married. Doc Taske looked me in the eye and said,
‘Young fella, we’ll have you back on the job in a coupla weeks!’
Two weeks off, two to go before departure. It seemed like a rela-
tively good deal. In any case there didn’t appear to be much choice
in the matter for it was either have it done or forget about going.
Rather glumly I checked into St John of God hospital in Subiaco
and woke up next morning sans foreskin, but with a raging erection.
I rang the call bell and help appeared in the form of a ‘Penguin’.
‘Yes, what can I do for you young man?’
After all those years of repressive Catholic education, how could
I explain to a nun that there was a blistering fat lurking under the
hospital blanket some two or three inches from her hand? Gazing in
a strangled fashion at the cross swinging from her neck, I thought
that He would understand, croaking out something to the effect that
I had pain down there. By this stage Sister had lost patience and the
blanket was reefed back to reveal the pulsing member, whose owner
did a double backflip on seeing the mess it was in. The job must
have been done with a can opener! My once handsome dick stared
reproachfully back at me. It looked like a frill-necked lizard with
rigor mortis. Sister was not impressed, and I was told to search my
soul and pray for guidance that the affliction might go away.
Five days later I was discharged from hospital and sent home on
a weekend. By Monday morning, it was obvious that something
pretty drastic was up; the old fella smelled and was swollen to three
times its normal size. A large black lump on the right-hand side just
behind the constricting bandage adorned the show. I reported to
Taske, who immediately consigned me to the Army hospital and into
the tender care of Matron.
No place for false modesty here with Matron; trousers were

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 66


dropped and I was flung into a bath to soak the constricting

bandage which had to be removed before treatment could com-
mence. Some 45 minutes later Herself reappeared, ominously armed
with a large pair of forceps. The ‘pork sword’ was captured in one
of her ham-like hands and the bandage ripped off with relish. It
seemed to me in my weakened state that she was squaring up for
years of abuse from men in that single ripping moment. Agony!
With the last kit checks done and timings confirmed, we were
knocked off for a few final hours with loved ones—it was that
matter-of-fact. Later that night I caught the train from home to
Swanbourne, leaving behind a very pregnant wife, and took a slow
stroll up Servetus Street revelling in the cool evening air. Appre-
hension seemed to heighten my senses; tiny sounds were magnified
and the scent of flowers wafted sweetly, tingling my nose. The
Regiment was astir with trucks and buses shunting about the place
collecting baggage and personnel for the short trip out to Guilford
Airport. With every thing loaded we paraded under the SSM’s
direction and then filed aboard the waiting transport at around
about midnight. I was twenty years old and eager to go.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 67

Arriving in Vietnam

The urbane voice of the Qantas captain announced that we had

commenced our descent into Tan Son Nhut, Saigon’s international
airport. We had been told that the battles of Tet ’68 were still in
progress especially around the outskirts of the city. But the fact that
we were flying into a war zone did not sink in until the F4 Phantoms
slid in on station to cover our final approach: one on each wingtip
of the 707. Their arrival precipitated a general craning towards
available windows as we attempted to catch a glimpse of the country
that so profoundly changed the lives of many young Australians.
Palls of smoke rose everywhere over the sprawling city and as we
descended ever lower, artillery and gunship strikes could be
observed by the lucky few able to see. A running commentary was
kept up by the watchers increasing the already high state of nervous
tension to almost unbearable levels by the time the wheels crashed
into the tarmac. Agog, we stumbled down the demounting stairs and
assembled in the lee of a nearby hangar.
The boys spied their first Vietnamese: two women dressed in
black pyjamas making their way towards us laden with Cokes. Now
everyone knew that only the Viet Cong wore black PJs so what the
hell was going on? A wildfire explanation swept the mob: they were
obviously agents selling poisoned drinks. This theory, sadly, fell flat
on its face as Jim strode towards the women, and to our utter
amazement, bought a couple of Cokes. A self-conscious push
towards the icy Cokes began, only to be repulsed in disorder as the
women refused to accept our good Aussie money. ‘Uc Da Loi money
number ten, you give me MPC!’ We had absolutely no idea what

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 68


they were talking about until some nearby Americans came to our
rescue. MPC (Military Payment Certificate) was the only legal form
of military currency in the country. The main purpose behind the
issue of scrip was to prevent a false inflation of the local currency,
the piastre, and to stop illegal trade in US greenbacks. On arrival in
country, soldiers had to convert all forms of foreign currency to
MPC. During the process a lecture was given for the reasons behind
the conversion, finishing with dire warnings of the consequences if
one was caught trading on the black market for local currency. I
might add that as the local piastre was next to valueless it was
possible to conduct fairly profitable transactions when on leave, the
going price being about two to one in our favour. But for now we
didn’t have any, so purchases were out of the question.
Inured to waiting, we settled down to observe the frenetic activity
surrounding the airfield. Helicopter gunships, Skyraider ground
attack aircraft, and troop-carrying transports kept up a constant
stream of bewildering arrivals and departures. For troops who had
only ever seen one, or maybe two helicopters at a time, the
immensity of the air operation in progress was staggering. The guns
of a nearby Fire Support Base added to the cacophony of sound as
regular fire missions screeched out towards unknown targets.
Eventually, a work party arrived with our rifles which had been
stored for transit in the hold of the 707 in bundles of ten. I searched
for and soon found my 0736. Pristine; lightly oiled with a touch of
linseed rubbed into the butt, ‘Bertha’ looked and felt good. She was
an old rifle, but as she had undergone a complete rebuild prior to
departure, I was confident that she was mechanically sound. At least
a fella now stood a chance as we were also issued with twenty rounds
of ammunition per man. Of course, the usual litany of instructions
that accompanied the ammunition issue made its use improbable for
anything short of an attack by a reinforced Zulu Impi.
A packet of Marlboro later and we were given the word to move
towards the RAAF Caribous which were to ferry us to Nui Dat, and
I soon found myself on the first aircraft to depart. Ton Son Nhut—
Nui Dat was about a 30-minute flight over jungle, rice padi,
patchwork villages and delta swamps. Again, every available window
space was crowded. Wheels down, flaps down, the ’Bou slowed to
an almost impossible speed as we glided into Luscombe Field, the
runway for Nui Dat. Our first glimpses of the Task Force Base had
revealed little, apart from what appeared to be one gigantic dust-
bowl surrounded by rubber plantations. We were met by the
Squadron 3-tonner and a couple of bored ‘veterans’ from our advance
party. ‘Chuck yer fucking gear in the back and let’s get out of here,’

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 69


one of them commanded. We took note of his dress: green shorts,

sleeves rolled up any old how, and dusty boots topped by rolled over
socks. No hat, and what was that in his hand? ‘Looks like an SLR,’
someone commented. Now in an Army that prided itself on a strict
dress code and attention to detail, the appearance of the pick-
up crew had really shocked us, but the tut tutting died away in the
face of this new sacrilege. The weapon had been highly modified:
the barrel had been sawn off and paint had been used to camouflage
it. Jesus, back home you would be crucified for even so much as
scratching a weapon, let alone vandalising the thing as had
obviously occurred here. Once again, the famous SAS laissez faire
was riding high.
The truck proceeded through the Task Force, attracting ribald
comments from all and sundry—it was obvious we were new to the
place as quite apart from our dress uniforms and rubbernecking, we
were tanned and fit-looking, in stark contrast to the majority of
inhabitants we came across. A few minutes later the truck pulled up
at Nui Dat Hill, the Squadron Base, and we leapt off to be greeted
by the familiar faces of our Troop Commander and NCOs.
The ‘Hill’ was reasonably well laid out. Each Troop had its own
area consisting of tents revetted with sandbags and corrugated iron
and improvised toilets and pissaphones—expedient urinals made
from 44-gallon drums sunk into the ground and topped with a
funnel—all laid out under shady bamboo groves. Co-located with
each tent was a bunker to be used for personal protection in the
event of an enemy rocket or mortar attack. Further bunkers were
located on the perimeter. These were to be manned in the event of a
ground attack but many were in poor repair and infested with all
sorts of creepy crawlies; it was a moot point as to whether one
would have been safer inside or outside them in an emergency. There
was a cookhouse and two messes; one for the enlisted swine and the
other for their Graces, the officers and SNCOs. The HQ’s was
housed in a wooden building with the digger’s boozer located to its
rear while the cold showers and the laundry were situated adjacent
to the ORs’ Mess. Sounds quite comfortable now, but in reality the
whole show was jerry-built. Everything was of a temporary nature,
stolen, scrounged from rubbish tips or traded for other items. I
suppose the ‘washing machines’ provide a fair example of the degree
of improvisation that surrounded our daily lives. Two large garbage
cans stood in the laundry; nearby were two or three broomsticks
with light shades nailed to their ends. Insert the dirty clothes, add
water and washing powder, and then apply the broomstick
vigorously in an up and down motion!

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 70


In the tents, wooden boxes sufficed as personal lockers and duck

boards provided a dry floor during the Wet. Unfortunately, the
duckboards also provided the perfect hiding place for the many
rats, cobras, mongooses, scorpions and every other mongrel animal
that inhabited Vietnam. A makeshift movie theatre, 25-metre range,
ammunition bunker and Q store completed our immediate world
except for the ‘Gennie Shed’. This shed housed the Squadron’s diesel
power source and was located some distance from its clients in an
effort to provide relief from the noise pollution created by the
bloody machine. The extra distance combined with the inordinate
demands that were placed on the poor machine frequently resulted
in a slow haemorrhage of power, or more spectacularly, complete
and utter chaos as the Hill was plunged into total darkness. Blackouts
were bloody annoying, no fun whatsoever. However brownouts
occasionally provided some fun, especially if one was at the movies
or taping some music. The hero’s words would drawl out, the rock
and roll singer’s chorus slowed down to a drunken slur until the
Gennie would roar back to life in a burst of power, speeding every-
thing up to beyond normal cadence.
The toilets were a brilliantly designed affair. Ours was a three-
seater, the very latest in shithouse technology. Dug over a deep
trench, it had three steel seats embedded in a cement floor. Flywire
screen sufficed for the walls and we even had a roof to protect the
occupants from the regular downpours in the Wet. Turds of all
shapes and sizes occupied its cavernous depths but of used paper
there wasn’t a sign. The boys had hit on the brilliant scheme of
pouring petrol down its gizzards every morning; a lighted match,
and, boomp! … no more used paper. Thus the need to dig new holes
was more or less eliminated. Several hilarious episodes followed as
we struggled to get the fuel–air mix just right. Many times the dunny
seats were sent clanging back on their hinges as a volatile mix of
petrol and excrement was cannoned onto the ceiling of the shitter.
And one never ever just sat on a seat without checking its tempera-
ture, for several nasty bum burns had resulted from such unwary
practice. Nor did one throw a cigarette butt down the bloody thing
while perched atop the throne—again some very nasty burns had
resulted as the contents below were re-ignited! A most interesting
occurrence also took place every time the ‘Long Toms’ of the nearby
US 175 mm gun battery opened up. With each crashing salvo the
enthronee was lifted several millimetres off the seat by the resultant
ground shock wave. Bloody disconcerting at first. Yeah, shithouse
etiquette acquired a whole new meaning in Vietnam.
Our arrival in Vietnam coincided with the Dry Season. It was

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 71


almost unbelievable for troops who had been briefed on tropical

conditions and regaled with ‘Wet’ tales by the Borneo veterans.
But dry it was—great clouds of red dust accompanied every moving
object, be it tank, truck or buffalo cart. It settled on everything and
in a hellish partnership with daily temperatures hovering around
the mid-thirties, succeeded in making our lives fairly miserable.
Even in camp, obtaining water during the Dry was always a prob-
lem. Each Troop had a 100-gallon bladder, located centrally and on
a vehicle access, which was refurnished with purified water on a
daily basis courtesy of the Engineers. The water truck usually rolled
up to the Hill about 1500 hours, but as greater demands affected
the entire system the schedule blew out. The same truck also replen-
ished the kitchen, showers and sundry other points throughout the
Squadron area.
Showers. Taken for granted here in Australia today; step in, turn
on the water and basically laze under the spray. Things were differ-
ent at the Nui Dat Hilton. The tank capacity above the jerry-built
bath shed was around the 200-gallon mark—not a lot of water for
some 150 men. Consequently, even with strict water rationing in
place—wet the body, turn the tap off, soap up and then sluice off—
someone always missed out. Frustrating enough for those in camp,
it was completely beyond the pale for returning patrols. Putrid after
five to ten days of living in the same clothes with the only water in
sight being a precious few drops of drinking water, and with arses
reeking from the brick-like turds caused by a ration pack diet, the
immediate goals of returning patrols were a shower and a cold beer.
Jesus, the air would turn blue as the unfortunates armed with soap,
shampoo and towels made their way to the Geisha House in obvious
anticipation, only to find, after a simple flick of the wrist, ‘NO
While the water truck was understandably a welcome sight, there
was another vehicle, a daily visitor to the Hill, which was even more
keenly awaited. It was the ice truck. The ice truck meant cold beer
and since there was little else to do after work except go to the
movies or man the gun picquet, cold beer filled a huge gap in our
daily lives. However, ice was not a God-given right—no sireee! Nor
was ice in unlimited supply; two blocks per canteen, per day, being
the prescribed issue. Now two blocks of ice delivered at about 1000
hours would not last through until mid-afternoon let alone keep
beer cold later into the night when icy brews were desperately
needed to soothe tortured brows. Strong men convened in con-
cerned meetings to discuss a solution to the problem, and a cunning
plan was hatched for the next day.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 72


The morning sun beat fiercely down on the unprotected heads of

the ice man and his offsider as they stood in the back of the truck
pushing the precious cargo off towards a band of stalwart
volunteers. At the pre-arranged time, an idle remark was dropped
about how nice a cool beer would be on such a day. The bait was
nibbled at, as the ice man grunted out the expected reply: ‘Yeah, it’s
alright for youse bastards, unlimited beer, not like us down below,
two fucking cans of beer per day, perfuckinghaps!’ Sympathetic
noises greeted this observation. Indeed, it was bloody dreadful how
the boys were treated. The ice man was allowed to rumble on for a
bit as very carefully, some more line was paid off the spool. Yep, it
was indeed a nice day for a cold beer and in the background at just
the right moment a ‘churchkey’ was plied. SSSSSSHHHHH, the
unmistakable sound of a tin opener puncturing a can of beer.
Silence. The ice man looked wildly around, searching for the source
of that delightful sound; his offsider perked up and a spirited
conversation broke out about how we and 161 Reconnaissance
Flight were known across the Task Force as the ‘Beer Barons’. The
word was that we had unlimited supplies and up to a point, such was
indeed the case. A covert network stretching across almost the entire
country, fed by friendly helicopter crews, ensured that the legend
was based on fairly solid facts. More sure of their catch, the anglers
now prepared to reel in the line; several cans were produced, the
churchkey did its magic and golden contents were swallowed, to be
immediately replaced with a fresh offer. Another round, and the
hook which at this stage was sitting in the corner of the mouth, was
set! ‘You know mate we could see you and your cobber right—for a
few more blocks of ice every day.’ The rod tip bowed, as with a
mighty bite the entire bait was engulfed. ‘No fucking worries mate,
now can we have a few more on tick?’ From that day on the
Antarctic was delivered to the boozer doors.
Two interesting events took place before our first patrol. One was
a sandbagging party and the other involved riding shotgun for the
daily Civil Affairs Medical Assistance Team. Since both events
occasioned leaving the confines of the Task Force, they were looked
forward to with some anticipation by those involved. The medical
assistance was provided as part of a Hearts and Minds program
designed to win over the local population and was coincidentally led
by an ex-SAS RMO. Famous for his beer drinking prowess and
other such highjinks, ‘Foxy’ had a heart of gold and a genuine
concern for local welfare. Jim and I knew the good doctor, having
seen some of his antics at distant Swanbourne and while proud to
have been selected as his bodyguards for the day and mindful of the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 73


price the enemy had placed on this good Samaritan’s head, we were
also looking forward to some fun. Renewing our acquaintance with
Foxy, we jumped into the rovers and proceeded at breakneck speed
towards the provincial capital of Baria.
The scene of many recent heavy clashes during the Tet Offensive,
the capital was a sight to see. War damage was evident everywhere,
but no more graphically so than at the movie theatre. Great gaping
holes torn in the cement walls by God alone knows what type of
ordnance, raking pock marks, evidence of machine gun fire
tattooing the VC defenders who had holed up inside; it was clear
that a very severe battle had taken place within the immediate
surrounds. The bodyguards became very, very observant; on the
other hand, Foxy was quite obviously having the time of his life as
we proceeded through the town and towards the target village.
Finally we settled down to work, assisting with our medical training
as well as keeping an eye out for the appearance of the North
Vietnamese Army (NVA).
A bewildering array of tropical disease and human misery passed
before us seeking succour from the Uc Dai Loi as we needled,
swabbed, sewed and administered until lunch. Our Vietnamese
interpreters had obviously anticipated the midday meal for Foxy
had barely announced that it was time to eat before the food was
being served. Noodles, pork, vegetables, crab and fish made a
welcome change to the shit the cooks back at camp insisted was
edible. We tucked in along with the locals and were enjoying
ourselves immensely when Foxy arose and strolled towards his
vehicle. It was obviously part of the routine for no one batted an
eyelid as he hoisted a carton of ‘Kimberley Cools’ (hot cans of beer)
out of the back and settled down to enjoy a couple of quiet snerpers.
We were invited to join in, as was everyone else within shouting
distance. Unable to speak anything but the most basic of Vietna-
mese, I discovered that after a couple of hot beers we were all on the
best of terms, and as the beer flowed apace it became easier and
easier to understand each other’s halting efforts.
Our second trip outside the Task Force took us down to the Sand
Pit just to the north of Baria. The activity was a necessary evil as the
camp’s internal defences, such as the bunkers and ammunition bays,
were built entirely of sandbags as were the revetting and blast walls
around our tents. We rolled up to the Pit and dismounted, to find
that the workers were all women. Armed with short-handled hoes,
they toiled at an amazing pace under the broiling sun, filling bags
and tossing them into a huge pile from which we, forming a chain,
loaded the bloody things onto the 3-tonner. It was hot, dirty,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 74


uncomfortable work without a single redeeming feature. Even the

women were different to the beautiful young things we had spied
while touring with Foxy. Withered, sere of face, smelly, with their
heads full of golden teeth. I thought wistfully of the lithe goddesses
we had seen dressed in beautiful silk ao dais.
One of the more boring duties we were required to undertake
while in camp involved manning part of the defensive perimeter. The
‘crooks’ were obviously a lot smarter than us for they never
attempted a single probe through our position—in fact anything but
a mountain goat would have been defeated by the almost sheer
gradient the perimeter bunker overlooked. Accordingly, our defences
were somewhat light on in this unlikely sector as besides our
personal weapons, there was only a solitary .50 calibre HMG to
repel the screaming hordes. A footpad complete with steps cut into
the hillside led up to the gun which was crewed by a JNCO and one
soldier by day with two more diggers rounding out the night-time
complement. The vegetation had been cut down in front of the
position to ground level to aid observation, and an expedient early
warning system had been installed. Literally thousands of empty
beer cans littered the slope to the immediate front of the bunker,
attesting to previous occupants’ lack of diligence or concern for
danger while on duty. Beside the early warning system, other ‘high
tech’ equipment included a PRC77 VHF radio backed up by a land-
line link to SHQ, a Star Light Night Vision Scope and a transistor
radio which ran constantly at full volume tuned to AFVN, US
Armed Forces Radio, Vietnam.
We viewed gun duty as a drag, impinging on the rare nights in
camp, for within faint hearing of the boozer revelry, safe behind the
avalanche of cans, it was difficult to initiate and maintain the
required degrees of diligence, observation and alertness which
normally accompanies an outpost position. In fact many a crew got
quietly pissed, awaking to find the sun shining through the bunker
firing slit.

2000 hours. The crew is briefed and it’s ‘goffas’ only while I’m
the Gun Commander. By now a four-month veteran, I lounge atop
the bunker savouring the cool night air, occasionally scanning the
countryside to my front with the Star Light Scope for signs of an
infiltrating mountain goat battalion. In the background the boys
have the tranny tuned to Thu Huong—Autumn Fragrance. More
commonly known as Hanoi Hannah, she is the voice of North
Vietnamese propaganda. And a beautifully seductive voice it is,
reaching out to lonely men, full of promise and persuasion as,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 75


lulling, caressing, she draws us into her program. We listen

spellbound as she rambles on about fall in the US, how mothers are
missing their sons—until chillingly she begins to talk about the
‘Brown Beret Uc Dai Loi’. Troops who will be tried as war
criminals following victory in Vietnam by the heroic People’s
Liberation Army. It is us she is on about, adding authenticity to her
spiel by reading out the names of a couple of newly arrived
reinforcements, including their rifle numbers for good measure. The
Squadron slumber on safe in their beds below as a thoughtful gun
crew scan the night away.

But, of course, these events were nothing more than preludes to the
main performance: our first patrol. We waited with more than a
little anticipation as several other patrols were dispatched before
receiving a warning order for a five-day reconnaissance mission
some 15 kilometres north-west of Nui Dat. The news sank in that
night as we lay around the tent. We were finally going out to employ
the skills learnt during two years of training. I suppose we were
reasonably well prepared in that the basics had been mastered, but
how do you simulate the exacting standards of combat, the periods
of grinding boredom interspersed with flashes of adrenaline-
pumping action? It just wasn’t possible. Despite the countless
‘warries’ we had heard we did not really know what to expect.
Recalling Peter Forbes’s words, ‘Mate, everyone is scared shitless but
it doesn’t stop you from doing your job properly,’ I finally rolled
over and fell asleep, stirring only for the compulsory morning
paludrin parade.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 76

First patrol

The role of the SAS in Vietnam encompassed traditional tasks as well

as new, and therefore unfamiliar types of direct offensive operations.
Tradition: we were reconnaissance troops trained to operate behind
enemy lines in small patrols four to five men strong, eschewing con-
tact with him at all costs. Observing; maintaining close undetected
contact with him; relying on superior tactics, camouflage, guile and
deception; never firing until absolutely forced to; at times within
arm’s length of him. Probing his camps, locating his rest sites, observ-
ing his track patterns, we became familiar with his haunts and modus
operandi. We learnt to interpret his signal shots, to read ‘sign’, to
sense when he was near. This type of work was debilitating and men
often returned to Nui Dat physically and emotionally shattered after
a five-day patrol engaged in such operations.
Offensive operations required a different type of approach—more
overtly aggressive, prepared to precipitate action, to risk exposure
through ambushing and raiding; initiating contact rather than laying
low. Five men mounting offensive operations? It was done, and very
effectively so according to our own statistics and reports from other
diverse sources such as prisoners of war (PW) and agents. However,
nothing more graphically illustrated our success in mounting these
new types of operations than the disappearance of enemy units from
traditional haunts through pressure, or in some cases, annihilation.
But for now 32 Patrol was to be inserted into an area of operations
(AO) north-west of Nui Dat, ordered to conduct a traditional
reconnaissance mission. Notice of a forthcoming patrol was issued
by SHQ Intelligence Section through the medium of a Warning Order

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 77


(WO). The WO specified the mission, AO, duration, insertion/

extraction means and a host of other tactical and administrative
detail, allowing the patrol to prepare for its task methodically and
according to a defined and routine battle procedure. The patrol com-
mander (PC), having received preliminary orders from Gus Gus,
departed on a visual reconnaissance (VR) of the AO. Utilising air
assets, he overflew the area searching for and recording landing zones,
water sources, tracks, landmarks, signs of enemy movement and
foliage types: information vital to the development of his battle plan.
Concurrently, the patrol second in command (2IC) drew bulk rations,
ammunition and maps, and arranged for intelligence data on the AO
to be collated by other patrol members. In my role as the patrol
signaller, I visited the ‘chooks’, drew the HF radio and attended the
communications brief to obtain codes, call schedules, primary and
alternate frequencies. As the sig it was my job to establish the vital
rear link between the patrol and SHQ—no link, no help. Simple. It
was a responsibility which never sat lightly on my shoulders,
especially in those early days with the spectre of PNG still dogging
my heels.
Reassembled, the patrol moved to the range and conducted a series
of rehearsals. Initially ‘dry’, we progressed to live fire break contact
drills: man down—a procedure requiring fire support as two men
moved up to drag the wounded member to safety; immediate
ambush; and contact at the halt, during obstacle crossings and in one
or two other situations where we thought practice was required. Even
on the open range total concentration was required, as going into
a live rehearsal, M16s, automatic SLRs, 40 mm grenade launchers
and hand-thrown grenades were employed to lay down a preliminary
suppressive fire designed to offset probable enemy numerical
These rehearsals were not conducted as static range shoots—men
were required to fire, run, take up new positions and engage the
enemy. Whether the patrol assaulted forward, or rolled back in a
series of covered withdrawals depended on the information relayed
to the PC, who then fought the battle. As far as safety regulations
went, it was a nightmare of exploding grenades and barking
7.62 mm rifles almost drowning out the quicker firing M16. Men
moving, relying on hand signals and voice for communications,
trusting each other to remain observant and clear headed.

Move, down, crawl to a new position, fire, stoppage! The brain

screams STOPPAGE—remove the magazine, no fucking rounds,
squirrel the empty down the shirt front, new magazine on, recock,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 78


re-aim, fire, keep an eye on Jim—he’s in front of me, which way will
he break? Left, he’s going left! Swing the rifle barrel away from him,
he’s safely past now. I lay down a couple more bursts, fumble a
grenade out, remove the pin, roll on to my left side and throw!
‘GRENADE’, I scream above the bedlam. We’re all down now, flat,
waiting for the crump and sizzle of countless pieces of shrapnel. The
bomb lands, bounces once, twice, CRUMP!
‘Break right,’ I hear as the PC sprints off in that direction. We
trundle after him, hampered by the weight of our equipment,
exhausted by the running, going to ground, crawling, and the
mental pressure. Then the debrief, too many lulls in the covering
fire, bounds between cover too long: it’s up, take a few paces and go
to ground. Running in front of other patrol members restricts the
volume of fire we can mass and besides it’s bloody stupid as well!
The debrief goes on as, chests heaving, we dab at the flood of sweat
and try to absorb the lessons. We repeat the routine; there is a vast
improvement and we gather for another debrief. ‘Better,’ is the
succinct report.

Heading back to camp I discovered I had fired some 300 rounds of

7.62 mm in a little over two hours, thrown three grenades without
cover and employed the M79 grenade launcher six times to engage
targets with high explosive (HE) 40 mm ammunition. It had been a
big afternoon by any standards and there was more to come as we
now faced the clean-up.
Getting off the truck we trudged down to the armoury to strip,
clean and reassemble all the weapons we had used before returning
to the Troop lines … as a patrol. From the receipt of the WO to the
post-patrol piss-up, everything was done together. Bonding,
empathy, cohesion, call it what you like, but most patrols were
tightly knit organisations, feeding on each others’ strengths, accom-
modating weaknesses, drinking, eating, living as a sub-culture.
When the chips were down, who else could you rely on?
Finally we got the mission orders. The PC utilised a set format
commonly referred to as SMEAC—Situation, Mission, Execution
(how the task was to be accomplished), Administration and
Logistics, and Command and Signals. Patrol orders, even for a
relatively straightforward mission, are detailed, and we were hard at
it for 90 minutes listening to the flow of complex information.
Directions on how the task was to be completed, where we would
insert, by what means, at what time. How we would extract, what
to do if lost, sighted by the enemy, or contact occurred. What
method to employ when crossing obstacles—it went on, terminating

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 79


in a comprehensive overview and series of questions to confirm we

had absorbed everything and committed it to memory, as it was
forbidden to take written notes to the field.
Late that night I finalised my packing and had a quiet smoke
with Jim before turning in. We sat outside the tent talking in low
voices, apprehensive, reflecting on the morrow. As there was no
requirement for an early night, our insertion being scheduled for late
afternoon, we droned away a couple of hours, comfortable with
each other, having shared a room since Selection. Most of what we
covered was pretty fanciful stuff; still, I guess we were only trying to
convince ourselves that we were ready.
Standing at the rear of the Sergeants’ Mess, the traditional gather-
ing place for patrols departing on a mission, we undertook the Final
Inspection routine. It was a check to ensure nothing had been
forgotten. Codes, frequencies, spare batteries, maps, weapons, explos-
ives, personal camouflage, all were inspected. RV sites, action if lost
or contacted, all were recalled as Gus Gus and Jim firstly looked on,
and then moved among us just prior to embussing. Finally someone
captured us on film and we waved goodbye, bound for Kangaroo
Pad, home of 9 Squadron, our RAAF Rotary Wing Support in
country. Nine Squadron and SAS operations were synonymous with
action in Vietnam. They were our chariots, our saviours in numerous
highly dangerous situations where patrols would have perished if not
for the courage of those Aussie pilots and crew. Brian Dirou, Cappy
Kendall, Spider Rider, Sinbad, Ken Vote and Bill Shepherd are some
of the aircraft captains and pilots I recall, but to a man they were
heroes in our eyes.
Debussing, we made our way into the crew briefing hut and sat
down as the mission insertion team gathered for the insertion brief.
Five helicopters in all were required to get a patrol into its AO:
Albatross Lead overflew the mission at height as the inflight
commander; one ‘slick’ (a troop-carrying helicopter) to carry the
patrol; another in case of an aircraft going down, the backup slick;
and finally the ‘punch’—two armed helicopters, in the vernacular
known as ‘gunnies’ or ‘LFT’. The light fire team (LFT) was a potent
weapon capable of suppressing vast areas of jungle with a powerful
mix of 7.62 mm mini-gun fire, 2.75 inch rockets and 40 mm
grenades. Patrols became ten feet tall and bulletproof on the
appearance of the gunnies! The massed fire of these machines
was formidable—3000 to 6000 rounds per minute from the mini-
guns alone. For good measure they also carried twin door-mounted
M60 machine guns. Yeah, they were just beaut when they came on
line to deliver a withering mix of machine gun fire, rockets and

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 80


grenades at any fool silly enough to engage them, or the patrol they
were supporting.
For today’s insertion, Brian Dirou was to be the mission
commander. As call sign Albatross Lead, he would call the slick and
accompanying gunnies down to treetop level and then direct the pod
travelling at 110 knots to the pad. He would remain high above us,
all the while transmitting the distance to run and course corrections,
until at the last second the slick pilot would report visual
identification of the pad, bank the aircraft into a screaming 180-
degree turn and land. The gunnies trailed behind in echelon
throughout the entire manoeuvre, and as the first of them passed
overhead, the slick would lift off behind it, and in front of the
second gunship. Obviously there was no room for error. It was a
tense and exciting operation—the helo flights in and the possibility
of imminent contact combined to charge a patrol to impossible
levels of nervous tension.
This was to be our first and, boy, was I nervous as we walked
across the pad to the silent Iroquois. Pre-flight checks were quickly
attended to and power applied to wind the turbine into a thundering
unbroken roar. Nose down, tail rotor up, we tilted forward and
clawed our way over the airfield fence before climbing to height. Up
there, beyond small-arms range it was deliciously cool as the
slipstream tore in through the wide open doors of the chopper. With
no seat belts to restrain or secure us, we grasped a handhold and
peered at the jungle below until dipping from horizontal flight we
entered into a gut-wrenching descent to treetop level. Fucking hell,
here we go!
The pilot kept the slick at maximum RPM, increasing the sense of
speed, exposure and vulnerability as we climbed over taller trees,
instantly descending once safely past, while high overhead Dirou
called the course corrections, distance and time to run. Finally, the
door gunner delivered the 60 seconds warning by means of a raised
finger paraded around the interior of the aircraft. We flew on, still
straight, still level, still at top speed until I began to fear we would
overshoot the pad which suddenly flashed by below us. Then came
the most incredible bank which left us perched high and to the left,
able to look directly at the ground while the pilot fought to bring the
slick around and into land. The clawing turn continued for an
eternity until having washed off sufficient speed we flared into a low
hover, back on the original heading. The whole manoeuvre had
necessitated masterly flying skills and absolute confidence in the
directions of the Mission Commander, Albatross Lead.
As the pilot held the slick in a low hover we looked out at the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 81


beckoning treeline and began to deplane. The scout went first,

followed by the PC. Almost immediately there was an unexplained
burst of automatic fire but no one seemed to care as Jim and Nuc
Mam lurched out, leaving me to finally confront the door. By now,
relieved of its burden, the slick had risen to about three metres off
the deck. I piled out and speared in, poleaxed by 40 kilograms of
gear festooned about me. An ugly sight, heels arse, head, wham! I
rolled over, muttering obscenities and peered madly about as the
slick thrashed its way out of the pad. Hammer, hammer, hammer,
there goes the trailing gunnie. Where the fuck were the boys? I spied
them and scuttled across the open ground, into the protective cover
of the jungle. Some sort of argument was taking place over the
gunfire on insertion—who had done it and why? Nuc and I thought
the ‘crooks’ were on to us but a simpler explanation was forth-
coming. The scout was the culprit. It was an accident, he claimed,
leaving us to wonder if it wasn’t just sheer panic.
We crouched there listening to the sounds of the jungle; the PC
had his UHF ground air radio out, ready to recall the insertion team
if required. They, the lucky bastards, had gone off to ‘hold’ for
about 15 minutes, close by at height and within radio range, ready
to return and extract us should a contact occur near the pad. The
few minutes’ grace sped by; the lifeline was severed with a curt ‘good
luck ‘from Alby Lead, and we moved off on a prearranged compass

The scout first, then the PC, Jim, Nuc and finally me bringing up the
rear. Spaced about five metres apart, we move slowly, alert,
observing arcs of responsibility, covering each other over obstacles.
We pause frequently to listen, rooted to the spot, unmoving,
blending with the foliage in a frozen tableau, hoping to detect the
enemy first. All know that at this stage we are particularly
vulnerable, for enemy in the pad vicinity will be aware of what has
just occurred there. The dreaded Biet Kich (the Australian
Commandos) are back! Search for them, destroy them, will be the
order of the day.

Progressing in this fashion for about 50 to 60 minutes, we covered

some 200 metres through thick jungle before a halt was called for
the night. Under direction we formed a close defensive circle (laying
up place—LUP) little more than 10 metres in diameter with the PC
at its centre. I was given the responsibility of guarding our back
track and took up an overwatch position with my rifle handy across
my knees. I scanned my arc and then looked back over my shoulder

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 82


at the PC. Hang on, what the fuck? He didn’t have a magazine on
his M16! Using the patrol signal to attract attention I caught his eye
with a quiet hiss, pointing to his weapon and pantomiming the
problem. His eyes widened and another magazine was quickly
slammed on. Dammed M16, it was just so easy to accidentally
depress the magazine release catch. He moved towards me and
before he spoke I sensed what was coming—the magazine had to be
recovered. There were two reasons for this: first it was ‘sign’,
something to confirm our presence if found. Second, this was no
ordinary magazine. No siree! This was a 30-round version; an item
in those days rarer than a Hollywood virgin. ‘Take Nuc and don’t
come back without it,’ he rumbled.
I led the way back to the pad very quietly as it occurred to me
that two men returning to a recent insertion site were … vulnerable.
We had no trouble relocating the pad and there right out in the
open was the magazine together with a grenade someone had also
dropped. We crept back towards the patrol, arriving just on last
light. While we were away they had grabbed a quick meal but it was
now too dark to cook so we would have to wait until morning. I
sipped some water and continued to scan the ‘J’, my eyes like saucers
marvelling at how quickly the tropical night crashed onto our stage.
Nothing subtle about the performance—it was dark within twenty
minutes. And with the approaching darkness came the jungle
orchestra. Literally millions of insects opened up with loud whirring
and clicking noises as nature sought to implement that most basic of
drives: find a mate and reproduce.
During the brief tropical twilight we cleared a sleeping area by
removing rocks and plant debris, leaving five separate patches
radiating outwards like spokes of a wagon wheel. The drill in the
patrol was to sleep with ‘heads in’ so that people could be woken
and alerted quickly and also to facilitate whispered instructions. The
task completed, I returned to my pack on the outer perimeter and
reflected on the insertion. No doubt about it, it had been a fuck-
up—unauthorised firing, gear lost. Having expected a more profes-
sional effort, especially from the scout who was a revered Borneo
veteran, I was disappointed and concerned. The scout’s efforts were
particularly worrisome as we had grown to depend on him. Yet he
was decidedly jumpy, displaying none of the aplomb one would have
My reverie was broken as we were called in to prepare for night
routine. SAS patrols never relax while on operations—even at
night security is maintained, albeit in a modified fashion. We
achieved this by choosing a thick patch of scrub within which to

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 83


LUP, staying awake until well into the night, observing noise
discipline, and remaining fully dressed with gear packed ready to
move at a moment’s notice. Finally the word was passed around
to prepare for bed. Having laid a plastic ground sheet over my
patch, I took off my belt, positioned my rifle on my right and
stretched out. Comfortable? With my water bottles as a pillow it
was like the Hilton.
The night passed slowly, lengthened by the unfamiliar sounds of
the jungle occasionally overridden by man-made noises—the sounds
of battle. Artillery kept up a desultory shelling, firing what was
known as H and I (harassment and interdiction) fire. Ordered by
faceless intelligence officers poring over maps, selecting likely targets
such as creek junctions, known enemy camp sites, tracks and cleared
areas, and relaying the coordinates on to the guns for the screaming
salvos arcing out to strike—God alone knows what. It was a moot
point as to whether H and I fire did keep Charlie on the hop. More
impressive though was ‘Arclight’. Thousands of pounds of HE rained
down from B52 strategic bombers cruising at unseen, unheard heights.
We experienced Arclight on that first night out when at some
30-kilometre distance the earth was torn asunder by giant explosive
strikes. Even at that distance the ground beneath us shook in tempo,
the jungle remaining submissively silent until it was over.
I don’t remember dropping off but as Jim shook me awake in the
early hours of the morning, exhaustion had obviously overcome the
day’s nervous tension. It was 0500: a full hour before first light.
Adhering to basic principles we packed our meagre belongings,
recamouflaged the sleeping bays, and moved back out into the
patrol’s defensive circle to await the dawn. In effect we were re-
enacting a ritual as old as the profession of soldiering—that of
standing to at first light, prepared for a sneak attack by an enemy.

Breakfast. Ah, breakfast. I am meal sharing with the PC and guess

what? Yeah, his Sergeantship has appointed me morning chef.
Incurring his wrath for making too much noise, I quickly boil a pint
of water and empty sachets of cocoa, powered milk and sugar into
a mug. Voila—breakfast. The trick now is to ensure the dining
partner does not develop ‘lip lock’ on the brew. We slurp the
contents down and then, Jesus knock me down, I am offered a
durrie from Fort Knox—the PC waterproof cigarette case. Cupping
a match in a ham-like fist, he extends a light towards me. I perk up,
wary, wondering about the sudden show of equanimity … definitely
out of character. He beckons me closer and in a hoarse whisper,
informs me the scout is fucked, done, nerves are blown, cannot carry

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 84


on up front. I blink at him; what the fuck is he on about? He

continues on, ‘You are now the scout.’ I digest this startling piece of

Hell, I’d never scouted in my life. I knew absolutely fuck all about
scouting; why not choose one of the more favoured sons? Yes, it was
curious I thought, all the while resolving to become the Hiawatha of
all scouts, buoyed on by the brashness of youth.
The remainder of the morning was spent patrolling in frustrating
circumstances as I struggled to learn the intricacies of scouting and
to develop a working relationship with the PC. Utilising a single-file
formation, we moved through the dense jungle with me leading,
navigating, clearing the ground ahead, searching for sign, closely
followed by the PC. His tasks were just as numerous for not only did
he command the patrol and ultimately our lives, he also covered my
movements and check-navigated. Consequently we two moved
fairly close together, 3 or 4 metres apart. The remaining three moved
some distance back, slavishly following the route that I had selected
and carefully covering any sign we might have left. Just as there
must be a special bond up front, so too is there between the last
and penultimate man, for they have to continually pause and cover
the back track. They accomplish this by moving one at a time,
always under the watchful eye of each other, thus maintaining a
constant state of readiness and overwatch. It was slow stuff; 600 to
800 metres a day being considered good going.
Adding to my frustrations were the constant corrections and
directions from behind as the PC struggled to turn me into an
instant expert. Unfortunately scouts are not born; rather they learn
the skills of route selection, obstacle avoidance, reading sign,
detecting the enemy by scent and sound long before the eyes come
into play. Apart from route selection, my next biggest problem was
developing a search technique. Gradually I learnt to sectionalise the
country ahead into near, middle and distance ground. Commencing
with the distance, I began by scanning right to left, up and down,
attempting to look through, rather than at the foliage, transferring
to the middle and near ground in a seamless operation. Toss in some
navigation, worming under and through dense vegetation, getting
hung up in bamboo, broiling temperatures and the nervous
tension—and suddenly the learning curve becomes very acute.
Somehow or other the patrol lurched through the morning to
‘parktime’, the midday halt taken during the hours of 1100 to 1400.
Conforming to normal VC movement patterns and roughly
corresponding with the old French habit of siesta, it made good

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 85


tactical sense. Even Mother Nature slowed down. At this time of

day there were simply no jungle or animal noises to camouflage the
sounds of a patrol’s movement. The PC selected a LUP in a clump of
bamboo beside a dry creek bed littered with large stones and
directed me to lead the patrol into its midst. We collapsed into a
defensive circle, temporarily defeated by the oppressive humidity
and weight of our equipment, each man lost in his own thoughts.
Nothing stirred for the next 45 minutes or so as following SOP we
checked to see if our back track was clear. Finally satisfied, the PC
signalled lunch—a fun meal of biscuits and water. I consoled myself
with another durrie and settled back against my pack to review the
morning’s work.
Sitting with my rifle across my knees, facing away from Jim and
the ex-scout, I gradually became aware of an intrusion. It sounded
like someone moving over rocks. Half-turning to investigate, I
noticed that Jim was rigid, his weapon pointed down the creek line
at two armed VC who were approaching our position. I was stuck,
facing the wrong way, unable to move without warning the approach-
ing enemy of our presence. The entire patrol was now alert to the
approaching danger and there were some slight sounds as positions
were shifted and safety catches were moved to fire. Jesus, day two
and here were the fucking crooks. Nuc had eyes like soccer balls as
the two passed within metres, unconcerned, chatting in light under-
tones. They disappeared west along the creek line not knowing
how close death had been, the sounds of their movement eventually
swallowed by other small jungle noises. We waited and then sprang
into action. A message was encrypted while I erected an aerial and
prepared to signal SHQ. Having keyed the set up to load the aerial I
attempted to send the familiar dots and dashes, but my hand was
shaking so badly it rendered the morse unintelligible to the sigs
at Nui Dat. Requests for repeats flooded the ether until eventually
I got the show back on the road and completed the transmission.
Our message was acknowledged with a curt command to investigate
We moved off, paralleling the creek bed in the direction of the
passing VC. Cautiously I searched for sign, terrified that my missing
something vital would result in the patrol being wiped out. Up
ahead, low down in the bamboo I spotted a tin; starting to get the
hang of it, I thought as I moved on, failing to inform the PC of my
find. When he sighted the same object it relayed an entirely different
message to his experienced mind than the one I had received. To him
it was enemy sign. ‘Wake up you dull cunt,’ he grunted at me.
Smarting from the rebuke, I took half a dozen more paces and

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:33 PM Page 86


Jim Berry and me in April 1968, about to depart Nui Dat on patrol.

then pointed out a small, beautifully camouflaged hut which, despite

my directions, he had difficulty in locating. One–all at the
Colosseum! Then, in what was to develop into a standard internal
practice, I was invited to go forward and investigate the find. I got
to the front door, which was just an opening, without mishap and
prepared to peer in, rifle at the ready. Clang! It sounded like the
Harbour Bridge caving in as someone accidentally booted the
aforementioned tin. I took up a fire position and tried to evaluate
who had made the noise, them or us? Spooked, the PC called me
back, worried that if someone was in the vicinity they could not fail
to hear and investigate. For the first time that day he and I were in
agreement and I scampered back to the comparative safety of the
patrol. We moved off, circumnavigating the hut to find a place to
spend the night. The remainder of the day passed without incident
until about 2130 hours when a large noisy undetermined number of
enemy passed within a few metres of the LUP.
We had heard them coming from some distance and the patrol
had ‘stood to’, equipment on, rifles ready, prepared for instant
action. It was obvious that they were unaware of our presence as
voices were raised in flagrant disregard of one of the prime rules of

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 87


jungle fighting: the rule of silence. Nonetheless it was nerve-racking

stuff as they came on directly at us before a bend in the footpad they
were using took them away at the last second. Day two had been
one hell of a day! I had gone from arse-end charlie to scout at the
sharp end and I was still responsible for patrol communications. We
had seen the enemy twice at close range; we had investigated his
living quarters and we had managed to avoid detection despite the
closeness of the encounters. Yeah, it had been a pretty big day.
Apart from an almighty nocturnal emission during which I
starched the front of my trousers to titanium-like hardness, the last
few days of the patrol passed incident-free—an anticlimax after the
early shenanigans when it had seemed as though there were crooks
behind every tree in the jungle. Much had been learnt about
camouflage, movement and internal procedures; some reputations
had been shattered, others were on the rise, but more importantly
we had achieved our mission in a reasonably competent fashion and
without detection by the enemy. It had been a classic reconnaissance
patrol: full of tension and close encounters, resulting in a good
information gain, and most importantly—not a shot had been fired.
Finally, as the gunnies roared in suppressing the extraction LZ,
we were able to raise our voices, by that simple act instantly
shedding some of the tension which had built up over the previous
five days. The slick flopped in, we were counted aboard, durries
were lit and passed around as now in sight of Nui Dat, good
fellowship prevailed. Debriefs, showers and beer followed; however,
little thought was given to the internal shortcomings we had
experienced. Shortcomings which finally exploded onto centre stage
during our third patrol.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 88

Cobras and the Don Khanh Hotel

More accustomed now to the aerobatics that accompanied heli-

copter insertions, I stood on the left-hand skid, one hand grasping a
handhold, the other my rifle. The remainder of the patrol was
bunched as close to the left-hand door as possible, coiled ready for
a speedy exit. From our positions inside the bird we had excellent
observation of the ground below us; trees, bamboo, small clearings
and creeks all registered on the subconscious as we searched for sign
of enemy occupation in the AO. Flaring, we centred on the smallish
pad, its treelined perimeter some 20 metres away. Steadying
momentarily, the slick then dipped sideways slightly as the skipper
sought to close the gap for us. Receiving a ‘thumbs up’ from the
door gunnie I launched off the skid, making a beeline for a large tree
I had noticed in the last frantic seconds of our thrashing arrival.
Shouldering light scrub aside, I led the patrol into a murky
underworld where human senses struggled to readjust from the
kaleidoscope of action which a few minutes ago had constituted our
lot. I noticed immediately the horizontal log newly hewn and shaped
to form the entrance to a large enemy bunker. How lucky can you
be? Of all the LZs in Vietnam we had chosen to land on one
dominated by an enemy bunker system! The patrol spread out and
went to ground on receiving my thumbs down signal. We waited for
the expected burst of automatic fire, a kind of ‘Welcome to my
parlour, chaps’, but nothing was forthcoming. Cautiously I peered
around the corner of my cover. It seemed as though this part of the
system was empty. ‘Go forward and investigate,’ from behind me.
Yeah, well that’s your job, mate, so get on with it.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 89


I moved out to a flank, being careful not to get between the

bunker and the covering fire base the boys had set up. Signalling
back that the bunker was empty I gaped in amazement as the PC
indicated he wanted me to have a look inside the thing. Jesus! Okay,
big boy, look for booby traps at the entrance, but how the fuck do
I get inside the bloody thing? I decided to follow the business end of
my M16 into the dark interior; if there was anyone skulking inside
he’d be set for a face full of 5.56 mm. My dispositions set, I began
to ease in through the door of the bunker. A small movement above
the entrance caught my eye and I paused to see what the hell it was.
A beautiful shiny black cobra had raised his head, disturbed by my
presence. His hood was flared, as some 30 centimetres away I
watched him sway closer towards me. Fuck! Slowly I withdrew the
M16, for now the interior of the bunker suddenly seemed a lot safer
than where I was at the moment. Blow its head off was all I could
think of, but calmer counsel was whispered from behind.
‘Don’t shoot, there might be enemy inside the camp!’
That’s true but what about me? The snake made up my mind for
me by swaying even closer. I threw myself inside the relative safety
of the bunker not caring if the whole of the VC 5th Division was in
residence, just let me get out of its way. Startled by the sudden
movement, the thing scuttled off and I was assured that it was okay
to surface. We had a quick smoke to calm the nerves then set out to
investigate the remainder of the camp.
The PC and I led the way as bunker after bunker was located—all
new, all unoccupied. The tension was palpable as we progressed,
until suddenly the 2IC galloped past us screaming. I could not under-
stand his babble but took it for granted that the crooks were onto us.
Caught up by the 2IC panic, the patrol bolted for a short distance
until order was restored. ‘How many?’ and ‘Where are they?’ was
greeted by incomprehension. He then gasped out the story—it was
the snake! The bloody thing had circled around to have a go at him
as we patrolled past its refuge. That was the living end—the PC
proceeded to tear strips off the unfortunate there and then. Caution
was forgotten as voice raised, he pointed out faults, casts doubts on
the man’s bloodline, and then publicly sacked him. Waving a meaty
finger in my direction he informed the patrol, ‘He’s now the 2IC!’
True to his word, the PC ensured that the sentence was carried out
on arrival back at Nui Dat. The former 2IC packed his kit and moved
out, posted to a battalion for the remainder of his tour.

Without really noticing when the change had taken place I realised
that we had become much more at home in ‘the office’. And what

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 90


an office Phuoc Tuy was. In its southern regions villages, rice padi
and the Rung Sat Delta dominated the countryside, while to the
north thick jungle and mountain ranges provided sanctuary for the
VC. As our knowledge of the jungle increased we became more and
more at home in its surrounds and less likely to think of it as ‘his
home’. Vast bamboo groves giving way to good patches of jungle
where the visibility varied from 10 to 15 metres; small shady creeks
providing crystal clear drinking water; low-lying swamps hindering
movement to deep re-entrants and bomb damaged terrain. We
became masters of it all.
And the animal life was prolific. Monkeys, civet cats, sambar
deer, pigs, tigers, birds of all shapes and sizes and a plethora of
reptile life including some of the most deadly snakes known to man
inhabited our dank surrounds. But of all the animals we encoun-
tered none was more beautiful than the tiny mouse deer that were
occasionally observed just on first and last light. My first sighting
was an absolute delight. Sitting on the edge of the LUP, I became
aware of a slight movement to my front. Holding my breath, I
watched as a small dappled form emerged from the morning gloom.
Fawn in colour, it had big bright eyes and a tiny little tail which it
swished around in a display of nervous tension. Finding nothing to
disturb it, the animal turned and made a small sound. Almost
immediately a smaller version, probably the female, detached itself
from the shadows and moved up to its mate. The pair closed to
within about 3 or 4 metres before they realised I was there after
which they scurried away in panic to be immediately swallowed by
the protective undergrowth.
Insects also abounded and besides the mossies and sweat flies the
most prolific form of life was the ants. Army ants, fire ants, tiny
black ants, large brown ants, all played a significant part in a
patrol’s life. While most species were regarded as just plain pests, the
army ants actually did provide some amusement as they advanced
through the bush preceded by scouts and protected by flank and rear
guards. They really did mimic an army on the move. The amusement
came with the aid of a bottle of US insect repellent. Squirting a thin
barrier of fluid across their path, we would watch as the leading
detachment struck the obstacle. Following some momentary
confusion, scouts would be sent out left and right to determine the
extent of the barrier while others were dispatched back to the main
body. Aided by military police ants, the mass would ponderously
alter the direction of advance only to find another barrier in its way.
Ah well, when things were quiet …
Several more operations followed the sacking incident until, in

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 91


one of the very rare times throughout the Squadron’s tour, a major-
ity of patrols found themselves in camp at the same time. The SSM
took the opportunity to ‘introduce’ the boys to the .50 calibre
machine gun. Up to then we had diligently sat behind it night and
day, begging for a chance to fire the bloody thing, and just as stead-
fastly the powers that be had refused the mounting requests to engage
reported sightings. The news was passed on late one afternoon, and
that night in the boozer there was a definite air of expectation aided
and abetted by the large crowd present. Tooheys, Fosters, Resches
and Courage flowed aplenty, as heads back, the mob surveyed the
two fights and the darts game in progress. A thick blue pall of smoke
hung in the upper reaches of the room, matched in colour by the
language which grew in profanity and loudness until at last it was
nigh on impossible to understand what was being discussed. At
closing time the duty officer, having been told to ‘fuck off’ several
times, eventually lost patience and ordered the shutters to be pulled
and the mob to disperse. Disperse they did as cartons under arm,
shadowy forms were spied making their way towards the Starlight
Lounge (a perimeter bunker that was the usual locale for after-hours
drinking) where the boozing continued until the wee hours of the
morning. It was a pretty sorry bunch of JNCO who wound their way
to the top of the Hill the next morning, there to meet Jim who, of
course, looked the picture of good health.
Some fairly perfunctory instruction took place, following which
Jim stepped forward to demonstrate how to bring the gun into
action. Grasping the cocking handle, he gave an almighty yank and
promptly fell over backwards as the handle separated from the
weapon. It was, in a word, fucked. ‘Butch’, the armourer, soon had
the thing in working order and I was invited to step forward and try
my luck. Somewhat gingerly I grasped the cocking handle, double-
cocked the weapon and depressed the twin triggers with my thumbs.
The noise within the bunker confines was crushingly horrific to men
who but a few short hours before had been the life of the party. But
there was to be scant sympathy, as standing beside me, Jim directed
proceedings by feeding a belt of ammunition into the monster all the
while yelling at me to produce bursts of five to ten rounds. We kept
this up for two or three bursts until emboldened, I gave the hill we
were engaging a good solid hosing. The impacting rounds were
carving great chunks out of a rock face I had centred on, giving me
a huge sense of satisfaction which slowly turned to puzzlement as
for no apparent reason the fall of shot began to drop.
‘STOPSTOPSTOP!’ Jim screamed, but it was too late as the gun
mount gave up the ghost and keeled over. One short stuttering burst

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 92


followed, and that was it. The gun was fucked for the second time
that day. Mercifully, we were allowed to totter away to rest on our
farters while I suppose Charlie deep in his jungle hides wondered for
the umpteenth time what those crazy Uc Dai Loi had been up to.
Returning to Nui Dat from another fairly routine patrol, we were
looking forward to the usual debrief and a few cold beers. As the
helo touched down, ‘Z’, our Troop commander, was waiting on the
pad with a grin as big as Texas spread across his face. Unusual that,
as normally no one bothered to meet homecoming patrols unless
they had scored.
Shouting above the thunder of the departing helo, he told us the
Troop had been selected to guard the Prime Minister, John Gorton,
on his forthcoming trip to Saigon. As preparations proceeded apace
for our departure, spirits were high. For most of us this would be the
first opportunity to visit the fabulous ‘Pearl of the Orient’.
We left by Caribou from Luscombe Field, landing at Tan Son
Nhut some 30 minutes later. Swaggering across the tarmac with all
the self-assurance of a veteran, I couldn’t help but recall our arrival
some five months earlier. God, had we been green! But now with the
typical arrogance that accompanies youth we were back, akin to
Caesar and his legions recapturing Gaul. Everyone we looked at had
REMF (rear echelon motherfucker) stamped across their suntanned,
well-fed features. Derogatory comments filled the air as in a custom
as old as time, the front line met those of the rear.
It was incredible to observe the difference in our respective
appearances. They were clean, healthy looking troops with spit-
polished boots and neatly ironed clothes, while we were somewhat
the worse for wear. Hacking coughs, jungle rot, mouldy clothes
pulled from steel trunks for the occasion; we looked like shit.
A bus was called for and we set out to book into our accom-
modation, a hotel in downtown Cholon. Driving through Saigon
was simply bewildering. The traffic swirled in almost unbroken
streams as motorbikes, lambros (small three-wheel motorcycle
taxis), Renaults and other dilapidated vehicles fought for right of
way. Two-stroke fumes fouled the air and over it all floated the
pervasive smell of Asia. Open sewers, rotting fish, garbage piled
high and cooking scents all baked under a stinking tropical sun to
create the most unbelievable stench. Dreadful, but not a touch on the
Saigon Fish Markets which we were obliged to pass by enroute to
the pub. Some of the boys were physically sick as a wall of fetidness
assaulted our nostrils. It was putrid, made all the worse by the
squadrons of blowflies that buzzed about the place. Huge
bluebottles full of rotten fish. Jesus, what an ordeal! Eventually we

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 93


pulled up in front of the Don Khanh Hotel, where our Asian

education really took off.
The business of checking in was quickly accomplished and
following a brief for the next day’s activities, we were left to our
own devices. About half a dozen of the boys had gathered in our
room and several bottles of Barcardi were doing the rounds. With
the air conditioner turned to maximum we were luxuriating in the
unaccustomed coolness and proceeding to get pissed. A somnolent
mood settled in as with the rum working its magic the mob began
to unwind, the tensions of operations temporarily put aside.

Standing tall at the entrance gate to the villa within which the prime
ministerial talks were to be held, I surveyed the morning traffic. My
orders were to be on the lookout for firstly General McDonald, the
Australian Commander Vietnam, then various other dignitaries,
followed by old putty-face Gorton who was due about 10 a.m.,
some 45 minutes off.
The traffic jam in the street outside the villa was an absolute
howler. As far as I could see, cars and other vehicles including ox-
drawn carts were backed up for several kilometres on the wide
boulevard. Preoccupied with the scene in front of me I failed to
notice General McDonald approaching my post on foot. Suddenly
out of the corner of my eye I caught a flash of red. Red stripe around
the cap, red tabs on the collar and more gold pips on the shoulders
of a green shirt than I had ever seen in my short army life.
There was no doubting who he was. Startled, I nevertheless
managed to present arms, and then stammer out a ‘Good morning,
sir’, adding that I had expected him to arrive by vehicle. He was not
in a good mood, barking back that the traffic was bad thereby
forcing him to cover the last few hundred metres on foot. End of
story, I thought.
Wrong! The general then proceeded to inspect me. I was bearing
up well under his scrutiny until he noticed that my single stripe,
indicating that I had been promoted to the lofty rank of Lance
Corporal, was sewn on with red cotton—a fact I had failed to notice
after retrieving the shirt from an obliging tailor.
He proceeded to give me a solid hosing-down right there in the
street, adding that he had half a mind to demote me on the spot.
Transfixed, I could only manage to mumble that it would be a very
short-lived promotion, before he spun on his heel and marched into
the villa. Many years later I was privileged to host that very fine
soldier at a dinner in the Singleton (NSW) Infantry Centre Sergeants’
Mess. After-dinner talk centred on Vietnam, and emboldened by the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 94


convivial atmosphere I related the incident to him. His only

comment was to the effect that I had obviously deserved the burst
and would I please pass the port as his glass was empty.
I spent the remainder of the day in a blue funk but as nothing had
occurred by late afternoon it seemed that the threat had been uttered
merely to ginger me up. Nonetheless, I was glad to board the bus
and head back to the pub and a few cold beers. Later that night most
of the Troop gathered on the third-floor balcony to review the
passing parade on the street below us. Armed with several cartons
of cold beer we watched as the traffic swirled by at breakneck speed,
occasionally pelting the passing vehicles with empty cans. Suddenly,
two vehicles collided at the nearby street junction and the traffic
went into overdrive trying to avoid the occupants of the vehicles
who had been flung out and onto the road. A Vietnamese military
police vehicle had collided with one driven by the White Mice (Viet
civil police with a bad-news reputation). Shouting and arm-waving
quickly gave way to gunfire and soon a full-scale war had broken
out as each side, boosted by reinforcements, let drive at each other.
The boys cranked up the empty can routine, cheering as first one
side and then the other temporarily held sway until at last our
presence began to be felt by those on the street below. We decided
that it was time to visit the disco, and beat a hasty retreat inside the
building and into the security of the pitchblack parlour and the
welcoming arms of the bargirls.
The talks were completed all too soon and we were herded back
aboard the Penal Express bound for Nui Dat where we immediately
deployed in support of 1 RAR, which was still reeling from the
battle of Fire Support Base (FSB) Coral.
I recall our arrival at Coral courtesy of 9 Squadron. It was obvious
that one hell of a battle had taken place but none of us were aware
of the extent of the fighting until the official accounts were released
some years later. Z reported into the FSB operations centre and
shortly afterwards we deployed by armoured personnel carrier (APC)
to establish an observation post on one of the main access routes
towards Coral. We were escorted by a troop of Centurion tanks,
which in view of the enemy strength in the area was a very comfort-
ing feeling.
Operating in Bien Hoa Province was a vastly different proposition
to Phuoc Tuy. Here there was much more agriculture, less natural
cover and many more people out and about on their daily chores.
Not the kind of territory for an SAS patrol to operate in at all.
Despite the unfavourable conditions we soon found a likely place
from which to observe the access route.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 95


The observation post (OP) was established on a dirt road over-

looking a quarry which was occupied by a US engineer unit mainly
composed of Black Americans. Most of the troops had absolutely no
idea of security at all. They would appear at the quarry shortly after
first light, climb straight onto to their machines and commence
work. No check for booby traps, no sentries—and late in the
afternoon the prostitutes would arrive by lambro.
The sex usually took place on our side of the road and just in
front of the OP. On one occasion we could have reached out and
tickled one fellow’s bum; however, it probably would not have
registered, so engrossed was he with the task at hand.
We pulled out after five days of no action and moved to the giant
Bien Hoa airbase. No one knew us, no one cared about us and no
one knew how we were supposed to get home. It was impossible to
establish communications with SHQ so it looked like we were in for
a wait until unexpectedly, a 9 Squadron helo turned up, bound for
Nui Dat. We quickly flagged it down and after hearing our story, the
pilot agreed to try and fit the two patrols (a patrol from E Troop had
also deployed on a similar mission to ours) on board the UH-1H.
Including the crew, there were fourteen of us with kit. Too many for
the helo to make a standard departure, so the nose was put down
and we buzzed along the airstrip for some distance before the pilot
pulled back on the stick. The slick lurched skywards, dipped slightly
and then settled at just above ground level—and that’s where we
stayed for some time, until with the burn-off of fuel we were able to
creep just a little higher as we got closer to home. It was an
exhilarating ride flashing along just above the traffic, almost at
eyeball level with the other users of the road. We found the best
reaction was from motorbike riders who because of the noise from
their own two-strokes were unaware of our presence until the helo
swept right over the top of them. Conversely, the ox-carts and their
drivers plodded passively on, warned for some time by the thrashing
sound of the rotors wound up to maximum RPM.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 96


A period of intense patrolling interspersed by frequent contacts with

the enemy followed our brief sojourn in Saigon and foray into Bien
Hoa in support of 1 RAR. The Squadron was open for business and
as evidenced by the Troop kill boards, business was booming. More
accustomed now to the in-theatre tactics, the boys began to make
their presence felt.
Our province had a number of excellently trained and equipped
enemy units, the best of which was the formidable Third Battalion
of the 33rd North Vietnamese Army (NVA) Regiment. The 3/33 was
a hard-core outfit—one which always gave the Task Force a run for
its money. SAS patrols relying on guile and a brief burst of initial
superior firepower were particularly vulnerable to NVA units such
as this one. Once contact was joined with the NVA it didn’t take
them long to work out who they were up against. The narrow fire
base and the absence of machine gun fire were battlefield indicators
that small patrols found very difficult to counter. Conversely, the
enemy were quick to notice and react to such things.
The NVA was ably supported by Viet Cong (VC) Mainforce
Units, the best of which was D445, a VC infantry battalion drawn
from local sources. D445 generally roamed the eastern and southern
parts of the province although in true insurgent fashion they were
liable to turn up anywhere. A VC Mainforce Unit—274 Regiment—
and various other smaller units completed the NVA/VC unit
intelligence picture for the province.
While NVA units were acknowledged as elite enemy forces,
without doubt the most amateur were a mob known as the Chau

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 97


Duc District Unit. Comprised of local village personnel, they

operated in the traditional farmer by day, guerrilla by night routine.
Their AO was in the north and west of the province close to a
number of villages and rubber plantations where they were readily
able to recruit both men and women into the unit.
The Chau Ducs were lightly armed and poorly trained soldiers
who, lacking the ability to navigate cross-country, were forced to
rely on tracks to move around their AO. Poor shots and bedevilled
by a lack of noise discipline, they made easy prey for well-trained
Australians and were regularly decimated to the point where
intelligence reports would advise that the Chau Ducs were to be
removed from the Enemy ORBAT (order of battle). Consequently, it
was always a source of some amusement when a patrol encountered
a few of the Ducs. The news would be announced at the boozer, the
Chau Duc District Yawpers are back!
Being a mixed-sex unit was one of their biggest downfalls as the
women within the groups often blew the Ducs’ cover. Their higher
pitched voices cut through the jungle like sirens warning patrols of
their presence. Occasionally, perhaps in a show of machismo for the
girls, the men would loose off a few shots, in the process disclosing
the position or track they were using and again leading to their
Our first scrape with the Ducs occurred just north of Duc Than,
a small ARVN outpost itself to the north of Nui Dat. In a dual
insertion we went into the same LZ with 35, Z Patrol, as it was the
intention to share a common AO border for the operation. Nine
Squadron duly choppered us into a suitable pad in a faultless mid-
morning operation and we moved off as a ten-man force for a short
period of time. The extra security felt great but all too soon it was
time to split up and, following a whispered conflab, Z mob turned
west. We swung onto a southerly bearing with Z’s words still echo-
ing in our ears, ‘Watch out for the Ducs!’
Crossing into our AO a short time later we entered a funny little
patch of scrub, rather low and thick, which was dissected by a
number of well-used footpads. I could smell the enemy and passed
this little snippet onto the PC. What I didn’t see, but which came out
in the subsequent debrief, was a fresh human turd just off one of the
footpads. Inexplicably, this vital piece of information wasn’t passed
on from the guys in the rear and so we continued to patrol, unaware
of just how close the crooks were until I sighted a small cornfield. It
was to be the only cornfield I saw in two years of combat, but even
at that early stage of the tour I knew that it was definitely an
unusual occurrence. The alarm bells went off.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 98


The ground to the east of the corn rose slightly and we moved up
onto it. Being slightly higher than the surrounds, it offered some
overview of the field and added security for the patrol. It turned out
to be a rather narrow ridgeline which jutted out into the corn and
was not entirely suitable for our purpose. A small well-used footpad
running north–south along the crest further complicated matters. It
was not a good position for an SAS patrol to be in, as cover and our
ability to manoeuvre were severely restricted. We ground to a halt
and set up observation over the field while deciding what to do next.
I argued strongly for an ambush. The area seemed ideal for that
as it was obviously being used, the corn was about ready to be
picked and we would be fighting from a position of strength. The
PC was not convinced, putting up counters to every suggestion.
I lost it and let go in a torrent of abuse, ‘Fucking hell, this is the
perfect opportunity to notch up a few kills and …’
An urgent whisper from Jim interrupted us. We swung towards
him and looked in the direction of his pointing arm. Out in the
centre of the corn, five armed VC were making their way across the
field. They were about 150 metres away and appeared to be heading
away from us on a slight angle. The whispered argument grew more
intense as I insisted that we move to intercept them on the edge of
the field, before they could enter the jungle and make the intercept
task much more difficult. Again the suggestion was turned aside,
which only served to further infuriate me. I desperately wanted to
nail the five and in a show of defiance turned away from the
confrontation with the intention of doing something myself.
All hell broke loose! An armed green-clad figure stood about ten
metres from me absolutely transfixed by the sight of an Uc Dai Loi
in his backyard, as were the other two VC behind him. I might add
that surprise was the mood of the moment—what had happened to
our own security? Obviously distracted by the argument and recent
sighting, the boys had let their guard down. All this in a flash as a
stuttering burst of 7.62 mm rang out, shattering the jungle silence.
We deployed immediately into a skirmish line and began to lay
down a solid platform of fire with small arms and 40 mm grenades.
Return fire was sporadic, almost non-existent, allowing us to assault
forward for a short distance—until a huge bang sat me on my arse.
I looked down and found my trouser leg shredded and a thin trickle
of blood oozing from my right leg. The enemy had retaliated with
either a grenade or a shoulder-launched rocket and fled the scene so
rapidly that we soon found ourselves without a target in sight.
Having assured myself that I was still intact, I concentrated on sup-
porting Jim who was off to my left. Together we searched the scrub

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 99


for renewed signs of enemy movement but all had gone quiet for the
moment, although I must admit that my heart was still pounding.
Suddenly another VC broke cover in front of us and took to his
heels, helped on his way by some sporadic fire. As we continued to
assault forward two heavy blood trails were located, confirming
that we had seriously wounded two VC. However, no thought was
given to a follow-up as last light was rapidly approaching.
Having seized the initiative, the PC recalled us and we moved
south, skirting around the corn to establish a firm base from which
to fight while extraction was arranged. Shortly thereafter, three
more VC were sighted advancing towards our position. They were
all armed with Garands, a World War II-vintage rifle but still very
effective. We engaged them at about 150 metres using the M79 and
40 mm HE, observing with satisfaction that they too headed off at
a rapid rate.
I got the aerial up and tapped out a message to SHQ and in short
order we had helos overhead. With the gunnies making passes from
west to east across our front, extraction was completed without
further incident, although things did become somewhat farcical on
the flight home. One of the helo crew noticed that I was bleeding
and a WIA message was flashed back to Nui Dat. I was terribly
embarrassed as we flew into the pad at 11 Field Ambulance. The
small neat hole in my leg about the size of a decent pea was hardly
life-threatening. Nevertheless, once the system swung into action it
developed an unstoppable momentum. Messages were flashed off to
next of kin in Australia while Major ‘Digger’ James, the RMO,
began to probe around in the wound searching for the offending
piece of shrapnel.
Like the ‘Ducs’, it proved to be elusive, mainly because the probes
had been made on the assumption that entry was in a horizontal
direction, from the inner to the outer thigh. In fact the shrapnel had
traced a path from the front of my thigh towards the hamstring and
had come to rest just under the skin at the back of my leg. I found
it several days later while bathing the entry wound—and there it
stayed for many years until in a show of bravado on a Selection
Course I volunteered for a surgery demonstration in front of a mob
of young soldiers. The RMO, George Clegg, cut the offending piece
of metal out in front of the participants and then gave it to me as
a souvenir.
Our brush with the ‘Ducs’ had been an inglorious effort but I had
learnt three important lessons from it. We had wasted too much
ammunition in the assault, most of which could have been accom-
plished by the use of ‘dry fire and movement’; we had let our guard

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 100


down with almost disastrous results; and the passage of information

within the patrol obviously required improvement. I also privately
resolved to broaden my experience base by volunteering to go out
on patrol with other PC.
With my new resolution firmly in mind I approached Z inquiring
if I could go out with him on his next job. The word had got around
that he was headed for an area known as Thua Tich—a VC hot
spot—and I was keen to accompany him. He was looking for a
signaller and readily agreed to my request, which was how I came to
find myself flying into a pad with Brian Dirou at the stick of the
inserting slick.
Driving out of the low-hovering helo I scuttled across the open
ground and into the comparative safety of the treeline. Z, Ned,
Lobby and Bart were already arrayed in a defensive posture leaving
me to cover back out across the pad. Nothing stirred as we waited
out the usual fifteen minutes’ holding time until a slight hiss came
from behind—it was time to move out. Patrolling through the
secondary jungle that predominated in the AO was a fairly noisy
business and with last light rapidly approaching we pulled up for the
night, had a meal and then settled down to listen for sounds of
enemy activity. Much later in the evening we heard three large
explosions of an unknown source but reasonably close to us. ‘Chas’
was up to no good by the sound of things.
Shortly after first light we began to patrol around the pad, con-
touring the treeline, all the while moving in a south-easterly
direction, until Ned signalled the presence of a footpad. Closing up
to it in preparation for an obstacle crossing, I could see that it was
more than just a footpad! At least a metre wide and absolutely
devoid of any sort of jungle debris—it was obviously a major line of
enemy communication within the area. While Bart and I covered the
flanks, Z and Ned crossed, quickly followed by Lobby. Bart and I
then crossed over, camouflaging the faint scuff marks on the surface
of the track in the process. So far so good.
We closed up to the other three and learnt that Z had decided to
OP the track. Spirits were high as all felt that the prospects for
action were good and we set to preparing an OP site and erecting
an aerial.
Taking out my compass I shot a bearing to ensure that the aerial
would be correctly orientated for Nui Dat and then with Bart
covering me, I began to patrol outwards from the LUP feeding out
the thin cable in the process. The allocated daytime frequency
required about 30 metres of cable for optimum transmissions and it
seemed like an eternity until the end of the spool of wire was

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 101


reached. Reaching up to a small branch to tie the cable off, I noted

movement to my front. VC! I froze and watched them, acutely
aware that Bertha was resting along my right leg—both hands being
required to tie the cable off. They were about 25 metres from me
and apparently unconcerned as they swiftly closed the distance
between us. The others had also seen them and were crouched ready
for action. The sound of safety catches being removed sounded
awfully loud to my ears, however, the enemy seemed to be intent on
getting somewhere fast and in no time the party of three armed men
had sped by.
Returning to the LUP we observed several more small groups of
enemy before it was decided to ask for extraction. We had found an
excellent target and Z was keen to return with a bombed-up outfit
to ambush the track. That night back at Nui Dat we began a feverish
round of preparations. Briefings, rehearsals, ammunition issues and
finally a restive night followed. All too quickly we found ourselves
back at Kangaroo Pad where a rather desultory briefing took place.
Detail was kept to a minimum as the RAAF had assembled the same
team to insert us; however, the Flight Leader did spend some time
reiterating ‘Actions On’. We were really fired up as for once there
was absolute certainty about enemy presence in the AO. With
Albatross Lead’s words ringing in our ears, ‘If contact occurs on the
LZ—it’s one out, all out,’ we walked over to the waiting helos and
suffered through the pre-flight routine.
Swooping low over the pad, eyes peeled searching for enemy, we
braced as Brian threw the slick into a terrific turn and then flared it
beautifully close to the beckoning treeline. Seated on the right-hand
side of the bird I watched as Z and Ned barrelled out the left door.
They were gone in a flash, some 20 metres from the chopper before
staccato blazing bursts from the twin M60 next to me alerted us all
to the fact that we were under fire from a heavy machine gun
situated on the southern side of the pad. I swung around in time to
observe a bunch of crooks break cover, forced to move by the
accuracy of the helo door gunner, and the muzzle burst of the enemy
MG. Jesus, the size of the tracers arcing towards us looked like
cricket balls!
Drilled to the ‘one out, all out’ concept, I snapped off a quick
burst from Bertha and then made to follow Lobby out the left door.
Incredibly, Brian had other plans. Signalling us to remain seated, he
wrapped on power and waited until the stranded duo were back on
board. The helo must have been red-lining as it strained under the
massive overload of power but this was not the time to consider the
turbine operating instructions. One accurate burst from the heavy

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 102


MG and we were history; but the combined firepower out of the

right-hand door had unnerved the enemy gunner to the point where
most of his fire was too high. An occasional burst tore up the deck
in spectacular fashion as he adjusted, attempting to march the fall of
shot across the pad into his intended target.
And then the gunnies arrived! Under their blasting cover Brian
made his move. We hung on as he pulled back on the stick and
wrenched the bird into the air. I watched the enemy try to evade the
covering fire, as first one armed helo and then the other tore into the
treeline. Where just a few moments ago they had been acting ten
foot tall and bulletproof, they were now in complete disarray.
Somehow or other we had escaped unscathed. It seemed impossible
to have missed hitting the slick from almost point blank range—and
yet that’s what had happened.
The entire affair had lasted about 45 seconds. A kaleidoscope
of action which was slowly pieced together during the debrief as
the Squadron Operations Officer patiently took us back through
the event. The five of us each had slightly differing versions of the
action, but all were agreed on one thing—the bastards had been
waiting for us, no doubt tipped off by the recent use of the pad.
One would have supposed that, following such a reception,
thoughts of attempting another operation in the same AO would
have been abandoned for a while but that was not to be the case. We
were keen to return the favour and another operation was quickly
mounted, only to be foiled by a severe case of heat exhaustion. The
events of the last couple of days had obviously taken their toll as
having completed an incident-free insertion I ruined the patrol by
Back in the lead as scout I noticed my vision began to blur. This
worrisome event was quickly followed by the onset of a massive
headache and staggering. I was at a loss to explain what was
happening to me but it was obvious to the others. A chopper was
called for and the entire patrol was evacuated. For the second time
within a month, Digger James was inspecting me. He pronounced
me to be suffering from heat exhaustion and then dropped a
bombshell. I was taking medication for a severe dose of bronchitis
at the time but no one had warned me of the possible side effects. In
Digger’s opinion I was unfit for duty and should have been on light
duties at most. The antibiotic I was on had a strong side effect—one
which I should have been warned about. He went on to prescribe a
more agreeable drug and two weeks off.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 103


No comms

Life back in camp was governed by a set routine which included a

number of compulsory parades. Our first parade was scheduled for
0630 hours and was conducted outside the Troop Commander’s
tent. A large bunker served as seating for the mob which presented
itself in various stages of undress for the morning paludrine pill.
What a sight. Some of the boys, just dismounting from the gun,
would be reasonably attired while others arriving straight from bed
with little more than a poncho liner wrapped around them were a
dreadful sight to behold. Early morning erections, stubble, foul
breath and even fouler language accompanied by horrendous farting
was the norm.
Malaria was a constant threat and since it indirectly assisted the
VC by interfering with the Squadron’s battle effectiveness, those
unfortunate enough to contact it were immediately charged. The
reasoning behind this spurious train of thought was that paludrine
provided an effective defence against malaria; ipso facto you could
only contact malaria if you had not taken your pill. Of course,
this was not the case. The paludrine pill which had been around
since the end of World War II did provide defence against most
forms of malaria but it was not 100 per cent effective across the
disease spectrum.
While on patrol it was an individual’s responsibility to swallow
the daily morning and evening pill but it seemed we could not be
trusted to accomplish the same task within the more benign confines
of Nui Dat Hill. Hence the daily paludrine parade where we would
swallow the foul-tasting pill under observation. The parade also

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 104


served as a communications medium where daily tasks and infor-

mation were conveyed.
Pill swallowed, we usually staggered away to shave and front for
breakfast which was generally considered to be the worst meal of
the day, mainly due to the type of rations we were living on. They
came via the US system and with typical American ingenuity
everything had been reduced, preserved, dried, or otherwise treated
to the point where the item in question no longer tasted anything
like the original. A case in point was our breakfast eggs. Laid in the
late forties and preserved with a shot of ether until they arrived on
the plate, they looked like eggs but tasted like shit. I, for one, could
never come at the things. But at least there was toast and tea and
fortified by these two staples we were able to face the next parade
of the day—morning prayers.
Prayers acutally had nothing in common with appealing to a
Higher Force—but they were just as important. They were normally
conducted in a small tent close to the Intelligence Section where at
the appointed hour one of the guys would brief us on the general
happenings around Vietnam and on specific events within Phuoc
Tuy Province. It was here that the plight of the Chau Ducs and other
unfortunates would come to light as a long list of contacts was read
out together with the results. Commencing with a date, time, group
and grid reference, the Intelligence Rep would intone events in a
dispassionate manner such that it was easy to feel completely remote
from the fact that every contact occasioned death, wounding or
years of psychological torment in the future. Loud guffaws always
accompanied reports of contacts ending in inconclusive results. The
standard phrase to finish off these reports was, ‘the enemy were last
seen fleeing east/west/north/south’. This gave rise to a derisive term
—‘the duty fleer’.
Prayers complete, their Sergeantships would retire to the refuge of
their tents, there to idle the day away smoking, reading and drinking
coffee while we dispersed to various work parties. Lunch provided
a 60-minute break from our daily tedium, following which we
would reassemble to complete the current work task before
knocking off at about 1600 and heading back to the Troop lines for
a knock-off parade and another paludrine pill. Having swallowed
the second pill, we were freed for the night.
Most of the boys would head straight for the boozer especially if
the water truck was late and there was no water for the showers.
The contents of assorted cans would be thrown down throats at a
rapid rate. Tooheys, Resches Red and Blue, Courage, VB—it matter-
ed not, as long as it was ‘piss’. The volume of talk would rise to

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 105


shouting level within the first twenty minutes or so as the boys

struggled to slake their thirst and bitch about the day. Sex and Wakie
calendars usually dominated the conversation once we had
exhausted the daily news. Wakie calendars were kept by those
fortunate individuals with less than 100 days of their tour to go.
Those with Wakie calendars, by virtue of their superior combat
experience, were usually accorded a degree of deference especially in
the early part of the tour as bereft of ‘warries’ we would have to
stand there in galling silence and listen to them hold forth.
Dinner provided a sobering break in proceedings and the boozer
doors would be shut for an hour or so before the evening session
which ran through until 2200 hours. Most of the mob would front
back for a couple more snerpers before filling their eskies with
supplies for the movies. Eskies … well, not quite. They were simply
9 mm ammunition tins which had been converted with typical
digger ingenuity to a much more noble task—holding a six-pack
with ice.
The movies provided a touch of sanity in our lives. Mostly new
releases, each film was preceded by an American news bulletin or by
US football. Thus, long before O.J. Simpson became infamous for
other reasons we were familiar with his running for the Greenbay
Packers. Occasionally the odd porno was shown just to break the
monotony. These were hilariously old-fashioned shows mostly of
Japanese or Egyptian origin, made in backstreet studios, shot in
grainy black and white and featuring some of the fattest and ugliest
women on the face of the earth. The movie theatre was nonetheless
full when the word went around.
The theatre, known as Ocker’s Opery House in honour of the
man who had built it, was a classy little design. Terraced seating
overlooked the screen which was on the other side of the entrance
road to the Hill; consequently whenever a vehicle drove in the show
was temporarily interrupted. The roof was made of corrugated iron
and shaped in an ‘A Frame’ style. The iron extended down to within
a metre of the ground, alleviating the need for walls and giving the
whole place an al fresco feel. Patrons brought their own folding
chairs and eskies and revelled in the relaxed atmosphere.
A night at the flicks was more than viewing films. Two movies,
previews, and other short films offered good value for money, but it
was the antics of the patrons which provided the real entertainment
for the night. Ancient deck chairs collapsing, blokes choking on the
fog of insect spray used to keep the mossies at bay, wise-arse
comments and general hooting from the crowd all combined to
ensure a good night.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 106


The occasional touring party also added some entertainment to

our lives. Little Pattie, Lorrae Desmond and various other stars of
the day always put on good shows, usually down at Luscombe
Bowl, the Task Force ‘entertainment centre’. ‘The Bowl’ was a dusty/
muddy affair depending on the season, dominated by a small open
air stage set up on its western edge. In soaring temperatures the girls
would belt out song and dance routines to the most enthusiastic
audiences they were ever likely to encounter. Lorrae in particular
was a real favourite. With more than a show of décolleté and a
wicked wiggle in her walk she always brought rousing cheers from
the sex-starved crowd. She could also hold her own when some of
the boys became a little over-enthusiastic, as could most of the other
female performers we saw.
It was every unit’s objective to be selected to host a touring party
at the after-show barbecue. The Squadron had vied for the honour
on a number of occasions but had been unsuccessful, mainly due to
our ‘lack of facilities’. Translated into digger speak: we had no
female toilets. However, when word of a Western Australian touring
party reached our ears, a determined effort was mounted to secure
their company. A group of us built a small toilet and having secured
the 2IC wastepaper bin as a pan, reported that the facility was ready
for use. It was a splendid little construction complete with a wooden
seat and a roll dispenser for the toilet paper. Outside, a dish of clean
water and a small towel had been thoughtfully provided. It must
have impressed the selection committee because the Squadron was
successful with its bid and a great day was had by all as we basked
in the company of some female goddesses.
At about this time, Doc Fox, the ex-SAS RMO who led the
civilian medical assistance team, took leave from the war. With Foxy
gone the Medcaps weren’t quite as much fun but there was still
plenty of first-class training available and I was happy to deploy
with the new team to Ap Sui Nge, an Australian sponsored hamlet
located close to the Task Force. As we drove in through the front
gate of the village we came across a vehicle accident with victims
lying all over the place in various stages of distress. Two lambros
had collided head on at the usual breakneck speed that everyone
travelled at in Vietnam.
My attention was immediately drawn towards a woman who was
swaying about holding a baby in her arms. The baby was covered in
blood and looked to be dead as I took it from her and gently sat her
down by the roadside. A quick inspection revealed the infant to be
very much alive and uninjured, causing me to wonder where the
blood had come from. Turning towards the woman, I was just in

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 107


time to see her keel over, exposing the right side of her neck in the
She had suffered a terrible neck wound about the size of my fist,
leaving me in no doubt about how the baby had become drenched
in blood. Balling up my sweat rag I rammed it into the wound and
then got the attention of the doctor, who began to administer more
proficient first aid. Meanwhile, we did the best we could for the
other victims as we waited for a RAAF helo to chopper them down
to the civilian hospital at Baria. As the bird lifted off I wouldn’t have
given tuppence for the woman’s life, but she was obviously a very
tough young lady and went on to survive her ordeal.

Nui Le. A premonition rocked me as I read the WO. Our patrol had
never operated in the area, nevertheless the feature was a familiar
landmark which we had often overflown. It was an unusually
shaped hill, almost circular, some 250 metres at its highest point and
split by a viciously graduated re-entrant from its northern side.
More importantly, it was located within 8 to 10 kilometres of a
number of population centres, the closest of which was Xa Binh Gia,
a settlement inhabited by North Vietnamese Catholic refugees. Two
fair-sized rivers, the Suoi Youert and the Suoi Le, ensured the area
was provided with a more than adequate water supply and we had
often noted on overflights how thick the jungle was around the
feature. Just to its north was a large rubber plantation known as
Courtney Rubber. Run by an old French planter, Courtney Rubber
had long been a haven for the VC and any attempt to get into the
place had resulted in the unfortunate patrol being chased off. Being
close to population centres ensured logistic support for the VC and
there was an abundance of water and cover to ease the strain of
jungle living. It was also within a day’s march of the provincial
capital Baria, and the Task Force Base of Nui Dat. It all added up to
a perfect haven for the enemy.
The premonition of trouble stayed with me during the patrol’s
preparation, but after a faultless morning insertion by helo and
subsequent half-day’s patrolling, it had faded as we adjusted to the
AO. Assimilating, evaluating, stopping frequently for listening rests,
we patrolled through the usual vegetation mix of trees, light scrub
and bamboo until we hit the primary jungle. Years later, on entering
Westminster Cathedral for the first time, I experienced a similar
sense of awe as that day at Nui Le.
Scouting ahead of the patrol, I was aware that we were headed for
a vegetation change and so began to slow the patrol pace down in
preparation for any contingencies. Signalling my intentions, I moved

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 108


up to the vegetation change, and the patrol paused. Some three or

four minutes later I found myself standing at the edge of the most
perfect patch of primary jungle I had ever seen.
Tall trees of immense girth soared towards the heavens, their
thick upper canopies blotting out the sunlight and creating a cool
dark atmosphere beneath. No birds, I thought, and no ground cover
except for some ankle-high type of weed. If a bishop had
materialised in front of me swinging an incense burner, I would not
have been surprised—but how the hell were we to negotiate what in
effect was a substantial obstacle? It was SOP not to cross open
ground and we would usually ‘box navigate’ around an obstacle
before correcting back onto the bearing once safely past. Following
a whispered conflab, we probed left and right but the patch
appeared extensive so the decision was made to move through it.
With eyes on stalks I shed one of the SAS soldier’s greatest advan-
tages—natural cover—and stepped into the vast arboreous dome.
In fact we had worked out a plan of attack to offset the lack of
ground cover: I would move some 25 metres ahead while the patrol
remained in a firm base to provide covering fire. On clearing the
bound I was to stop and signal them forward. After three or four
bounds we were really into the swing of it, able to make rapid
progress aided by the relatively clear fields of vision and lack of
noise underfoot. Another lone bound brought me to a large tree.
Pausing behind its welcome cover, I scouted the ground ahead and
almost immediately located a small footpad running north–south,
intersecting our line of march. The hackles went up as I noted how
smooth the path was; not very wide, a maximum of 20 centimetres,
but smooth—clear of leaves and jungle debris. No doubt about it,
this was a frequently used track. We would need to conduct an
obstacle crossing drill to negotiate it.
Using field signals I informed the PC that there was a track ahead
and then called him forward for a closer look. His Sergeantship
blundered up to me and inquired about the delay. I pointed at the
track and watched in silent fascination as my observations were
disdainfully waved away. ‘Cross over, keep going. We’ll keep an eye
on you from here.’ It seemed the pad was too small to be of concern
to him. Unconvinced, I moved out, wondering if I might have over-
read the situation.

I scan the ground ahead. A slight slope leads down to a little creek
some 25 metres beyond the track and the underbrush has thickened
up around the water source. The creek is flowing, as from where I
squat it is just possible to make out the melodious sound of running

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 109


water over rocks. A similar uphill slope leads away from the far
bank. Hmm, it’s not just the track now, for in effect there is a double
obstacle to cross: track and creek! Another urging hiss from behind
me—okay, hold onto to your horses, I’m going. Five to ten paces
takes me over the track, and now I scan the creek ahead trying to
peer through the underbrush, to detect signs of enemy presence.
Jesus, its quiet; unnaturally quiet. Again the hiss from behind. Get
fucked, I think, ignoring it, not turning around until another
obviously more urgent hiss is sent out to attract my attention.
Looking back over my shoulder I see the enemy soldier immediately;
he is on the track looking directly at me, moving south but appar-
ently oblivious to my presence. Has he seen me? screams through my
brain. No! He remains calm as he continues to head slowly south,
rifle slung over his left shoulder. I notice the absence of a backpack.
He’s not too far from home, I think. Rifle trained on him, I watch
as he moves another 20 metres further down the track. Suddenly the
bastard takes off like a startled jackrabbit. Couldn’t hold it together
any longer, I think, as I try to get a shot in—but it’s hopeless, no
point in firing. It will only alert his unit more quickly and in any
case the remainder of the patrol is now thundering towards me.
Voices are raised as I query why the bastards did not engage the
soldier. The explanation is simple, ‘We thought we could bluff it
out.’ A valid strategy especially as our mission is reconnaissance, no
contact unless absolutely necessary. Still … we’ve been blown. We’ll
need to initiate an immediate deception plan and sit tight.

We moved off conducting a series of figure-eight manoeuvres,

constantly recrossing our backtrack to check for signs of follow-up.
One, two hours passed as the afternoon lengthened, still without
sign of a follow-up. We propped at last light and attempted to
establish communications with SHQ, aiming to report the incident,
but the radio remained exasperatingly silent. I ran through the
standard troubleshooting procedures, but although the set was
definitely receiving, nothing else seemed to be working. Something
was obviously wrong with the transmitter.
Night fell with tropical swiftness and soon after dark the skies
opened and rain began to fall in torrents. Without adequate
raincoats or shelter of any kind we were soon soaked to the skin, but
having endured countless other nights in similar weather conditions,
the patrol settled down to await the dawn.
Between heavy showers a new threat began to emerge. Signal shots
to our north were answered by similar shots to the south. Further
shots to the east indicated that they had more than a vague idea of

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 110


where we were. The patrol huddled together discussing the situation

in whispered tones. The absence of shots to the west was encouraging
but suppose they had also read Sun Tzu: ‘… always leave the enemy
a golden bridge’, and in this case we were fairly certain that the
golden bridge would lead to an ambush. Finally we decided to stay
put for the night, reasonably sure that it would take a miracle to find
us in the rain and dark and consoling ourselves with the thought that
maybe comms could be established the next morning.
The morning came and with it, no improvement in our situation.
Comms were still out and the crooks seemed closer to our latest
position. There was only one thing to do and that was to probe for
an escape route in a generally easterly direction. Again and again the
crooks closed on us, forcing the patrol to prop and establish the
tiniest of LUP to avoid detection. Eventually, late in the day, sounds
of movement began to fade and we were able to move a little
distance before nightfall. Throughout the day our one ally had been
the heavy rain and now it began to teem down again, causing an
unexpected problem of exposure.
A similar pattern of signal shots again began to develop not long
after last light, stretching strained nerves to breaking point. To this
day I don’t know who suggested it, but sure as hell it was unanim-
ously accepted as a poncho was whipped out and we burrowed under
its protective cover. Somehow or other a durrie was lit and shielded
by the poncho we passed the smouldering butt around, dragging
deeply on the nicotine. Five men and one durrie do not go far and
another was quickly lit using the butt of the previous smoke. As the
second one died a third smoke was lit following which it was decided
we had chanced our arm long enough. Throughout the entire episode
one thought haunted me: it was not the chance of being sprung by
the enemy, rather it was the breaking of an SAS taboo that I found
hardest to surmount. Smoking at night, indeed the production of any
sort of light at night was an absolute no-no, something to be avoided
at all costs, although the teeming rain and the coalpit-like conditions
obviously lessened the chances of detection. However, the nicotine hit
had broken the psychological spell of some 28 hours of close contact
with a sizeable enemy force. It was time for some solid reflection: we
had managed to avoid detection for two nights and one day; we had
demonstrated superior patrol craft to an enemy noted for his skill in
living and fighting in the jungle and if we kept our heads we would
survive. I began to feel much better.
Day three dawning over a wet jungle found us ensconced in a
thickish patch of undergrowth again trying to raise comms with
SHQ on the HF set, but by then our hopes were firmly riding on the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 111


Ground to Air UHF radios. We knew that after 72 hours without

hearing from us, Gus Gus would initiate the ‘no communications’
drill by launching an overflight of the patrol AO. Later that morning
an aircraft was heard and the PC activated his UHF radio. Z’s voice
blared back at us, ‘Where the fuck have you been?’ he inquired
before passing us the Australian Rugby League scores. I love my
footie but Jesus, what a time to pass the scores! In a few whispered
sentences the PC described our situation and waited while Z relayed
the request for extraction to SHQ. With the light aircraft kiting
about, the enemy had gone strangely quiet, unwilling to risk dis-
covery. FAC (forward air controllers), as light aircraft were usually
known, always had a formidable array of firepower on call and
therefore commanded absolute respect when they droned over to
commence a search pattern. I might add that SAS patrols also went
to ground, remaining hidden … just in case.
The bird remained on station with Z on the horn while we made
our way to a nearby LZ. Freed at last from the constant skulking,
we moved at an aggressive pace to the pad and set up a defensive
perimeter from which to stage our extraction. Mirror, panel, smoke
to define our position, a rocketing run by the gunnies and we were
airborne, able to relax for the first time in a little over three days.
Physically, we were absolutely shattered: sleep deprivation, the
adverse weather conditions and the enemy search pattern had com-
bined to take its toll. But there was also a sense of pride at having
outwitted the bastards in their own backyard. Accepting a durrie
from a considerate crewie, I swivelled in my seat for one last look at
the hill. Nui Le had certainly fulfilled my premonitions.
Almost immediately after our return from Nui Le, we deployed
on another reconnaissance mission which in turn proved memor-
able. While conducting the patrol we suddenly came under intense
small-arms fire which in some innate way we knew was not directed
at us. As the fire grew in volume we realised what had occurred: we
had patrolled onto a VC rifle range and were now in the middle of
a practice shoot. Choosing the right moment, we scuttled off the
range and began to negotiate a withdrawal through a large enemy
camp intersected by a number of footpads. Some of the pads were
obviously main thoroughfares and were easy to detect, but the many
small offshoots were almost impossible to pick up. Fortunately,
recent rain deadened our progress and we were able to use the small
patches of jungle between the pads to move quietly from one
obstacle crossing to the next.
Eschewing the standard crossing drill we opted for the quicker
but less secure method of individuals covering each other across

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 112


the gap, leaving the last man to remove any scuff marks or to
rearrange disturbed foliage. Despite our attempts to camouflage
the crossing points, some sign was inevitably left behind and it
was no real surprise when shouting broke out behind us. It was
obvious that our backtrack had been discovered and that a search
was underway. We bolted, changed direction and then circled
back towards the camp perimeter to throw the searchers off the
scent. The ploy was only partly successful, allowing us to gain a
few valuable moments during which the HF aerial was erected.
A request for a ‘hot extraction’, which until then had only been
practised in peacetime, was sent out and approved by SHQ. The
technique called for a helo to hover and drop ropes through the
jungle canopy. The patrol would then hook on using Karibiners and
be lifted out to a suitable LZ where the aircraft could land and
board the men.
In those days the available equipment was pretty rudimentary.
The main ropes from which patrols were suspended were made from
manilla fibre and while strong enough, they had virtually no stretch
or give to cushion the ride. The remainder of the equipment con-
sisted of a home-made rope attachment device (RAD) which was
bolted to the floor of the chopper and to which the main ropes were
secured, and a ‘swiss seat’. The swiss seat was constructed from a
single piece of white star cordage about 10 mm in diameter. The
wearer passed a couple of loops around the waist and then routed
both ends of the rope down under the legs and back up around the
backside, securing off on a hip with a reef knot. We soon learnt that
the most important thing was to ensure that one’s nuts were safely
stowed away as the body weight was borne on the two leg loops.
Following some unfortunate incidents when blokes caught up in the
excitement of the drill had forgotten to check the basics, it became
second nature to ensure the safety of the family jewels but nothing
could ease the pain of being suspended from the waist for a
prolonged period of time. Compounding the problem was the fact
that two guys were suspended from the one rope; one from a point
about two to three metres above the other. As the name suggested
the method was indeed a last resort—one which patrols would seek
to avoid if at all possible.
Nonetheless we were rather happy to see the extraction helo
appear overhead and as the ropes were dropped to us a frantic
period of hooking on took place. Finally, the PC gave the thumbs up
to the crew chief and the helo began a slow ascent, dragging us
through assorted vines, thorn bushes and other vegetation until at
last we broke free of the canopy and climbed to about 1500 feet.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 113


From there things turned to shit and instead of being put down
and allowed to board the chopper we were forced to ride the ropes
for the full 20 kilometres back to Nui Dat, by which time the entire
patrol was absolutely done in. Nuc, burdened with the VHF radio,
suffered particularly badly and required hospitalisation for a back
injury. Still the system had worked and it had been a bit of a buzz to
have been the first patrol to have used it operationally. A postscript
to the operation was conducted in the unit RAP when not long after
arrival back at camp, Boots extracted a large leech from the penis of
the patrol sig.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 114


Contacts and ambushes

Nui Le and a number of subsequent patrols during which a lot of

enemy activity was heard, particularly at night, had been tough
operations and I was not sorry to rotate onto R and R (rest and
recuperation). Most of the patrol had already taken their trip but I
had wisely opted for a later rotation, reasoning that the break would
be more beneficial late in the tour. We had been on operations
constantly for about seven months by then and the strain was
beginning to show. The constant wet had left me suffering with a
type of trench foot and I had also developed a worrying case of
bronchitis. My crutch was rotten with a severe tinea rash and my
weight was down to 60 kilograms, having arrived in Vietnam weigh-
ing 67 kilograms. I had suffered two minor shrapnel wounds and
also discovered that piles are bloody uncomfortable but at least the
old fella was beginning to resemble a human prick again. All in all
it was time for a break.
I had elected to return to Australia for seven days to be with
my wife and baby son, Mark, who had been born just four weeks
after our departure for Vietnam. Naturally enough I was keen to see
him, having only viewed photographs to date—and, of course, to
be reunited with Maria. We had only been married for a little over
three months prior to departure and it had been very hard to go off
and leave her to have the baby on her own. Having spent the first
half of the year with her parents, she had travelled to Coffs to spend
some time with mine. Like all newly married couples, we were in
love and looking forward to our reunion.
The R and R system was run by the Americans and having caught

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 115


a RAAF Caribou to Saigon, I was directed to a giant waiting area

resembling an outback stockyard. Together with several thousand
Americans I milled about in the shadeless enclosure until it was our
turn to be processed. no one had thought to provide us with food
and water in the interim, further adding to the general discomfort,
but with the prospect of home just a few short hours away I can
honestly say that it hardly mattered.
The entire family was at the Coffs Harbour airport and we
suffered through a tearful reunion as Ma in particular gave vent to
her feelings. It was great to see them all. Mark was just five months
old and an absolute bundle of mischief even then. However, I found
it very difficult to relax or to accept my new responsibilities. The war
would not let go and I found I was more accustomed to men and
machines than typical family life. Nonetheless, it was a great few
days as we fished, surfed and spent time with each other—and then
it was time to leave. I caught the p.m. flight back to Sydney and then
spent the night hanging around Central Station and the R and R
centre in the Cross before being allowed through the doors at 0730.
Once inside, we were back in the System and in typical fashion
the System was not happy with its early morning chore of
dispatching us back to Vietnam. Officious corporals attempted to
bully us but the boys were having none of it and several verbal
confrontations took place before we were finally left alone. Outside
on the street, hordes of Australian women hung about in various
stages of emotional distress as their American lovers tore themselves
free to return to Vietnam. For the first time I was able to understand
the bitterness that many diggers felt on returning to Australia during
World War II only to find the Yanks had cornered the market with
their superior paypackets and superficial worldliness. At the time I
felt angry, but now I would put it down to ‘the code of the west’, a
man has to do what a man has to do!

Arriving back from R and R, I found that the Squadron had

embarked on a series of offensive operations that was to continue
well into November 1968. Most of the operations were ten-man
fighting patrols and we soon found ourselves on a combined
operation with Z mob. We had been given the task of interdicting
enemy movements around Lang Phuoc Hoa, a village which sat
astride Route 15—the provincial route to Saigon. To the west was
the mighty Rung Sat Delta while the Nui Thi Vi Mountains, long a
VC stronghold, were within easy walking distance to the east. The
eastern approaches to the village consisted of padi with some
mangroves established along an unnamed stream, providing easy

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 116


access especially by night. Since it would have been virtually

impossible to intercept movement from the west it was decided to
ambush along the eastern side of the village.
I cannot remember the exact details of the O Group we sat in on
before deployment, but I do recall that the question of Rules of
Engagement (ROE) was raised. Obviously, working so close to the
village we had to plan for the contigency that an innocent civilian
might accidentally stumble on to us and be blown away in the
process. The answer was reassuring: we would be laying up away
from the village by day and only closing on it after curfew. Ipso
facto, anyone out after curfew was not out for the night air.
Following a short flight by helo into a secure LZ at Phu My
ARVN Fort we transferred to Australian APCs for the insertion
proper. The Tracks dropped us to the east of Phuoc Hoa and we
spent a miserable day hiding out in mangroves a little distance from
the village. Mossies the size of Chinooks kept up a ceaseless assault,
biting clear through the triple barrier of raincoat, shirt and T-shirt
with ease as we sweltered in the sparse cover. Shortly after last light
we set off for the ambush site in a pretty mean mood.
Our approach was incident-free as even the village dogs seemed
overcome by the torpid conditions, allowing us to cross some
unplanted padi and close in to within a few metres of Route 15. The
road at that point was about a metre higher than the surrounding
padi and there were some handy little rises in the ground to our rear
providing cover from fire in that direction. Across the road, the
village slumbered on, unaware of the threat on its doorstep. To our
immediate right was a large Buddhist temple from which emanated
the soft chanting of the resident monks. We settled into a linear
ambush and waited.
Late that night movement was sighted and shortly thereafter six
armed personnel passed by our right flank. For whatever reason and
despite orders to the contrary, the corporal in charge refused to open
fire. Some time later a message was passed along the line to the
effect that six armed men had been allowed to pass by without
engagement. Z was furious, however nothing further occurred that
night and we pulled back to the stinking mangroves and laid up for
another day.
Immediately after last light we made our way back to the village
and again established a linear ambush. At about 2100 hours Harry,
who was covering the rear, reported movement in the padi behind
us. We turned around and observed a lot of armed men in the
process of moving across the open padi directly towards us. They
were allowed to close to within 20 metres before we opened up.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 117


Low scrub
Buddhist e
temple sit
Ca Paddy Am
Bund Charcoal



Canals ank
e mb
itch Low

Mangroves scrub

Pad 0 100 200 QL15

Scale in metres

Blue on blue, Lang Phuoc Hoa: an incident where a patrol engaged a

friendly Viet unit at night (first tour, 1968).

Unfortunately, after a three-round burst, the M60 Ned was carrying

suffered a major equipment failure, limiting our firepower to rifles,
M79 and grenades.
A fierce firefight broke out with each side momentarily holding
the advantage as the battle see-sawed. Our problem was that even
though we appeared to have the upper hand we were basically
pinned against the village. Our escape routes were definitely limited
and there was little we could do but remain in situ and hope that the
other side pulled out first. After about twenty minutes, events took
another turn as the enemy established a machine gun post in the
nearby Buddhist temple. From their vantage point they were able to
bring very effective fire on to us and things looked pretty grim until
I took them out with a direct hit from my M79. Further hits on the
temple soon left great gaping holes in the walls through which it was
possible to see a monk, incredibly still bent in prayer despite the
shell and shot outside and all around that holy place. At about this
stage mortar fire began to fall to our flank and as the adjustment
rounds gradually found the range the rate of fire picked up. We had
been in heavy contact for almost 90 minutes by then and Z decided
it was time to call for artillery support.
When the request hit Sector HQ for clearance, someone finally

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 118


twigged that we were involved in a blue on blue contact. A Popular

Force Company (PF) from nearby Phu My had entered our AO
without permission and was now paying the price. The news was
relayed by radio to Z. An immediate ceasefire was ordered, follow-
ing which Z stood and called for the American Adviser who was
supposed to be accompanying the company to put his hands up and
Sickeningly, a broad American voice replied that he was badly
burnt on the bum by WP and as he had also been shot through the
arm he was not in a position to come out … but he would send his
sergeant. An M79 flare was put up and a lone American sergeant
rose to his feet and walked unsteadily towards us, calling on us not
to shoot.
With bona fides established, we moved out to assist the company
with their wounded, providing first aid and then lifting the broken
bodies onto the Medevac choppers. The helo crews were good but
they flatly refused to take one of the wounded Viets. We could see
the tail end of a ‘gold top’, an M79 HE round, protruding from
his left upper thigh. Incredibly, the round had struck him and failed
to detonate meaning he was now a walking time bomb. In the dark
and confusion of the Casevac pad the man was carried around to
the opposite side of the helo and put on board to be transported
back to emergency care. The crew remained blissfully unaware of
the deception practised on them. All in all, seven PF soldiers and one
US adviser had been badly wounded and many would have
undoubtedly died but for the immediate hospital care afforded by
the Casevac helos.
It was all over by about 2330 and with nowhere else to go we
accompanied the PF company back to their fort at Phu My. Once
inside, the soldiers entertained us with beer and food as we sat up
until the wee hours of the morning getting to know each other. They
were very interested in our weapons and equipment; in particular
they wanted to see the .50 cal HMG we had. We replied that we
didn’t have one but they were insistent and through pantomine we
got the message. They had mistaken the slow heavy sound of Bertha
for a HMG; understandable enough especially with a metre or so of
muzzle flash every time I arced her up.
An independent investigation cleared us of any blame but it had
not been a happy experience and I think we were all pleased to move
onto other tasks. The other point of interest to come out of the
whole sorry affair was in the ‘in-action estimates’. Z had estimated
that we were in contact with an enemy platoon while the American
captain had stated he was in contact with a VC company!

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 119


Some hearts and minds followed the clash and the entire patrol
returned to the fort about three or four days later. The Viets turned
on a small feast which included ducks, noodles and fresh vegetables.
We provided a few slabs of VB which helped ease the tension and
pretty soon lunch was a merry affair. Afterwards we went out to
their range and watched as the much smaller men tried to control
Bertha. Finally, one of the sergeants went over and held each of the
firers to steady them as they blatted off a few rounds.
In any case we were given no time to reflect too deeply, having
been warned for operations in an area north-east of the village of Xa
Binh Gia. The AO was covered in thick secondary jungle, dotted with
swamps and dissected by a number of rivers and streams, the biggest
of which was the Suoi Tam Bo. It wasn’t much of a patrol as far as
excitement went; just a constant slog through difficult country with
leeches, ticks and sweat flies having a field day. We returned to camp
in a disgruntled mood and promptly got on the piss for a few days
until another warning order arrived just before the end of the month
making it our third mission for September. In keeping with the
newly adopted offensive policy, the patrol would be a ten-man job.
The Hat Dich (pronounced Hut Zic) was a perfect area for the
VC to operate from. Low bamboo groves, deep re-entrants, dense
overhead cover and an abundance of water provided an ideal base
for guerrilla operations. For many years—as far back as the French
Indo-China War—274 VC Regiment had used the area as their
home base from which to strike at the nearby Bien Hoa Airbase and
even Saigon itself. Our mission was to interdict their operations by
firstly finding a decent target, and then destroying it. It sounded like
a good job except for one small fly in the ointment. Manning had
become crucial due to illness, fatigue and the sheer volume of
simultaneous SAS operations: we would be augmented with various
odds and sods from the Sigs and SHQ. Nevertheless, the patrol was
extremely heavily armed with two M60 machine guns, M18A1 anti-
personnel mines and a variety of automatic self-loading rifle, M16
assault rifles and M79 grenade launchers.
In addition to the four regular operators, Gus Gus had given us
the SSM, Jim McFadzean, to lighten the burden a little. Jim, as usual,
was armed with an M60 and 1500 rounds; he was keen for a fight
and I was more than happy that he had come along. The other five
guys were largely inexperienced and there had been little time to
integrate them into the patrol. We would be sailing pretty close to
the wind especially if contact occurred on the move. But for now,
safe in the early morning jungle gloom I reflected on our efforts the
previous afternoon following insertion. Movement had been little

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 120


short of thunderous as the uninitiated members had battled the

bamboo hindering their progress. Tempers had frayed and there had
been a distinct whiff of nervous tension in the air. Things had been
pretty hectic during the night too. Rockets, mortars and heavy
machine gun fire all attested to the fact that there was a large enemy
force in the area. Further, they obviously felt confident in either their
ability to deal with trouble or to remain undetected by our air. All
in all, I was not looking forward to scouting ahead of the herd
resolving to try and find the easiest path through the tangled mass
of scrub or to use the secateurs a little more than usual to facilitate
Following a hasty breakfast we began to move off, covering a few
hundred metres or so before a pistol shot brought us to a halt. It was
obviously a signal shot indicating a track or camp within the
immediate vicinity. We continued to patrol in the direction of the
shot and soon hit a well-worn track running west–east through a
particularly heavy patch of bamboo. Easing out onto the edge of the
track I noticed a square of black plastic lying on the ground.
Subsequent investigation revealed a few grains of freshly cooked
rice. It was obvious that someone had eaten breakfast there and then
fired a shot to indicate the track was clear … at least to there.
Having found what we were looking for, we set about discovering
the pattern of movement before putting in an ambush. The PC
established one guy forward in an OP and then put Len and myself
into an overwatch position to cover him. Len was the Squadron
armourer, a great bloke who loved a beer and a feed and was always
ready with a smart quip or two. He was also pretty handy with the
M60, which now faced forward covering a broad arc to the right of
the OP. Behind us and slightly back, Jim had set up his gun and the
rest of the mob were drawn up into an LUP some 40 metres back
from the track.
We had barely settled our dispositions when seven heavily armed
VC walked past the OP and then settled in front of Lenny and
myself. They were quiet, alert and began to make defensive arrange-
ments, siting arcs of fire and weapons to cover any approach from the
east. Shortly after their appearance eight more VC, all armed with
new AK47 arrived in the vicinity and settled down into a defensive
posture, protecting the western approaches along the track. Each
group was separated by about 50 metres. With their preparations
complete, they settled down to await the arrival of … what?
We were in a very ‘uncool’ position with crooks in ambush to our
left and right. Those on the right were within 20 metres of Len and
me, while poor old Harry stuck out on the edge of the track was

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 121


terribly exposed. Still one should remember that no matter how bad
matters may seem at the time … they can get always get worse.
At about 1535, some four hours after the arrival of the first two
groups, the Heavy Weapons company of D445 made its appearance,
pausing to rest between the two flanking outfits. Each of the soldiers
was heavily laden with a pack, personal weapon and chest webbing
and all were carrying bits and pieces of crew-served weapons. We
were able to identify 122 mm rockets, light mortars and MG34s as
well as the usual RPGs and light recoilless guns. Thankfully they
elected to rest on the other side of the track, directly opposite where
we were laid up. All the same, there was no scope for movement; we
would have to sit tight and hope that they would soon move on. As
the afternoon wore on it became obvious that they were there for an
extended stay. Weapons were put aside and sounds of snoring could
be heard as soldiers drifted off. Noise discipline in the main group,
which had been very good on arrival, was broken now and then by
low-pitched talking and sounds of eating although everything settled
down on the appearance of the company commander.
At least that’s who I surmised he was. Slightly taller than the
average Vietnamese and dressed in grey rather than the usual black,
he had an unmistakable air of authority about him. As he occasion-
ally moved through the position correcting, chiding and confronting
individual soldiers, order was restored. He was an impressive man.
By late afternoon the situation had become almost intolerable. We
had been in close contact with the enemy for six hours with little
more than bamboo to hide behind. It was much worse for Harry,
however; he was literally in the middle of the main body. Several
times he had attempted to extricate himself, drawing attention on
each occasion as the faint rustling sounds of his withdrawal caused
the odd crook to look his way. Slowly, steadily he managed to back
off until he was level with Len and I. We motioned him to remain
where he was, and settled down to await further developments.
Despite the tenseness of the situation there was one little spot of
humour which I will never forget. Having been lying doggo for a
few hours I moved and stretched my legs. Lenny was onto me in a
flash inquiring where I was going.
At about 1700 the company began to stir itself with preparations
for a night move. Soldiers started to move about, kit was packed
and, ominously for us, they began to cut fresh camouflage. While
their preparations got underway a light drizzle began to fall. As the
cutters spread further afield in search of suitable branches for
camouflage I looked around and decided that it was time to go.
Catching Harry’s eye I stood up and the three of us tried to saunter

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 122


off as nonchalantly as we could. The remainder of the patrol quickly

joined in and in the gloom of the approaching twilight and light rain
we made off. Several polite inquiries in Vietnamese followed our
progress until finally someone in command barked out an order.
I have no idea what was said, but the tone was enough. We took off,
leaving a startled bunch of crooks well behind, made a left hook and
then formed a defensive position on the edge of a large clearing.
Sounds of pursuit were heard but these soon faded as confused by
the hook, the searchers blundered on following our original bearing.
Having gotten clean away without a shot being fired we settled into
a night LUP and listened in awe as the enemy firing practices
continued unabated. Either the word hadn’t got around to all the
sub-units in the area or they just did not give a hoot about detection.
Movement on the third day was slow and cautious due to the
known enemy presence and also because the PC was complaining of
feeling off. As we halted for a break in the mid-afternoon he
collapsed with a raging temperature. Jim diagnosed a severe case of
malaria and following a quick conference it was decided that the
only course of action was to have him extracted; he was too sick to
remain in and he would be a handicap if we were obliged to go into
action. An aerial was erected and a request for extraction sent.
While we were engaged in treating the PC and sending comms,
fourteen VC were sighted at close range and judging by their reaction,
they had seen us. Shortly thereafter we heard sounds of stealthy
approach as the enemy attempted to probe our position. By the time
communications were established with SHQ, daylight had faded,
turning the request into something special: a night extraction.
We were now reliant on the OC and his powers of persuasion as
he was the only person who could negotiate with Task Force HQ to
gain permission for the operation to be launched. Normally, night
extractions were automatically refused as they were a very complex
operation. But luck was with us and 9 Squadron was warned out for
the impending task. All this required movement within the LUP and
consequently the searchers were able to pinpoint our position. Jim
and Len moved over to the threatened flank and with great scything
bursts of 7.62 mm temporarily discouraged approaches from that
direction. Almost immediately we started taking fire from all over
the place and a general shit-fight rapidly developed. Using M79s and
M60s we suppressed most of the identified enemy positions until an
8 inch US Artillery Battery located at Blackhorse, 23000 metres
away, began to fire illumination in support. The sound of the first
shell speeding towards us brought a warning to get down, but we
need not have worried as it burst high overhead, instantly bathing

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 123


the LZ in brilliant light. Spot on. As we confirmed the accuracy of

their first round the gunners began to lay it on, keeping the LZ lit
up brighter than day.
High above, Albatross Lead came on line and requested a SITREP
(situation report). We gave him the news in a few terse sentences and
then waited as he called the gunnies forward to suppress the area.
As the first gunship made his pass, groundfire erupted from all over
the place, in particular from a nearby coffee plantation where a
HMG was really having a go. The gunner was obviously inexperi-
enced in gunship tactics as he continued to chase the first helo with
a long burst of fire as it broke off its attack run. We could quite
clearly see the line of tracers emanating from the plantation and lost
no time in screeching the information into the UHF radio. It was
hardly necessary, as the second gunnie had also observed the HMG
and rolling in, he proceeded to blast the position with 2.75 inch
rockets, M79 bombs and mini-gun fire.
Things settled a little after that and I was able to crawl out onto
the LZ to mark our position for the extraction team. I lay on my
back and held my strobe light up at arms length, feeling about as
exposed as the Statue of Liberty. In the background, Jim and Lenny
continued to beat a tattoo with the M60s covering the boys as they
bunched for extraction. After a few more moments the slicks
It was a gutsy piece of flying as the pilot in the lead slick, Flight
Lieutenant Davies, in complete disregard for his aircraft’s safety
flicked on his searchlight to illuminate his landing site. (He was
awarded the DFC for his part in the extraction but was tragically
killed in a training accident at Pearce RAAF Base some years later
while flying with a trainee.) He landed beside me and as I stood up
to guide the boys aboard I found myself staring down the business
end of the door gunner’s twin M60. Startled by my sudden appear-
ance, he had swung the guns onto me … just in case. Davies lifted
out to be immediately replaced by the second bird. We scrambled
aboard, lit up durries and cheered as the 8 inch Battery switched
from illumination to HE.
Our arrival back at Nui Dat caused a bit of a stir and a large mob
had gathered on Nadzab, the Squadron’s LZ. The PC remained
aboard and was flown direct to hospital while we went down to the
Int Section for a quick debrief, following which the beer flowed freely.
With the PC confined to hospital we were given permission to
freelance and I was fortunate enough to undertake a series of
eventful patrols with Peter Sheehan and Vern Delgado. Peter was an
excellent PC and the Troop Sergeant of E Troop, which was

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 124


generally acknowledged as the best in the Squadron. He was looking

for a scout and I was more than happy to offer my services as word
had got around that we were to mount a series of ambushes on a
newly found resupply track located in the north-east of the province.
It all added up to action and I wanted to be in on the scene.

Pausing to wipe the sweat from my eyes, I check the compass and
begin another methodical sweep of the ground in front. Bamboo to
my left thinning to light scrub under primary jungle and, Jesus, look
at that anthill. Central, and to my right of arc, light scrub; good
for cover, good for movement. Something innately draws me back
to review our axis of advance. I sense a thinning of the foliage
about 75 metres from my present position which could indicate a
clearing ahead.

There was a large clearing up ahead but even more significant was
the discovery of a well-used footpad between us and the clearing.
Kneeling, I took cover behind the anthill and then called Pete
forward for a look. The track was in frequent use and by a fair
number of enemy judging from how bare the surface was. It ran
west to east, before swinging NE remaining just within the treeline
but generally following the clearing perimeter. Probing down its
length for a short distance to the west I observed a small creek about
50 metres from the anthill. It was an important find as anyone
approaching from the west was bound to make some noise crossing
over the water, thus providing a crude form of early warning.
Reconnaissance completed, we rejoined the others and then pulled
back some 150 metres to establish a patrol base from which to
conduct an OP of the track. It was vital to establish the pattern of
enemy movement prior to an ambush and an OP would provide us
with the necessary information. During the remainder of the day a
total of 21 enemy were sighted travelling in four separate parties; the
track was in almost constant use and was a lucrative target. Having
confirmed this, Pete pulled the OP out and we assembled back in the
patrol base to conduct final orders and ambush preparations.
While Pete formatted his confirmatory orders, the rest of us
prepared demolition stores and tested the electrical accessories for
the M18A1 anti-personnel mines (APers Mine) which were to form
the basis of the killing group. Eight mines in all, linked by explosive
detonating cord to simultaneously produce a murderous coverage of
some 60 metres of jungle track. Five-thousand six-hundred steel
balls blasted forward by a combined total of 6 kilograms of C4 high
explosive (HE) … talk about rain on your parade.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 125


Night fell as we gathered for orders. Basically, we were after

something big; anything small would be targeted with the Silent
Stirling (a silenced World War II sub machine gun) thereby retaining
ambush security. As a corporal I was stationed on the left (western)
flank with Kim McAlear, an E Troop digger. Between the two of us
we were heavily armed and out for ‘big game’: Kim had an M60
LMG with 1000 rounds of 7.62 mm and I had Bertha plus an M79
grenade launcher. Hand grenades and the firing device for a flanking
M18A1 APers Mine completed our arsenal. To our right was the
killing group which consisted of four guys including Pete and
Cashie, another sergeant who was already a legend following his
demolition of a tractor load of VC early in the tour. Away on the
right flank was my good old mate, Beady. Together with his partner
they had also established a protective M18 and readied various
other ordnance. Positioned slightly apart from the killing group, our
task was to anchor the flanks, to destroy possible counter-attacks by
enemy troops not caught in the ambush and also to provide
protection for the search party while they went about their grisly
business post-detonation. Ned, my mate from Ingleburn, and Shep
the patrol sig were positioned to the rear to provide all-round
Confidently, quickly we laid the ambush right on first light.
Protected by Beady and me, Pete and Cashie scurried about position-
ing the eight mines in the killing group. In a few minutes all was set
and the trap settled into malevolent silence. Gradually the jungle
noises returned, and as the sun climbed slowly higher so did inner
tensions as we strained to pick up sounds of human movement.

I hear it first, splashing sounds in the creek to our left. Jesus, God
is it them? Almost immediately the question is answered as nasal
singsong voices swiftly close our position. I hear a quiet snick as
Kim eases the safety forward on the M60. Simultaneously, I ease
the safety bale forward on the mine’s firing device, imagining Pete
doing the same on the eight he commands. Three crooks move into
view and perversely do the most completely unexpected thing: they
decide to take a break right in front of the mine I have positioned to
my flank.

My response was to signal the count through to Pete by holding up

three fingers and then pantomiming a smoke break. He looked at me
for a while and then got the message. Using hand signals he
indicated that Cashie was going to attempt to open fire on the VC
with the Stirling. Now, as good a soldier as Frank was, he was not

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 126


First ambush—2 KIA 1PW

Scale 5mm:20m

Clearing—small trees, 1–2m high

long grass
3m approach from west—stop Direction of patrol withdrawal
for rest adjacent ant hill
Ant hill
Large tree Footpad
approx 1m
Good cover M18A1 mines wide
Flank M18A1 Good cover
M60 Good cover Flank M18A1

Small stream Left flank Killing/command group

on left flank TOF/Kim Right flank

Shep and Ned

rear protection

Second ambush—reverse psychology, tree incident

Scale .5cm:20m



Lead enemy scout

Ant hill Second scout
Enemy KIA


Left flank Killing/command group


Rear protection

Two ambushes, first tour, 1968.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 127


a quiet mover and as he rose to his feet with the Stirling thrust
forward to stalk his prey, it sounded as if a pregnant elephant had
rolled over.
Unaware that death was at hand, the crooks continued to smoke,
chat, hawk and spit—assisting in covering Cashie’s approach. God,
how could they not hear him. At some 30 metres distance, he raised
the weapon and drew a bead on the closest of them, firing about
eight to ten rounds before the weapon jammed. One of the three was
hit but not badly and together they rose to their feet and fled. No
further orders were required and I cranked the M57 firing device,
detonating my mine, and sprinted for the track under the cover of
smoke and flying debris. Two males were sprawled flat on the
ground with bits of brain, flesh and blood splattered all over the
place. Incredibly, one continued to cough and twitch despite being
blasted apart by ball bearings and 7.62 mm at close range. I will
never forget how his body lifted and shuddered causing his arms and
legs to straighten in a paroxysm of macabre dance movements. The
other was totally fucked from a horrendous head wound. Quickly I
knelt and conducted a rough body search before being interrupted
by the sounds of someone attempting to flee the scene.
Sensing the opportunity of grabbing a PW, Cashie and another
digger hurtled past us in hot pursuit. We joined in and soon cornered
a female VC. Miraculously, she had avoided every one of the 700
steel balls from the Apers Mine. She was dragged back to the track
where, confronted by the sight of her now deceased father and
young husband, she broke down completely, flinging herself into
Cashie’s arms.
Little more remained to be done but to police the site and move
to the adjacent LZ to await extraction. The dead were left where
they had fallen, a grim reminder to other VC in the area of the omni-
present Biet Kich. We returned to Nui Dat and to a visibly elated
Gus Gus having scored two KIA and one PW on 11 October 1968.
Within a few days I deployed with Vern Delgado. Vern was a
newly promoted sergeant, very experienced and well respected, who
had completed a tour of Borneo and now commanded a patrol in
H Troop. He had enjoyed success on a number of occasions and
I was pleased to be going along as his scout. We were to be deployed
into an AO to the north-east of Nui Dat called the Lakes. The area
was dominated by a large freshwater lake some 1500 metres across
and LZ were almost nonexistent. In a radical departure from the
normal type of air–land insertion it was decided to abseil in through
the trees—probably the first insertion of its type by Australian
troops in Vietnam.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 128


We were in trouble from the minute we hit the ground as, unable
to see through the canopy, we had inserted into an enemy staging
area. The ground beneath the treetops was as bare as a bowling
green and the air was heavy with the scent of the enemy. Evidence
of their presence was everywhere—numerous footpads, cuttings on
trees and rubbish attested that they had been in occupation for some
time. Curiously, someone had placed clay bowls containing phials of
clear liquid beneath a number of large trees throughout the area.
(I grabbed a handful but never found out what they contained.) We
had no option but to patrol through the staging area in an easterly
direction before doubling back on our tracks and moving west to
north-west through some rather defoliated countryside. With last
light approaching, we headed for the only patch of scrub available
and in the process crossed a larger footpad before gratefully melting
into some protective cover. It was just on 1600 hours.
At about 1700 Vern gave the signal to eat. I was sharing with
Boots, the Squadron medic who was along to boost the numbers,
and moved over to where he was sitting on the eastern side of the
LUP. Harry was on my right and Shorty Moore was just off to our
left. Vern, Ned and Johnny Button were hunkered down behind us
and facing out to the west. Because of the situation we were running
at 50 per cent alert so while Boots ate, I kept watch over his arc.
The snapping of a small twig brought everyone’s head up; spoons
were laid aside to be replaced by weapons as an anxious few
minutes crept by. Gradually the fright passed and Boots resumed his
eating, only to be interrupted by another twig snapping. This time
there was no doubt in our minds: someone was definitely attempting
a stealthy approach on our side of the LUP. Our one advantage was
that they had not pinpointed our exact position and consequently
they had to probe forward very carefully in an attempt to find us.
We could see the extent of their assault line as it moved towards us
until, at about 10 metres range, Shorty shot and killed the first of
them. His actions initiated a tremendous burst of fire from both
sides in which we managed to knock over another two or three guys.
The assault line faltered and then went to ground as the advantage
temporarily tilted our way.
A bit of a stand-off then developed as we sought to prevent them
outflanking our position and they attempted to evaluate the size of
the force they were up against. Fire from both sides was very heavy
but they gradually achieved superiority, mainly through the efforts
of a lone machine gunner who had gotten himself in behind some
good cover and was really giving us a caning. Boots, Shorty and
myself were copping a pasting as twigs, leaves and dirt were sprayed

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 129


over us. All the while Harry was shouting out that there was a white
man directing the enemy efforts and although he was the only man
to see the guy, he stuck to his guns during the subsequent debrief.
Things were getting pretty desperate. With our side of the peri-
meter pinned down by increasingly accurate machine gun fire we had
to do something very quickly. But what? It was impossible to even
lift your head without getting it shot off. In contacts, the volume of
fire tends to grow and drop almost like it is obeying its own rules. One
of those lulls occurred right then and Ned, who was carrying an
M60, seized his chance to move out from behind us and to a flank.
No longer restricted by having us in front of him he shot and killed
the troublesome machine gunner with a long and withering burst.
Robbed of their main source of firepower the enemy melted away,
providing us with the break to withdraw from the scene.
We bolted westwards for a short distance and then attempted to
turn north, only to be thwarted by open ground and the sounds of
pursuit. A large group of enemy was actively seeking us in that
direction and as they closed towards us we were forced to move
south and onto the banks of the lake. Night found us hugging the
shoreline but in an increasingly untenable position as the searching
force drew ever closer. Eventually it was decided to move out into
the lake itself and try to get communications with SHQ.
About 100 metres out from the shoreline we found a small hillock
and the patrol plastered itself to it, setting up the tiniest of defensive
perimeters. By now the water had deepened to about chest height
and as the patrol was predominantly manned by short-arses we had
come to the end of our tether. It was get comms from here before
the morning or we were done for. Meanwhile, the enemy continued
searching the shoreline and nearby environs. They were very aggres-
sive, having worked out that they were up against a small patrol. We
needed some form of deterrent and I decided to go forward and erect
a Claymore on a handy log—a last-ditch attempt to break up any
assault that might have been launched across the water at us.
We lay neck-deep in water for the remainder of the night with the
HF radio set up on the hillock. Despite our best attempts, SHQ
could not be raised and passing aircraft were ignoring our UHF
beacons. Finally at about 0500 hours, with the first suspicions of
daylight beginning to lighten the eastern sky, a RAAF Caribou flew
overhead on its milk run north. They heard us and went into a
holding pattern as we explained the situation. Eventually, at about
0830, a Possum turned up and established radio comms with us. It
was great to hear an Aussie voice, especially after a night of dismis-
sals by other aircraft; however, the presence of the spotter plane

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 130


drove the enemy searchers to new efforts. At times they were as close
as 100 metres and shits were trumps as we lay low in the mud and
water, protected by the small hillock. But at least the Possum had
good news: ‘Hold out for another hour or so. Extraction is planned
for 1000.’ It was a rousing piece of information and as the appoint-
ed hour drew near we strained to hear the first sounds of inbound
choppers. Finally, Vern got the call from Albatross Lead and we
broke into the extraction drill. All that necessitated movement, and
the crooks soon had a lead on where we were but by then the helos
were inbound and with the gunnies in support, a slick came in and
hovered on the water while we threw the short-arses aboard under
the immediate cover of the left-hand door gunner.
With everyone aboard I cranked the M57 firing device to initiate
the Claymore, not wanting to leave the weapon to the enemy. There
was a sharp crack as the detonator fired, ripping the back off the
mine but failing to initiate the internal bulk explosive. The bloody
thing had been a dud and I thanked my lucky stars that I had not
been forced to use it. As we lifted off the enemy made a determined
charge only to be repulsed by the door gunner, who was credited
with one KIA for his efforts.
Besides being a hot patrol a number of unusual events had taken
place, not the least of which was the sighting of the white man. The
enemy had also come up on the frequency we were using to
communicate with the helos, telling us in quite good English, ‘Don’t
worry Aussie, we are going to get you!’ And there was the matter of
the phials which closely resembled the sort of item so frequently seen
in a hospital or medical centre. The fluid inside was odourless and
tasteless, offering laymen no clue as to its identity. It’s a pity that the
intelligence system never got back to us with an explanation.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 131


Double bluff

For the third time in less than ten days I found myself deploying on
an ambush task, again with Pete and Cashie, to the area where we
had scored earlier in the month. We had located the by now familiar
anthill after an eventful day’s patrolling during which we had heard
voices and numerous signal shots all very close to us. We were back
for a second slice of the action, having reasoned that the crooks
would not expect another ambush in the same area so soon. A quick
reconnaissance late on the afternoon of 22 October confirmed that
except for the absence of the bodies everything was as it had been
left. The link from Kim’s machine gun was still piled beside used
cartridges and bullet scars were still visible on the surrounding trees,
providing mute testimony to our previous action.
Being familiar with the site we were able to lay the ambush in
record time and by 0830 the next morning we had settled down to
the usual routine of one on, one off within each pair thus maintain-
ing a 50 per cent alert overall. It was a good team, further reinforced
by the stalwart Danny Wright who commanded the right flank on
this occasion. Danny had also been on the Tractor Job and together
with another corporal had been responsible for devising and laying
the demolitions that had destroyed the vehicle. As previously
mentioned, Dan was a real character, a war dog of note, absolutely
fearless and perfect for the task he now commanded. Armed with a
heavy barrel version of the SLR affectionately dubbed ‘The Bitch’,
he had also set up a M18 Apers mine to protect his flank.
Things were pretty hectic as throughout the day dogs continued
to bark nearby and a series of signal shots were heard from about

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 132


300 metres to our west. By plotting the shots we were able to deduce
that an unknown number of enemy were moving from west to east
at about 400 metres from our location. We could only wonder what
they were up to, and as suddenly as the shots had started, the jungle
fell silent again.
Two more nerve-racking hours ground by, until just after 1300 a
single shot followed by three short bursts rang out to the west of our
position. Again we prepared for immediate action and with an awful
sense of déjà vu I heard splashing sounds from the creek to my left,
indicating that a group of people was approaching. They paused at
the water and several Vietnamese voices were heard raised in rather
agitated tones. I looked at Kim, silently wondering if they were
discussing the recent ambush. Suddenly another shot rang out, to be
almost instantaneously answered from the previously suspected
enemy camp located about a kilometre to our north-east. This group
was obviously warning the camp personnel of their approach.
They approached the position quickly and I was able to count
seven heavily armed and laden enemy spaced about 4 metres apart
as they passed by our flank. They were moving quickly, although the
forward scout was definitely on the ball as he constantly checked left
and right of the track. Collectively we held our breaths as the seven
moved on, just seconds from eternity.
Pete allowed them to reach the ambush trigger site and then deton-
ated all eight Claymores in one thunderous blast, causing a huge
smoke pall to develop and throwing debris willy nilly. It was impos-
sible to see the track as we charged forward towards the screams, low
moans and grunting sounds of the dying. Almost immediately we came
under fire as the VC forward scout, despite being almost cut in half,
engaged Danny with his AK47. He was one tough mother lying out
there on the track pretty much gone from the waist down and know-
ing that he was facing certain death but still prepared to have a go.
Distracted by the charge forward and the action with the enemy
scout, both flanking groups were unaware of the drama which had
developed behind us in the killing group. A large tree, obviously
rotten at the base, had been blown over by the back blast from the
combined mines. It had crashed across the personnel manning the
killing group, missing them, but pinning Ned, the man in the rear
protection position, across the pelvis. Trapped and in obvious pain,
he had only escaped with his life courtesy of a small anthill which
had taken the brunt of the tree’s impact. The fall had also torn the
HF aerial down and disrupted the search plan. Some shots to the
north-east were also giving cause for worry as the VC over there
began to stir themselves into a frenzy.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 133


We were in trouble. Pete, Cashie, Blue and Jim were clustered

around Ned trying to pull him free while Dan and I went about the
business of ensuring that all seven enemy were dead and then
searching their bodies. We didn’t delay, approaching each body very
carefully before quickly removing their equipment and weapons, a
task made difficult by the condition of the bodies. High explosives
and steel balls from such a short range had literally reduced human
forms to little more than garbage bags containing a sickening,
sloshing inner substance.
After removing weapons we searched front and back, beginning
with the head and finishing with the feet, ensuring that the contents
of pockets were turned out as well. The next job was to search the
webbing and pack before tagging the lot so that both body and
equipment could be matched for identification purposes by the Int
Staff back at the Task Force. Ignoring the grisly evidence of messy
deaths, we continued with the task until all bodies had been
searched and photographed.
Meanwhile, Kim and Gary moved out to the flanks to provide
protection while the others, in what must have been a superhuman
effort, finally managed to pull Ned free of the entrapment. He had
been badly hurt, suffering a fractured pelvis, and was unable to
walk, which provided us with a real dilemma. There was nothing
else for it but to carry him—easier said than done. Eventually three
of the boys picked him up, and with Pete leading they began to move
off towards a LZ we had previously been briefed on. The others
fanned out to provide protection for the move while Dan and
I remained at the ambush site to prevent follow-up from the east.
Festooned with captured equipment and hampered by the casualty,
we were making slow but steady progress away from the site until
I struck with a gas grenade.
It seemed to make sense at the time—we needed a buffer of sorts
—so checking the direction of the almost negligible breeze I pulled
the pin on a CS gas grenade and tossed it onto the bodies. CS gas
has a lasting effect and I had reasoned that any follow-up force
would be immediately attracted to the bodies of their comrades.
Murphy’s law immediately prevailed and the gas became a double-
edged weapon … still it did have the unexpected effect of increasing
our withdrawal speed from the area.
Without a PW to expedite our extraction or possibly because the
choppers were not available, we were forced to wait some four hours
before the helos arrived. Ned was in a bad way although he put on a
stoic face, remaining quiet to maintain security. Finally a light aircraft
turned up and then came the Cavalry as firstly the gunnies blasted the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 134


nearest treeline, quickly followed by the slicks which, despite the

aerial fire support, were taken under fire by an unknown number of
enemy to our east. As the gunnies continued to suppress this new
threat, we were pulled out slightly the worse for wear but with seven
KIA under our belts. It had been a good job; despite unforeseen
occurrences, there had been no panic and people had quickly impro-
vised to carry on. Still, it had taught me a lesson—never back a
Claymore up against a tree without first checking on its condition.
Oh … and of course, be very circumspect when using gas.
Back at Nui Dat the action was frenetic and we geared up for
another ten-man ambush task under the joint command of Pete and
Cashie, but this time to a new AO. About 20 kilometres to the north-
west of Nui Dat was a large trail known as the Firestone Trail.
Despite a heavy pattern of aerial surveillance and constant ambush
operations, the enemy continued to use the trail for east–west
movement across the province. In fact it was on this very trail that
Cashie had pulled off the Tractor ambush earlier in the tour. We
were pretty confident of knocking off a few of the enemy.
In the event the patrol proved to be a bit of a fizzer. Despite
several sightings of reasonable-sized enemy parties there was
no action, although two of the boys did have a very interesting
60 minutes or so. Pete had pushed them forward of the patrol to
establish an OP over a fair-sized track we had located. They were
about 30 metres in front of us with good fields of observation to
their front and flanks. Cover was also good, allowing them to be
within about 15 metres of the track. We knew there were crooks
about so everyone was at a fairly high state of alert and not at all
surprised by the sound of movement to the front of the OP. The boys
in the OP did get a surprise, though, when the crooks pulled up right
in front of them and had a break. After a few minutes one of them
detached himself from the group and walked right up to the OP,
closing to within 3 or 4 metres before suddenly turning and drop-
ping his trousers to shit. One more step and he would have been
dead—instead he had been saved by what was obviously a terrible
bellyache! The other interesting observation made by the OP was
that they had heard a reference to ‘Uc Dai Loi’ after which the
enemy party had fell silent. Following that patrol I received a rather
curt summons to return to H Troop together with a reminder of
what patrol I was supposed to be in.
Action during September and October had been fast and furious.
I had been involved in eight patrols, all of which had involved
shooting or near contact with the enemy except for Operation
Overboard—a failed attempt to interdict the Song Rai River.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 135


Despite being a failure, Overboard was an interesting operation.

An E Troop patrol had previously established that the VC were
using the Song Rai to move stores and personnel inland and Gus
Gus had decided to close the route. When word got out that a big
job was on, there was no shortage of volunteers and I counted
myself lucky to be chosen as part of the team.
The plan was rather ambitious with the brunt being borne by
Terry Nolan’s (TJ) patrol on the far bank. In the event TJ success-
fully engaged a boat with two males aboard and, although no bodies
were recovered, the sampan they were using was captured. A number
of the guys decided to use the boat to transport their weapons and
other heavy kit back to our side of the river when the word went out
to regroup but unfortunately the thing sank, leaving them unarmed,
bootless, and in some cases with very little clothing on! The unfor-
tunates descended on us like a pack of beggars and we did what we
could for them but there was an obvious shortage of weapons and
some had to be content with a hand grenade or a machete. They
looked a sorry sight picking their way along the mangrove-lined
river towards the extraction LZ.
November 1968 proved to be fairly quiet, apart from an incident
at Nui Dat. Wandering past SHQ in the company of one or two
others from the Troop we found ourselves confronted by the Signal
Sergeant armed with a WP80 (a white phosphorus grenade capable
of spreading the stuff over about a 20-metre radius). He had been
tasked to clear an unused bunker situated just outside Gus Gus’s
office. Mindful of the various types of snakes that usually inhabited
such places, including cobras and kraits, he had prudently decided
to smoke the wildlife out before attempting entry. Mistakenly
believing the weapon to be nothing more than a harmless smoke
grenade he pulled the pin and threw it into the bunker. We scattered,
shouting out a warning at the same time to a couple of other blokes
who were in the process of exiting SHQ. Whumpa! Fuck, did the
bloody thing go off. The OC appeared in high dudgeon closely
followed by the SSM while we stood rooted to the spot in sheer
amazement. Amazement turned to laughter as the bunker began to
cave in. November had finished with a bang after all.
One of the hardest tasks for an SAS patrol was to operate in close
proximity to local villages. The normal pattern of daily life—buffalo
herders, dogs, farmers and woodcutters—were all potential security
risks particularly when sympathies were apt to change quickly
depending on who was in town.
The province curfew which was in force between the hours of
1800 and 0600 went some way towards defining friend from foe but

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 136


at best it was just a guide. The other important factor in the

equation was the Rules of Engagement (ROE). Designed by legal
officers with no real idea of the split-second decisions that a soldier
has to make when lining someone up to shoot them, the ROE lay
down a series of conditions under which it is permitted to open fire.
The key point in our ROE was that a target had to be positively
identified as hostile before shooting. Consequently, operating
around villages took on an added risk especially when ‘shoot first’
was a pretty good tenet to live by.
Fortunately, we were rarely faced with having to implement ROE
as our deep penetration operations ensured that everyone we came
in contact with was enemy. My only previous experience where that
had not been the case was the Lang Phuoc Hoa clash, a similar
mission to the one we commenced early in December 1968.
Provincial Route 23 linked the major towns of Baria, Long Dien
and Dat Do to Xuyen Moc out to the east. The road also bordered
an area known as the Long Green, a VC hot spot. Consequently
there was a series of incidents along its length, ranging from sniping
to mining and small ambushes, which kept Australian forces fully
occupied. A lot of these incidents were initiated by VC sympathisers
from the many villages along the route and we had been deployed in
support of local security operations.
We launched from the nearby Task Force outpost known as the
Horseshoe and by last light were firmly settled in an ambush just to
the west of a small hamlet called Chua Bang Gach. Expecting to
encounter ox carts as well as personnel, a number of us had deployed
with M72 anti-tank rockets, one of which lay across my legs extended
and ready for immediate action. To operate it, I only had to sight the
weapon and depress the firing mechanism; the free-flight rocket,
capable of penetrating armour, would do the rest. Against the expected
targets, it would be devastating.
By the early hours of the morning the collective mood of the
ambush was shitty. Lack of sleep, various personal illnesses, mossies
and just Vietnam in general had all taken their toll. ‘Bring on a
target’ was the consensus.
Some 30 minutes before 0600 we picked up the sounds of an
approaching ox cart; it seemed like the long night laying in wait was
not going to be in vain. We readied ourselves, sighting weapons and
trying to calm nerves as the ox plodded ever closer in the morning
gloom. Finally, when it was almost on top of us the PC spoke up: no
engagement—instead we were ordered to move out and intercept
whatever was approaching. We complied, apprehending a wizened
up little farmer driving an empty cart. He had been just seconds

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 137


from eternity, saved by the closeness of the curfew limit, ROE and a
very sensible decision by the PC.
Meanwhile, down at Task Force HQ there had been a change of
command at Brigadier level. As with any command change, alter-
ations to the way business was done also occurred and I’m sorry to
say that it felt like we suffered. The new Brigadier had a different set
of priorities and was not entirely enamoured with Special Force
troops. Thankfully, Gus Gus kept us pretty well shielded from much
of the petty goings on, but despite the top cover the Squadron was
forced to deploy on Operation Stellar Bright at the Brigadier’s behest
during the month of December.
The operational concept for Stellar Bright was more suited to
the traditional search and destroy operations usually undertaken by
infantry battalions. It called for an area to be dominated by patrol-
ling in strength, thus forcing the enemy either to flee or seek deliber-
ate engagement and be destroyed in the process. Battalions were
equipped and manned for such operations which were normally
conducted over extended periods—it was ludicrous to expect Special
Force troops to be proficient in their employment. We were not
structured or equipped to take on large enemy forces, nor were we
psychologically attuned to the type of extended operations necessary
to dominate an area over a period of time. There was also the
problem of command and control.
SAS patrols comprise a small group of intelligent and highly
independent soldiers who are usually able to suppress their own
personalities to achieve a common goal. As long as these types of
individuals are working together in small groups, command and
control problems usually do not arise. But put three or four patrols
together and expect them to work as a platoon of similar strength
would do? Forget it. Without fear of contradiction I can say that
whenever we tried to work in larger patrols things always went awry.
It was simply a case of too many chiefs and not enough Indians.
Mercifully, the first seven days of Stellar Bright were conducted as
independent patrols working in adjacent AOs to the east and south
of Binh Gia village. The village was populated by North Vietnamese
refugees who had fled south many years before. Most of them were
Catholics and staunchly anti-communist farmers, who, if not exactly
sympathetic to the Central Government in Saigon, were at least not
actively working against it. In short, no one was expecting too much
action from the chosen area.
We patrolled uneventfully for the first few days until late one
morning when a deserted camp site complete with several active
booby traps was found. One of the booby traps was a simple yet

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 138


deadly piece of work consisting of a trip wire, a grenade with the pin
extracted and a Coke can. The VC had stretched the trip wire across
a likely entrance route and then stuffed the grenade into the Coke
can. Once set up, the pin was removed, leaving the grenade in a
‘safe’ condition as the can prevented the striker lever from flying off
and detonating the device. The only thing missing from the equation
was someone foolish enough to blunder into the trip wire.
Mindful of the recent discoveries we carefully reconnoitred the
site and surrounding area before moving off in the direction of the
planned Troop RV. Later that day as we picked our way down a slight
gradient, I felt that things were not right. Turning, I told the PC
of my fears before continuing on. Reaching the bottom of the slope
we paused to reassess; in the sudden silence the first couple of bars
of a popular song being whistled in a rather tuneless fashion from
nearby was absolutely electrifying. As one man we spun towards the
sound, weapons raised in alarm, only to relax in disbelief as one of
our own from another patrol stepped out from behind a small bush.
‘Dennis bloody Reid,’ I breathed as we identified the whistler and
then noticed the rest of his patrol crouched low and ready for
instant action. They had heard us and then held their fire until
positive identification was achieved. Realising we were friendlies
they decided to attract our attention by whistling a few bars from
‘Winchester Cathedral’, a popular instrumental of the day. How
Dennis ever found enough moisture to whistle at all remains one
of life’s great mysteries but his cool action certainly saved a nasty
blue on blue clash from occurring. Feeling relatively safe with the
two patrols together, we sat about smoking and talking for an hour
or so before splitting up and heading for the Troop RV some few
thousand metres distant.
Arriving there we found Z and another H Troop patrol already in
position. Shortly after our arrival Oddjob’s mob came in to complete
the RV. With 25 men on the ground we suddenly felt invincible,
revelling in the unaccustomed sense of security. We passed a rather
strange night, made restless by the unfamiliar sounds of the other
patrols, until an early morning commotion had every one scram-
bling for defensive positions.
After the initial shouting had died down and people had been
reassured that there were no enemy around, several of the boys were
noticed standing beneath a tree shaking the bole. High up in the
upper branches a gibbon screeched its defiance as it refused to let go
of a pack it had stolen. Eventually, a Silent Stirling was produced
and the animal was nailed with a short burst of 9 mm. It fell out of
the tree and hit the ground with a sullen thud, allowing Joe to

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 139


regain his pack. Action on Stellar Bright had picked up: one monkey
KIA! Shortly afterwards a slick turned up with the Troop resupply
which even included some roast chooks and cold orange juice. It
was absolutely wonderful and we blessed the good-hearted cook
who had so thoughtfully packed a few extras in amongst the usual
ration packs.
Following resupply our patrol was re-tasked with a mission to
move to the top of a nearby hill called Nui Nua in order to man a
radio retransmission site. Communications in the AO had been poor
to date and we were to establish a relay for other patrols to send mes-
sages through to SHQ. Although not exciting, the task was certainly
an important one, necessitating long hours on the radio passing
traffic between stations. Having been briefed, we said some hasty
goodbyes to the rest of the Troop and set off on our way to Nui Nua.
The climb to the top of the hill was an absolute ball-buster. In
addition to the normal paraphernalia, we were grossly overloaded
with extra batteries to accommodate the longer than usual hours on
the radio. Water was also going to be a problem and we filled every
available bottle in anticipation of nil resupply for at least the period
we were to be on top of the hill.
Hampered by the mass of equipment each man bore, progress to
the top was slow, painful … and noisy! Eventually things became
quite farcical when a troop of gibbons, alerted by our thunderous
progress, swung across to see what was happening. Gibbons are
mongrel animals at the best of times and this bunch certainly lived
up to their evil reputation. Screeching out their annoyance they
effortlessly kept pace through the trees, all the while pelting us with
berries and twigs torn from the jungle canopy. The bastards even
tried to piss on the patrol as we moved further into their territory.
But the real worry was that they were destroying our security with
their behaviour. Finally, we reached a ridgeline which eventually led
to the top of the hill. Some distance along the ridge and a little back
from the crest we set up an LUP and erected a diapole aerial.
Communications were established with SHQ, sentries were
positioned either side of the LUP and we settled into a routine of
manning the radio, sentry duty or resting.
By the end of the fifth day we were all just about stir-crazy from
the enforced inaction. Water had run very low and by the sixth
morning I was the only man with any water left. We shared a
mouthful each around the patrol and then went dry for the next
24 hours, saved only by the fact that there was no requirement to
move. Late that night a message was received from SHQ—we were
free to move off the hill on the following morning.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 140


The move down the hill was just as bad as the climb up as lack of
sleep, water, food and movement reduced the pace to a snail-like
crawl. Eventually we reached the bottom and angled our way across
towards a small stream we had spotted from further up the slope.
I will never forget the sight of that crystal clear creek: about a metre
wide, running over sand and set in a jungle grotto. Nirvana!
A resupply was quickly organised, and refreshed, we spent the next
few hours beside that idyllic stretch of water, brewing up and having
a feed.
Little else occurred on the operation except for a small contact
and some fourteen days after the show had begun we were lifted out
to return somewhat disgruntled to Nui Dat. From memory I think
the war diary drily recorded that the operation could have been
performed by an infantry company. Perhaps the gibbon killed
should have also been recorded as an operational statistic; it may
have improved the look of the score sheet a little.
With Stellar Bright capped the Squadron returned to normal
operations. Nothing had been achieved through the abortive
attempt to use us in a different role except to further reduce the
already low opinion most of us had of the Task Force senior com-
mand structure. In any case the Op was soon forgotten as Christmas
rolled around. Much to everyone’s amusement, a film crew from
Channel Nine Perth visited Nui Dat to film a series of personal
messages for the families back home. The director wanted to capture
some of the essence of war, a theme totally at odds with the spirit of
Christmas, and herded us all up to the test fire pit where the scenes
were to be shot. The basic plot was pretty awful: picture the Loved
One with a smoking M60 rat-a-tatting away into the test fire pit. He
pauses, looks at the camera, ‘Merry Christmas, darling and my love
to the kids,’ and then continues on with the job at hand.
Gus Gus also realised that our morale was a little knocked
around, and launched a series of recce/ambush missions following
Stellar Bright which saw about half the available patrols go out.
Fortunately I was spared as my three-day Rest and Recuperation
(R and C) had come around and I was really looking forward to the
in-country break. R and C was usually taken as a patrol but for
some long-forgotten reason I went down to Sin City with two guys
from other patrols. It turned out to be a good move especially after
the first foray into town. In time-honoured fashion we checked our
rifles into the armoury, threw our bags into the allotted room, got
into civvies and headed for the nearest bar.

• • •

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 141


Mama San looks at the three young lads as they burst in through the
doors of the Grand Hotel. Despite having seen similar scenes
thousands of times before she never tires of seeing dollars walk in
through the door. She notes how thin they are; the overbright eyes
and the animated manner. The Jungle come to town—easy pickings
for the girls if they are patient enough! The Jungle heads for the bar,
orders Buds and takes a table in a dimly lit corner. She watches as
Lan and Nhu move over to the table and begin to work. Too soon,
she thinks, let them drink for a while—Uc Dai Loi, nowhere near as
gullible as Americans and nowhere near as well paid. Still, it’s early
in the day and it does give her a perverse sense of pleasure to watch
the girls try to fleece this notoriously stingy race.
‘What your name, honey?’
‘Fuck off, me no buy you Saigon Tea!’
‘Oh, you numbah ten cheap charlie!’
‘Fucken right, we all number ten cheap charlie.’
‘Yeh, didi mau.’
‘Hey you all same movie star … Lassie.’
Mama San smiles—round one to the Jungle. She lifts an eyebrow
in an almost imperceptible movement and grimaces with satisfaction
as Nguyen offloads three more Buds in front of the Jungle. ‘Fucken
mind reader,’ one of them shouts as the girls drift off. Some 90
minutes later the Jungle is drunk, hammered, brained, pissed, fucked
and … horny! Mama San nods at the girls in a sort of ‘make your
move now’ way and watches as they drift across the floor.
‘You buy me Saigon Tea one time, I give number one suck fuck!’
A raised hand, a click of the fingers releases Nguyen from the
starting blocks and tea appears in no time flat. Money changes
hands and the girls bounce onto the laps of the Jungle where once
ensconced they begin to wriggle and generally destroy the veterans.
Mama San sighs, men are such fools especially when there is a sniff
of sex in the air. Some time later after much negotiation and
adjudication from Mama San the group moves off and climbs the
stairway to ‘Oriental Delights, Number One Boom Boom, Best
Fuck this side of Hanoi’—call it what you like but it’s the same the
world over: soldiers, booze, foreign climes and willing women.
A heady mix.

One of the other little pleasures that Vung Tau had to offer was a
Vietnamese haircut. Having found a genuine barbershop (many
were simply facades for suck fuck joints) you settled into the ancient
seat and let the wizened little barber do his bit. The performance
generally began with a cold beer being thrust into your hand and

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 142


then a hot towel was thrown over your face before the barber began
to snip away at your locks. Despite industriously plying the scissors,
the barber never actually cut any hair apart from the very tips, so
you never attended for a real haircut—merely for a trim. Having
completed the trim, he then got to work on the ears and neck, first
using a small pair of scissors to cut out any excess hair growing in
the ear canal and then following up with a vigorous massage of the
shoulders and adjacent muscles. Having completed his work, the
barber would clap his hands loudly summoning two, or sometimes
three, young ladies from the back of the shop. Amid much giggling,
bum slapping and other gratuitous groping they would strip you and
chase you into the steam room where once enclosed in the humid
atmosphere they proceeded to deliver a thorough and surprisingly
chaste all-over massage that left you feeling languid and at peace
with the world.
Christmas Day was spent in rather more wholesome and tra-
ditional circumstances at the R and C Centre. The Aussie Red Cross
girls had supervised the Vietnamese staff as they prepared roast
chook with all the trimmings. It was all very welcome, but in other
ways it seemed to increase the hollowness of the occasion. We
dutifully ate what was put in front of us, swallowed a few VBs and
then retired to our room with a couple of bottles of rum.
December was all but over and there was only about six weeks
of the tour left. It was time to break out the calendars and check off
the days.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 143


Action on the Firestone Trail

The Christmas break had been welcome and we returned refreshed

and ready for the final few weeks of the tour. The helo got us into
Nadzab right on last light and just in time to repair to the boozer for
a few ‘settlers’. Much later that night a brilliant fight broke out and
poor old Possum who was an innocent bystander copped a blow to
his eyebrow. The skin split like a ripe tomato, releasing a fountain
of blood to spray nearby patrons. I was drinking with Boots, the
squadron medic, and although pissed, I was way ahead of him in the
sobriety stakes. Between the two of us we collected Possum and
headed down to the RAP where the wound was examined with the
aid of a torch since it was way after shut-down time. The inspection
revealed a ragged gash about 30 mm long just above the right eye.
Boots looked at me and promptly fell into a nearby chair. ‘Mate, I’m
too pissed, you’ll have to do it!’ A vague wave of his hand indicated
where the suturing gear was kept. Eventually, all was ready and we
turned to the patient who was sitting rather nonchalantly on a stool
working on a can of Resches. In fact Possum was pretty well
comatose which was just as well because I was battling to remember
a lot of what Matron had taught us on the SAS Medic Course.
Grabbing a swab, I cleaned around the cut and then picked up the
wickedly curved suturing needle with a pair of forceps. The first
suture was the worst and it took some time to drive the needle
through one side of the gash and then grasp the point with the
forceps to slowly draw the wound together. Six stitches later I
swabbed the wound with antiseptic and fell back into a chair
absolutely exhausted and tonguing for a cooling ale. Possum, having

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 144


recovered somewhat, kindly offered me his last tinnie and as Boots

snored on I drained the contents in one go, wondering where to get
more from at that time of the night. Only one thing for it … the
Starlight Lounge. We made our way up through the bamboo and
having successfully answered the whispered challenges from the
current occupants, sat down and proceeded to get thoroughly pissed
for the second time that night. The next morning was sheer torture
as suffering from a double hangover I was forced to survey my
handiwork of just a few hours past. Possum had woken with the
screaming heebie jeebies, exclaiming that he could not close one
eye—which was partly true as I had been a little over-zealous with
my stitching and had pulled the sutures too taut. The ungrateful
bastard then proceeded to abuse me while Boots, with shaking
hands, cut the sutures and then redid them in a beautifully straight
line. An absolute masterpiece of first aid from a man who quite
clearly was at death’s door.
At about this time the Squadron was reinforced by the addition of
a fourth Troop bringing us up to our War Time strength state. While
the new arrivals were initially welcome, they soon began to grate
and it’s fair to say that right from the start we never really got on
with the Kiwis as a group. There were many individual friendships
of course, and many still remain mates today, but invariably when-
ever both sides got together there was trouble. Most of the angst
centred on their penchant for guitar playing and singing whenever
they got near a beer. It was okay at first, but when you have heard
‘Ten Guitars’ and the ‘Maori Farewell’ for the umpteenth time … it
does begin to grate a little. The worst of it was that the Kiwis were
so easy to bait and, of course, the shit-stirrers in the mob couldn’t
help themselves. And it didn’t take too long to realise that whenever
trouble broke out, the Kiwis would do anything to protect their
precious guitars, which immediately assumed Holy Grail status for
marauding Aussies. Unfortunately, we were never entirely successful
in destroying the cache of musical torture the Kiwis had brought
with them—that honour was to fall to 3 SAS Squadron—and so
there remained a constant source of friction between the two
Not long after the Possum fiasco we received a warning order to
conduct a reconnaissance patrol to the south-east of a village called
Xuyen Moc. We had never operated in that part of the province
before and were quite surprised to observe large tracts of sand and
reasonably high dunes scattered across the AO during the patrol VR
flight. We also noted that the Song Hoa and Song Cac rivers which
eventually drained into the mighty Song Rai had water in them and

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 145


so planning was focused around them and the nearby environs. As

the patrol was scheduled for late December/early January a small
flask of rum was included in the stores list to celebrate the New
Year. The request did not meet with the approval of the Squadron
Quarter Master (SQMS) and predictably, there was an argument
when I went down to the Q Store to collect our rations. I’m pleased
to say that for once I had a victory and with the rum securely
clutched in a grubby fist I proceeded to give the SQMS a mouthful
of cheek before fleeing to the relative safety of the Troop lines.
After a largely uneventful New Year patrol we returned to Nui
Dat, to be retasked almost immediately for what turned out to be a
highly interesting mission. Acting on Task Force intelligence reports,
Gus Gus deployed us to the north of the Nui Thi Vai Mountains to
again observe the Firestone Trail. We were to establish an OP over
the route to confirm or refute the supposition that the enemy were
still using the trail. Following another faultless insertion we
proceeded to patrol to the trail and on reaching its northern edge,
we pulled back to establish a firm base from which to conduct
reconnaissance for an OP site. Eventually we found a small gap in
the dense jungle growing along both sides of the trail, which allowed
us to sit back some 15 metres from the edge, as well as providing an
expanded view of the area. It must be kept in mind that in those
days there was a lack of any type of sophisticated surveillance equip-
ment on issue. We only had binoculars to assist the naked eye,
consequently it was necessary to sit right on top of the objective to
observe any action. At least in this OP we had a little breathing
space. Having selected the site, we set about preparing it for occu-
pation by clearing the ground of any debris and then carefully
removing a few branches which obscured our view of the objective.
Meanwhile, the remainder of the patrol cleared the LUP and then
cut a small footpad to the OP. The pad was also cleared of leaves
and other obstructions to allow silent movement between both sites.
Finally, a roster was organised and ‘Actions On’ discussed. The
discussion was by necessity quite detailed as we had to consider a
range of contingency plans. The briefing was rather rudely inter-
rupted by an artillery fire mission which landed uncomfortably close
to us and definitely inside the usual no-fire zone set up around an
SAS AO. Fortunately we were not hurt. I suspect the mission came
from an Australian Fire Support Base located to the west and close
to Route 15, but I cannot confirm that was the case. In fact we were
to visit the base following extraction, but of course no one there
knew anything about the wayward mission. With preparations
complete, we occupied the OP and waited.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 146


Late that afternoon the PC, Jim and I were up in the OP having
decided to run a three on, two off roster on the basis that one would
observe and call details, one would record and the other would pro-
vide close protection. We were standing up to better observe across
the 200-metre wide trail when I noticed a bush move on the opposite
side of the track. Ten beautifully camouflaged VC were making their
way along the southern side of the trail in a westerly direction. They
were moving cautiously but fairly quickly and they were definitely
alert as they scoured the skies for reconnaissance aircraft. We duly
noted the details of the sighting and then radioed the information
through to SHQ by VHF radio. The Squadron had recently estab-
lished VHF communications over most of the province by the simple
expediency of putting a radio relay up in a helium balloon. For the
first time in the tour we had instant comms with SHQ and the
requirement to use the much more reliable, but infinitely slower
morse was negated. Shortly after the first sighting there was series of
signal shots and then six more heavily armed and laden VC sped
past us also heading in a westerly direction. Nothing further was
sighted that evening and we retired to the LUP well pleased with the
day’s efforts.
The second day passed without incident until late in the afternoon
when we three reunited in the OP. Having anticipated that the VC
would continue to use the southern side of the trail, we were
standing up and all attention was directed across the 200-metre
expanse. At about 1700 a lone scout appeared, moving slowly and
alertly—on our side of the trail. We were surprised, however, having
followed standard procedure, our camouflage and noise discipline
saved the day. The scout passed by some 12–15 metres to our front,
all the while diligently searching his flank and the sky above. We
held our breath as he looked directly at us and then turned away;
having previously been deceived by a similar performance I sweated
on his reactions but nothing happened. We had passed scrutiny.
Shortly afterwards a further 28 VC made their way past us. Moving
in groups of four to five men, they were spaced about 5 metres
apart, were well camouflaged, particularly against detection from
the air, and all were heavily armed. Bloodied bandages attested
to signs of recent battle, although in one of life’s little mysteries
we were never to find out what unit had inflicted the damage on
the group.
We swung into action, recording the passing parade commencing
with time of sighting, direction and pace of movement, and then
noting personal details such as sex and approximate age, weapon,
belt order, pack, condition (i.e. wounded or not), clothing, including

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 147


headwear, and anything else of interest. The last two recorded

sightings underlined just how determined these people were to
secure victory. Sighting number 27 was recorded as: female, mid-
twenties, RPD light machine gun, ammunition belts across body,
small pack, not wounded, black pyjamas, sweatband and six to
eight months’ pregnant! In stark contrast to the remainder of the
mob which had glided soundlessly past us, we heard number 28
before we caught sight of him. In fact we had almost packed up,
thinking that there would be no more movement for the evening
when we heard a lone voice raised in obvious anger. The guy was
really paying out and eventually he hove into view. He was on a
crutch and pretty well swathed in bandages, particularly around the
left leg. We watched in amazement as he propelled himself forward
at a rapid shuffle for about 10 metres at a time pausing to both rest
and berate those ahead for leaving him behind. There was some
speculation about dashing out and grabbing the guy but as nothing
had been rehearsed, discretion ruled.
Towards the later part of the sighting I became aware of a rattling
sound which seemed to be fairly close by. At first I was unable to
identify the source, but in a lull between groups I tracked it down to
Jim. He had positioned a spare bandolier of M16 magazines across
his chest and was so supercharged with adrenalin, his heartbeat was
causing the lot to rattle together. Some 30 minutes later two more
VC were sighted but that was it for the night and we headed back
to the temporary shelter of the night LUP.
By now we were well practised in the routine and easily recorded
the 38 VC who passed by at close quarters late the next afternoon.
This group had also seen recent action, as here and there white
bandages stood out in stark contrast to their jungle camouflage. The
movement pattern continued true to form as on the final afternoon
of the patrol we sighted 49 heavily armed enemy. Of all the
sightings, this bunch were most on the ball. They were quiet and
were searching their arcs with such diligence that we involuntarily
crouched further into the available cover surrounding the OP. They
were so close that we were able to observe them in great detail,
noting the 45 AK 47, the two RPD LMG and the two women who
were stationed towards the rear of the group. Following this latest
sighting we waited for some time after darkness had fallen before
returning to the LUP where, having dispatched a message, we set
about decoding one from SHQ. We were to be relieved the following
morning by a fighting patrol in a dual operation; as they were
inserted we would be extracted by the same Troop of APC. The next
morning found us at the pre-arranged RV site and shortly thereafter

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 148


we identified the familiar rumble of approaching APCs. Using firstly

the radio, and then a panel, we guided them towards us until the
column was adjacent to our position. The plan also called for a
mobile transfer—the APCs were to slow down but not stop, and on
sighting us, the inserting vehicle was to lower its ramp allowing both
patrols to transfer from, and into the vehicles.
The plan went well and as the two patrols passed, a note
explaining the situation was handed over to the inserting PC. I was
surprised to see Harry Harris, who was a usual member of our
patrol, with the new mob and asked him what he was up to. Harry
replied that having recently returned from R and R to find that we
were out on a job, he had grown bored with life in camp. Hearing
that there was a job on he had volunteered to go out with a strange
mob rather than wait for our return to Nui Dat. I knew Harry well:
we had done Selection together and I had shared a tent with him
since his arrival in June 1968. Ron (his nickname was Harry for
some long-forgotten reason) was a real character who would keep
us amused for hours with his repertoire of card and other minor
‘magic’ tricks. Being Aboriginal, he never used camouflage paint and
usually wore a ‘Tiger Suit’, a type of camouflage particularly suited
to dark, wet conditions but favoured by only a few of the boys in
the Squadron. Nonetheless, there was never any problem with
recognition while on patrol as we were totally familiar with Harry
and his methods. Sadly, this was not the case with the patrol he went
out with and late the next day he was tragically shot and killed in a
blue on blue incident. The accident is covered in the book SAS:
Phantoms of the Jungle and I won’t elaborate on it here but it was
an enormous shock to the entire Squadron, especially as it occurred
so close to RTU.
We had lost a fine man. The subsequent inquiry cleared the man
who had shot him of any wrongdoing and to my knowledge no one
ever held a grudge against him as all remained cognisant of the
dangers of operating in small groups in close proximity to the enemy.
Many years later at an Anzac Dawn Service at Swanbourne I was
privileged to meet Harry’s mother. I had recently returned to the
regiment as the Regimental Sergeant Major (RSM) and towards the
conclusion of the service I had invited people to come forward from
the crowd and lay wreaths after the Commanding Officer and
official party. Several people took up the offer, including an
Aboriginal woman and young girl. After the service had concluded
I remained at the Rock to speak with them. Mrs Harris introduced
herself as Ron’s mum and the young lady as his daughter. She knew
of me, saying that Ron had often spoken about his friends in the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 149


patrol and squadron. We agreed to keep in touch and did so for as

long as I remained in Western Australia. In fact it was at her behest
that I attended a memorial service for Ron at Mullewa on Anzac
Day 1991. It was a great day during which I met most of the Harris
family and many of Ron’s boyhood friends at a reception following
the March Past and Salute. No doubt Ron would have been
somewhat bemused by the fuss but would nonetheless have taken
advantage of the crowd for a quick game of Five Hundred, or
perhaps to amaze them with one or two card tricks.

Going home was in the air; there was an unmistakable uplift in

morale. But operations continued unabated and we were tasked for
one final patrol in late January, after which we were extracted back
to the Hill. That was it for us. There was no fanfare, no pats on the
back, not even a ‘Well done’. There was simply nothing at all. Not
that we cared at the time, however, on reflection I think something
could have been done to acknowledge the efforts of the Squadron.
Late one afternoon, I was summoned to Squadron HQ on a
mysterious behest from Gus Gus. I was told nothing else: just that
the OC wanted to see me. I racked my brains as I walked down
towards the headquarters building, but my conscience was clear. On
arrival I was met by Jim, the SSM. It was all very formal as I was
left-righted into Gus’s office and commanded to halt. Gus looked up
and announced promotion to Sergeant and then inquired if the
stunned mullet opposite him could handle the job. I mumbled
something apt and turned to leave his office, only to find myself
freezing as a long burst of machine gun fire stuttered out, imme-
diately followed by several very loud and very close explosions. All
hell had broken loose! ‘Incoming!’ I screamed and then dashed out-
side, just in time to see the most amazing aerial show. Rockets
buzzed overhead, machine gun fire continued and shells of every
type were bursting all about us. It was right on 1630 hours and most
of the Squadron members were either in the showers, enroute for
them or making their way back to the troop lines. Shower dress was
pretty informal in Vietnam—towel and thongs being the only items
required. As I hit the toe up towards H Troop I noticed these two
items lying about in abundance, abandoned by their naked owners
in the interest of speed. For the next few minutes there was complete
pandemonium as believing we were under attack, the mob sought to
man the perimeter bunkers and to secure such valuable items as M9
Akai tape recorders and other precious booty. Many a soldier arrived
at his bunker to find it crammed with PX items. Bunkers were
further overloaded by the advance party members of 3 Squadron

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 150


who had recently arrived in country. I fought my way into our

bunker and then tried to evaluate the situation.
Shortly afterwards Jim appeared and told us that the Task Force
ammunition bays which surrounded the Hill had blown up. He then
shanghaied a few of us to go along with him up to Nadzab (the
Squadron LZ) and fight a fire which was threatening to burn out
both G and E troops. We raced up there to find the fire truck in
attendance and a bunch of blokes sheltering underneath its
protective bulk. Jim did his block and ordered then all out, just as
the entire bank of defensive Claymores lining the perimeter went off.
Christ, what a bang. Coincidentally, the ammo bays seemed to brew
up all over again and it wasn’t long before we were all forced to take
temporary shelter under the fire truck. Jim then set about restoring
the perimeter defence, laying Claymores and generally directing our
efforts. He was a real cool customer who absolutely revelled in
dangerous situations.
The Squadron area was a mess. Live ammunition, partly des-
troyed ammunition and all sorts of other debris littered the place,
while many of the fixed structures had holes in their roofs and walls.
I clearly remember the Squadron 2IC holding up a jagged piece of
shrapnel some 45 centimetres long which must have weighed several
kilos. It had come from a 105 mm shell which had burst high
overhead and then rained down on the sig shack. Incredibly, no one
was hurt and as things returned to normal the boozers opened and
the boys fell into a furious drinking session while engineers walked
around the area picking up unexploded ammunition. The sergeants,
in an admirable show of nonchalance, ignored an M26 grenade
which had penetrated the roof of their mess and come to rest near
the bar. Some sandbags were thrown around the offending item and
service continued on, around, and over the thing.
Finally, on 21 February 1969 we departed Nui Dat by Caribou
and, after a short wait at Vung Tau, emplaned aboard a RAAF C130
aircraft for the flight home via Butterworth, Malaysia. Apart from
the two coffins at the rear of the aircraft, the RAAF had attempted
to make the flight as comfortable as possible and to our amazement
beer was served when the aircraft had reached cruising height. Not
long after take-off there was a scare as the aircraft alarm bell went
off and the red paratroop lights in the cargo hold were activated.
There was a disbelieving scramble to fasten seat belts while the load
master fought his way through the mêlée to the starboard rear jump
door. As the aircraft descended, he opened and then slammed the
door shut, proving that the seal was intact and that it had all been a
false alarm. Once we had climbed back to cruising height, the beer

C18248 Behind Enemy txt SD 29/8/01 5:28 PM Page 151


made a re-appearance and the guys settled down again for the drone
to Malaysia.
Butterworth was a great stopover where, despite dire warnings
from the Squadron hierarchy, walls were scaled and the boys did the
expected: escaped to nearby Penang for a prolific drinking session.
Late the next day as we crossed the Western Australian coastline
in the vicinity of Onslow I managed to fight my way up onto the
flight deck for a brew and a bird’s-eye view of the land below us.
The absolute lack of greenery was in stark contrast to the accustomed
jungles of Vietnam and as I stared at the forlorn landscape I was
reminded of a childhood poem we had slaved to learn under the
auspices of Sister ‘Genny’ at St Augustine’s in Coffs Harbour. It was
a mite maudlin, but I was happy enough to be back in a Sunburnt
Country, a Land of Sweeping Plains …
On landing at RAAF Pearce, events were pretty chaotic as we
struggled to firstly clear Customs and then to be paid by the recep-
tion crew. Most of the boys had saved a lot of money during the
Tour and the paying officer was forced to count several thousands
of dollars into each man’s outstretched hand. It was like winning the
lottery as I pocketed just under $2000 and headed over to the bus
for Swanbourne. Eventually we got underway, heading down the
Great Eastern Highway at breakneck speed as the boys urged the
driver on. My one enduring memory of the bus trip was the amount
of cars that had pulled over to the roadside. Many of the wives had
come out to Pearce to meet their men and the boys were not about
to waste a moment. On arrival at Swanbourne I caught a taxi down
to the tiny flat we were currently renting in Mosman Park and
having paid the driver, stepped into a bewildering world of babies
and domesticity.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 152


Working with 22 SAS—Malaysia

Leave. I had been granted about six weeks’ leave, having accrued an
extra day and a half per month war service leave while in Vietnam.
Together with normal entitlements and public holidays, it made for
a decent sort of break from the Green Machine. I suppose a bloke
should have been eternally gratefully to the Army and the nation for
this most magnanimous gesture, but somehow or other in my
ignorance I failed to appreciate it. A terrific case of crutch tinea
which required treatment three times a day also contributed to my
liverish mood. The skin on the inside of my thighs and testicles was
painfully red-raw and I was beginning to feel as though my private
parts had been under deliberate attack for the past thirteen months
or so. The rash had been brought on from wearing underpants, a
western habit, which from that time on I have happily eschewed.
I was also suffering from severe bronchitis and poor dietary habits—
all in all I was not healthy.
Between treatments, Maria, the baby and I got on with the
process of learning to live together. It was difficult for us all, as
established routines had to be broken to accommodate the
‘newcomer’ in the household. Rather than think about things too
much, we got on with life, applied for married quarters, bought an
old car—our first—and spent some time with the parents-in-law in
Collie. About four weeks later Barry Gratwick, the Regimental
Chief Clerk, turned up on our doorstep and announced that my
promotion to sergeant was official and that I was cleared to sew the
coveted three tapes onto my uniform. Turning to leave, he rather
nonchalantly announced that I was also panelled for a Parachute

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 153


Stick Commander’s Course which was due to start in a few days’

time. ‘Be at Perth Railway Station with your kit and we’ll issue you
with a travel warrant,’ were all the instructions I received before
setting off via the Indian–Pacific for Williamtown, New South Wales
for a four-week training course.
The Parachute Training School was located at the RAAF Jet Base
and until just a few short months before our arrival had been under
command of that service. In fact RAAF instructors were still present
on the school staff, supplementing the less experienced Army NCOs.
We marched in and met our instructors for the course, a puce face
Army warrant officer and a RAAF martinet.
It was an unhappy course right from the start as both instructors
insisted on a rigidly formal and regimental approach to parachuting
and personal relations. Much shouting, foot-stamping and drill
accompanied even the most simple tasks and for soldiers who had
recently returned from Vietnam it was way over the top. As we had
all been promoted in a war theatre, none of us had any formal
parade ground qualifications. We were also non-current paratroops,
having been unable to complete the mandatory two jumps in the last
twelve months and there was initial talk of sending us back to the
west. At last, somehow, commonsense prevailed and we were
allowed to stay on, subject to successfully completing two refresher
jumps from a Caribou (CCO8). None of us had jumped from a
CCO8 before and this seemed to further incense the instructors. In
an atmosphere that reeked of personal recrimination we were
quickly taught the necessary drills and duly thrown out of the bird
to be deemed ‘refreshed’.
Trainee stick commanders were also fair game for other members
of the staff and we were forced to suffer as each instructor insisted
that a certain drill be carried out according to his personal whim.
One particular incident really got up my nose and I was dragged
before the Chief Instructor for dissenting during a debrief which had
quickly degenerated into a tirade of personal abuse. The matter was
trivial but the offended instructor had worked himself into a giant
rage. Nevertheless I decided to hang in, explaining that we had been
taught to attract attention while airborne with a loud whistle and
then revert to the traditional hand signals. There were many good
reasons for this, not the least of which was that the fetid atmosphere
and nerves usually produced a state of drowsiness, making it
necessary to use some form of signal to raise the troops from their
torpor. The Offended didn’t like it! Had never heard of it! Would
not have it while he was in command of the aircraft! I could
cheerfully have throttled him and for a few moments the thought of

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 154


him writhing on a VC panji pit filled my mind, but in the short term
authority had again triumphed.
In those days drinking at lunchtime was still very much part of the
military psyche and the staff of the school had a justly deserved
reputation for prolonged boozing bouts during the midday break.
Unusually, our RAAF instructor was not a member of the lunchtime
drinkers’ club, but others subscribed with a vengeance and as the
wearying afternoons dragged on their tempers would progressively
worsen in direct proportion to their hangover. We would look
forward to 1600 hours when the bar would reopen and the instruc-
tors would gather for a short, sharp 60-minute session before heading
home with an armload of ‘travellers’ to cover the 20 kilometres
between the Base and the married quarters patch at Raymond Terrace.
At last the course drew to a close with predictible results: most of
us failed for one reason or another. My course report read that I
lacked the necessary regimental experience to be a stick commander
and the four-day return train trip to Western Australia provided
adequate time for reflection and self-appraisal. I decided that despite
the attitude of the instructors my efforts had been below par. No
doubt they had been angered by our cocksure demeanour, although
it did seem rather petty that a combination of parade ground
inexperience and youthful brashness had led to failure. In fact,
almost 33 years later the matter still rankles, but I did learn an
important lesson: when in Rome, and particularly when doing a
course in Rome …
There was still an uncomfortable interview to follow with the
new commanding officer, Lieutenant Colonel Ayles, known
universally as ‘Cousin Weak Eyes’. Cousin put me through the
hoops, rightfully pointing out that SAS soldiers did not fail courses
under any circumstances and as I had recently been promoted to
that august body of SNCOs I had better pull my socks up if I wanted
to remain a member of the Sergeants’ Mess. His words had the
desired effect and whenever I went on a course after that I usually
achieved an above-average pass—thanks in part to the rocket he
handed out that day about responsibility, diligence and personal
I was one of the first of the ‘new breed’ of SNCOs to enter the
Sergeants’ Mess and the RSM of the day made it plain what he
thought of 21-year-old sergeants. He simply refused to acknowledge
our presence, as one by one, we were joined by a growing band of
younger sergeants. We were not even afforded the customary
welcome to the Mess, robbing us of much of the sense of personal
achievement that accompanies promotion. We were forced to band

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 155


together like lepers. Fortunately, training had recommenced in

earnest and once again we began to spend long periods away from
Swanbourne instructing the newer members of the Squadron in the
art of SAS patrolling.
Having dispersed on leave and courses, the Squadron began to
reform under the auspices of one Captain Robin Letts who had been
posted in as the 2IC. Robin had recently transferred from the British
SAS where he had been decorated with the Military Cross as well as
being awarded a Mentioned In Dispatches. It was an impressive
array of medals, especially in those days when bravery awards were
rarely handed out. Totally eccentric, and armed with a typical
plummy accent, he at once mystified and amazed us with his behav-
iour. The man didn’t swear or drink and for Christ’s sake, he was a
bird watcher (a hobby which I later took up and which has
continued to provide a source of great enjoyment)! Blokes like Curly
and KG took to him with a vengeance and poor old Robin was
forever falling into their wicked clutches. Curly, in particular, had a
talent for leading him on and would cruelly set the bait before
publicly springing the trap to the delight of the clued-in bystanders.
Rushing up to him in Vietnam during the second trip, Curly
announced that he had observed a particularly rare species of
butterfly which had landed on his chest while he was lying down on
his cot. Robin cautiously circled the bait, having by now grown
wary of Curly and his antics, but the lure proved too strong and
foolishly he inquired about the insect. To the delight of the mob
Curly accurately described its characteristics until Robin, by now
thoroughly aroused, breathlessly inquired if the thing had been
captured. Curly’s, ‘Nah, I crushed the fucking thing!’ brought howls
of laughter from the assembled crowd.
Discharges, promotions and transfers had left the Squadron in
dire straits and the new regime set about a manning reorganisation.
Much to my delight I found myself posted to E Troop, albeit very
much as the junior patrol commander. Ray Swallow, a Borneo and
Vietnam veteran, was posted in as the troop sergeant and although
he could not have been described as a popular SNCO, he was an
extremely professional one. In fact, Ray was one of the best and
most thorough patrol commanders I have ever encountered and we
were lucky to have him in charge. Ray ran the show in the absence
of a troop commander until sometime later in the piece when a
pommy Lieutenant named Andrew Fremantle marched in, having
recently transferred from the British Army. The other two patrols in
the Troop were commanded by ‘Oddjob’ and ‘Cashie’.
‘Oddy’ was of German extraction and was a big man, aggressive

C18248 Behind Enemy txt SD 29/8/01 5:30 PM Page 156


and equipped with excellent tactical and personal skills—character-

istics to be highly prized by any soldier. But if ever a man lived up to
his nickname it was Oddy. He and I had been in H Troop together
and having worked with Cashie on a few occasions during the ’68
Tour, we quickly developed into a fairly homogeneous group.
The older sergeants more or less kept an eye on me, providing a
tonne of helpful advice during our lead-up training for the second
tour. In particular, I owe a lot to Cashie with whom I was teamed up
on a couple of patrol courses as a fellow instructor. The regimental
policy on DS (directing staff) on courses was a simple and effective
one; the more experienced sergeants were allocated a junior partner
such as myself to look after. The general drill, at least on patrol
courses, was for the two DS to accompany the assessed patrol,
stopping frequently for debriefs and fault correction.
Not that it was all one-way traffic, as quite often the junior man’s
personal skills and drills were superior to those of the senior. No, it
was more in the tactical and planning department where these guys
came into their own. And in that department, Cashie was right up
there among the best. But would the bastard wash out the dixie we
shared all our meals in? Not on your Nellie—as curry after curry
was cooked in the thing for up to six weeks at a time. Still I suppose
that, apart from looking dreadful, it must have been quite safe as
not even the notorious Western Australian blowies would come
anywhere near the thing.
Training followed the same routine as in 1967 and we soon found
ourselves shivering in the south-west of Western Australia while
preparing for war in the tropics. The exercise that really sticks in
my mind from that period is Exercise Coolman. Conducted in
Pemberton in the middle of winter, it was anything but cool. It was
bloody freezing!
Our insertion into the exercise was a spectacular one. Full combat
equipment, two C130s line abreast, simultaneous double door exits.
The sky was filled with parachutes as we descended into the coastal
sand dunes. During the jump two of the guys had a life-threatening
entanglement, but despite a thunderous landing they escaped
unscathed—no doubt due to the soft sandy DZ chosen for the jump.
Prior to the exercise and by now thoroughly fed up with the
inadequate cold weather issues available in those days, I went into
Perth and bought a down sleeping bag and some decent woollen
underwear during one of our infrequent breaks—purchases which
stood me in good stead for many a year.
Despite the cold and rain the exercise proved to be good train-
ing mainly because we were up against members of 3 Squadron

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 157


who were operating exactly as did the VC and NVA. The camps
they had set up were complete in every detail, often including
chooks and dogs which the Viets alternately ate or used to provide
early warning.
My patrol at the time was totally undermanned, consisting of just
me and two other diggers, both of whom were inexperienced. We
soldiered on but it was a long and tiring few weeks as the lack of
manpower and experience took its toll.
Just before the exercise the new OC marched into the Squadron.
Major Geoff Chipman (‘Chippy’) was a totally different kettle of
fish to Brian Wade and as he began to exert his influence we were
soon realising just how good Gus Gus had been. I felt that Chippy
was not a patch on him, and I’m sorry to say that morale was never
as good as it should have been under the new command. Luckily, the
Squadron was blessed with the posting in of Joe Flannery, that
doyen of SAS operations who had conducted our Selection Course a
few short years before. Joe was the Squadron Operations Officer
and was able to ensure that a degree of sanity prevailed, especially
when we deployed back to Vietnam for the second tour. Ginger had
replaced Jim as the SSM, but although there had been a fairly large
changeover of personnel in the Q Store, the SQ had stayed on.
Towards the end of 1969 a few of us were chosen to go on
exchange with the British SAS in Malaysia. Lieutenant Terry Nolan
(TJ) was appointed the contingent commander and the remainder of
the team comprised Ginger, myself, Kev Smith, Graham Brammer
and Kim McAlear. TJ was in another squadron at the time and after
getting together briefly at Swanbourne, we set out for Malaysia via
Sydney courtesy of the RAAF.
On arrival at Butterworth in Malaysia we were met by John Slim,
the CO of 22 SAS and son of General Sir William Slim. Slim gave us
a short brief on the exchange and as he wound up his little speech,
a bald-headed corporal of immense size tripped into the room and
we were turned over to the none too gentle care of Arthur, the
A Squadron Q rep. Arthur was a rum character who treated us as
though we were Russian spies intent on stealing the Crown Jewels,
meeting all attempts to gain some knowledge on affairs up country,
where the Squadron was camped, with a firm wall of silence.
Eventually, we mounted an ancient 3-tonne Bedford and arrived at
the small Malay town of Grik in Perak some three torturous hours
later. Slamming on the brakes, Arthur leapt from the cab and
ordered us out of the truck. Where was the camp? On inquiry
Arthur gave a vague wave of the hand towards a nearby hillside.
‘How far is it?’ TJ enquired. ‘About a mile,’ the bastard replied,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 158


adding that he would have liked to have driven the extra distance
but time was against him.
We hefted our kit and walked up in the general direction
indicated until we spied an odd individual sweeping the gutter
around a small atap (cane-type) hut. Since the person was white and
dressed in a pair of British Army bombay bloomers we assumed he
was a soldier of some kind, although his general appearance sug-
gested he was a mental patient on the run. Approaching unnoticed,
we were able to observe a mop of blond hair swept to one side of
the head, a fiercely sunburnt back covered by appalling golf ball
sized lumps bespeaking some hitherto unknown medical disease and
a pair of spindly legs projecting from the enormous shorts. TJ strode
over to the apparition and inquired where the OC was. Major
Richard (Henry) Lee dropped his broom and announced ‘I am the
OC, cunt!’ Accompanied by a steady stream of ‘fucks’ and ‘cunts’,
Henry invited us into the Squadron Ops room, around which he had
been engaged in some daily maintenance.
Henry was a mile-a-minute man, although somewhat vague and
short on detail we soon discovered; nevertheless, we perked up when
he strode over to one wall of the hut and drew back a security
curtain to reveal the Squadron Battle Map. It was fairly covered in
red stars and one didn’t have to be a genius to work out that each
star represented a contact site. I was staggered, having thought that
the Emergency was over and done with, but here was evidence to the
contrary. We crowded closer and found that the contacts dated from
as early as 1954, about the time the British SAS first arrived in
country. ‘Christ, sir, you really had us going there for a minute,’ TJ
mumbled, but Henry was not amused and we were solemnly warned
of the need for security. Introductions over, Henry led the way to the
Mess and handed us over to the SSM, Tanky Smith. Tanky was as
sane as Henry was loopy and over a cup of cha he gave us a general
run down on the Squadron program. It transpired that the day
before our arrival a Troopie had crashed into the earth of the adjacent
airfield while engaged in rappel training and despite the best efforts
of the medic had died before a doctor could be summoned.
Understandably, they were a little pre-occupied and we appreciated
the fact that Tanky took the time to give us a more recent run down
on the Squadron’s operations. They were out on what was known
as Jungle Training and although he confirmed that there were still
some CT (communist terrorists) active in the AO, he went on
to state that they were flighty and no recent contacts had occur-
red. Nevertheless, patrols were armed with live ammunition on

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 159


Having been quartered in a long atap hut we set our stretchers up

and waited for dinner, which turned out to be bread and bananas.
We were absolutely stunned, except for Ginger who had experienced
the Brit ration system in Borneo. Worse was to follow as a dour SQ
informed us that all meals had to be paid for. TJ protested but his
cries fell on deaf ears and we retired to the canteen to see if anything
was on offer. There we were immediately set upon by Mack, the
Squadron Cha Wallah.
Mack was a Pakistani who had catered for 2 Squadron during its
tour of Borneo in 1966. Recognising Ginger, he dragged a battered
account book from his back pocket and demanded to know when
that rotten, vile, non-paying ‘Oddjob’ was due to arrive, having
mistakenly taken us for the Squadron advance party. Ginger played
him beautifully and for a few days while the charade held we
received preferential treatment until Mack finally tumbled, where-
upon credit was withdrawn. Mack’s offsider was a guy nicknamed
Willy and between the two of them they kept us alive with their
egg banjoes (fried egg sandwiches with a serve of chips) during our
stay. Mack and Willy constituted my first brush with the Islamic
faith and I found their thrice daily call to prayers all very mystifying,
especially in the pre-dawn darkness when loud wailing erupted from
the small tin basha (make-shift hut) attached to the back of the
canteen which served as their sleeping quarters.
Jesus, Grik was a dive. There was absolutely nothing to do in the
town which was populated mainly by Muslim Malays and a few
Chinese. No bars. No bargirls. No knockshops. No tarts. No
movies. But thank God for the Chinese—at least beer was available,
although in very limited supplies. We soon became acquainted with
the delights of Tiger and Anchor, usually served hot with a large
block of ice thrown into a rather dirty glass. God, it tasted good!
After several days of inactivity we were summoned to the HQ and
briefed for a two-week deployment by Henry himself. The brief was
as chaotic as was his appearance but we managed to glean enough
information to prepare for deployments out to small jungle kam-
pongs inhabited by groups of Orang Asali—the local tribespeople—
and lone Malaysian Special Branch (SB) operators. Most of these SB
operators were ex-communist terrorists (CT) of Chinese race who
had been recruited into the Service after having surrendered during
the Malayan Emergency. Like so many other SB operators they lived
with the Orang Asali, providing them with protection as well as
gathering information on CT movements. Although well and truly
defeated by then, the communists still occupied sanctuaries along
the Malay–Thai border and a prudent central government in Kuala

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 160


Lumpur was intent on keeping an eye on the situation. Hence the

series of picket posts located in the small kampongs that dotted the
We had no idea what to expect on meeting the Orang Asali and
were surprised to find that they were tiny tribal people, almost
dwarf-like, who still practised the traditional way of jungle life. Of
Negrito-Semang origins, they were very shy and shunned civili-
sation, preferring to live in a communal longhouse around which
they planted native gardens and hunted monkeys and other animals,
mainly with blowpipes and traps. They were superb bushmen and
after overcoming their initial fear of us they proved to be excellent
teachers, taking us on many hunts and teaching us all about jungle
Henry’s bold and cunning plot saw the team divided into pairs.
Each pair was to be sent off to a kampong about two to three days’
march apart around the northern reaches of upper Perak. Kev Smith
(Beady) and I were sent to a kampong controlled by an SB operator
known simply as Jimmy. Jimmy met us as the Scout helo landed
and having retrieved our packs which had been hurled from the
machine, we trudged after him along a tiny jungle track for some
30 minutes or so until we suddenly burst upon the kampong.
Expecting a crowd to be on hand, we were somewhat disappointed
to find that our arrival was treated with absolute disdain by the
Asali. There wasn’t a soul in sight except for the camp boy and it
was to be several days before Jimmy judged that it was time to meet
the elders of the longhouse. Late that night Jimmy gave us a run
down on his life with the CT, freely talking about tactics and jungle
living, leaving us with the impression that the CT were a lot more
cunning and cautious than the VC—our most recent communist
enemy. Over a culinary delight, deer meat flavoured with ginger and
grilled over an open fire, we yarned late into the night before finally
dropping off to sleep on bamboo beds cushioned by old resupply
Sometime the next morning a British lieutenant colonel turned up
accompanied by a company of Gurkhas and we were press-ganged
in the most charming fashion into assisting with their jungle
training. It was my first experience with the ‘Gurks’ and what
tremendous chaps they turned out to be. We were treated like
royalty as they hung on our every word, but it was late in the
afternoon following a tiring day of jungle patrolling that we really
came to value travelling with them. At about 1600 the company
would halt for the day and in an orgy of bamboo decimation the
Gurks would build your farter, complete with a small table and chair

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 161


and then cook a superb meal of curry and rice for ‘Sahib’. After
stand down they would erect your hammock and then hover about
until you had safely negotiated the tricky business of climbing into
the bloody thing before handing over a steaming hot cup of cha
liberally laced with rum. Christ, it was sheer heaven as for the next
few days we worked closely with the company before they set off to
raft down the Perak River with several other Brit soldiers from the
Army Aviation Corps. Sadly, one of these drowned when a raft
capsized in the midst of the swollen river—testimony to the
hazardous business of jungle survival.
Reunited with Jimmy, we finally got to meet the Orang Asali
immediately striking up a relationship with them through the
provision of a couple of packets of Players cigarettes, a popular
brand of the day. They taught us how to use the blowpipe and how
to trap, cook and find water by slashing various vines, after which
they took us on a monkey hunt. The darts they fired with such
precision from their blowpipes were tipped with a fairly quick-
acting poison which would kill most animals pretty well on the
spot—except for monkeys. However, they had worked out a method
of delaying the monkey. A small piece of cloth was placed on the
dart and when the monkey was hit it would spend some time trying
to stuff the cloth back into itself, giving time for the poison to work.
We watched somewhat sceptically as the method was proved. The
hunter took aim and hit a gibbon in the chest with the 30-centimetre
dart. The gibbon attempted to pull the dart out and then began to
fiddle with the distracter. In a few moments it tumbled to the ground
quite dead! The Asali were delighted and quickly set about
preparing a meal of gibbon and wild vegetables.
While one of them got a smoky fire going, others cut bamboo into
sections and then stuffed yams and a variety of root vegetables
into the cut tubes. Adding water and sealing the ends with mud, they
created crude but effective utensils in which to steam the vegetables.
The gibbon was hacked into pieces and grilled over the fire embers.
It was an absolutely ghastly meal, however, we sat around with
happy grins plastered over our faces and nibbled a morsel here and
there so as not to offend our hosts. Following the meal we moved
on through the jungle, learning about various plants and animal
lore, until late in the afternoon we hit an offshoot of the Perak River.
The Asali immediately set about fashioning fish traps but Beady
had a better idea. Detaching two M36 grenades from his belt he
pulled the pins and threw them into a large pool about 100 metres
or so long and about 50 metres wide. A few seconds later the jungle
quiet was split by two distinct but rather dull thuds. The results

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 162


were spectacular to say the least, as huge fish began to belly up all
over the place. With happy whoops the Asali took to the water and
began to throw the fish up onto the bank. When the haul was
completed, we rather guiltily counted 99 large silver fish similar to
carp. I couldn’t help but think that most of the fish would probably
rot as there was just too many for the longhouse occupants to eat
but, after putting a few aside for dinner, they set to preserving the
rest by drying and salting. At least dinner was a little more palatable
than lunch.
Returning to Grik we found that Henry had arranged two more
trips for us. The second patrol passed slowly with none of the
diversions of the first. Happily, the third patrol was a much better
I was teamed up with Beady again and the two of us were flown
into another kampong to be met by the SB officer, a Chinese named
Lawrence. Lawrence was an ex-CT, a real character and a magician
of sorts. He welcomed us like long-lost brothers, especially after
spying the two cartons of Tiger beer we had brought along. The
Asali were summoned to meet us and a show of blowpipe making
and accuracy was presented. The Asali were surprised with our
ability to hit a 20 cent piece at about 10 metres but of course it was
nothing to what they could do. Just to prove the point one of them
shot at a 5 cent piece from about 20 metres out and hit the thing
dead centre. They then pointed to the AR15 I was carrying and
gestured a request for me to take a shot at an eagle high up in a tree
above the garden clearing. Apparently the bird had been knocking
off the few scrawny fowls that inhabited the place. Taking a bead I
estimated that the bird was about 300 metres away and fairly safe
especially as I was using an unzeroed rifle. Gambling that it would
fly straight off its perch, I let drive with a single shot and watched
in disbelief as the bird tumbled to the ground. There was absolute
silence for a split second and then the Asali began to whoop.
I lowered the rifle and in a show of false modesty kept a straight
face, all the while hoping that no one would notice just how badly
my hands were shaking.
A few days later as a tropical storm began to threaten, Lawrence
called us in for an early evening meal following which he proceeded
to put on a small magic show. Snug and dry inside the bamboo hut
lit by a kerosene lantern, we watched in silent fascination as a host
of sleight of hand tricks were displayed. Tiring of this, our host
turned to stories of the supernatural and soon had us enthralled with
a particularly realistic and frightening account. Outside the storm
brewed and then burst upon the kampong with terrific force as

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 163


Lawrence neared the story’s climax. We hung on with eyes as big as

saucers as Lawrence, waving his arms about, capitalised on the
atmospherics. Suddenly there was an enormous flash of light and a
blast of unbelievable proportions. At first I thought we had been hit
by a CT attack—the truth was a little less malignant but potentially
as dangerous. A bolt of lightning had hit the roof of the hut and then
exploded down along the wire from which the lantern was sus-
pended, blowing the light apart. Christ, what a ghost story.
A couple of days later a lone Whirland flew into the kampong pad
and we climbed aboard having said our goodbyes to Lawrence and
the Orang Asali beforehand. The pilot checked that we were safely
belted in and then applied power. The turbines rose to a screaming
pitch and the bird lifted about a metre off the ground and then hung
there, unable to climb any higher. The ‘crewie’ pointed at me and
gestured; I undid my belt and jumped out. Again no height, and this
time my pack appeared on the deck courtesy of a spit-polished boot.
It wasn’t until Kev’s pack was thrown out that enough power could
be coaxed from the ancient turbines to clear the nearby treeline.
A day or so later the Whirland returned and I climbed aboard
for the long flight back to Grik. On arrival there I found that TJ
had arranged a few days off down at Penang, although why we
wanted to go on leave was beyond Henry!
Three and a half hours later, road sick and frightened half to
death by the rough-house tactics that substituted for road rules
in Malaysia, we were beginning to wonder why anyone would want
to go on leave as well. However, once we had settled into a cheap
Chinese flophouse on Penang Island and downed a few ice cold
Tigers, things began to take on a new perspective. We occupied
ourselves for several days in the pursuits of leisure, before climbing
aboard the 3-tonner to return to Grik.
Henry was there to meet us as the truck pulled up and amid a
flood of profanities told us to pack our gear for a ten-day patrol. We
were to be winched in to reinforce a number of patrols already
engaged in constructing LZ along the border region. It sounded like
a change and I for one was looking forward to observing the much-
vaunted British SAS at work. Together with Kim, we flew in to a
small hole in the jungle canopy. The patrol, having heard the
inbound Wessex, fired off a red smoke grenade to guide the bird
over the last couple of hundred metres. We were launched out the
door through the remnants of the smoke and lowered through the
trees to meet our hosts for the next couple of weeks.
The PC was a taciturn Scotsman nicknamed ‘Stew’ (we never did
find out his full name) who stated flatly that he didn’t need us;

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 164


however, the others were a little more accommodating and with

their assistance we moved up to the camp. Unlike us, the Brits used
hammocks in the jungle and we were quite surprised to find a fairly
palatial camp with clothes hanging out to dry and a small central
fireplace. To be fair, the Brits weren’t operating under threat con-
ditions, but we found the lifestyle strange and rather uncomfortable
after our recent experiences in Vietnam.
Despite Stew’s attitude I soon struck up a fairly good relationship
with ‘Bomber’, the patrol demolition expert. Bomber was a man
with a mission but in typically miserly style the SQ had only issued
him with enough ‘bang’ to do about two-thirds of the job. He had
compromised by cutting corners, making life fairly interesting.
Where, for example, the good book stated that a minimum of
60 centimetres of safety fuse must be used to initiate any bulk explos-
ive, Bomber was down to using lengths of 15 centimetres. To put it
all in perspective for the uneducated, 15 centimetres translated into
a delay of just 15 seconds, give or take a second or two depending
on variances in fuse batches.
But happily ignorant at the time, I set to learning how to bring
down trees—most of them well over the 50–60-metre mark—as we
gradually expanded the hole in the canopy to something that would
take a helo. Finally, one lone tree was left on the northern side of the
clearing. Soaring up some 70 metres, it was a massive thing encum-
bered by strangler fig vines and topped by a huge spreading upper
canopy. Bomber sized it up and then after several hours’ preparation
dropped the bloody thing right across the newly cleared LZ. What a
fuck-up—and what a clean up, as with dwindling rations we were
forced to remain in situ for two more days to rectify the mistake.
Eventually the job was done and we lit out for the Perak River, some
three days’ march away.
It was a hard walk over difficult terrain and we were forced to
stick to the ridgelines to make any real progress. At least the leeches,
although numerous, were not on the ridges in quite the same plague
proportions as they were in the many creeks that cut through the
hills. As the patrol plodded along I marvelled at the strength of Big
Dave who was truly a man mountain. Dave had been saddled with
the HF radio, an ancient affair weighing in the vicinity of 15 kilo-
grams, but even with the extra weight he never missed a beat.
Late one morning we happened across a fresh elephant pad. The
tuskers appeared to be travelling in the same direction as us and we
decided to use the ready-made highway for as long as the oppo-
rtunity prevailed. An hour or so later during a short halt, people
began casting about the area in search of the source of a strong urine

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 165


scent that hung in the trees. I had smelt similar scents at zoos and I
racked my brains trying to fathom what type of animal had been
there. Right on cue, a huge Asian tiger broke cover in front of us.
He gave a mighty roar which absolutely turned the blood to ice
before disappearing in a flash of yellow. Jesus, the bloody thing had
been within 20 metres of us all the while and for a few moments the
patrol was united by a common bond of fear. Shortly afterwards, the
pad dropped away towards low ground and we departed on a
compass bearing heading further up the hill.

I hear a sibilant hiss from behind me and turn to find my offsider

Kim down on one knee, bug-eyed, with weapon levelled. A shaking
finger points down along the backtrack. Still, I peer until at last a
large grey shape moves ever so carefully from the camouflaging
shadows. A trunk is lifted into the still jungle air as the near-sighted
tusker casts around for our scent. Raising my small binos I observe
the piggy eyes and the huge distended ears that are straining to pick
up sounds. The others, now alert, stand in a frozen tableau waiting
to see what the monster will do. Thoughts of Paul Denehey enter my
head. Gored by a rogue elephant in Borneo, Paul had died alone as
two members and then the patrol medic went for assistance. His
final moments must have been horrific, as according to the rescue
party a wide area surrounding his body had been torn up and his
hands were filled with dirt from his frantic scrabblings.

The herd had obviously realised that we were on their backtrack and
had detoured off the ridgeline, doubling back to pick up the pad. We
watched in silent fascination as the four or five females and a
number of calves moved slowly towards us, themselves making only
the minutest of sounds. At about 40 metres we identified ourselves
and the herd lumbered off uphill crashing and bulldozing their way
through the thick scrub. Thinking that we would be lucky to
encounter them again we continued on our way for a short distance
before pulling up for the night. Later in the evening we heard the
tiger roaring and then the fearful sound of the elephants stampeding
down from the high ground towards us. Waving torches and firing
shots into the air, we managed to divert the herd down hill and away
from us.

‘Exercise Genghis fucking Khan,’ announced Henry to the entire

Squadron which was drawn up in the largest basha in the Grik
camp. ‘Genghis Khan is a Brigade-level exercise involving the
Gurkhas, A Squadron and a number of other units. A Squadron is

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 166


to play the exercise enemy. Now all you cunts listen in and don’t
interrupt as I have a lot to cover.’ Pausing to take a sip of water, he
looked up to find one lone arm in the air. ‘What’s the fucking
problem with you?’ The troop sergeant, Freefall troop, spoke up,
‘Henry, remember that stand-down you promised us, well, we’re still
waiting!’ Henry turned puce and then retorted, ‘Right, cunt, pack
your fucking bags and piss off. I don’t want you or your bunch of
cunts on the exercise!’ And that was that; the freefallers departed for
R and R in Singapore and the rest of us deployed into an area to the
south-west of Grik.
The exercise commenced with a long foot infiltration into
individual AO, to be accomplished over a three-day period. Our
patrol had planned to cover the bulk of the distance on logging
tracks, but we were soon hopelessly misplaced and confused by the
inadequate maps and the maze of tracks cut by the loggers. A miser-
able twelve hours ensued during which we cross-grained over some
very rough country before finally hitting a road that appeared to
going in the right direction. Late that night, and in the midst of a
howling rain storm, we finally hit the Troop RV and as I stumbled
around trying to put up a hoochie, Ginger materialised out of the
dark with a cup of coffee in his hand. No milk, no sugar—it tasted
like nectar.
Having successfully infiltrated our AO I found myself reunited
with TJ and several other Brit patrols. We had been given a joint
task to attack a nearby bridge which was defended by the Gurkhas.
Under cover of darkness, and in the midst of another rainstorm, we
approached the objective and quickly subdued the small bridge
guard of some half a dozen soldiers. The Gurkhas were really pissed
off at having been caught unawares and a brief scuffle broke out
before order was restored by the arrival of a British umpire—and the
remainder of the Gurkha company. Asked to adjudicate, the Brit
agreed that the bridge had been destroyed; however, he also thought
that we would have suffered casualties. Speaking rapidly in
Gurkhali, the Brit ordered several of us to be apprehended. It turned
out that not only was he an exercise umpire, he was also the Gurkha
company commander. Feeling set up, we were trussed with fencing
wire, blindfolded and thrown in the back of Landrovers to be
transported to a nearby interrogation centre.
They held us for 72 hours and then released us into the tender
hands of Henry who arrived with a packet of tuna sandwiches for
each of us. Protesting that I did not like tuna was pointless as Henry
launched into a tirade winding up with, ‘Fucking eat the things,
cunt, I made them with my own hands!’

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 167


By then the show had wound up and we staggered back to Grik,

packed our bags and escaped to Butterworth where we boarded a
New Zealand Bristol Freighter for the flight to Singapore. Lolling
back in my seat, pleasantly pissed, I looked out the window of the
ancient bird and noticed that the airport emergency vehicles had
been activated. Led by a fire engine, the convoy tore out across the
taxiway, heading for an unseen disaster. I nudged Kev in the ribs to
draw his attention to the scene below but he was more interested in
the left engine of our plane which was burning fiercely. We spent
another night at Butterworth before finally arriving in Singapore
courtesy of a backup Bristol.
Although I must admit to being somewhat intolerant of the Brits
and their jungle tactics at the time, later in my Army career I came
to appreciate some of the things they had shown us. Chief among
these was the ability to survive in the jungle on extended operations.
Until then I had thought of fourteen days as an extended operation
but they were talking in terms of months. Clearly a different
approach was required under those circumstances and by using
hammocks, bathing when possible, and changing into dry clothes at
night they had hit upon a system of preserving health and combat
Christmas 1969 was a close-knit occasion spent down in Collie
with Maria’s folks who were doting on Mark, their first grandchild.
Gus and I embarked on our usual spate of handyman projects,
which in the main consisted of building new cages for the racing
pigeons and anything else Anna could coerce us into. Fishing, swim-
ming and drinking were also virtually full-time occupations, making
for a lazy and extended holiday in the midst of the Australian

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 168


Exercise Sidewalk—Papua New Guinea

February 1970 saw the Squadron pretty well re-established, mainly

through the influx of national servicemen who had volunteered to
join the Regiment. Their offer came at a personal cost as they were
required to sign on for an extra year in order to undergo Selection
and subsequent training. Almost to a man they proved to be
excellent soldiers and the Regiment owes them a mighty debt of
gratitude, having reaped the benefits of their efforts.
Their achievements were even more impressive considering the
rudimentary training they underwent in response to the Regiment’s
voracious appetite for reinforcements. Some had as little as three
months between Selection and arrival in Vietnam and most had come
direct from initial employment training at the School of Infantry. In
other words, they had only been in the Army for about nine months
before deployment.
The Vietnam era was also a period of great fluidity, with squad-
rons overseas undergoing build-up training in Australia or on leave,
and many of us were total strangers except within our own sub-
units. In those days inter-squadron transfers were rare, further
increasing the internal squadron bond and isolation from other
members of the Regiment. In fact it was not until Vietnam finished
and a period of rationalisation was entered into that a true
regimental atmosphere was created.
As always, one’s true loyalties lay with the patrol and I found it
hard to get rid of those who did not meet the standards I had set in
place. But with the spectre of renewed operations on the horizon
there was no time for sentimentality. Following Exercise Coolman I

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 169


was forced to recommend that two of the patrol be put on official

warnings. They simply were not making the grade and it was agreed
that the final test of whether they stayed would be conducted during
the forthcoming trip to Papua New Guinea. I also successfully
petitioned Chippy for a patrol 2IC, and I was very fortunate to have
Kim McAlear posted in, having worked with him before on oper-
ations and again in Malaysia in 1969. Kim was to prove a loyal and
trusted confidante, and his ability was recognised further when he
was promoted and assigned his own patrol later in the second tour.
With the 2IC position solved, I turned to the dual problems of
forward scout and patrol signaller. While all positions in an SAS
patrol are important, these two carry an extra burden and I was
naturally anxious to fill them with good men. Thor smiled on me
and I was given a national serviceman to fill the signal position prior
to deploying to PNG, but no suitable scouting reinforcements were
available until later in the year. Finally, on return from PNG another
national serviceman joined the patrol, leaving me with the task of
training him up as a scout in quick time. Both men were products
of rural families, perpetuating the long Australian tradition of
farmer soldiers.
Grant (Ned) Kelly was from Kangaroo Island off the coast of
South Australia while Frank Haynes was from the small south-west
community of Frankland in Western Australia. Both were chunky
well-built men with the same sensible outlook on life and possessing
talents which have seen them go on to be very successful in later life,
albeit on divergant paths. As well as their practicality, they brought
with them alternative viewpoints to those of the cloistered narrow
and extremely conservative military environment. Both men remain
close friends today, testimony to the bonds that were forged through
reliance on each other in times of dire stress.
My immediate task, however, was to soldier on through the
forthcoming PNG trip with the current manning. Besides Frank and
Kim, I had been given three others to constitute a six-man patrol:
Mick Dazkew, Steve and J.J. The latter two were my main concern
and eventually I was able to swap one and move the other on, but
at the time we tried as best we could to improve their limited skills
and shield them from the more responsible patrol tasks. Mick,
however, was different. He loved to drink and to play up, talents
which saw him get into strife on more than one occasion—but he
was a fair enough soldier. Collectively, these men were my team and
I set out to weld them together as best I could in the remaining time
before the Squadron’s second tour. Fortunately, New Guinea
provided the ideal proving ground.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 170


We deployed to PNG in September 1970 by RAAF C130 and

were hosted by 2 PIR, the Second Battalion, Pacific Island Regiment,
which at that time was commanded by Lieutenant Colonel R.D.F.
Lloyd, later Brigadier Lloyd and the Honorary Colonel of the SAS
Regiment in my time as the RSM. Exercise Sidewalk began with the
usual period of acclimatisation during which we would set out well
before first light every morning for the regulation two to three
hours’ speed march. Loaded with equipment and dogged by ‘Solly’,
the regimental PTI, we soon hit our straps despite the muscle-
sapping humidity. Thankfully, salt tablets were no longer de rigueur
although the practice of not drinking during an activity was still very
much in vogue. As we stormed along the unsealed roads the locals
would gallop alongside for a few paces exchanging greetings and
occasionally handing over freshly prepared coconuts, the contents of
which were greedily gulped down by the new boys—until it was
discovered that too much of a good thing produced a huge dose of
the shits!
Our days were spent learning Pidgin, preparing area assessments
of likely patrol AO and developing patrol drills. Pidgin was taught
by Father Austin Crapp, an Australian Roman Catholic priest on
secondment to the PIR. He had a real flair for the language which,
coupled with excellent instructional techniques, always made his
lessons a pleasure to attend. I have retained most of what he taught
despite the intervening years and still have a laugh over his recitals
of Goldilocks and the Lord’s Prayer in Pidgin. No doubt years of
practice from the pulpit had sharpened his skills, but I think it was
really the personality of the man himself that ensured his work and
memory lived on.
Time was also found for a parachute jump and under the auspices
of Birdman, Ginger and Jacques we set about preparing for the
descents. Some fairly perfunctory ground training was conducted at
Wewak and the Squadron soon found itself emplaned on the two
RAAF Caribous which had been allocated in support of the exercise.
The jump was conducted at the Urimo Agricultural Research station
located a short distance from Wewak. Low-level flying in PNG is
not for the faint-hearted and we watched in awe as the hilly terrain
flashed by, sometimes below us and sometimes … above us! It did
nothing for those who had partied hard the night before and
Jacques, the bastard, took full advantage of the situation by crank-
ing up his legendary farting ability to astronomical levels. This,
combined with the ground thermals and humidity soon began to fill
the sick bags to overflowing. In fact even some sandy berets, so
hard-won, were used as receptacles on that awful flight.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 171


The descents, in comparison were a piece of cake despite the fact

that we jumped fully laden. The thick, humid atmosphere slowed
the rate of descent down and most of us experienced feather-soft
landings into a ploughed and very muddy field. Colonel Lloyd also
jumped with us although his batman must have been appalled at the
condition in which the once highly spit-polished boots were
returned to him.

Quartered in the 2 PIR Sergeants Mess. Dress rules from the mid
nineteenth century—long sleeved shirts, ties or cravats after 6 p.m.
Much bowing and scraping to senior ranks. Beer and rum aplenty.
Wine is for poofters! I sit for dinner, peruse the menu and order
steak and eggs. The boy moves off at snail’s pace and reappears four
rum and cokes later. ‘Steak and eggs Sah,’ he intones. I gaze at the
plate in wonder, for there, beautifully preserved in the shape of the
can, is my steak and eggs—straight from the Aussie ration pack it
has been extracted from.

The acclimatisation period finished with a short patrol of about ten

days during which we were dropped into various start points to
walk from village to village, in the process improving our fitness and
knowledge of the country before setting out on the ‘big walk’ as it
was known later in the exercise. Chippy called me into his office for
OC Orders, informing me that I was to be flown into Marinberg, a
Quaker mission at the mouth of the Sepik River. From there I was
to strike out for the coast and parallel it north-west towards Wewak.
Halfway through the walk we met a patrol from E Troop, the first
white men we had seen in five days and as it was nearing dark we
decided to spend the night in a nearby village. Despite being tired,
both patrols sat about yarning until well into the night, snug and
warm inside the House Kiap (a small hut set aside by each village for
the use of the Australian Patrol Officer—the Kiap). Finally, at about
ten o’clock the candle was blown out, following which there was the
usual amount of restless movement until at last silence reigned
supreme—for about five minutes. Kev Tonkin sat up. ‘There’s some-
thing moving in the roof.’
‘Rats,’ I replied and rolled over, but the damage had been done
and now there were reports from everyone. Something was
definitely moving in the roof and it did not sound anything like rats!
A torch was switched on and we all watched with some interest as
the beam played over the ceiling. The fucking snake up above was
just enormous and a heated discussion broke out on what action
should be taken. Shouting to make myself heard, I reminded

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 172


everyone that I was the senior man on the spot and that I would
decide what had to be done. The problem was a ticklish one as it
was too late to move and besides everyone was fairly comfortable—
if only we could kill the bloody thing. Announcing my intentions, I
cocked my M16, drew a bead on the thing and let go with a five
round burst.
What a circus! Bits of snake and roof rained down from above,
bringing a not unexpected reaction from those underneath the fall-
ing debris, and for a while there was complete pandemonium.
However, it was nothing compared to what was happening outside.
The entire village believing themselves to be under attack had hot-
footed it into the night. We slunk out the next morning well before
first light and I for one lived on the edge of my chair for the next few
days as I awaited a please explain summons. Thankfully, nothing
occurred and we completed the remainder of the trip without

After an enjoyable but unusually strenuous day’s fishing, during the

course of which we had briefly managed to boat a bloody great
whaler shark, we had headed back for a quick shower and a few
cold snerpers. We’d been at it for about an hour and a half when
Reg Davies walked into the bar with a telegram in his hand and a
grin all over his boof head. ‘Congratulations, mate—it’s a girl!’
Linda Ann had made her way into the world and in one of life’s little
coincidences the same man had borne the news of the birth of each
of my children. First Mark in Vietnam, and now Linda here in PNG.
Rum was called for and the last thing I can remember was hanging
out of a local taxi being driven at breakneck speed, madly waving a
bottle of Bundy about as I shouted the news to the heedless coconut
The Marinberg walk had been a good introduction to the rigours
to come but it could hardly have been termed a real challenge—that
was still to come with the big walk and as I surveyed the route that
Chippy had outlined for 12 Patrol, I knew we were in for a beauty.
The patrol was to fly to Lumi by RAAF Caribou and then transfer to
a Huey for the final leg of the flight to Yemin, a small village nestling
on the border of the Sepik floodplain and the rolling kunai-covered
foothills leading to the Torricelli Mountains. From Yemin we were to
strike out northwards, cross the Torricellis and finish at Aitape, a
coastal village of World War II fame. As well as completing the walk,
we had been given a number of tasks, principal among which were
to record the status of each village we passed through and to render
some assistance to the local parish priest at Ningil Hamlets.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 173


The helo insertion went off fairly well and following a restless
night we got off to an early start. Since the maps we had been
issued were fairly rudimentary I asked Solomon, our PIR guide,
to find out which trail led to Yilu, our immediate objective for
the day. He was back in a flash, ‘This way boss’ and off he
went. After about 90 minutes’ walking and several checks of my
compass, I pulled him up and told him we were going the wrong
way. ‘No boss, he stap long hap.’ We set off again as I con-
vinced myself that the trail would probably swing in the desired
direction—but after a further hour I decided that enough was
enough. ‘Solomon, the fucking track is not heading in the right
‘Boss, im clos to, maybe one pella smoke,’ he replied. This was
greeted with a degree of caution for two reasons. If a local knew
where a village was, it was always ‘clos to’ even if it was two days’
walk away. Similarly, if the local didn’t know, then it was always,
‘im long way to mas’. And ‘one pella smoke’ was not a reliable judge
of distance either. Native twist tobacco rolled into sheets of news-
paper makes one hell of a cigarette, especially when the smoker
alternately lights and extinguishes the bloody thing.
‘Look, mate, I want to go to Yilu 2 and this fucking track is
taking us in the wrong direction!’
His big black eyes stared at me in rather sorrowful fashion, ‘Ah
boss, you walk im tru this pella bring im up long Yilu 1. Yilu 2 he
stap long hap!’ And with his arm he indicated where Yilu 2 lay.
Disgustedly, I threw my pack on the ground—three hours lost
because I had neither briefed him correctly nor acted decisively
enough at the first sign of a problem. We turned around and headed
back along the slippery track, finally arriving at the start point
where a huge conflab took place as Solomon attempted to explain
to the elders what a bunch of fuckwits he was working for. Tired
and somewhat dispirited, I nevertheless insisted that we make a new
start, an unpopular decision with the patrol.
Shouldering our packs, we headed out along the track to Yilu 2.
At first, the new track was easily defined if somewhat muddy and
bedeviled by roots and all sorts of other natural booby traps, but it
gradually gave way to longer and longer stretches of swamp where
only the PNG guide could define the way. Logs had been sunk
beneath the fetid water to form a sort of submerged walkway over
which our nimble-footed guide appeared to float but it was hard
going for white fellas and we continually slipped off the bloody
things, sorely testing our patience if not our endurance. With last
light hard upon us we finally made Yilu 2, crawling thankfully into

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 174


the House Kiap to spend a rather soggy night on the split bamboo
floor of the hut.
The next day’s walking was over firmer ground. With the swamps
left behind we struck out for Yawaw-Rapaw, making good time
across the kunai foothills until the sun came up in earnest. I have
been on many miserable walks in my life and one thing I can vouch
for is that walking through kunai grass in the midday heat rivals the
worst I have ever experienced. Growing to a height of between 2 to
3 metres, with razor-sharp edges, infested with snakes and mites, no
chance of a breeze … it was bloody awful. From there the trail
wound upwards and through many other small villages until on the
eve of day four I judged that if we put in a really big effort we could
probably make Nigil Hamlets by the following evening. The
prospect of a few days’ rest there while we completed our mystery
task brought an instant rise in morale and that night we sat up
for a little while longer discussing the next day’s walk. Anxious to
make an early start, I finally called a halt to proceedings at about
10 o’clock with a reminder that we would be on the track the next
morning by 0500.
Things went well until about mid-afternoon. By that stage we
had been on the go for nine and a half hours with just one short
break for lunch, and the news from the local guide was that, ‘Im
lonnnng way to mas, Boss!’ For the hundredth time that day I stared
at the 1:1 000 000 scale map and attempted to find some sort of
recognisable landmark but it was just hopeless. Hiding my lack
of knowledge, I told the boys that we couldn’t possibly be more than
a couple of hours away from the bloody place and forced them
back on to the track despite some vehement protests. We plodded
on, and as last light came and then went, the protesting grew louder
and more sullen until finally at about 1930 matters came to a head.
Two of the patrol threw their packs on the ground, announcing that
they would go no further. Kim attempted to bully the offenders but
they were adamant, ‘No fucking further and you can tell that to that
bastard up front’. By now aware of some sort of confrontation
taking place behind me I had dropped my pack and cruised back
along the track just in time to overhear the final remark. Right, now
was as good a time as any to square a few thing away, I thought, as
I grabbed both offenders and threatened to punch their lights out.
We squared off and in the intervening silence a strange but familiar
sound came to our ears. Bloody hell, I thought, I must be dreaming,
it sounds like a tractor. And sure enough, a feeble beam of light
began to penetrate the jungle just to our immediate front. We picked
up our kit and moved off down the track a few metres to find some

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 175


old wheel ruts and a bunch of locals from the mission who had
preceded the tractor waiting to greet us. The parish priest pulled up
and invited us to throw our kit into the trailer he was towing. That
accomplished, we climbed aboard and headed up a rather steep
incline to the mission about a kilometre away.
By about 2100 we had cleaned up and retired to the Father’s
residence for a promised beer. Entering the rather large hut I was
surprised to be confronted by two white females, one of whom was
introduced as the parish secretary and the other as a lay social
Later that night we crawled under the Father’s residence and
spread out our ground sheets on the rock-hard clay. Tired as I was,
sleep wouldn’t come and for a while I thought about the Father and
his dedicated band of lay workers and Aussie nuns (there was a
small convent at Ningil as well) giving their all in the name of
Christ—but the events of the day soon overtook all else. I had driven
the boys way too hard, probably after having been caned by the
Troop Commander over a previous incident in Australia when I had
foolishly let some of them take the easy way out. It was difficult to
strike a happy medium. I was finding out the hard way what
leadership and command were all about; still at just 22 years of age
I had a lot to learn about the strangest animal of all: man. More
importantly though, the patrol had endured, face had been saved, a
training objective had been achieved and I had learnt a valuable
leadership lesson. All in all, the result was not unfavourable and, of
course, the beer had been delicious.
Our civil aid task at Ningil turned out to be a road building
exercise. The Father was busily connecting various parts of the
village together and a track of sorts was already under construction,
however, some quarrying was required on a nearby hillside. Could
we use the gelignite he had bought for the job? I asked to see the task
and was astonished when the Father turned up on horseback leading
a small pony for me to ride. It transpired that horse was his prefer-
red method of travel around the parish and a small herd of tiny
ponies had been collected from mysterious places for that purpose.
Not being a horseman, I mounted the bloody thing to some rather
unhelpful hints from the farmer in the patrol and moved off in a
disjointed fashion behind the Father’s mount. Presently we stopped
at a small bamboo hut with a ‘No smoking’ sign on the front of it.
‘Gelignite’s stored in there,’ he gestured. I dismounted and took a
look inside. Most of the boxes were leaking pure nitroglycerine, a
sure sign that the explosive cache was in a highly unstable state!
I retired post-haste and informed the good padre that it was out of

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 176


the question to use unstable explosives such as the stuff in the shed.
He seemed completely unperturbed, merely stating that he would fix
the problem. Later that day I was again invited to view the
explosives store. While one of the locals held the mongrel pony
steady I went through the dangerous process of mounting and then
trotted off in the direction of the store. I was amazed to find that the
leaking boxes had been removed. I never asked how, and the Father
never volunteered how—we simply got on with the job of blowing
the hillside away with the remaining stable explosives.
The first blow was a beauty. Keep in mind that the locals had
never experienced a large explosive blast before and therefore could
not understand why we wanted to move everyone back a safe
distance from the site. After all, they had seen small sticks buried
into the hillside; how much damage could tiny little things like that
cause? I pressed the tit and instantly there was a slightly muffled
bang followed by a tremendous shower of rocks and clods high into
the air. Terrified cries of AAAAieeeee rent the air as the watchers
scattered and ran for their lives, convinced that the whole hillside
was about to come down on top of them. Jesus, what a shambles. It
took the rest of the day to get them back on site to clear the debris
away, but once into the swing of things they thought it was great
fun. Finally, when one of them was allowed to fire the charges, local
honour was fully restored.
Not so mine, as riding the pony home that afternoon the bloody
thing got a gallop on, having scented its pen. There was nothing I
could do to rein it in. Finally, as we sped past the convent, one of the
nuns reached out and grabbed the bridle which promptly brought
the horse to a screaming halt. I climbed off with as much dignity as
could be mustered under the circumstances and tottered off for a
well-earned snerper or ten. To this day I have never again ridden
a horse.
With the task completed at Nigil we said our goodbyes and then
hit the trail to cross over the Torricellis proper. Accompanied by four
small boys who were heading over to Aitape for a Rugby League
carnival, we began the ascent, much of which was accomplished by
trekking up a river. While the going was fairly easy, walking in the
river brought its own problems and soon everyone’s feet were cut to
ribbons by water-borne grit. Walking became sheer agony, especially
when first starting out for the day, and we all envied the boys who,
with feet like rhino hide, eschewed footwear of any kind. They were
tough little bastards who kept us amused with their antics and I
believe we were all inspired by them … walking for four days to get
to a footie carnival would inspire anyone. The climb down the other

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 177


side of the mountains was every bit as bad as the ascent. Knees and
ankles bore the brunt of constant stepping down and tripping over
snags and our quad muscles screamed from the effort.
Eventually, we hit the flat coastal plains crossing through some
kunai before arriving at a Seventh Day Adventist Mission where
the wife of the preacher made us some cooling lemonade. She
obviously felt sorry for us and made us wait in the shade of her front
verandah until her husband arrived home to give us a much-needed
ride into town.
Aitape proved to be the usual tropical paradise: in typical fashion
the small expat community adopted us and we soon found quarters
to spend the next couple of days in while we sat out the arrival of
the Caribou at Tadji, a World War II airstrip. The guy who put us
up had a local house girl who he treated with complete disdain by
day but it was obvious from the yodelling at night that he was
making up for his indecent behaviour with copious servings of
humanity as soon as the lights went out.
We arrived back at Wewak somewhat the worse for wear but
there was to be no rest for the wicked as we quickly redeployed back
into the ‘J’ on a tactical exercise against the PIR. They proved to be
an excellent enemy with almost unnatural tracking skills, causing
many a patrol to be sprung in so-called safe havens. While their
basic skills were good, their tactical thinking was generally poor and
it was a simple matter to confuse them, especially with the old
figure-eight manoeuvre which had always proved so effective
against the crooks in Vietnam. On one occasion, having just com-
pleted such a manoeuvre I was amused to see a patrol glide silently
past our position, hot on our backtrack. We let them move past and
then hit them in the arse end. PIR soldiers went everywhere,
allowing us to beat a hasty withdrawal and then circle back to hit
them again as they went through their re-org drill.
I had been in PNG for two months and I was keen to be home-
ward bound. It would be great to see Maria and Mark—and
my brand new baby girl. I was due to attend a Basic Shallow Water
Dive Course back in Swanbourne and had scored a seat on the
advance party aircraft, due to land in Perth some five days before the
main body arrival. In the event, as a result of a delayed flight home
from PNG, there was just time for a brief overnight reunion on the
home front before commencing the diving course. In those days the
senior diving instructor, universally know as ‘Fat Fingers’, ran a
program which was a cross between instruction and a sort of under-
water selection course. As usual, bastardisation reigned supreme
and it was nothing to kit up in full wetsuit, fins, face mask, snorkel

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 178


and weight belt and then be told to bunny hop the 800-odd metres
from Kingston Barracks to the Army jetty on Rottnest Island.
Arriving there in fine fettle, the course participants would then
throw themselves into the water at the behest of any of the godlike
staff members and proceed to duck-dive to the bottom for mud or
to complete any other task that was dreamed up.
Our first night dive in the murky old Swan River was a classic.
Seated on the bottom of the river I concentrated on sawing through
the piece of mild steel I had been given with a shortened hacksaw
blade. Suddenly I found myself without air. The situation called for
an emergency ascent but I had clearly remembered filling, and then
checking my tanks before entering the water. As a shadowy form
glided by I realised what had happened. The bastards were sneaking
up on us and turning our air off. Not content with that they then
began to tear face masks off and, after the second time, the salt
water left my eyes looking like piss holes in the snow.
But that was small beer, and as the course progressed the
approach swims became longer and longer until we were capable of
swimming 1500 to 2000 metres without any trouble at all in the
open sea. Well, almost without any trouble, because Fat Fingers also
progressively reduced the volume of gas in our tanks, forcing
everyone to adopt the dangerous practice of ‘skip breathing’. Skip
breathing involved taking a breath and then holding it for five, ten,
fifteen, kicks of the left fin or whatever other method the individual
preferred in an attempt to save air. The resultant oxygen starvation
caused massive headaches as we went to almost impossible limits to
achieve the swim objectives.
But it wasn’t all hard work and in stark contrast to the way
courses are conducted today, we were often turned loose to
slaughter the local crays and reef fish on a Wednesday afternoon and
there was usually a night on the piss to be had through the week as
well. All in all, I really enjoyed the course and I can state unequivoc-
ally that despite the methods used, Fat Fingers made excellent divers
out of each and every one of us.
With Christmas hard on the scene, the Squadron knocked off
for a well-earned break. Packing the kids into the old Holden, Maria
and I headed off to Collie to spend the holidays with her parents. Gus
and Anna were terrific people and it was always a pleasure to spend
time with them. Imbued with old-fashioned European hospitality,
they believed in exercising this trait to its fullest and, of course, they
absolutely doted on the kids. As the long summer days progressed
we settled into a somnolent state lazing about on the lawn under the
plum tree, drinking and eating and generally being spoilt.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 179


The only interruptions to the daily program occurred every

couple of days or so when Gus and I would mount either a crab or
marron catching expedition. Marron (a noted West Australian
version of the freshwater crayfish species) in particular were the
subject of some fairly detailed planning until the desired piece of
river bank was located usually in the vicinity of the Wellington Dam.
Using broken branches we would define ‘our’ section and patrol it
every now and then to ensure that no one else had snuck in. Having
satisfied ourselves that all was secure we would place our baits out
and then knock off a dozen or so Emu stubbies, eat whatever Anna
had packed and wait for night to fall. It was only then that the
marron would make their appearance.
Twilight on the banks of the Collie River or the Wellington Dam
was the most peaceful scene and I often reflected on the contrast
between there and Vietnam where the fighting was still intense. The
thought of the Squadron’s imminent return to the war also played
on my mind at times like that and it was hard to reconcile that here
in Australia the majority of people really did not care at all about
the life and death struggle occurring in those far-off places. The tide
of human emotion had well and truly turned against the war by the
end of 1970. The Moratorium Movement had taken the moral high
ground and encouraged by their stand, unions such as the postal
officers and wharfies began to withdraw services, causing further
hardship for the troops. Even more galling was the fact that under
the flag of Australian democracy, organisations were permitted to
actively support North Vietnam with cash donations. I still believe
their actions were nothing short of outright treason.
Catching marron required a special skill and to say that we were
pretty good at it was an understatement. Providing conditions were
right we usually got our bag limit within an hour or so and then
headed for home, where our catch was inspected and the contents of
the bag were tipped into the boiling copper and stirred for about
twenty minutes. Using a ladle, we would then scoop the marron and
shell them before sitting down to a late night supper of fresh bread,
succulent flesh and cold Emu bitter.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 180


Back to Nui Dat

I arrived back at work to find that Frank had gone down with
malaria over the leave period. The medical fraternity had hospital-
ised him and then imposed a hefty period of convalescence. The
depressing news was that he would not be fit by departure date. It
was a savage blow to the patrol’s integrity as he was my signaller
and with no replacements readily available I was in an invidious
position. Inquiries made by the HQ revealed that some personnel
currently serving with the in-country squadron were not due to
rotate home. They had gone up mid-term as reinforcements and
consequently their tour was not due to finish for some time after our
arrival. It was thought that I might fluke a replacement sig from out
of that pool but as usual no one really cared and the problem
rankled until we finally arrived in country. By that stage Grant Kelly
had also joined the patrol following the manning adjustments made
at the completion of the PNG trip. So it was anything but a trained
and settled team that entered into the final preparations for the
forthcoming tour.
The thing about the second tour was that I was really keen to
go. Keen to test myself. Keen to lead the patrol as well as I could.
Keen to serve again with such notables as Jacques, Cashie, the Dutch
Commando and Oddjob. Keen to learn off the pedantic Ray
Swallow. Yes, there were personal doubts, but I didn’t dwell on
those too much, thanks in part to youthful exuberance. Today that
attitude almost makes me quail, especially when I think about
the responsibility that was, and still is, invested in commanding an
SAS patrol.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 181


Yeah, I was keen to go and in an almost identical departure scene

to that of 1968 we paraded at Swanbourne late one night in prepar-
ation for a dawn departure. The preceding days had been spent in
final DP1 (Draft Priority One) checks conducted by a team from
Western Command to ascertain whether or not we were actually
ready to deploy. As usual among the serious business of war admini-
stration there was a touch of farce about the whole affair as the
team checked that each man did indeed have 3 metres of green nylon
cord and that the good old millbank filter (a device used to filter
suspect water) had been packed. The check took a couple of days to
complete, as one by one, the troops emptied the contents of
individual trunks on the parade ground. And so, in rather leisurely
fashion beneath the searing summer sun, the Squadron completed its
At Guilford Airport we boarded the waiting Qantas 707 to
Singapore and a short refuelling stopover, allowing us to spend a
peaceful hour or so wandering the corridors of Changi Airport
before reboarding for the final leg to Vietnam. As we crossed the
southern coastline the pilot descended to the point where we were
able to make out the delta of the mighty Mekong River and count-
less fields of padi. The volume of talk increased as we bled off
altitude and then entered the landing pattern for Tan Son Nhut. Soon
after, Saigon hove into view and we were able to stare at downtown
Cholon which lay sprawled beneath us, as unruly as ever. Jesus, even
from that height the traffic looked ferocious as it swirled in never-
ending streams along the crowded boulevards. With a gentle bump
we put down and shortly afterwards we disembarked at Saigon’s
international airport.
The difference in tempo hit me immediately. True, we were not
landing in the middle of a full-scale assault as we had in Tet 1968,
but there was a distinct absence of airpower and a pall of neglect
hovering over the entire airfield. It was obvious that Nixon’s policy
of ‘Vietnamisation’ was in full swing and although I was not so
politically astute as to predict the eventual outcome of the war, I did
wonder if the Viets were capable of seeing the policy through. Gone
was the fairly orderly administrative set-up previously established
by the Americans when they were in full command of proceedings.
Gone was the periodic maintenance to buildings and machines alike.
Gone were the ubiquitous US Military Police and their gun jeeps. All
around us lay the detritus of combat. Shattered Hueys, grounded
Sky Raiders, burnt-out vehicles and shipping crates shared pride of
place with mile high piles of rotting garbage. The Vietnamese moved
about in their now familiar unhurried manner and over it all rose

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 182


the pervading stench of Asia. What a welcome. It was 26 February

1971; the boys were back in town.
At Nui Dat, however, apart from a few improvements such as
raised wooden walkways throughout the Troop areas, it was as
though we had never left. The feeling was further intensified by the
Troops occupying their old haunts of ’68. With Ray and the Troop
Commander on hand to greet us we were soon assembled and then
allocated tents pretty much by patrols. Kim and I settled into a large
breezy affair just a few metres away from Nadzab Pad. The previous
occupants had squirreled two steel lockers from some unknown
source which together with a row of home-made wall units provided
us with more than adequate storage space. They had also arranged
the furniture down the centre of the tent, providing a modicum of
privacy with a common desk top between the lockers and the
wooden wall units. Two steel cots, set low into the wooden floor to
ensure the occupants were beneath the level of the sandbag walls in
case of artillery or rocket attack, completed the decor. Shaded by a
convenient bamboo grove and nestled just slightly short of a small
ridgeline, it turned out to be a cool and restful home. The remainder
of the patrol settled into a rather dark and run-down affair,
perversely taking great pride in not altering its appearance one iota
throughout their tenancy.
The Troop area was well laid out in an elongated fashion
following the contours of a small ridge which ran down from Nui
Dat hill. Each tent had a bunker for personal protection and just
behind the Troop lay the western boundary of the Squadron. The
perimeter bunkers which we were assigned had been left in reason-
able condition; the defensive wire was fairly tight and the shitter, a
four-seater, was also in good nick. In fact the view from the shitter
was rather picturesque. Seated in regal splendor one could gaze
across the main airfield, Luscombe Field, and then take in the rubber
plantation under which the companies of the occupying battalion
had made their homes. We were also now the owners of the Starlight
Lounge and as we toured the perimeter I noted that the can pile had
swollen considerably!
We had also inherited a troop of gibbons who thought of the area
as their own. Obviously the previous occupants had put up with
their antics but our arrival brought about several running battles.
The bastards were absolutely fearless as they initiated charges from
the sanctuary of their thorny retreat which we would meet head on
with rocks and other sundry missiles. Finally, after several audacious
daylight raids during which clothing and other items were stolen,
Clive took the shotgun to them and they retired to the uppermost

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 183


branches of the bamboo grove to lick their wounds. But it was an

uneasy peace and patrols often returned to find that the bastards
had ransacked tents in their absence. The arboreal wildlife was
augmented by the usual collection of ground-dwellers such as
cobras, rats, scorpions and other nasties, all of which were to be
avoided or hunted to death on sight. However our tent was blessed
with one delightful little creature who gave us hours of pleasure.
Monty the Mongoose lived under the raised floorboards and
towards the back of the tent, venturing out at night to see what we
had left for him. It took a while for us to realise that he was friendly
and as long as we left a feed out he would let us slumber in peace.
But get drunk and forget—Jesus, did he carry on, rocketing around
the tent chittering away until at last one of us would get up and
break a ration pack open for him. Significantly, snakes and rats
eschewed residence beneath our house.
Later that first night I gathered the patrol together and took them
up to Nadzab where we sat in silence for some time observing a
spectacular aerial firefight being put on by a circling Snoopy to our
north. The action, we later found out, was centred on Xa Bang, a
small triangular fort built to protect Route Two. ‘Snoopy’ kept the
sky above the fort filled with para flares and every now and then the
crew would engage unseen ground targets with the awesome power
of the side-mounted mini-guns. It was a powerful display as sheets
of red flame erupted from the circling aircraft to curve away to the
ground in an unbroken wall of destruction. We sat and observed the
show until finally the aircraft turned away and we fell to gas-
bagging. That night I slept like a top, arising to shave in cold water
and to be sprayed for the first of many times by a circling C123
‘Baby Herc’. The official story was that the aerial spraying was
conducted to control mosquitoes and that the spray was harmless to
humans … but tell that to those that have suffered from all sorts of
mysterious illnesses ever since.
The E Troop of 1971 was a fairly homogeneous group comprising
a healthy mix of national servicemen and regular soldiers. Andy
Fremantle, our troop commander recently of the British Army was
our boss and as previously mentioned, Ray was very much the troop
sergeant. Oddjob, myself and John Easlea were the other patrol
sergeants and there was a good smattering of very experienced
corporals such as Kim and Adrian, and Clive, an ex–British Royal
Marine Commando. Clive was a particularly fascinating character
who had resigned from the British Army purely to experience
combat. Since Vietnam was the biggest stoush going at the time he
promptly joined the Australian Army, was duly selected for service

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 184


with the Regiment and had volunteered for reinforcement duty as

soon as he was able. He had already spent some time as a ‘Reo’ with
1 Squadron during which he had enhanced his considerable
reputation. Among his many skills he was a very competent
armourer and knife maker. To indulge his trade he had set up a mini-
workshop in the back of his tent, complete with a lathe which he
had obtained from mysterious sources and I still have a fighting
knife he produced for me from that setup. Sadly he chased one war
too many and was killed in Rhodesia during a counter-sniping
operation a couple of years later.
In fact there were four Poms all up in the Troop. Andy, who later
went on to be a brigadier in the British Army and now heads the
Scottish Ambulance Service, Clive, ‘Skinny’ and ‘Dixie’. The latter
two were rum characters in their own right as were many of the
others in the Troop. ‘Shorty’, ‘Browny’, Keith, ‘Lenno’—it was at
best an eclectic mix of characters matched equally by some of the
boys in G and F troops.
The next few days were spent settling in and practising various
drills such as the Task Force stand-to procedure which was to be
initiated in the event of an attack on the base. On receiving the word
from Task Force HQ, the Squadron duty personnel were to activate
a siren and then phone around to all the Troops to issue the
codeword ‘Hammerhead’. On Hammerhead, the mob was to
occupy assigned perimeter bunkers in full battle regalia. Since these
alerts were usually sprung after midnight, full battle regalia took on
a whole new meaning. The alert would find the boys scrambling to
their posts in a mix of flying suits, thongs, underpants, patrol belts,
weapons of various types and, of course, the life-saving steel helmet.
There we would remain closed up surveying the inky night until the
stand-down was issued. ‘Shovelnose, Shovelnose, Shovelnose,’
would echo around the Hill, releasing the boys to their beds. While
the crooks chose not to attack us during the tour there were several
nasty injuries suffered during later stand-to drills when blokes fell
over star pickets and the like.
Patrols were also put on immediate stand-by for various tasks
such as ‘Downed Aircraft’, a responsibility which had always rested
with the SAS. Several packs of explosives were kept in the Magazine
for the task, and time was spent familarising personnel in the drill
and use of the equipment. But the most important stand-by task was
that of ‘Stand-by One and Two’.
In the past two years a system of reinforcing a patrol had been
developed where two patrols were required to be ready to move at
short notice. Stand-by One was on immediate notice for a 24-hour

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 185


period and the second patrol was on a four-hour warning. The task
wasn’t particularly onerous but it was time-consuming. The nomin-
ated PC had to ensure he was aware of the Squadron operational
program and that his patrol was bombed-up, practised and
equipped for all eventualities. Many patrols actually developed a
special set of equipment for the task based on the premise that
bullets and bombs would be much more important than extraneous
items such as food. Superimposed on all of this was the fledging
patrolling program which began as a trickle and soon turned into
a flood.
My first briefing with Chippy was fairly straightforward as he
tasked me for a reconnaissance mission well to the north-east of the
provincial town of Xuyen Moc. I gathered that the enemy had been
very hard to locate over the last few weeks and that the plan was to
saturate the eastern boundary of the province in an attempt to find
out what was going on. Finishing up, he asked me if I had any
questions. No, it all seemed perfectly clear—except that I still didn’t
have a sig. Promising to fix that, he dismissed me.
Later that day the first of three sig ‘temps’, Al Calaghan, reported
in. Al was Corps of Signals by trade and as good as any I’ve seen on
a radio. But he was more than just a competent signaller. He was
also an excellent field soldier who carried a modified SLR, adding to
the already prodigious firepower contained within the patrol. Al’s
military skills were nicely complemented by his aggressive nature
and I was pleased to have him aboard. The rest of the team
comprised Kim, Mick, Grant Kelly and J.J.
Having attended the OC’s Orders group I retired to our tent to
contemplate the mission we had been assigned. A lot of the detail
was dictated by the length and type of mission; for example, we
were in the dry season so therefore water would be at a premium.
That meant we would have to carry all our water, which in turn
determined the type of rations we would eat; dehydrated food was
much tastier and lighter than tins but we would not be able to afford
the water to cook the meals. Ambush missions and other types of
fighting patrols required certain quantities of ammunition, and so
on. Simple deductions, quickly arrived at. Harder to come to grips
with was the analysis of the mission; the actual nuts and bolts of the
patrol plan to achieve the OC’s directions.
I began with a careful study of terrain and vegetation using both
the 1:50 000 and 1:25 000 maps as reference materials. The smaller
scale 1:50 000 map provided a sense of proportion, allowing me to
orientate the patrol AO with the Squadron Base as well as other
areas of human occupation. From that I was able to work out the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 186


signal plan and aerial orientation. Similarly, major roads, rivers,

mountains and other features as well as known enemy locations in
the immediate vicinity were marked on the map and then filed away
in the recesses of the mind. All important factors, which when
brought together would assist in providing a comprehensive wider
terrain and enemy brief. Having established a feeling for those
aspects, I turned to the 1:25 000 map and began to study the same
topics but in much greater detail, using previous patrol reports and
other intelligence to build a picture of the AO. The next step was to
plan the visual reconnaissance flight by deciding what my infor-
mation requirements were. Availability of water, terrain features,
state of known tracks and LZ conditions were some of the things we
would be looking at in detail before back-briefing the OC on the
operational concept: how I was going to achieve the mission. Once
the boss had concurred with the proposed plan, full patrol orders
could be written up and presented to the patrol.
Our preparations went well and on 12 March we strolled down
to the rear of the Officers and Sergeants’ Mess to be picked up by
the waiting APCs of the Cav Regiment. I had pumped for a helo
insertion but air hours were in short supply and we had been forced
to utilise the ‘Tracks’. I wasn’t particularly happy with the situation
as it meant negotiating over 60 km of dirt roads and several large
villages including Dat Do, Long Dien and Xuyen Moc itself. The
route to be used was one that had been constantly mined and in
addition any crooks in and around the area would have ample
warning of our approach.
The prospect of ambush was very real anywhere along the route
as was the chance of a security slip-up. Normally, when the infantry
worked with the Cav they rode atop the vehicles or at worst the per-
sonnel hatches were left open to allow some air to circulate within
the furnace-like interiors of the APCs. We could not afford such
luxuries and I decided that to maintain security the patrol would
have to remain out of sight. That entailed the mob remaining seated
inside a second APC where they would be forced to endure stiffling
interior conditions mixed with dust and diesel fumes. At least there
was some respite for me as I rode in the Troop Commander’s car
second from the front. With the personnel hatch open and a green
shirt on to pose as a normal infantry soldier I was able to check-
navigate, but either way it wasn’t much fun.
The little convoy got underway without too much fuss and we
proceeded down through the Task Force past the American ‘Long
Tom’ battery (175 mm artillery) exiting the base via the front gate.
Route Two south was our immediate destination and as we ground

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 187


onto its rough surface the Tracks began to pick up speed. The village
of Hoa Long (an area well-known as being controlled by the VC)
was the first choke-point to be negotiated and as we paralleled an
adjacent rubber plantation I noticed a Vietnamese hurtling along on
a small step-through motor scooter. For a time he kept pace with us,
all the while closing the angle until suddenly he made a left turn and
inexplicably rode under the tracks of the leading APC. The vehicle
I was travelling in also drove over the guy and by the time he
was spat out from beneath 13 tonnes of APC bowling along at some
30 kilometres an hour for the second time in a few seconds there
wasn’t much anyone could do for him. We trundled on through the
villages of Long Dien and Dat Do before finally arriving at Xuyen
Moc at about midday.
Following a short halt we embarked on the final and most
dangerous leg of the insertion, north along Route 329. Gazing at the
single set of oxcart wheels before me I realised that Route 329 was
anything but what its title suggested. Jesus, it was rough but at least
the Troop Commander was familiar with the area having recently
returned from an operation there. Consequently, we were able to
make fairly good time by leap-frogging ‘callsigns’ forward to cover
the remainder of the convoy’s progress.
About 12 kilometres from Xuyen Moc we paused for a nav check
during which the Tankies took a morbid delight in pointing out two
mine craters where a Bushman scout had recently lost his life. It
seems that the lead APC had spotted a suspicious lump in the road
and the scout had been ordered to dismount and check things out.
He jumped from the Track and landed square on a booby trap
which had been sited with the old double-bluff principle in mind. I
looked at the neat round crater some 2 metres deep and about 40
centimetres wide. The poor bastard had landed on an inverted
‘Beehive’ which must have blown him sky high. What a lovely war!
Not long after that we turned east off the track and scrub-bashed
into a harbour position in what had once been a large padi field.
Looking around me I saw that the area was overgrown with a type
of spear grass which had reached heights of 2–3 metres. To the south
were some low bamboo groves interspersed with a few straggly
trees. East and north revealed similar vistas while the road lay to the
west. As the patrol AO lay just to the south of our present position
I decided to forgo deception and push off direct for the bamboo
groves which at least offered the prospect of quieter going than did
the grass. But with night about to fall and the almost unbearable
heat I decided to postpone our departure until dawn the following
day. I also reasoned that a night with the Tracks in protection would

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 188


give us a chance to see if the insertion had drawn the enemy as the
possibility of a contact some 200 or 300 metres out from their peri-
meter did not thrill me at all. We would be caught in the middle and
withdrawing towards a very nervous Cavalry Troop. All in all it was
much safer to remain in the laager surrounded by .30 and .50 calibre
machine guns. Following an uneventful night we arose before first
light, packed our kit and prepared to depart. There were some last-
minute dealings with the Troop Commander during which we went
over ‘actions on’ and then we left with Grant, my brand-new
forward scout, leading the way.
The grass was sheer torture to move through and we made slow
progress for about an hour or so until suddenly the earth shook with
the force of a large explosion. The bang was directly behind us and
appeared to be centred on the ‘Cav’ position but with no way of
contacting them (we were not carrying a VHF radio), I could only
speculate on what had happened. Nevertheless, we set up an aerial
and reported the news to SHQ and then sat and waited while things
were sorted out. It turned out that the Cav had discovered a 750 lb
unexploded aerial bomb and had detonated the thing to prevent it
falling into enemy hands. With little to break up the shock waves
between us and the detonation I can tell you that we were as
surprised as all get-out!
Towards late afternoon we made our way through some bamboo,
where I decided to stop for the night. Drawing the patrol in we went
through the process of setting up an LUP—by the book. Having
allowed a good 30 minutes to pass without movement I sent out
one-man clearing patrols to the east, west and south of the position
to look for small trails or any other enemy sign. The probes were
mounted out to one visual distance from the LUP and were done one
at a time to prevent undue movement or confusion. There was
nothing to report and we settled down to eat the evening meal, a
pair at a time to ensure that the majority of the patrol was alert. It
seemed that the position was reasonably secure and with night
falling I signalled the boys to begin clearing their farter spots.
This was also accomplished in pairs for security and to keep the
amount of noise down as leaves and other jungle debris was
carefully heaped to one side of the selected sleeping spot. The first
pair had almost finished their task when we heard obvious human
movement behind the patrol which continued for some fifteen to
twenty minutes. A large body of men were passing by fairly closely
to our north. I wondered how we had missed the track that they
were using, finally concluding that there was probably a loop in it
and that we were now in the ‘U’. By now darkness had fallen and I

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 189


was reluctant to mount a night move. It seemed that the best thing
to do was to run a picquet for the night and then be ready to move
at first light.

I hear the stealthy approach from the south first and strain to
ascertain its source. Human or animal? Human seems the most
likely choice, given the recent events. The noises come closer and
then cease as if someone is searching … and then begin to gain. By
now the patrol is poised in various attitudes, some laying, some
kneeling; quiet snicks as safety catches are eased off. I whisper to
them, ‘Do not fire unless I tell you to or they fire first.’ Shakes of
heads acknowledge my advice. Meanwhile, the sounds edge ever
closer; there is no doubt that whoever, whatever will stumble upon
us now. He halts. I imagine him peering into the gloom trying to
make out what has alerted his senses. For some minutes the tense
game is played out. Each side trying to outwait the other. Finally, a
single shot rings out and the boys arc up. Four automatic SLR and
one M16 (I don’t fire) light the night. Bedlam!

A single shrill scream greeted our initiation of fire and then the
sounds of stampede as the bastard crashed off through the darkened
jungle, followed by more firing from the mob. ‘Cease fire, you
bastards!’ I screamed, finally having to bash a couple of them to get
a result. A quick check revealed that everyone was okay but our
security was blown. I gave them the plot in short terse sentences.
‘Leaving here. Short distance. Halt and listen. Move again and then
hole up for the night. Remain close and ensure that there are no
breaks in communications. I want the patrol together when we stop.
And shut the fuck up, we’re not the first patrol to have a night
With me leading the way and Grant behind me, we blundered
through the jungle for about 100 metres before pausing for a back-
track check. The listening halt revealed nothing and we moved off
again for another 100 or so before I pulled up again. There was no
point in going any further in the jungle at night than we had to. It
was just too dangerous and any enemy in the vicinity were certainly
now aware of our presence. No, best to sit tight in circumstances
like that.
Later that night we heard shots some 300–400 metres away to
our north-east. We listened to the pattern, trying to determine what
the crooks were up to, until something more interesting required
attention. Fire! Taking advantage of the short dry season the
bastards had fired the spear grass and bamboo which began to burn

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 190


with a frightening intensity. They were trying to burn us out. As the

flames drew nearer we moved, and then doubled back into a burnt-
out patch where we spent the remainder of the night. It was a pretty
tight little group and there was no need to remind anyone of the
importance of remaining vigilant. Luckily, the soot and smoke
provided good camouflage which was just as well since most of the
jungle canopy had been burnt off, allowing the moon to illuminate
the scene. Gradually the sound of shots grew ever more distant as
did new outbreaks of fire. Obviously the search was moving away
from us and we took advantage of the break to erect an aerial. As
usual night comms were hopeless and, with no way of alerting SHQ
to our plight, we awaited the dawn.
Talking at a time like that can do wonders for morale and with a
new patrol I was worried about how they would cope. We conversed
in whispers and I even took the time to give the boys a burst for
wasting ammunition. Return fire had been nonexistent, I railed.
Hadn’t we talked about that in training? The ploy obviously worked
as gradually everyone settled down. But it was just a temporary
respite as I detailed plans to return to the contact site and search the
area as soon as it was light enough to do so.
Leading the way back was not easy as we had zigged and zagged
a bit during our withdrawal, but eventually the site was found.
Great white gouges and broken branches gave silent testimony to
the effects of 7.62 mm but there was no sign of human damage
despite a diligent search for a blood trail. Putting the patrol into a
defensive posture I widened the search to include the track that the
enemy had used the previous night. There was plenty of surface sign
there, indicating that between 60 and 80 men had passed, but still
no blood. It was time to let SHQ know and in short order a message
was sent out. Initially Cal sent our contact tri-gram—a three letter
code word based on my initials. Dah—Dah Dah Dah—Dit Dit Dah
Dit (TOF) followed by a short break and then the trigram again.
The response was immediate. Queries about where, how many,
results, etc. came back at us and as we answered them I assessed our
chances of staying in and continuing the mission. Obviously our
immediate security was blown and we could expect one of three
reactions from the enemy. They would become aggressive and
continue the search for us; they would go to ground, making it very
difficult to find anything unless we stumbled upon it; or they would
hightail it out of the area. Shortly thereafter the OC turned up in a
fixed-wing aircraft and hung around while we discussed the situation.
As his aircraft departed the area the crooks fired several signal shots
announcing the ‘All Clear’ from about 600 metres to our north-east.

C18248 Behind Enemy txt SD 29/8/01 5:32 PM Page 191


In the event the decision on what to do next was taken out of my

hands as when the report hit Task Force Ops we were ordered out.
It seemed that the contact had some significance which at that stage
we were unaware of. Shortly afterwards Albatross Lead appeared
overhead to arrange a winch extraction which went off very
As we got airborne I was given a set of headphones and asked to
direct the Bushrangers onto the track we had found. It seemed a
somewhat pointless exercise but the gunnies were obviously keen to
strafe the jungle. We hung about as the job was accomplished and
then turned for Nui Dat where Chippy and Joe Flannery were
waiting for us on Nadzab. Flinging our kit into our tents as we
passed by we hustled down to the Squadron Ops room where Joe
immediately commenced the debrief. As he proceeded it became
clear that the Task Force Commander had ordered the extraction as
ours was the first contact in the province for some time. In particular
our old friends, D445, had gone to ground. It seemed that we had
found them and four days later 3 RAR, patrolling in the area,
contacted a company from the elusive battalion. Nevertheless, I was
somewhat dissatisfied with the results and with our performance.
I believe that we could have won the game of bluff if some of the
boys had remained just that little bit quieter during those crucial
moments of the stand-off, but on the other hand we had made a
significant find. Round One was a 60–40 result in my opinion.
Post-patrol action had changed a little in the two years I had been
away. It was more thorough and organised than I had remembered,
beginning with either the OC or the OPS officer meeting the return-
ing patrol at Nadzab. Under supervision, weapons were cleared and
a short debrief conducted to extract information of immediate
interest. The patrol was then released to have a few hundred beers
before returning the next day to complete a more detailed post-
action report. Using a standard format, the OPS officer would note
size and composition of patrol, task, date, time of insertion/
extraction, route, terrain, enemy, map corrections and miscellaneous
information, summarising the report with conclusions and recom-
mendations drawn by the PC before adding his own comments.
The completed report was then married up with a trace of the
patrol which depicted route, enemy locations and significant terrain
features. The report was then filed with Task Force HQ Intelligence
reps for further analysis. Seven to ten days of living on the edge
reduced to a few scraps of paper and a drawing.
Our efforts had earned us a night in Vung Tau and the patrol was
agog with excitement as cleanly scrubbed we awaited a helo from

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 192


9 Squadron to pick us up. Alighting from our lift we made directly

for the RAAF Armoury and dropped off our weapons before
moving on to the Sergeant’s Mess. Beers were ordered and we sat
down to cold VB and wonders of wonders, a Big Mac pie. The
Airforce, never a service to stint, was having many of the comforts
of home flown in on the weekly Herc from Oz and as we were
privileged guests it was open house. Fortified with half a dozen VBs
and a pie it was time to turn to the real business at hand. Fun!
Just out side the front gate of the base was a taxi stand of sorts
where we were able to hire one of the ubiquitous lambros. The
driver knew when he had a rabid case on board and was quick to
offer ‘numbah one boom boom’. We declined, requesting instead to
be taken to the Street of Bars where we would be free to make our
own choices. Aptly named, the street was about 700 to 800 metres
long and about 30 metres wide. At its eastern end was a monument
known universally as ‘The Flags’ from which flew the national
standards of South Vietnam’s allies. But that was only of passing
interest as the boys surveyed the 50 or 60 bars before them, many
with such improbable names as The Yellow Rose of Texas and The
Kangaroo Bar. Gawd, what a sight. As one, we plunged into the
nearest. Nothing had changed as a bevy of bored harlots flocked
around us squeezing various bits of anatomy while they chorused,
‘You buy me Saigon tea.’
Sometime later we managed to escape from their collective
clutches, scraping in to base just before the 2300 curfew.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 193


Caches and booby traps

The operational tempo of the second tour was established very early
on and although contact with the enemy was nowhere near as
frequent as in 1968, we did spend a lot more time on patrol search-
ing for him. Patrol duration was also extended from the customary
five days to a minimum of seven, and quite often ten days in the field.
To maintain the effort, time in camp between patrols was reduced.
Consequently, we found ourselves almost immediately deployed well
to the north-east of the Thua Tich area on a joint patrol with the
Troop Commander’s mob.
Around mid-morning on day two of the operation we came
across a monstrous bunker complex which had been destroyed by
an Arclight mission sometime in the distant past. The sheer scale of
the construction effort was staggering, underlining the important
role the complex once must have played in the local war. It was
capable of housing a regimental HQ, perhaps even a Division or a
substantial hospital. I mused over the countless manhours that had
gone into the construction of each bunker and linking tunnels. Using
little more than traditional short-handled hoes and rudimentary
axes it must have taken an army of conscripted labour to build the
place. Each bunker alone was some 30 x 30 x 30 metres deep. All
had originally been capped with large trees which had been rolled
into position to form overhead protection (OHP) and now these
same trees lay in a confused jumble, blown apart by the destructive
B52 raid. Cut into the walls was evidence of what had once been
extensive access steps and collapsed tunnel entrances. The trees
around the complex were still intact apart from bomb damage,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 194


further evidence of the human endeavour involved. The workers

must have cut and moved the OHP timber to the site so that the
natural camouflage was maintained.
Feeling somewhat awed by the spectacle we tagged along behind
the lead mob keeping a close eye on Mick, their arse-end charlie. He
had a vital role to play as the linkman between both patrols and I
had spent some time with him to ensure that he remained cognisant
of his duties. The message had obviously been effective because
every few paces he would pause and check to see if we were still in
position behind him. As we skirted around the edge of one of the
collapsed bunkers, Mick paused to check our progress. Seeing that
we were still in place he swung around and then fell into the bunker
as the unstable edge gave way under his feet.
We immediately closed up on the accident site and noted with
some relief that he had survived the fall shaken but otherwise
unhurt. Meanwhile, the remainder of the lead patrol continued on
its merry way despite our best efforts to attract their attention. At
that stage I wasn’t too worried feeling that it was just a matter of
time before one of them noticed that the tail-end charlie was not in
position. In any case the priority seemed to be to extract Mick from
out of his present predicament
Positioning Kim and Mick into an overwatch position to cover
our rear I called the others in and we quickly fashioned a long rope
out of the various pieces of nylon cord that everyone was carrying.
Lowering the makeshift affair down into the hole, we proceeded to
pull Mick’s equipment out and then finally the man himself. It was
not an easy task and some fifteen minutes went by before the recov-
ery was completed. Meanwhile, to add to our worries, there was still
no sign of the other half of the patrol.
My prime concern was that if we attempted to follow them up, a
blue on blue clash was very possible—and in any case, had they left
enough sign for us to backtrack them? It would have been too easy
to lose the immediate track and then blunder along, perhaps even
ending up paralleling their course through the jungle. Of course,
there was a standard drill for exactly this type of situation—head off
to the nominated RV and wait there. It was the safest thing to do but
it also meant that we would lose a lot of time in the process as much
of the mission would be spent in just getting together again. I
decided to wait just a little longer, and sure enough, some 30 minutes
later a rather sheepish foursome slunk back into our location.
United once more we continued on our way. The patrol, however,
was not a successful one as from that point on there were frequent
disagreements between myself and the Troop Commander. Most of

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 195


these were rather petty, being centred on personal preferences rather

than incompetence or distrust, I might add. But it did little for patrol
harmony which was worrying especially in view of the heavy
amount, albeit somewhat dated, of enemy signs in the AO.
Eventually things came to head as we patrolled into an area that
had been covertly culled for bunker OHP. The cunning bastards had
selected isolated trees of a certain girth, felling them and camou-
flaging the stumps with mud and strategically placed branches. It all
pointed to the presence of a camp in the immediate area.
A halt was called and it was decided to patrol on to a creek shown
on the map as being close by; the intent then was to search along the
banks for further sign. The thinking was sound, especially as we
were currently in the middle of the dry season. Even the crooks
needed water.
Arriving at the creek, we paused for a short halt during which
another heated exchange took place. The Boss wanted to enter the
creek and follow it downstream searching for sign along the way.
‘Worked in Borneo, should work here!’ I protested that we would be
at a terrible disadvantage if a contact occurred, pointing out that
sign was bound to be washed downstream thus alerting anyone who
saw it. It would then be a simple matter of setting up a quick
ambush and we would be history. ‘Bloody stupid,’ I grumped.
Heedless of my advice, we entered the stream and began to patrol
south and east along it. As predicted, mud and other debris soon
began to flow downstream; however, we continued on—until I
spotted a sentry position established on a high point above the
creek. Accompanied by the Troop Commander I inspected the site,
noting the dead ashes of a small fire and a little pile of dried-out fish
bones. From where we stood we had a perfect view along the creek
line, evidence that a professional had chosen the site to protect
something nearby. Creature comforts and camouflage had also been
catered for in the shape of a small woven lean-to—all in all it was a
top piece of work.
No one had occupied the site for at least a month but the
discovery had the desired effect—we climbed out of the stream,
heading east and then north and skirting around a small clearing in
the process. Some 30 minutes later a halt was called and the boys
settled into an LUP for a well-deserved break.
Still upset by the incident at the creek, I watched as the Troop
Commander moved around the LUP, wondering just what he was up
to. Presently he held up a small toilet roll and having ensured that
everyone had got the message, he moved out past the perimeter,
intent on taking a crap. Expecting him to proceed out the normal

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 196


distance from the LUP, I became alarmed when he continued on to

disappear from view. Fortunately, we were able to keep track of his
movements as he crunched dry leaves and other jungle debris under-
foot. Then silence.

In my mind’s eye I imagine the drill. Clear the leaves away, dig a
hole, drop patrol belt, undo trousers and squat with back to LUP;
rifle handy across gear and within arm’s reach. Do business as
quietly as possible, paperwork, gear on, tamp hole, camouflage spot
and move back towards LUP, pausing just short to ensure that
recognition has been completed. So why can I still hear faint sounds
of movement to the left of where the Boss has gone to ground?

The sounds continued paralleling the LUP from left to right and then
gradually faded. Having stood the mob to, I waited expectantly for
the Troop Commander to reappear. Shortly thereafter we again
heard sounds of steathly movement, this time from the correct
direction, and in a few more moments we were able to identify the
Boss as he hove into view.
One glance at him was enough to know that something signifi-
cant had occurred while he was out there. ‘Fucking nogs breezed
by me.’
‘Couldn’t do much … fucking great turd hanging out of my arse
… had to watch them go by.’ All of this delivered sotto voce in a
series of staccato statements.
‘How many were there?’ I enquired.
‘What were they doing?’
He wasn’t sure, but as sure as hell we were going to find out.
Orders were issued and we formed up into an assault line probing
forward for about 75 metres until a tiny north–south footpad—
seemingly used recently—was located. The Boss decided to follow
up the pad in the hope that we might just nab the jokers who had
used it. It was a gutsy call and I admired him for it but in the event
the VC were moving so much faster than we were. Eventually the
track was lost amid a welter of thick vines and other minor pads.
The results, as for so many patrols, were disheartening and shortly
afterwards we returned to Nui Dat.

In stark contrast to the controls placed over weapons and ammu-

nition these days, Rafferty’s Rules prevailed in Vietnam. For example:
stored under my farter was some 2000 rounds of 5.56 mm ammu-
nition, an assortment of grenades including high explosive, white

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 197


phosphorous and smoke varities, twenty-odd 40 mm HE bombs

and a couple of M18A1 Anti-pers mines. Most of the stuff was
ammunition which had been carried on at least two patrols and was
no longer considered 100 per cent reliable because of the extreme
environmental conditions. Not that we wasted the stuff; it was used
during patrol preparations and rehearsals. But that was just the tip
of the iceberg. In a nearby locker was a full first line of ammunition
loaded into various magazines and pouches, to be used for
emergencies such as Ready Reaction to support other patrols or
down aircraft if required.
There was also a proliferation of weapons around the area. Most
of them were illegal such as AK47 which had not been handed in or
were of US origin purchased on the black market. Despite the
apparent lack of control there was not one single incident to speak
of in the second tour.
The destructive power of artillery, particularly artillery fired in
the conventional sense is awesome. In post-Vietnam years I have
viewed many firepower displays where that fact has been amply
reinforced: 155 mm guns firing mixes of high explosive, vertical
timed (HE, fused to detonate at a certain height above the ground),
dual purpose improved conventional munitions (grenade-size bomb-
lets ejected at height over soft targets) and white phosphorus have
all thrilled and amazed with the sheer destructive power on display.
And too, studying the history of both world wars, in particular
World War I, I found it difficult to visualise the size and length of
the artillery barrages mounted by both the Allied and German
armies. Yet men lived through even the worst barrages simply by
getting down below ground level utilising pits, bunkers, or even just
folds in the ground to survive. For B9S12 there were no handy
bunkers or pits, just a shallow creek line when we unexpectedly
came under heavy artillery fire while on patrol in the Hat Dich
region. The euphemism ‘friendly fire’ is just that on such occasions,
because as far as I am concerned, fire that has the potential to kill
should not be called friendly.
The patrol had begun well enough with an incident-free helo
insertion into the AO which was located some 20 kilometres north-
west of Nui Dat. Having patrolled there many times before, I knew
the area to be crisscrossed by some fairly deep re-entrants and
vegetated by heavy clumps of bamboo. I also knew that the Hat Dich
was the traditional home of 274 VC Regiment. My readings of recent
patrol reports from the area indicated that the regiment was not in a
particularly active mood, but a sweep by the NZ Whisky Company
a few weeks before had resulted in two VC KIA and the discovery of

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 198


several small caches. The caches had obviously excited some interest
at Task Force resulting in our further reconnaissance in the area.
Having been briefed by Chippy, I had decided to search the area
by contour patrolling the creek lines and in particular concentrating
on junctions and other obvious nearby landmarks. The logic behind
the plan was simple—an essential element in caching is to be able to
relocate the hide, consequently the emphasis on landmarks. I had
also planned to revisit the enemy camp where the Kiwis had killed
the two VC in their recent sweep.
Some 45 minutes after the choppers had left we found ourselves
adjacent to the first creek line I had planned to move north along.
The jungle was wet, making for good silent going, a factor which
undoubtedly worked in our favour as there was some warning of the
incoming shells. Despite that, there was little time to wonder if
the fire was going to pass overhead before the jungle erupted some
100 metres to our immediate north. As one, the patrol thundered
into the creek line where we adopted the lowest possible profile.
Following the first salvo, the shelling increased to a thundering
unbroken roar causing us to burrow down even further (if that was
possible), in the bottom of the creek bed. The damage was appalling
as large trees crashed to the ground and the air hummed with
chunks of shrapnel. The worst of it was that there was nothing we
could do to stop it. Finally, during a temporary lull Cal managed to
pull the HF aerial out of his pack and run off a few spools of loose
wire. Kneeling up, he threw the wire into a nearby tree using the reel
as a weight. Comms with SHQ soon followed; however, there was
nothing that they could do for us except confirm that we were out
of range of Australian guns.
The shelling was obviously from American guns located some-
where to our north and without communications to the US unit
responsible we would have to ride it out. I suppose the only thing
that saved us in the end was the nature of the fire mission. Some
faceless artillery officer had decided to fire an H and I mission into
the area and since such missions were never sustained, mercifully the
fire lifted. To this day I only have a vague idea of how long we were
shelled for—although it felt like hours, it was probably all over in
about twenty minutes or so.
A deathly silence followed during which we made a cautious
visual reconnaissance of the nearby area. Time ticked by and after
some ten minutes or so I judged it was over—time to get on with the
job; but hang on, what was that over there?
Situated about 10 metres from our position was a large earthen-
ware jar with a black plastic cover. Closer inspection revealed that it

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 199


was mounted on a small base of cut timber and that mud had been
used to cement the jar to its base. Mindful that previously found
caches in the area had been booby-trapped, we attached a line to the
jar and withdrew to take cover in the creek. The jar tumbled over
with a few good tugs and we moved up to inspect its contents. Our
caution had been rewarded—the bastards who had made the cache
had used the explosive portion of a rocket booster coupled to a
pressure release switch to booby-trap it. The only thing that had
prevented the BT from going off was the fact that cheap and
unreliable batteries had been used during construction. Nevertheless,
I was left with a curiously hollow feeling brought on by the thought
of what could have happened. I suppose it was just a nervous
reaction, but I often find myself thinking about the man who had set
it it up and what type of person he was. Obviously a devious and
ingenious sort as it was a very delicate task to assemble a pressure
release switch connected to several kilograms of high explosives.
Inside the jar was a variety of equipment and ammunition.
Surgical scissors, M79 HE rounds and AK47 small arms ammo
together with a few odds and ends of US manufacture—enough gear
to sustain a section plus for at least a couple of firefights. Lacking
the means to carry or destroy the find we photographed everything
and then resorted to the ‘scatter method’. The boys simply hurled
the stuff into the jungle. It made a hell of a racket but after twenty
minutes of artillery … Not long after, and on the same creek line, we
spotted two more small caches virtually co-located.
No attempt had been made to camouflage the galvanised metal
containers which were located on a small re-entrant that ran down
to the main creek line we were patrolling along. Together with
Grant, I made a very cautious approach to the site and then spent
some 30 minutes inspecting both tins to ascertain if they were also
booby-trapped. This time we were able to see under the tins to
determine that there were no suspicious items on, beneath or
adjacent to the find. Christ, did they weigh a tonne though—we
struggled back to the patrol with a tin each.
With the aid of a pair of pliers we peeled a lid back to reveal 600
brand new 12.7 mm rounds. Each round had a black and red ring
painted on its nose labelling the ammunition as armour-piercing
tracer, something we had not seen before. Keeping half a dozen rounds
for the gurus back at the Task Force to investigate, we resorted to the
scatter method once again to get rid of the stuff.
Despite discovering traces of enemy sign over the next few days
nothing much happened until we found the camp which the Kiwis
had cleaned out. There was plenty of evidence of a medium-sized

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 200


firefight but no fresh sign—the boys from the Long White Cloud
had done their job well. It would be some time before Sir Charles
chanced his arm in the vicinity again. Several more old bunker
systems and a staging area complete with running water and latrines
were also discovered but as before, sign indicated that the enemy
had not used them for at least a month.
Our extraction was an interesting one. As 4 RAR were working
to the north of our AO and had established a Fire Support Base
(FSB) near Courtney Rubber, it was decided to send a Troop of
APCs from the FSB to extract us. I was not keen on the idea as the
prospects of marrying up with a bunch of nervous Tankies late in the
afternoon on the edge of one of the hottest rubber plantations in
SVN did not thrill me at all. However there was no point in arguing
and with the details confirmed we settled back to await the APCs
which duly made their appearance several hours later.
It was a particularly eerie feeling to have armoured vehicles
approach the LUP in close country. The roaring motors and clanking
tracks seemed to reverberate from all around until it was almost
impossible to decide the direction of approach. Fortunately we were
able to establish VHF communications with the APC Troop Com-
mander and then, as the light began to fade, I got one of the boys to
climb up a tree and activate a strobe light. That did the trick and the
lead Track soon crashed into view.
With the marry up complete we were able to spend a restful night
in the centre of the laager before driving back through Courtney to
the FSB the following morning. I was pleased to depart the Hat Dich
mainly because the area was very difficult to patrol through. The
deep and frequent re-entrants, clumped bamboo and heavy enemy
presence all made for a bad-news area. The Wet had also taken its
toll on the patrol with ‘broncho’, trench foot and crutch rot being
pretty common complaints. Leeches, ticks, jungle mites, mossies and
sweat flies all added to the general misery of the place. The resident
ticks, although fairly rare, did cause some violent reactions and one
bite on my arm continues to itch even today. The other thing that
stills troubles me is the soles of my feet. The Wet and the continual
crossing of steams and swamps have imparted some sort of strange
condition which manifests itself as soon as my feet are exposed to
dampness for a short period of time. Charlie was/is welcome to the
bloody place.
The job in the Hat Dich had been preceded by a live show at the
Nui Dat Bowl. For some time the troops had been keen to have a
strip show, only to be vehemently opposed by the padres, who,
concerned that our souls would suffer, had decided to protect our

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 201


virtue. ‘No strippers’ was the edict, until finally they caved in. The
show could go on as long as certain guidelines were adhered to.
Naturally, chief among these was ‘No touching’ followed by ‘Thou
shalt behave thyself!’. It looked as though it was going to be a good
show and with the patrol keen to go I sped up our preparations to
ensure that we could catch the event before deploying. In any case it
would help to take our minds off the forthcoming patrol.
Down at the Bowl, the warm-up band was in full swing and the
crowd rather good-naturedly cheered every number they belted out.
Finally, though, it was stripper time and as the first tiny little Viet
performer marched out onto the stage she was met by a thunderous
cheer from all present, except the men of the cloth who had gathered
themselves off to a flank from which to throw disapproving looks at
the sex-crazed troops. Someone had thoughtfully ensured that the
stage was protected during the act and as the four large beer bellies
from the military police took up their positions, one on each corner
of the stage, they were roundly hooted by all.
With the protection in place the band struck up a number and
stripper number one began to get her gear off. Bits and pieces of
female apparel were flung into the crowd until she got down to her
bra and G-string. Ripping the bra off, she paraded up and down the
stage before suddenly running towards one of the MPs. At about a
metre out she launched herself into the air and landed on the startled
policeman’s hips. Almost involuntarily his hands shot out to grab
her, which was what she was waiting for. Wriggling her hips, she
began to simulate having sex with him, throwing back her head in
wild abandon and letting out loud howls of passion. Christ, it
caused a boil-over as the crowd surged towards the stage totally out
of control only to be met by the outraged vicars and the other three
MPs. The remaining girls were immediately hustled away to a
waiting vehicle while the padres and policemen struggled to pull the
stripper off their mate. I’m sure there wasn’t a man at the Bowl who
wouldn’t have willingly changed places with the dopey bastard and
there he was trying to get away from her.
Sometime after the Bowl, we went out on a typically frustrating
patrol. The AO, located in the centre of the province, had been
subjected to numerous air strikes, leaving the jungle in an absolute
mess. Consequently, it made the going very hard as we constantly
found our way blocked by fallen timber and other debris. It was also
very hot as much of the cooling jungle canopy had been destroyed.
Adding to the boredom was the quite obvious knowledge that no
self-respecting crook would even think of occupying such an area.
Nonetheless, we persevered with the task at hand until an afternoon

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 202


extraction delivered us back to sanity and the obligatory grog up in

the digger’s boozer. Late that night and absolutely hammered I fell
into my farter and promptly passed out.
It must have taken some time but eventually I became aware that
someone was trying to wake me up. ‘Fuck off,’ I mumbled, rolling
over to escape the pest. But the shaking continued along with a voice
I gradually recognised as belonging to Blue Kennedy, the Squadron
Operations Corporal and intelligence rep.
‘What the fuck do you want?’
‘Chippy wants to see you down at SHQ.’
‘Yeah, pull the other one. Now get the fuck out of here.’
Good trooper that he was, Blue persisted, hanging around as I
struggled into some clothes. He then accompanied me down to the
HQ where I was mildly surprised to find all the lights on and people
charging around all over the place.
Having been ushered into Chippy’s office I sat down, wondering
what in the world the flap was all about. His Lordship arrived
shortly thereafter informing me that a track had been found which
showed signs of recent heavy movement. My mission was to mount
a ten-man patrol out of the Dat by 0730 that morning (it was
already just past midnight), find the track, and ambush anything
that came along it. The news stunned me; an ambush mission was
no problem but the time frame within which to prepare was.
Running back to the Troop, I woke Kim and gave him the news
in short grabs. ‘Wake the Count (the supporting patrol commander),
get our boys up, and then get down to the Q Store and draw rations
and ammunition for ten men. We’ll be out for a minimum of seven
days. Orders will be at 0330 followed by rehearsals and test firing.
We’re going in by APC departing here at 0730.’
Somehow or other we met the deadline, rumbling out through the
gates of the Task Force at about 0800. The trip to the drop-off point
was forgettable as we bounced about in the ‘buckets’ feeling sick
from the piss, heat and diesel fumes. Mercifully though, there were
frequent halts as the engineer Splinter Team was deployed to check
out suspicious lumps and objects on the road. Christ, they were
gutsy boys, dealing with all types of enemy booby-traps as a matter
of course and I was glad we had them along. The crooks regarded
these teams as prime targets often going for the old double bluff by
siting an object in an obvious manner. As the team deployed to deal
with the problem the enemy would initiate an ambush at close
range, often with devastating results.
The drop-off plan was a pretty simple one. As the APCs travelled
past the DP (drop point) they were to slow down and lower their

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 203


rear ramps. We would then leap out and head for the scrub under
cover of the attendant dust cloud, hoping that the simple deception
plan would fool any possible observers.
Within a few paces I found myself in the scrub and beside an old
unused track—the track which we were supposed to ambush. Blind
Freddy could see that the thing hadn’t been used in a month of
Sundays and we were suitably unimpressed by the thought of having
to sit in ambush over it for the next seven days. Attempts to explain
the situation via HF comms with SHQ proved to be fruitless so we
settled down to put the plan into action.
Establishing an ambush takes time and patience. The key to
success was to conduct a thorough reconnaissance, and then follow
the tried and tested sequence for occupying ambush sites. The first
task, however, was to select a firm base from which we could launch
the recon and later use as an administration area/ambush RV. The
admin area was an important part of the overall setup, providing a
secure site that could be used for briefings, eating and other
necessary functions such as going to the toilet. It also doubled as a
rally point, an important aspect if things went awry (there had to be
a known point at which command and control could be re-
established). A track connecting both sites was then cut and cleared
to facilitate silent movement as well as to ensure that no one wan-
dered off the beaten path at night, should movement be necessary.
Having completed the prelims, the Count, myself and the two
flank commanders then went forward to conduct a detailed
reconnaissance of the site. The recon would form the basis of the
ambush layout so some time was spent in siting guns and Claymores
to ensure that mutual support and all-round defence was achieved.
Given the nature of the track I had decided to lay a linear ambush
anchored by strong flanks and employing a rear protection group. It
meant having the M60s on the flanks and consequently it was
difficult to achieve interlocking arcs of fire with the guns, but by
siting automatic SLR correctly we were able to close the gaps in the
pattern. Linear ambushes ensured that the bulk of available
firepower was directed into the killing ground (KG). However, they
were vulnerable to attacks from the flanks, a prime reason for siting
the guns there. If necessary, the gunners would be in a position to
switch fire from the KG and onto their alternate arcs to deter attacks
from that direction.
Since we had no idea of the possible target size, I decided to select
a KG of about 50 metres in length which we would cover with
Claymores, the two M60s and various types of small-arms fire
including grenades. That would allow us to attack around about ten

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 204


people as the crooks usually moved some 3–5 metres apart when
using tracks. It was a fair-sized KG, but the Claymores in particular
would make up for the lack of manpower in the ambush. With the
recon complete we moved back to the admin area and conducted a
final brief with the aid of a sketch which showed the killing ground
in relation to key positions of weapons and personnel.
By just after lunch everything was ready and we moved forward
to occupy the position. To ensure that we arrived in an orderly
fashion, the flank protection parties led, followed by the command,
killing and rear protection parties. That allowed us to take up our
positions with a minimum of milling about in the danger zone.
Employing a standard drill, we positioned flank Claymores and
M60s to cover the approaches to the KG, and then set about laying
and arming the eight mines which formed the main killing element.
Finally, I hooked up the electrical firing leads to the mines and with
the ambush set to go, the flank sentries were called in to take up
their positions. After an initial settling-in period during which
people tried to make themselves as comfortable as possible, all man-
made sounds disappeared to be replaced by the natural hum of the
jungle. Ambush routine prevailed.
The requirement to ambush on a 24-hour-a-day basis places a
heavy load on individuals. Experience had taught us that it was
impossible to remain alert for extended periods and therefore the
boys had been sited in pairs—one on, one off during daylight hours.
At night we would only man the flanks and the mine firing device;
the remainder of the patrol would move back to the relative safety
of the admin area, relieving those in the forward locations on a
timed interval. God, it was difficult to remain alert as the hours
crawled by and absolutely nothing was seen or heard during the
entire seven days. What do you do to occupy yourself when not on
duty? Very little, as absolute silence was essential to maintain
security. I suppose most blokes dreamt about sex, food, grog,
money—the essentials of life. Whatever, it was a real ball-breaker as
far as morale went and dangerous too as people began to slacken
off. Some harsh words were required at times but I suppose we stuck
to the task fairly well, especially given the initial condition of the
As the commander I found it much easier to remain focused.
Contingency plans occupied my mind, as did the plan for opening
fire should the crooks happen to venture along the track, but it was
all in vain. Not one single solitary thing happened to disturb us and
on the seventh day we were pulled out by the same lot of APCs that
had inserted us.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 205


On arrival back at camp we were met by Mr Justice Kerr and his

committee which was in the process of collecting data on everyday
life in SVN to support a much-needed pay claim. It was an
interesting hour or so as they inspected our equipment and listened
first-hand to what it was like to go out on an SAS patrol. Entering
into the spirit of things, the Justice tried a can of bacon and beans,
stuff that we had been eating cold for the last few days, declaring it
unfit for consumption by man or beast. Just for the record, the
committee did a good job and the Army was eventually awarded a
pay rise.
Not long after that patrol I happened to be in the OC’s office
talking to him about some long-forgotten matter. As he droned on,
I noticed a pretty serviceable CAR 15 (a shortened version of the
M16) hanging on the wall behind him. The CAR was a prized
weapon, not only for its reliability but also because being so short it
made the ideal weapon for a forward scout. With nothing to lose, I
asked if I could borrow the weapon for a patrol or two. To my
surprise, Chippy agreed, and to Ned’s delight I returned to the patrol
bearing the prize. Needless to say, we never handed the thing back,
reasoning that it would be better employed in our hands than lying
around unused in SHQ.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 206



Late one afternoon as I skated past SHQ I overheard the OC instruct

Joe to order a helo. Apparently he was sick and tired of being
cooped up on the Hill and had decided that a night in ‘Vungers’
might be the shot. The word travelled quickly around the squadron
and in short order a party was planned. Our brothers in arms,
161 Recce Flight, were warned out as were various other units we
were friendly with, and by about 6 o’clock the combatants had
begun to gather. Stolen jeeps (many units had stolen jeeps from our
trusting US allies), landrovers and trucks soon filled the car park
outside the Officers/Sergeants’ Mess, disgorging a mob of thirsty
bastards who had one thing on their mind: party!
Beer on the Hill was issued from a bulk store using a system that
adequately accounted for sales of Australian beer at least. Throwing
caution to the wind, we unloaded the entire bulk store into the
cavernous hold of the mess fridge, a unit designed to keep blood
cold but now doing sterling service in support of the Australian war
effort. Content with the efforts of moving the beer, the boys settled
into a stupendous drinking session and as the grog did its thing the
tension of the last few months began to dwindle.
I woke up the next morning with the sun streaming into the tent
and the roar of a chopper landing on Nadzab. A few seconds later
the OC walked past the tent entrance, clearly bemused by the
amount of debris such as empty beer cans and clothing that littered
the entire squadron area. Clearly there had been one whale of a
party but try as he might he was unable to get to the bottom of the
show. It had been a great night.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 207


Shortly after the squadron party incident we deployed to the south-

east of Xuyen Moc, a large district town located on the eastern
boundary of Phuoc Tuy. Part of the AO actually included the coast-
line fringing the South China Sea. Flying over the area on the VR
I observed a long line of sandhills which gradually gave way to flat
sandy plains with little in the way of decent vegetation. Even the
ubiquitous bamboo groves were few and far between. Cover would
be at a premium, as would water, so it was no surprise that by day
three we had to request a resupply from SHQ.
The task was set for late in the afternoon and would be
accomplished by a Sioux helo operated by 161 Recce Flight. The
pilot, as per Squadron SOPs, would be accompanied by one of our
own boys to assist with the delivery. His job was to kick the bundle
out once the patrol on the ground had been identified, usually
through establishing radio comms and then by use of a mirror to aid
with positioning. At about 1600 hours we heard the faint sounds of
a light helo approaching and I broke out the URC10 to try and
make contact with the pilot. For some reason the UHF set was on
the blink but I wasn’t unduly concerned as we had selected a long
grassy feature which was easy to identify from the air; I would
simply wait until the helo made an appearance and then give him a
couple of flashes on the mirror. Motioning to Kim to accompany me
I moved out to the edge of the feature and prepared to contact the
helo. In the meantime Kim adopted a fire position to cover my back.
Things didn’t quite go according to plan and the bird buzzed past
a few times without picking us up. Finally, as the pilot made a low
hook some 1500 metres out from us, I managed to hit him fair and
square with the mirror. He swung the helo towards us, and then
belted flat out along the length of the pad at very low altitude.
Expecting him to slow up as he got nearer, I stepped out into the
open and watched in disbelief as an arm appeared out of the left-
hand door and released two long sausage shaped containers holding
our water resup. Release speed was probably somewhere in the
vicinity of about 30 or 40 knots, leaving absolutely no time to even
mutter a warning. I flung myself to the ground letting them pass
overhead to impact on an unsuspecting Kim. Their combined weight
and speed flattened the poor bugger and caused several of the inner
bags to break. As the bird buzzed overhead I identified KG, a
squadron Q-ee, laughing his guts out at the results.

Walking into the boozer I greeted Danny Wright who had just
returned from a job to the north of Phuoc Tuy. He had been up in
Long Khan Province where he had found a massive enemy camp.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 208


Recent enemy sign within the complex indicated that 3/33 NVA
Regiment was using the camp and its surrounds to launch
operations against 4 RAR which was working up around Courtney
Rubber. Over a few VBs Dan gave me a ‘soldier’s five’ on the
complex. It was obvious that the enemy had put an amazing amount
of time and effort into developing the place, thoughts echoed by the
Task Force Int people. It was decided to launch an ambush
operation on the camp to support 4 RAR operations, the thinking
being that the enemy might withdraw there to find sanctuary.
Because the place was so big, two patrols were allocated to the task.
As the senior sergeant, Dave Scheele was in overall command and
my patrol was going along in support.
Some three or four days later we were inserted into a good-sized
pad by 9 Squadron in a two-ship operation. Dave’s chopper had
landed closest to the scrub line leaving us with a fair amount of open
ground to scurry over. As I made a beeline for the cover of the trees
I noticed a brand new 30-round M16 magazine lying on the deck.
Shades of our first patrol in ’68 I thought. A cursory inspection of
the rounds showed no sign of exposure to the weather and since we
were hard in the middle of the Wet season it seemed likely that one
of our patrols had dropped the thing. I thought no more of the
incident until we pulled up for a short halt some 30 minutes later.
Having settled the boys into a LUP I made the rounds, inquiring
who had lost the magazine. To my surprise no one admitted to losing
it, leaving me convinced that someone was lying. Growing angrier by
the minute, I turned the mag over in my hand, looking for something
that might identify its owner. Sure enough, etched in the surface with
the aid of a small drill was a name. Gaping in amazement I read:
O’FARRELL. The hairs on the back of my neck stood up as I
struggled to comprehend the evidence in front of me. Obviously it
wasn’t my mag and the odds of two O’Farrell’s wandering across the
same LZ were just too great. The mystery deepened as I showed the
rest of the patrol. We could only conclude that perhaps an American
unit had traversed the area in the days preceding our insertion,
although even that explanation was pretty thin, there being none of
the usual litter highway that marked US progress. I still have the
magazine which sits in a small collection I have set up in my office.
The patrol? Well, it was real bastard. Finding the camp was child’s
play, such was the size of the complex. We paralleled hundreds of
metres of perimeter trench before making a cautious entry into what
appeared to be a vacant bunker system. Passing bunker after bunker
we continued on until we hit what was obviously the command
centre of the place: cleared areas, tables and chairs built from bamboo

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 209


Psychological warfare: a copy of the notice with which we were issued

which instructed us to leave enemy occupied areas (second tour, 1971).

and running water transported via split bamboo tubing. Dave called
a halt while we decided on the next step. Eventually, we set up a
triangular-shaped ambush with most of the Claymores orientated
towards a small footpad which led on to the HQ. Dave and I situated
ourselves in the centre of the killing group so that we could control
the six or seven mines deployed to our front and the flanking M60s.
In the rear of the layout was a US SEAL and one of our boys, so with
all-round protection it was theoretically possible to fight on any
front. And then the rain began. In a few short minutes we were
reduced to the most miserable bunch of mongrels on the planet. The
jungle became gloomier than ever until eventually conditions
resembled late twilight. Nine days later it was still raining; it was a
real bastard as we maintained a 24-hour ambush routine while away
to the north we could hear the faint sounds of a really big battle
involving Aussie troops and the elite NVA Battalion 3/33. But did
they retreat our way? Not on your Nellie!
Maintaining morale in situations like that is very difficult. The

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:34 PM Page 210


B9S12, South Vietnam, 1971. From left to right: Frank Haynes,

Rhett Peacock, Grant Kelly and me.

rain made daily life pretty miserable and, of course, we couldn’t cook
for fear of compromising the ambush. Noise discipline was para-
mount and all movement had to be kept to an absolute minimum.
Occasionally, someone would ask permission to get up and take a
crap but even that was put off as much as possible until night time.
The real problem though was that we could not be entirely sure of
the direction of approach should the enemy decide to return to the
complex. That uncertainty added an extra tension to the mission
which was difficult to counter. In fact the SEAL broke down at about
day four and from then on in we had to look after him as well. Such
was his misery that he couldn’t even be bothered to move when he
took a piss. Just flooded his duds and let the rain wash it away.
The job also marked Kim’s last patrol with us; he had been
selected for promotion and, although happy for him, I was sorry to
see the team break up. Fortunately his replacement was an excellent
bloke and in no time at all LCpl Rhett Peacock had settled into the
job. ‘Percy’ was a bloody good soldier and it was a shame that we
could not get him promoted to full corporal during the tour because
he certainly deserved it.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 211


• • •
Provincial Route Two ran pretty much the length of the province in
a north–south line. Originating in Vung Tau, the one time seaside
resort which in its heyday would have rivalled the Riviera, the road
passed through a number of small fishing villages, the provincial
capital Baria, and then meandered north, eventually departing
Phuoc Tuy around Courtney Rubber. The title, Route Two, conjured
up images of a super autobahn: tanks and other military vehicles
flying along the blacktop at speed with guardhouses at every kilo-
metre and well-defended bridges spanning the numerous delta
rivulets, streams and large rivers which bisected the road between
Baria and Vung Tau. Sadly, this was far from the truth. There
was still some blacktop which had survived since the French first
built the road but generally pot holes, gravel and dust prevailed.
Most of the steel bridges spanning the bigger rivers had been blown
either by the Viet Minh or their latter-day counterparts, leaving
behind twisted masses of metal, poignant reminders of some of the
horrific ambushes that the French Union Forces had endured on
the highway. In these cases good old Aussie ingenuity had come to
the fore. Our engineers had used Bailey bridges, a World War II
invention, to provide crossing sites for military and civil traffic.
Although serviceable enough they did only provide a one-way facility,
which often meant long delays.
Route Two brought us in close contact with the pathos of
Vietnamese life. Houses constructed from hundreds of flattened beer
or Coke cans or any other item that could be scrounged or stolen
dotted the low mudflats towards the southern end of the road
where padi fields and bamboo groves gave way to the Rung Sat
Delta. Here in the low mangroves the men would hunt for mud
crabs, using their feet to hook the creatures out of their holes, or fish
for anything that swam in the polluted waters. Much of what they
caught was dried using any sort of makeshift surface to expose the
fish to the fierce rays of the tropical sun. One such village we had to
pass through was Cat Lo, a cluster of rickety houses and shops
perched on the very edges of Route Two. Passage through it was
always slow and tedious, hampered by crowds, cattle, ducks and, of
course, the local traffic. Market days were even worse as the locals
simply squatted on the road, laying their wares out for sale on any
available spot. As the truck drivers fought for right of way the ‘Bui
Doi’ (literally the Dust of Life, or Street Kids) would dodge in and
around the convoy, adding to the general confusion. Screaming out
in broken English, they would beg us for anything that we could
spare and were usually rewarded with a shower of 10 or 20 dong

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:46 PM Page 212


pieces. One memorable time we dropped a case of big red apples out
into the crowd, marvelling as the contents just disappeared before
our eyes. They were great little kids, probably VC to the hilt, but most
of them had courage and a streak of larrikinism which appealed to
us. Adept at trading insults, they would pepper non-productive
trucks with epithets or worse until the occupants surrendered.
Besides the Bui Doi, Cat Lo was famous for two things: the
unbelievable stench of drying fish which hung over the place, and a
neat French cemetery which was located on the southern side of the
village. Here the Tricolours of France adorned each of the hundred
or so white crosses still tended by unknown benefactors. Apparently
the Viet Minh had surprised a mixed dining-in night at the Grand
Hotel in nearby Vung Tau. Entering under cover of darkness, the
raiders slaughtered the officers, their wives, and the nannies and
children. I could accept the officers but not the innocents and
whenever we passed the forlorn site I felt a deep sorrow for them.

Cruising out onto a well-worn track, I stooped to examine the rock

hard surface while Ned covered me. Yep, there were definite signs of
recent use and I signalled for the other patrol commander to come
up and take a look. Together we patrolled up and then down the
track a short distance to confirm our findings before setting up
comms and reporting back to SHQ. Predictably we were ordered
to ambush the find. The message went on to say that an Int Report
had an element of D445 withdrawing towards our AO; perhaps
we’d get lucky.
Having taken the decision to ambush the track I probed further
north along its axis to locate a killing ground. Finding what
appeared to be a suitable site we again went forward—and made an
embarrassing discovery. Great lumps of elephant dung littered the
track; our ‘sign’ was explained, and much chastened, I had to report
the error to SHQ.
Coincidentally, on the previous two patrols which we had done to
the north-east of the province in the vicinity of the Nui Bay
Mountains we had also come across elephant sign. On both
occasions we discovered their cross-country trails littered with dung
and damaged jungle plants, giving the lie to the official Task Force
position that there were no elephants in the province or nearby
At about the four-month mark in the tour, the trickle of re-
inforcements began to grow to meet the Squadron’s manning needs.
Frank was in one of the early batches and he came back into the
patrol to fill the signals slot. His arrival coincided with a number of

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:35 PM Page 213


In LUP just south of Courtney Rubber Plantation, South Vietnam, 1971.

interesting missions as we deployed back into the Hat Dich. Chippy

had tasked me to take a reinforced fighting patrol comprising mine
and Kim’s mob back to a camp which had been done over by 4 RAR
with tanks in support. Our insertion was to be a piggy-back affair;
one where the inserting helos would also extract a patrol. In this
case it was Oddjob’s mob who we were relieving and as we hopped
off they raced past us headed for showers and beer. Oddy took a few
moments to pass me a note and then joined in the helter-skelter to
climb aboard the departing slicks. In a few minutes peace had
descended back over the jungle and we set off on a compass bearing
for the camp.
By early the next morning familiar signs—a small perimeter fence,
some nicks in trees and footpads—indicated that the camp was
close. Several probes were made towards where I felt the camp
centre was but all drew nil results until we found a rather large
footpad which appeared to lead towards our objective. We set off,
me leading with Ned close and Frank and the others just a little way
behind us. Progress was understandably slow but at last a clearing
appeared ahead. To my left and just a short distance ahead I could

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 214


see an object poking out of the ground which on closer inspection

turned out to be a human foot enclosed in a jungle boot. As we
approached the grisly find, we could clearly see the leg bones, and
finally we stood over the rude grave of an enemy soldier. He had
been thrown into a small hole and covered with pieces of timber, left
there to rot without any sort of decent burial. The stench of decay-
ing flesh was sickening, as was the sight of maggots working away
on what was left in the hole. As long as I live I will never forget that
particular scene. The body made a strong impression on all of us,
probably because of its state of decay and the irreverent treatment
of what had once been a human being. I wonder if the soldier’s
family ever found out what had happened to him.
We moved forward, noting that a savage battle had taken place
within the confines of the cleared area which began to look more
and more as though it had once been the HQ of the complex.
Smashed trees, bullet scars, craters and other war debris were
evidence enough of the intensity of the fight, as were the destroyed
bunkers which had been squashed by the supporting tanks. The
‘Cents’ had fought their way into the system and as each bunker was
located a tank had driven up on top of it and then locked one track
while maintaining drive on the other. The effect was like a giant
press, caving in the OHP and entombing the occupants beneath a
mass of logs and dirt. It was one hell of an effective method of
dealing with hard targets.
The bluebottles were hard at work over each caved-in bunker and
it was with some relief that we completed a final sweep of the camp
and then departed to the south. The stench and carnage had been
horrific and I know we all took our hats off to the diggers who had
fought their way into the system and then destroyed it. It had been
a terrific effort.

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 215


The May Tao Mountains

My ‘love affair’ with the May Tao Mountains began quite by

accident. Lazing back in the tent I spied Blue Kennedy approaching
along the raised boardwalk. Blue looked like he was a man on a
mission and, as he closed the remaining distance to the tent
entrance, it looked like I was going to be on the receiving end.
Having recently returned from patrol I wondered what was up.
Blue breezed in, ‘Chippy wants to see you. Your Troop Com-
mander’s crook … he’s going to be pulled out and you are going to
relieve him.’
‘Fucken beaut, mate. When do I go?’
‘Don’t know,’ was the laconic reply.
As I left Chippy’s office and walked back up towards the Troop
deep in thought, the nature of the mission began to sink in. Working
with other patrols always posed a problem, primarily because
everyone had their own variations on standard drills. And there was
none of the intuitiveness—the knowledge of how people looked,
how they moved, how they would react. No, all that came through
long periods working as a close-knit team on operations. Even
simple drills such as crapping were non-standard. Yeah, it looked
like being interesting but at least I had convinced Chippy to allow
Percy, Frank and Grant along. I’d have my own 2IC, scout and
signaller. Christ they’d be happy when I finally found them to break
the news!
Later that afternoon I made a map study of the May Taos,
concentrating on the AO which was located at the base of the range.
The mountains rose like giant mastiffs completely dominating the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 216


lower ground to the south. Heavily vegetated and cut by vicious re-
entrants, the terrain gave every promise of hard going. But the thing
that concerned me most was the paucity of LZs. Scanning the map
again I noticed a large bare patch further on into the high ground
but there was nowhere for a chopper to put down in the lower
elevations. It was a foregone conclusion that the higher LZ was
under surveillance and in any case it was too far away from the
patrol’s last ‘locstat’. I was left with little alternative but to opt for
a winch insertion; slow, but at least there would be no marry up
problems. Confirming the option with Joe, I hung around while he
coordinated the details with the RAAF and the Troop Commander.
In due course the patrol replied with their latest locstat and we
prepared for a mid-morning insert on the morrow.
Dangling on the end of the Huey winch I made one last vain
attempt to verify the supposed position given by the mob on the
deck but try as I might, nothing made sense. The ground bore
absolutely no resemblance to the map. Within minutes the helo had
departed and in the all-too-sudden quiet I was able to quiz the patrol
on the immediate situation.
‘Quiet as a grave,’ they said.
‘No enemy sign,’ they said.
‘Not a single signal shot,’ they said. ‘Waste of time.’
‘Where the fuck are you?’ I asked, drawing three different
answers, all varying by extraordinary distances. They then fell to
arguing as each sought to justify his case. Eventually I told them all
to shut up. We headed out—and almost immediately a signal shot
popped off in front of us. I estimated the shot at about 400 metres
away and dead on our present bearing. Chas, you little beauty,
thanks for the warning—and, oh yeah, accurate brief, men!
With night swiftly closing we moved into an LUP and had a hasty
meal before bedding down. Later that night, with time to think, I
realised it wasn’t the boys’ fault that the brief had not been accurate.
Charlie had obviously been laying low until he misread our insertion
as an extraction. The signal shot was simply his way of letting
everyone in the AO know that the Biet Kich had gone home for the
time being. This enemy error increased the chances of a successful
ambush, but our first priority was to accurately establish our
With the first trace of dawn we were afoot, patrolling in the
direction of last night’s shot. Things were looking promising as the
ground in front of us began to rise and some 30 minutes later Grant
pointed out an enormous boulder to our front. It was about 5 metres
high and some 6 metres in diameter. More importantly, it looked

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 217


climbable and having divested myself of everything except my patrol

belt and Bertha I was soon atop of it. The view was magnificent and
further out to the east I was able to identify the Nui Bay Mountain
Range and verify our position. With one less crocodile in the swamp
to worry about, we moved on.
As the ground before us began to dip away into a gentle slope we
could hear the distinct sound of running water, which suited our
purposes as the tail-end boys were short of water. Word was passed
back to prepare for a water resup. A few minutes later the creek
came into view; a perfect little jungle stream which despite its
narrow width of about a metre or so was flowing freely with crystal
clear water. We crossed without incident and then set up a small fire
base overlooking the stream while I quizzed Clive on what drill they
usually employed to obtain a water resup. ‘Do it in pairs,’ he said.
It didn’t sit right, but without time to rehearse the more tactical
resupply we normally employed in B9S12, I directed them to carry
out their normal drill. In any case we had cleared the approaches to
the stream and the fire base was established to cover the front and
flanks of the position. It seemed secure enough as Clive and Mick
Crane slunk off with the empty water bottles. A couple of minutes
later, I was surprised to hear splashing sounds and then downright
angry as laughter split the air. Those bastards, I thought, rising to
give them a piece of my mind—only to observe my two men
crouched behind a bush with weapons levelled. I slid back into a
thoughtful crouch. Two VC were bathing in the stream in front of
the water resup party. Mmm! I peered around, deciding that the best
course was to banjo the bastards, but events took a further
unexpected turn for the worse.
We were suddenly confronted by fifteen to twenty others who had
approached by a jungle track to our flank. Shouting to the two in
the creek, some of them doffed their clothing and took to the waters
while others began to work on some sort of task nearby. Almost
immediately other voices broke out to our front and left flank,
leaving me in no doubt that we were on the perimeter of a camp.
A tense 60 minutes passed before we were able to gingerly withdraw
up the slope and past the boulder where an aerial was set up to
call the Squadron. There were several options to consider but clearly
a direct ground attack was out of the question. We were seriously
outnumbered and once the impetus of surprise was lost, the enemy
would be fighting from his bunkers. An air strike looked to be
our best option. Chippy agreed, and a time over target (TOT) of
1300 hours was passed by SHQ for the strike. That left some three
and a half hours to infiltrate the camp, lay two time-delayed white

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 218


phosphorus grenades to mark the target for the forward air con-
troller (FAC) who would direct the strike and then withdraw. It was
going to be tight, and after quickly briefing the patrol on ‘actions
on’ during which I covered what to do if either ourselves or the stay-
behind party was compromised, Clive and I left immediately.
Despite the heavy enemy activity around the perimeter we were
able to cover each other down the hillside and then crawl over the
creek to within a few metres of the shithouse—an open-air affair
with a bamboo cover over a hole in the ground. Raising the lid, we
inspected the contents, concluding that the inmates were either
suffering from a dose of the shits or that there were plenty of
arseholes as yet unaccounted for. The latter course seemed more
probable and it was with some relief that I watched Clive dial up
1300 on the clock and then carefully pull the pins on both grenades
before camouflaging the device. (The delay was a masterpiece of
ingenuity consisting of a watch wired to an electric detonator which
had been tucked under the string securing the grenade striker levers.
On contact the exploding detonator would cut the securing string
releasing the striker levers to explode the grenades. Whoompa—one
instant and very lethal cloud of phosphorus to register the target for
the FAC.)
Feeling quite pleased with ourselves, we covered each other back
to the remainder of the patrol. Given the situation the boys were
super-alert and a soft hiss gave us the ‘all clear’ to enter the LUP
where Frank sat hunched over the radio. It was obvious that a long
message was coming in and as he continued to jot the morse down
we set to work decoding what had already been received. The
air strike had been delayed! In fact the TOT had been amended to
1700 hours and no amount of swearing was going to change that.
In any case there was no time for arguments about the amended
TOT, it being almost noon, and I grabbed Clive and headed back to
the camp. Compared to our last approach, we literally ran down the
hillside, re-entered the camp, wound the clock on and fucked off
with some fifteen minutes to spare.
At about 1645 a US FAC droned into the vicinity and with
ground air comms booming in I gave him a ‘soldier’s five’, cramming
in as much detail as possible. In turn the FAC relayed everything on
to the squadron of F100 Super Sabres tasked with the mission. After
a few minutes he came back on to my channel and advised that the
jets would be hitting the camp with 50 x 500 lb bombs followed by
napalm. A RAAF Heavy Fire Team (HFT), an upgunned version
of the LFT comprising three armed helos, would then complete
the mission by strafing with rockets and mini-gun fire. It promised

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 219


to be some sort of a show and with just a few minutes to go, our
anticipation reached almost fever pitch.
The dull whump of the ‘willie pete’ grenades exploding was
followed immediately by the scream of a small turbine engine as the
FAC rolled and dived at the dense cloud of white smoke that had
risen above the jungle canopy. More explosions followed as the FAC
dispatched two white phosphorus rockets right on the knocker
before breaking off as the jets thundered in. Shielded by the boulder,
we were nonetheless amazed by the explosive forces at work as the
500 pounders tore through the jungle with enormous shock waves.
It was exciting stuff, made all the more so by the patter over the
UHF radio as the FAC and Red Dog One, the mission leader, cued
the jets for delivery. The attack was beautifully synchronised too and
as the jets broke off the HFT rolled in and delivered a bunch of
rockets right down along the creek line. The 2.75 inch sounded
relatively puny after the resonant booms of the 500 pounders and
emboldened we stuck our heads around the boulder to observe
and direct the attack. With directions from the ground, the aerial
accuracy improved, especially as the helos were much more respon-
sive to corrections than the jets. Smoke was also used to good effect
as we marked our position and then used it as a reference point for
the helos. Beautiful, but oh what a lonely feeling as the flyers packed
their bongos and headed for home. Where just a few minutes before
we had been ten foot tall and bulletproof; where voices had been
raised to screams to overcome the aerial pounding; where we would
have quite happily have taken on the crooks—we were now left with
an extremely hollow feeling.
Having stirred the bastards up, the next question was: where had
they gone? Or had they gone at all? There wasn’t too much time to
ponder the next move as the silence gave way to the approaching
sounds of a small chopper. Presently the cultured tones of the
Squadron 2IC invaded the ether. ‘I say, B9S12, we would like you to
conduct a bomb damage assessment (BDA).’
‘Right now!’
‘This is B9S12—we are about fifteen minutes off last light here on
the ground. I do not have time to go in now. I do not know if the
camp is still occupied. I must assume it is, therefore I will have to
infiltrate the perimeter—that will take more time than there is
available now. Over.’
‘We would like the BDA done tonight! Over.’
I lost it at that stage, shouting that I was the one on the spot and
I would do the fucking BDA tomorrow or not at all. A few more

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 220


squawks of protest followed, but to no avail. There was no way I

was going to risk a night infiltration of a camp which had just been
bombed. Even if the bloody crooks had cleared off there was still the
ever present concern of booby traps and perhaps wounded
personnel who had been left behind. No. It was morning or nothing!
Eventually the message penetrated and the helo and its passenger
departed for Nui Dat while we settled down to await the dawn.
With Grant as my cover man we probed forward in the half-
light of the new day, crossing the creek without incident and pulling
into the lee of the first perimeter bunker in the complex. And
what bunkers they were. Each was constructed of sawn logs overlaid
with at least a metre of ram-packed earth; capable of holding three
men and with two firing slits, they were impenetrable to anything
but a direct hit from something big. Each bunker was mutually
supported by two others, making it easy to see what a nightmare
these types of systems posed for assaulting forces.
Two more forward bounds brought us to a large clearing under the
jungle canopy within which was located the command bunker. Nearly
three times the size of anything previously encountered, it dominated
the clearing and the north–south track which accessed it. On the
southern side of the bunker a firing cable led to a large green rec-
tangular Claymore of a type that none of us had ever encountered.
The mine was enormous and it had been prepared for immediate
action by the insertion of a long copper-coloured detonator of
Russian origin. The ingenious bastards had improvised a firing device
by using a clothes peg and two thumbtacks wired up to a battery. A
piece of plastic spoon with a short pull wire on it had been inserted
between the tacks to short the circuit out. Pull the spoon, tacks com-
plete the electrical circuit, and good night Irene for anyone standing
within about 40 metres of the bloody thing. They had sited the mine
adjacent to an extra large tree so that it dominated the southern
approaches to the command bunker, and I thanked our lucky stars
that we had approached from the west. If the thing had been fired at
us no one would have lived to tell the tale.
With the patrol firmly established at the command bunker I sent
out several scouting parties to hunt for information. Various bits of
equipment were brought back, but the steadily growing pile paled
into insignificance with the discovery of a marked battle map
complete with what was obviously a set of attack orders. More
importantly, we were able to identify the probable objective as the
fort at Xuyen Moc. This sort of information was vital and no
time was lost letting SHQ know of the find. Meanwhile, the
searchers continued their work, drawing a sketch of the complex.

Stream Footpad
N Exfil route First LUP Bunker clearing
50x50m Tiered seating/briefing area
Infil route 20m
Delay device
C18248 Behind Enemy txt SD

First sightline placed here Kitchen Command

Route taken bunker
after bombing 50m Bunker—later
Bunkers destroyed by 500lb

Large bomb
Footpad Insert—Nth and Sth
mine/sentry post Camp, May Tao Mountains
8:47 PM

Obstacle course

Stream 300m
Page 221

Truck sign
on road

Sketch of a big enemy camp which had been occupied and then cleared by air strikes (second tour, 1971).
C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 222


We had discovered a big one which was pretty much self-contained.

Besides the bunkers there was a kitchen, a briefing area with tiered
seating for at least 100 and a very good obstacle course as well as
numerous sentry posts.
The posts were a revelation in themselves. Each consisted of a
two-man fighting pit sited to take best advantage of the lay of the
land and the natural approaches to the camp. However, it was the
amount of black market litter strewn around them which really
drove home how bizarre the war was. Leftovers from the very latest
ration packs, empty flavoured milk cans of a type none of us had
ever encountered, used batteries—all bore the trade mark ‘Made In
America’. The enemy must have had a direct supply line from the
Saigon docks into the bloody camp.
We had been in the place for about an hour when the radio
spluttered back into life with the news that Chippy was inbound by
helo with further instructions. Shortly afterwards I was able to guide
him in and as the bird settled into a high hover we traded info over
the radio. We were to remain in situ and ambush any returning enemy
but first the captured documents were to be winched inboard. I was
quite happy with the new mission, but as we confirmed details an
unfamiliar voice broke in.
Announcing himself as Brigadier McDonald, the Task Force
Commander, he asked me what the situation was. At the mention of
the captured documents he overrode Chippy’s direction with a terse
instruction that we were to be extracted immediately. In short order
the command chopper had settled into the canopy over us. The crew
then proceeded to winch us out in pairs while Chippy’s helo stood
by with the door-gunners on red alert.
Once aboard I was handed a pair of headphones and as we flew
back to Nui Dat the Brigadier commenced a debrief which contin-
ued down at the Task Force HQ on our return. Unlike many senior
officers, Brigadier McDonald was a great bloke and I found it easy
to relax in his presence. He was interested in everything we had to
say and often interrupted to ask probing questions. Predictably, the
experts found the map and battle orders to be of most interest,
although in the long run it didn’t do Xuyen Moc much good. Shortly
after our return to Australia, the place was well and truly done over.
A few days later I got a call from Joe. The Task Force Int staff had
identified the occupants of the camp as C3 Company from surprise,
surprise, our old friends D445 Battalion.
Within a few days we were back in the same AO having been
inserted some 2000 metres to the south of the camp on an ambush
mission. I wondered if our friends had filtered back—if they had,

C18248 Behind Enemy txt SD 29/8/01 5:34 PM Page 223


one thing was certain, they would definitely be alert. With that
thought in mind we progressed cautiously.
Some 50 metres on, Grant pointed out recent sign and as we
paused to evaluate it we noticed the first line of bunkers. It didn’t
make sense, especially since our navigation had been spot-on through-
out the last couple of days. I decided to establish an OP for a few
hours to evaluate the objective before attempting a close reconnais-
sance. By mid-afternoon I was reasonably sure that the bunkers in
front of us were unoccupied and we closed up to them in a series of
dry fire and movement bounds. Once inside, we were able to ascertain
that although similar in design and layout, it wasn’t the camp of a
couple of days ago. No, this was a second camp and as we progressed
through it we realised how extensive the entire system was. Dubbing
the original find North and the latest, South Camp, we continued on
our way until we sighted the tree where the mine had been.
Nothing. No new sign; the cut camouflage atop the bunkers
dying, cold ash in the fire place, withered turds in the shitter. The
general assessment was that the place had been well and truly
abandoned, but we carried on and soon had an ambush set on the
main track between the two camps. Again there was no action and
with extraction day drawing near we packed up and moved south to
an old logging track.
We spent an uneventful night and as first light appeared I briefed
the boys on the extraction. I had planned to use the track as an LZ
and as usual we set up an OP to ensure that the immediate
surrounds were free of enemy. Nothing much occurred until around
mid-morning when the unmistakable sounds of a diesel motor were
heard. The patrol sprung into action—here we were in the middle of
a prohibited zone—ergo it could only be the crooks. Amid thoughts
of repeating the famous Tractor Job, we crept forward to observe
two large yellow logging trucks making their way towards us.
Almost simultaneously one of the boys pointed out a small lean-to
surrounded by dozens of cut logs similar in size to those that had
been used for overhead protection in the complex to the north. It
didn’t take any powers of deduction to realise that here was a black
market logging operation in progress with the loggers being in
cahoots with the crooks. It also explained how the items of US
manufacture were freighted in. We went through the process of
asking for permission to attack the trucks but predictably the
request was denied.
Having established some sort of dubious ownership claim to the
May Taos we deployed on two more missions there. Both were into
AOs high in the mountain range which meant that short of being

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 224


winched in there was no alternative but to use the only LZ available.

My prime fear was that the enemy was able to mount surveillance
over it thus compromising an insertion. We discussed the problem
with the 9 Squadron ‘brains trust’ but aside from employing inflight
deception and then ducking in to land at the last minute there wasn’t
too much else that could be done. On the third patrol into the area
we had landed on its very southern edge and done a bolter for the
thicker jungle which predominated on the lower slopes. The tactic
had worked and there was no follow-up but there was a reaction as
I discovered during an aerial reconnaissance (VR) for the next patrol.
The crooks had taken advantage of the weather to set a number of
fires which had burnt out most of the available cover in the assigned
AO. The flames had also denuded the LZ. It was no place for a recon-
naissance patrol and I said as much on my return from the VR. It
made no difference—the mission was on—and as the mountains
loomed ahead of us I reflected just how much I had come to hate them.
Fortunately the patrol had been reinforced, giving us six men in
all. Danny, a US SEAL on attachment to the Squadron, seemed like
a pretty good hand. More importantly he carried a Stoner, a 5.56 mm
light machine gun with 1000 rounds; fantastic stuff if we got into
a fight.
Right from the insertion we entered into a game of cat and mouse
with the resident crooks, whose footprints and sign were everywhere,
but no more so than on the patrol’s backtrack. Again the old figure-
eight deception nonplussed them to the point that on one occasion
we found ourselves tracking the trackers. In fact we were so close on
their backtrack that Grant was able to point out a vine which had
been slashed, leaving the sap still seeping from it at quite a rate.
By the second day in the AO we had cottoned onto the tactics being
used to find us. By day multiple patrols of up to three men were
being used to search likely thickets while at night larger groups of
men were employed to conduct sweeps across the burnt-out patches.
On one such nightly sweep we lay extremely low as searchers closed
to within metres of our position. We had taken cover among some
reasonable-sized rocks during a short break which severely restricted
movement but it still took iron discipline not to open fire. Nonethe-
less, it was reassuring to know that if sprung, we would be fighting
from a position of strength. Eventually, the line swung away down
hill as those nearest us found the going to be too hard.
It was also a very fruitful patrol as far as collecting information
went. The enemy were rehearsing for a big show and every night the
hills rang to the sounds of mortars, recoilless cannons (RCL), HMG,
small-arms fire and flares. We concluded that they were rehearsing

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 225


for an assault using the para flares as a cuing medium. Different

types of flares produced various sorts of supporting fires, with the
heavier weapons opening up first to be followed by the rattle of
small-arms fire some minutes later. It was easy to imagine the
assaulting force moving forward silently under the cover of mortars
and RCLs until they were within range of their objectives before
opening fire with AK47, RPGs and RPDs.
Back at camp things had also been on the boil. Joe Flannery had
moved both stand-by patrols to a higher state of alert, fully
expecting that the job would finish up in a huge shootout. I was
grateful for the support but with 30 minutes’ flying time ahead of
the relief force I doubted that they would have arrived in time.
The other point to be considered was air, or rather the lack of it.
In 1968–69 we had been very well served by the availability of
helicopters. In fact, delays or lack of air was almost unheard of.
Things were decidedly different this time around. First of all you had
to justify a call for extraction; it was no longer good enough to
request a lift out based on enemy action. No—you had to explain
the situation in detail, following which your request was either
granted or denied. Even if the gods were on your side the extraction
still depended on priorities. We accepted the situation but I defy any
shiny-arsed staff officer to make calls like that based on a few scraps
of information passed by morse code.
In any case the stress was also beginning to get the boys down and
something positive had to be done. Having previously located a
well-used track I decided to put an ambush in where it crossed over
a knoll. The shape of the knoll permitted interlocking fire from both
flanks of the ambush at about waist height. At the same time, by
shifting blokes around I could take on a reasonably large bunch of
crooks as they climbed the steep slopes leading to the position.
Alternatively, I could let a smaller group reach the crest before
opening fire. Weighing everything up I decided that we would be
fighting from a position of strength and with five Claymores out in
the killing group I felt reasonably confident of my dispositions.
‘Chas’, however, was having none of that and had obviously
restricted all movement to cross-country only. Confronted with a
stalemate, we pulled the mines in and moved off to the extraction
LZ. Several more patrols followed in the Mayos but none proved to
be as interesting as the first four. We never did find out what the
enemy were rehearsing for, and, of course, the logging trucks
continued to ply their illicit trade …

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 226


SEAL operations

Nam Can or as the Americans called it, Solid Anchor was purported
to be the southernmost military outpost in Vietnam. The base had
been constructed through the simple expedient of using Chinooks to
dump immeasurable quantities of rock and earth into the delta mud
to literally form a solid anchor. Situated on a large delta system,
Nam Can was completely surrounded by canals of all shapes and
sizes and vast stretches of mud flats. Nothing grew on the mud
courtesy of the extensive Agent Orange aerial campaign which had
been mounted to deliberately destroy the mangroves in which the
VC so adeptly hid. The dead trees and grey mud flats presented a
truly miserable sight—endless—and at a uniform width of 1000
metres with small strips of untouched mangroves inbetween. Our
dealings with the SEAL teams had begun some years before,
temporarily died and had then been re-established by 3 Squadron in
1970. Operationally, the two units had quite different roles but the
Special Forces ethos was the binding substance which had resulted
in exchanges of about a week in duration. We had been looking
forward to our turn, nurtured by some of the tales returning patrols
had to tell. The SEALs were a wild bunch of men and Nam Can was
a wild town. We thought we were in our element when the word
finally came through that B9S12 was the next cab off the rank.
My first glimpse of the place was through very bleary eyes from
the window of an old C123 we were travelling in. A perforated
steel plate (PSP) airstrip surrounded by a motley collection of
wooden buildings lay steaming in the late afternoon heat. Down on
the main canal we spied extensive mooring facilities and numerous

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 227


boats, many of them of the riverine patrol class so favoured by the

US Navy.
Of course, the night before in Saigon had totally wiped the patrol
out and as we joined the landing circuit I shuddered again at the
memory. The show had begun quietly enough but free of the
oppressive atmosphere at Nui Dat and buoyed by the prospects of
action, well … Firstly beer, and then Ron Rico rum had been called
for in the downtown pub where the US Navy had quartered us.
Finally, the show had spilled upstairs to our rooms where some
serious drinking and extracurricular activities took place. Yeah, it
had been a good night—but how sick could a man be and still live,
I wondered.
We hit the PSP pretty hard and then taxied at speed to the
deplaning ramp where a gaggle of Viets stood waiting to unload the
transport. Our reception team was also there and we soon found
ourselves in the back of a couple of jeeps heading for the Team Hut.
The boys, God bless their hearts, took us straight to the boozer
where a welcome party was already in full swing. The first swig nigh
on came straight back up, but national honour was at stake and we
gamely soldiered on until a string of incoming mortar rounds put the
show on hold for a bit. As the barrage intensified I asked our hosts
what the drill was. ‘Always happens after a flight lands—don’t
worry they usually let up after about fifteen minutes—here have
another beer!’ By late that night we were gloriously pissed and
swearing undying allegiance to US–Australian international
relations. ‘Two fucken greatest nations on earth’ was the general
sentiment as we staggered arm in arm to the barrack block for some
much needed shuteye.

I enter the long hut on wobbly boots and survey the scene before
me. Double bunks, equipment, some shattered lockers. ‘Where’s my
bed?’ I croak. A meaty finger indicates the last bed on the left of the
aisle to which is chained … a man, I finally decide. Strange place for
a man to be chained to, I think as I attempt to negotiate the piles of
kit and weapons between me and my farter.

The man chained to the bed was a local VC sympathiser who had
been captured on a recent operation. It seems that he had disclosed
some important intelligence concerning the movements of a POW
Camp Commandant. During his debrief he had agreed to act as a
guide for a subsequent capture mission, which explained his current
predicament. I flopped onto the hard mattress and surveyed him
with some interest from about a metre away. Stocky, greying hair,

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 228


indeterminate age, well fed, big fear-filled eyes. The bastard would
sell his own mother! was my drunken assessment.
A couple of days later the Platoon Commander or ‘LT’, asked me
if I was interested in going on a job with the team. ‘That’s what
we’re here for, mate. When do we go?’
He looked at his watch. ‘Tonight at 1900. You and two others.
We’re going after the POW Commandant!’ I couldn’t believe my
ears—here it was 1500 and he was talking about mounting a
mission in just four hours. Well, as predicted the brief turned out to
be a lulu. ‘Hey, you guys wanna listen up here. We’re goin’ after the
POW guy. Yeah, there’s supposed to be some sort of meeting on in
the next couple of days that this fucker is due to attend. He’ll be
staying with his brother-in-law. We’ll snatch him from there.
Insertion will be by Medium (a specially designed high speed boat)
to here,’ he jabbed at the map, ‘and then we’ll paddle some captured
sampans up this creek to the Vill. The guide,’ referring to the
detainee in our hut, ‘will lead us to the meeting place. He will also
ID the dude. Extraction will be by the same means—sampans back
to the main canal, RV with the Medium and head on home. Any
Any fucking questions? Nothing that a day or two in rehearsals
and detailed planning wouldn’t take care of, I thought. As the
remainder of the room stayed silent, I asked just one question.
‘What happens if there is a contact on the way to the objective, or
on the way out?’
‘You all come on line and blow ’em away baby! No more
questions? Good—be at the boat ramp in 40 minutes.’
We fronted at the appointed time, dressed as advised by a few of
the guys in the Team Hut. I’m sure our get-up would have caused
some of the old hard liners in the regiment to do a double take but
to me it seemed eminently sensible. Jeans taped down onto boots to
facilitate lower leg movement through the extensive mud flats; cam
shirt top, life jacket and the war fighting gear over the top of the lot.
Since the operation was a Direct Action Mission, one where we
would only be out for a maximum of about twelve hours’ no one
carried a pack, in fact most of the SEALS had also eschewed boots
and none of them carried water. In contrast, I directed my boys to
not only carry water, but to bulk out their patrol belts with enough
rations to sustain themselves for a 48-hour period. One thing both
groups did have in common, though, was the extraordinary amount
of ammunition carried by each man.
As an example the Yanks manning the Stoners (a light 5.56 mm
machine gun), carried 1000 rounds each, as did both of the M60

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 229


gunners. Frank and Mick had around 500 rounds each for their
SLRs and I had outfitted myself with about 800 for the M16 plus
30-odd M79 bombs and an assortment of explosive and phosphor-
ous grenades. The LT had armed himself with a captured AK47
while the scout carried a CAR15, silenced pistol and a variety of
other explosive devices. Between the nine of us we could have
murdered a company of enemy!
At the appointed time we moved down to the dock which was a
hive of activity. Small boats zooming in and out of the moorings
further adding to the confusion which apparently accompanied any
departure from Solid Anchor. A Vietnamese patrol was also
assembled on the floating dock waiting for their insertion boat to
arrive and for a while the two groups mingled in the cooler evening
air until at last our boat pulled up.
Jesus what a boat! The Medium was a wide flat-bottomed vessel
about 10–12 metres in length with a low canvas canopy stretched
from gunwale to gunwale, presumably to provide the occupants
with some protection from the elements. Two enormous outboard
motors provided the powerpack but the really amazing thing about
the whole contraption was the amount of firepower the Yanks had
managed to jam on board. On either side about amidships they had
stationed a mini-gun of the type usually mounted on armed helos,
and a menacing .50 cal hung over the stern of the vessel. But that
wasn’t the end of it, not by a long shot. Some enterprising bastard
had then positioned a breech-loaded 81 mm mortar up in the bows
of the craft just to add that little bit extra. Equipped with radar
navigation and a host of radios, the Medium drew about a metre of
water which together with its other features made it just about the
ideal vessel for working in such a shithole.
Rather impressed, we jumped down into the deep well of the boat
and then hung our weapons over the sides to further bolster the
already impressive array of death-dealing devices. The Coxswain
started the engine, springs were dropped and we hit the main canal
at about 30 knots, cutting a broad bow wave on the muddy river
and leaving an even bigger stern wave in our wake. Fascinated by
the radar instruments, I sat and watched our progress as plotted on
the display screen by a small blue dot rapidly moving south along
our insertion route. Going to war by helo was always a buzz but this
just had to be the best—until the SEALs dropped a few juicy tales
about how the crooks would sometimes line up six to eight RPG
gunners and simultaneously engage any Allied shipping that came
their way. By all accounts it was a pretty spectacular way to go to
the Happy Hunting Grounds!

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 230


At around 1930 the Cox pulled the boat into the shelter of a
small canal mouth and the first of two captured sampans which had
been stowed aboard was lowered into the swiftly moving current.
Two of the SEALs including the LT, then climbed aboard, taking
along the POW who had been chained to my bed. However, it soon
became obvious that there was no way in the world we were going
to be able to paddle the boats up the canal against the ebbing tide.
A quick conflab was held, resulting in the insertion being aborted.
‘We’ll return tomorrow night with a power craft,’ and with that
we headed back up river to dock safely at the base. Expecting some
sort of debrief, especially as it was obvious that someone had fucked
up by not checking on the tides, we were rather surprised to see
everyone troop off to the Team Hut. A short sharp piss-up followed
and as usual when people try to make up for lost time the beer
really flowed.
Late the next day we reassembled at the dock and watched as the
Medium towing an inflatable craft pulled into a vacant mooring. As
before, we jumped aboard and headed down the river to the drop-
off point. Together with the POW we piled into the IBS (inflatable
boat small) which was powered by a small silenced outboard motor.
Actually to call the motor silent was inaccurate; muffled would have
been a better description. Nevertheless it was a remarkable achieve-
ment, considering the rather rudimentary technology available in
those days. The down side, though, was a decrease in power and
with nine heavily laden soldiers and one very nervous POW aboard
we were only able to make about 1–2 knots upstream against the
ebbing tide. All around us the mangroves pressed in, blotting out
any light, the heat and humidity creating an oppressive atmosphere
which had settled like a pall over each and every one of us.
Above the muffled exhaust noises of the motor I could hear
familiar sounds, bringing back memories of boyhood days spent in
and around saltwater creeks and river systems in North Queensland.
Mangrove crabs clacking their claws together, barking crocodiles,
the splash of frightened fish jumping to escape unseen predators
were somehow rather comforting sounds (except for the croc noises!).
At least things appeared to be fairly normal. We pressed on, the
canal becoming progressively narrower until at last a combination
of mud, mangroves and lack of water brought the boat to a halt.
We had grounded on a mud flat in mid-stream of what was left of
the small creek and with the village some 300 metres off in the dark
there was nothing for it but to get out and cover the remaining
distance on foot. We decided to leave both of the M60 gunners with
the inflatable, though, mainly due to the weight of their weapons

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 231


and ammunition. Each of the guys was carrying 1000 rounds of

7.62 mm—a considerable load for dry land let alone the conditions
that currently existed—and they would also form a handy firm base
to fall back on once we had the POW.
With the immediate composition of the patrol decided, we got the
word to move out. Swinging my legs over the side of the boat I
groped for firm footing, only to sink immediately down to waist
level in the stinking clinging delta mud. To move required a
concerted effort. Progress was excruciatingly slow even for the more
experienced SEALs as burdened with the paraphernalia of war we
lurched towards a small gleam of light in the distance.
Floundering along behind the LT I was acutely conscious of the
amount of noise I was making in comparison to the more experi-
enced delta-dwellers. Every step occasioned a loud sucking sound as
I fought suction and mud to move forward. But nothing moved in
the village, a light thrown by a small kero lantern remained reassur-
ingly steady, and wonder of wonders, not even the village mongrels
stirred. Luck was with us as we closed up to the first hut. Peering
through a crack in the bamboo wall, I took in the scene. In the dim
lantern light an old crone and a younger woman sat on the floor
with the remains of a meagre meal in front of them. Since the door-
way of their hut opened out onto the canal that we were moving up,
it was obvious that we would have to pass by them in order to reach
the target hoochie some 30-odd metres away. How they would react
was anyone’s guess, so it was decided to threaten them into silence.
The LT and the guide moved in and in low tones left them in no
doubt about their immediate fate if they did not comply with the
request to remain quiet. Seizing the lantern, the LT began to move
towards the hoochie which the guide had pointed out. No
confirming reconnaissance, no final orders, just follow me!
By this stage we had climbed out of the canal and in the lantern
light I could see a small bridge which provided a crossing point to
the entrance to a large hoochie. It was obvious from the number of
voices inside the hoochie that the guide had underestimated, but by
now we were committed and there was nothing to do but walk in
the front door and shout ‘Hands up!’.
Being third in the door behind the LT and the forward scout, I
barely had time to notice that there were some eighteen armed men
in the hut before the guide raised his arm and pointed out a
nondescript bloke, shouting that he was the one. With that, the most
enormous burst of sustained firing broke out at point blank range.
With the benefit of surprise, we were able to knock over around
eight to ten of the crooks while Frank and two SEALs jumped on the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 232


wanted man. I recall that one of the KIA was wearing a white shirt.
Having taken some six or seven rounds of 7.62 x 39 mm (fired from
the AK carried by the LT) in the chest, his shirt front had turned into
a sea of red.
At that stage bedlam turned into sheer pandemonium. A lucky
burst of enemy fire blew the lantern away, instantly plunging the
interior of the hoochie into darkness. Firing ceased and apart from
the scuffle in the corner where the snatch team was trying in vain to
subdue their prisoner, there was a momentary stand-off as both sides
sought to distinguish friend from foe.
Hand to hand fighting then broke out, with people employing
knives, fishing spears, weapon butts or anything else that came to
hand until a blood-curdling scream brought everything to a halt
again. Fighting for his life, one of the SEALs lashed out with a knife,
catching his man in the throat and severing his windpipe and arteries
in the process. The victim thrashed about, screeching and gurgling
as he began to drown in his own blood. Christ, it was shocking and
standing there in the inky interior with hoarse breathing all round
me, totally disorientated, I can tell you that shits were trumps.
Slowly the gurgling died away and in the ensuing silence someone
popped two grenades. The sound of the striker levers were audible
to everyone concerned, promoting a concerted effort to get the fuck
out—not an easy task in the dark and after several crashes into walls
I finally blundered out into the open.
As I jumped into the canal the hoochie came under fire from a
LMG located in a previously undetected log bunker and several of
us returned fire, temporarily silencing the attack from that quarter.
It’s funny the things that go through your mind at times like that.
I remember the forward scout yelling that he had dropped his pistol
into the canal. For Aussies that was a no-no. Of all the crimes one
could be accused of, losing your weapon was possibly the most
heinous of all and for a short time I found myself scrabbling around
in the mud looking for the fucking thing.
By now the remainder of the boys had cleared the hut and a
general withdrawal was ordered. Checking to see that I still had
Frank and Mick, I was amazed when the LT turned to me and asked
me to lead the way back to the boat. We set off in the pitch black,
relying entirely on the compass for direction; to maintain contact
each man held onto the shoulder of the man in front of him.
Resembling a Southern chain gang we lurched towards the boat RV,
only to be met with a hail of friendly fire from the two gunners who,
hearing us blundering about in the darkness, expected the worst. It
took some time to convince them that it was us and eventually we

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 233


were able to close up on the boat only to find that in our absence
the tide had completely deserted the upper reaches of the creek. The
boat—and our escape plans—was well and truly beached.
By now things had become pretty touchy as a large enemy force
had rallied from the initial surprise and were gathering to assault us
from the east. We could make out the limits of the assault as the
enemy were using lanterns to assist with searching and control;
judging by the number of lights there were plenty of crooks for
The question was, what to do now? There was no point in staying
where we were as the mangroves provided a covered approach to
our position allowing the enemy to close with us before we had a
decent chance to engage them. Speaking with the LT, I convinced
him to move out onto one of the defoliated mud flats; if they wanted
us they would have to assault across a morass of mud and dead
trees. It would be a nightmare for them, especially given the
firepower we had on board. Another plus was that the soft mud
would absorb any sort of point detonating ammunition and since
the enemy were known to have plenty of RPG rockets and mortars
it seemed like the best option available, at least until daylight.
Leaving a functioning strobe light on the boat (a marker for the
inbound gunships) we began the move in good fashion with me up
front and Frank and Mick down the arse end; however, it wasn’t
long before I got the word to stop. Wondering what was up, I waited
while Frank closed up to me. ‘Mate, the bastards are throwing
ammo away,’ he said. Wondering who he was referring to, I asked
him for clarification. ‘It’s the gunners,’ he said, holding up several
long belts of 7.62 mm ammunition. I told him to keep on picking
the stuff up and between he and Mick they collected a fair amount
of ammunition before we pulled up and went into all-round defence.
Lying there in the mud with my M16 cradled close to my body I
watched as the crooks began to stir themselves up in readiness for a
frontal assault. Waving their lanterns around, hooting and hollering
—it looked as though it was going to be quite a show if they decided
to cut loose. Having already briefed my boys that no matter what
happened, we at least would stay together, there was nothing else I
could do but remain alert. Communications were also proving to be
a worry, but eventually the sig managed to get a message on to the
extracting Medium which was holed up at the RV on the main
canal. Following that it was all a bit of an anti-climax.
In short order the Cavalry arrived and we watched as the two
gunships tore into the adjacent treeline, shattering the drawn-up
assault. With the immediate threat out of the way, one of the gunnies

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 234


then hit the marked boat, completely destroying it with .50 cal fire
and rockets. ‘Seawolf’, the gunship callsign, then hung around direct-
ing illumination over the battlefield until first light when a pair of
slicks blasted in low over the mangroves to pull us out. We soon
found ourselves back at Solid Anchor where, following a perfunc-
tory debrief we rolled down to the Team Hut without bothering to
wash and got stuck into the beer. Having just escaped from a fairly
dicey situation the grog went straight to our heads and by about
0800 everyone was pretty pissed.
After the shenanigans at Nam Can I was delighted to be returning
to Australia on R and R. Linda was approaching her first birthday
and Mark had turned three earlier in the year so I was keen to be
reunited with them and Maria. In the space of just twenty-odd hours
I was out of the jungles of Vietnam and lounging in an easy chair in
front of the TV with the kids climbing all over me.
During R and R my father fell gravely ill and was admitted to
hospital where surgeons performed a triple bypass on him. I phoned
him in Brisbane after the operation and was pleasantly surprised to
hear him sound so chipper. He wouldn’t hear of me going over to
visit, saying that time with the family was too precious, and so five
days after arriving in Perth I made the trip back to Saigon and the
war. Arriving back in Nui Dat I found the boys pleased to see me; in
my absence they had gone out with another patrol and had not been
impressed, particularly with the rate of movement and lack of noise
discipline. A warning order from SHQ arrived at about the same
time I threw my bag on the floor, and we geared up for an immediate
deployment to the north of the province.

1700 hours. Sitting. Watching. Listening. Musing on the day’s

patrolling. Old sign at GR 515815; high ground in that vicinity
clear of enemy; no fresh tracks; unable to raise comms with SHQ
during afternoon schedule; must do so tomorrow morning. Plan for
tomorrow—move east to small creek; resup water and loop patrol
along creek line. Five days to extraction; mental check of rations.
Two packs of spag bol, a can of chicken and noodles, one can of
meatballs, biscuits, low on water, plenty of tea and sugar.
Subtle shift in environmental conditions—a quietening of animal
life followed by the first few gentle zephyrs of breeze through the
treetops bearing the fresh scent of rain. A spattering of drops
building to a thunderous roar. Lightning flashes rent the sky. The
patrol huddles cross-legged on the wet earth, each man employing a
single piece of black plastic loosely draped across the shoulders in a
vain attempt to remain dry. Water pouring off the brim of the

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 235


ubiquitous bush hat. Rain continues to intensify. Jungle gloom

increasing. Difficult to see more than 3, maybe 4 metres. Ground
water rises, carrying leaves, ants and other small critters on to my
boots. M16 tucked under plastic. Mind wanders again. How does
Chas do it? Day in, day out; years, decades perhaps. Rain now in
deluge proportions; leaves knocked off trees, everyone thoroughly
soaked, cold meal eaten in almost total blackness, too dark to light
a fire even if a match could be struck given the present conditions.
Call patrol in and sit back to back.
2030. No let up. Leg cramps as cold begins to set in. Issue orders
for tomorrow; even with heads together almost shouting to get the
message across. Instruct patrol to try and get some sleep leaning
back against packs. Water too deep to lie down. 2230. Rain contin-
uing. 0130. Rain easing. 0430. Rain increasing to torrential down-
pour. 0630. Still dark. 0700. First glimpse of dawn. Four nights left
until extraction.

Down in Vung Tau, relations between the Australians and the street
cowboys had steadily deteriorated to the point where it was quite
dangerous to stray away from the bright lights of the Street of Bars.
Several nasty incidents had occurred, prompting the boys to carry
mini-grenades and the likes for self-protection against the bastards
who were little more than hoons on motorbikes. Like most bikies
they got around in groups, drawing their power from numbers
rather than individual nerve. In the worst incident suffered by the
Squadron, three of the boys found themselves in dire straits after
being set upon by a gang; luckily a bunch of bar girls headed things
off by coming to their aid. Nonetheless, one lost a testicle courtesy
of a stab wound to the upper groin area. Vung Tau began to lose a
lot of its drawing power, except for the Sunday swimming parties.
Swimming parties were a great innovation and the boys usually took
the opportunity to escape to the relative comforts of the Australian
Logistical Base at Back Beach whenever they could. Of course, not
much swimming was done—we usually just retired to the bar at the
Badcoe Club and got stuck into the grog before staggering down to
the convoy rally point about 1600 to make the trip home.
As October rolled around we deployed with Cashie up into the
northern area of the province and close to my old May Tao
stomping grounds. Our mission was a familiar one: recce ambush,
hence the ten-man patrol. In the driving rain of a tremendous
thunderstorm and with the May Taos providing a sombre
background, we were inserted by helo into a heavily timbered AO.
Shortly after arrival, Cashie called a halt and we formed up into a

C18248 Behind Enemy txt SD 24/8/01 8:47 PM Page 236


standard LUP while he and I got our heads together in a planning

conference. Our talk was interrupted by a huge clap of noise which
at first everyone took to be machine gun fire and there was a general
scramble for cover until we realised that lightning had hit a nearby
tree, cleaving it down the centre. A stark reminder to all of the
power of nature.
Having decided to spend the night in situ, we settled into LUP
routine. It was then that I noticed a tall, rather slim but rotten tree
swaying in the breeze. We decided that it had to go—it had widow-
maker written all over it. After checking where everyone was located,
a couple of us shouldered the thing over in a safe direction. As it
crashed into the deck, one of the boys rocketed upright in total
surprise. The smart arse had decided that he would be more comfort-
able if he moved position—and he very nearly wore the consequences.
On about day two or three of the patrol we came across fresh
sign; diggings indicating someone searching for edible roots and
footprints leading away from the site. The patrol began to follow up
the find, occasionally losing the track only to find it again by casting
around in circles until more sign was found.
‘Follow-up’ is a nerve-racking task and to ensure the risk was
spread evenly between both patrols we alternated taking the lead. At
times we had the feeling that we were right on the hammer of the
unseen quarry but they managed to remain exactly that: unseen. On
about the second last day of the patrol we received a message from
SHQ advising us that it was all over for the Squadron. The message
went on to state that an RTU date had been set for mid-October, just
a few short days hence.
Can you imagine how we felt? Just a few days to go and we
would be home with our families. Euphoric would not be too strong
a word for it. The message put paid to any serious thought about
continuing the follow-up and we sloped off to find a suitable LZ for
The selected pad was just like a million others in SVN. Knee-high
grass, tall perimeter trees and the odd bomb crater. One such crater
adjoined part of the patrol night perimeter, giving us a good view
out over the LZ. An unremarkable night followed but in the dawn
light we were able to make out the fresh pug marks of a large tiger
around the crater. The indentations left in the soft red mud were the
size of dinner plates, causing us all to wonder just how such a big
animal could be so stealthy. Billy Nesbitt snapped a couple of
photographs to record the event while the rest of us took up a
somewhat more alert posture until the faint noises of approaching
rotors could be made out.

C18248 Behind Enemy txt SD 8/27/01 12:35 PM Page 237


Last patrol, South Vietnam, 1971. The RAAF extraction team was
inbound with cold beer and champagne.

With Albatross Lead overhead we broke cover for a photographic

shoot on the pad just before the slicks descended to extract us for
one last time. The ride home was terrific as once above the small-
arms danger height the RAAF broke out icy beer and champagne
and by the time we arrived back at Nui Dat everyone was half cut.
The euphoria was short-lived, however, as Chippy and Reg Davies
who were waiting for us on Nadzab announced that the Squadron
was to be disbanded on return to Australia.
As the patrolling program wound down we began the onerous
task of packing up. Every piece of gear we owned was scrubbed free
of mud, grass seeds and othe